

யாத்திராகமம்

எகிப்தில் யாக்கோபின் குடும்பம்

1 யாக்கோபு (இஸ்ரவேல்) தன் மகன்களோடு எகிப்திற்குப் பயணமானான். ஒவ்வொரு மகனும் தன் குடும்பத்தோடே சென்றான். பின்வருபவர்களே இஸ்ரவேலின் மகன்கள்: ²ரூபன், சிமியோன், லேவி, யூதா, ³இசக்கார், செபுலோன், பென்யமீன். ⁴தான், நப்தலி, காத், ஆசேர். ⁵70 பேர் யாக்கோபின் நேரடி சந்ததியாகப் பிறந்தவர்களாக இருந்தனர். (யோசேப்பு 12 மகன்களில் ஒருவன். ஆனால் அவன் ஏற்கெனவே எகிப்தில் இருந்தான்.)

⁶பின்னர், யோசேப்பும் அவனது சகோதரர்களும் அத்தலைமுறையைச் சேர்ந்த எல்லோருமே மரித்து விட்டார்கள். ⁷ஆனால் இஸ்ரவேலின் ஜனங்களுக்குப் பல குழந்தைகள் இருந்தனர். அவர்களின் எண்ணிக்கை பெருகிக்கொண்டேயிருந்தது. இஸ்ரவேலின் ஜனங்கள் வலிமையுடையோரானார்கள். எகிப்து நாடும் இஸ்ரவேலரால் நிரம்பிற்று.

இஸ்ரவேல் ஜனங்களுக்குக் தொல்லை

⁸அப்போது யோசேப்பை அறிந்திராத ஒரு புதிய அரசன் எகிப்தை அரசாள ஆரம்பிக்கான். ⁹இந்த அரசன் தம் ஜனங்களை நோக்கி, “இஸ்ரவேலின் ஜனங்களைப் பாருங்கள்! அவர்கள் மிக அதிகமாயிருக்கிறார்கள்! நம்மைக் காட்டிலும் அவர்கள் பலம் மிக்கவர்கள்!” ¹⁰இஸ்ரவேலர் பலம் பொருந்தியவர்களாய் வளர்ந்து கொண்டிருப்பதைத் தடைசெய்ய நாம் திட்டங்கள் வகுக்க வேண்டும். போர் ஏற்படுமானால், இஸ்ரவேலர் நமது பகைவரோடு சேர்ந்து கொள்வதுடன், நம்மைத் தோற்கடித்து, நம்மிடமிருந்து தப்பித்துக் கொள்ளக்கூடும்” என்றான்.

¹¹இஸ்ரவேல் ஜனங்களின் வாழ்க்கையைச் சிரமமாக்குவதென எகிப்திய ஜனங்கள் முடிவெடுத்து, அவர்களிடையே மேற்பார்வையாளர்களை எகிப்தியர் நியமித்தார்கள். இந்த மேற்பார்வையாளர்கள் 0 பித்தோம், ராமசேஸ் நகரங்களை அரசனுக்காகக் கட்டும்படியாக இஸ்ரவேலரைக் கட்டாயப்படுத்தினர். தானியங்களையும் பிற பொருட்களையும் சேர்த்து வைப்பதற்காக அரசன் இந்நகரங்களைப் பயன்படுத்தினான்.

¹²மிகக் கடினமாக உழைக்கும்படியாக எகிப்தியர்கள் இஸ்ரவேலரை வற்புறுத்தினார்கள். எந்த அளவுக்கு இஸ்ரவேல் ஜனங்களை வேலை செய்யும்பொருட்டு கட்டாயப்படுத்தினார்களோ, அந்த அளவுக்கு அவர்கள் மிகுதியாகப் பெருகிப் பரவினார்கள். இஸ்ரவேல் ஜனங்களைக் கண்டு எகிப்திய ஜனங்கள் அதிக பயமடைந்தனர். ¹³எனவே, எகிப்தியர்கள் இஸ்ரவேலரை இன்னும் கடினமாக உழைக்கும்படியாகக் கட்டாயப்படுத்தினார்கள்.

¹⁴இஸ்ரவேலரின் வாழ்க்கையை எகிப்தியர்கள் கடினமாக்கினார்கள். செங்கல்லும், சாந்தும் செய்யும்படியாக இஸ்ரவேலரை அவர்கள் வற்புறுத்தி வேலை வாங்கினார்கள். வயல்களிலும் கடினமாக உழைக்கும்படியாக அவர்களைக் கட்டாயப்படுத்தினார். அவர்கள் செய்த ஒவ்வொரு வேலையிலும் கடினமாக உழைக்குமாறு கட்டாயப்படுத்தினார்கள்.

தேவனைப் பின்பற்றிய மருத்துவச்சிகள்

¹⁵இஸ்ரவேல் பெண்கள் குழந்தை பெறுவதற்கு உதவ சிப்பிராள், யூவாள் என்ற இரண்டு எபிரெய மருத்துவச்சிகள் இருந்தனர். எகிப்தின் அரசன் மருத்துவச்சிகளிடம் பேசி, ¹⁶“எபிரெயப் பெண்களின் பிரசவத்திற்கு நீங்கள் இருவரும் தொடர்ந்து உதவுங்கள். பெண் குழந்தை பிறந்தால், அக்குழந்தை உயிரோடிருக்கட்டும். குழந்தை ஆணாக இருந்தால், நீங்கள் அதைக் கொண்டு விட வேண்டும்!” என்றான்.

¹⁷ஆனால் மருத்துவச்சிகள் தேவனுக்குப் பயப்படுகிறவர்களானதால் அவர்கள் அரசனின் கட்டளைக்குக் கீழ்ப்படியவில்லை. அவர்கள் எல்லா ஆண் குழந்தைகளையும் உயிரோடு விட்டனர்.

¹⁸எகிப்திய அரசன் மருத்துவச்சிகளை அழைத்து, “நீங்கள் ஏன் இதைச் செய்தீர்கள்? ஆண் குழந்தைகளை ஏன் உயிரோடு விடுகிறீர்கள்?” என்று கேட்டான்.

¹⁹மருத்துவச்சிகள் அரசனை நோக்கி, “எபிரெயப் பெண்கள் எகிப்தியப் பெண்களைக் காட்டிலும் வலிமையானவர்கள். நாங்கள் உதவுவதற்குப் போகும் முன்னரே அவர்களுக்குக் குழந்தை பிறந்து விடுகின்றது” என்றனர். ²⁰⁻²¹தேவன் மருத்துவச்சி

சுரின்மேல் மகிழ்ச்சி கொண்டு அவர்களுக்கு நன்மை செய்தார். அவர்கள் தங்கள் குடும்பங்களுடன் செழிப்படையச் செய்தார். எபிரெய ஜனங்கள் தொடர்ந்து பல குழந்தைகளைப் பெற்றெடுத்து, வலிமை மிகுந்தோர் ஆயினர்.)

²²எனவே பார்வோன், தனது சொந்த ஜனங்களிடம், “எபிரெயரின் எல்லாப் பெண் குழந்தைகளும் உயிரோடியுரிக்கட்டும், ஆனால் ஒவ்வொரு ஆண் குழந்தை பிறக்கும் போதும், அதனை நைல் நதியில் வீசிவிட வேண்டும்” என்று ஆணையிட்டான்.

குழந்தையான மோசே

2லேவியின் குடும்பத்தைச் சேர்ந்த ஒரு மனிதன் லேவியின் குடும்பத்திலிருந்து ஒரு பெண்ணை மணந்தான். ²அப்பெண் சுருவற்று ஒரு ஆண் குழந்தையைப் பெற்றெடுத்தான். தாய் அக்குழந்தையின் அழகைக் கண்டு அதை மூன்று மாதங்கள் மறைத்து வைத்தான். ³அது ஆணாக இருந்ததால், அக்குழந்தை கண்டுபிடிக்கப் பட்டு கொல்லப் படுமோ என்று தாய் பயந்தான். மூன்று மாதங்களுக்குப் பிறகு அவள் ஒரு கூடையைச் செய்து, அது மிதக்கும்படியாக கீல் பூசி, குழந்தையை அக்கூடையில் வைத்து, நதியில் உயரமான புற்களிடையே கூடையை மிதக்க விட்டான். ⁴குழந்தையின் சகோதரி அங்கு நின்று நடப்பதைக் கவனித்தான். குழந்தைக்கு நிகழ்ப்போவதைப் பார்க்க விரும்பினான்.

⁵அப்போதுதான் பார்வோனின் மகள் குரிப்பதற்காக நதிக்கு வந்தான். உயர்ந்த புற்களிடையே இருந்த கூடையை அவள் கண்டாள். நதியருகே அவளது வேலைக்காரிகள் நடந்து கொண்டிருந்தனர். அவர்களில் ஒருவரிடம் கூடையை எடுத்து வருமாறு அவள் கூறினாள். ⁶அரசனின் மகள் கூடையைத் திறந்து அதில் ஒரு ஆண் குழந்தையைக் கண்டாள். அக்குழந்தை அழுது கொண்டிருந்தது. அவள் அதற்காக மன மிரங்கினாள். அது எபிரெயக் குழந்தைகளில் ஒன்று என்பதை அவள் அறிந்தாள்.

⁷அங்கே நின்று கொண்டிருந்த குழந்தையின் சகோதரி அரசனின் மகளை நோக்கி, “நான் போய் குழந்தைக்குப் பாலூட்டுவதற்கும், அதைக் கவனித்துக் கொள்வதற்கும் ஒரு எபிரெயப் பெண்ணை அழைத்து வரட்டுமா?” என்றாள்.

⁸அரசனின் மகளும், “தயவு செய்து அவ்வாறே செய்” என்றாள். எனவே அப்பெண் சென்று, குழந்தையின் தாயையே அழைத்து வந்தாள்.

⁹அரசனின் மகள் அத்தாயை நோக்கி, “குழந்தையை எடுத்து எனக்காக அதற்குப் பாலூட்டு. அவனைக் கவனித்துக் கொள்வதற்காக உனக்குப் பணம் கொடுப்பேன்” என்றாள்.

எனவே, அப்பெண் குழந்தையை எடுத்துச் சென்று, அதனை வளர்த்தாள். ¹⁰குழந்தை வளர்ந்தது. சில காலத்திற்குப் பிறகு, அவள் அக்குழந்தையை அரசனின் மகளிடம் கொடுத்தாள். அரசனின் மகள் குழந்தையைத் தன் சொந்த மகனாகவே ஏற்றுக் கொண்டாள். அக்குழந்தையை தண்ணீரிலிருந்து எடுத்தால் அவனுக்கு மோசே என்று பெயரிட்டாள்.

மோசே தன் ஜனங்களுக்கு உதவுதல்

¹¹மோசே வளர்ந்து, பெரியவனானான். அவனது சொந்த ஜனங்களாகிய எபிரெயர்கள் கடினமாக உழைப்பதற்கு வற்புறுத்தப் படுவதைக் கண்டான். ஒரு நாள் ஒரு எபிரெய மனிதனை, எசிப்திய மனிதன் ஒருவன் அடித்துக் கொண்டிருப்பதைக் கண்டான்.

¹²மோசே சற்றிலும் நோக்கி, யாரும் தன்னைக் கவனிக்கவில்லை என்பதைக் கண்டான். பின் மோசே, எசிப்தியனைக் கொன்று, அவனை மண்ணில் புதைத்தான்.

¹³மறுநாள் இரண்டு எபிரெய மனிதர்கள் ஒருவரோடொருவர் சண்டையிட்டுக் கொண்டிருப்பதையும், அவர்களில் ஒருவன் செய்தது தவறாயிருப்பதையும் மோசே பார்த்தான். மோசே அம்மனிதனை நோக்கி, “நீ ஏன் உனது அயலானை அடிக்கிறாய்?” என்று கேட்டான்.

¹⁴அம்மனிதன் அதற்குப் பதிலாக, “எங்களுக்கு அதிகாரியாகவும், நியாயாதிபதியாகவும் இருக்கும்படியாக உன்னிடம் யாராவது கூறினார்களா? நீ எசிப்தியனை நேற்று கொன்றதுபோல என்னையும் கொல்லப் போகிறாயா?” என்றான்.

இதைக் கேட்டு மோசே அஞ்சினான். மோசே தனக்குள், “நான் செய்ததை எல்லோரும் இப்போது அறிந்திருக்கிறார்கள்” என்று நினைத்துக் கொண்டான்.

¹⁵மோசே செய்ததைக் குறித்துப் பார்வோன் கேள்விப்பட்டு, அவன் மோசேயைக் கொல்ல முடிவு செய்தான். ஆனால் பார்வோனிடமிருந்து மோசே தப்பி ஓடி, மீதியான் தேசத்திற்குச் சென்றான்.

மீதியானில் மோசே

மீதியானில் ஒரு சிணற்றருகே மோசே நின்றுான். ¹⁶ஏழு பெண்களைப் பெற்ற ஒரு ஆசாரியன் மீதியானில் இருந்தான். அப்பெண்கள் வந்து தம்முடைய தந்தையின் ஆடுகளுக்கு தண்ணீர் காட்டும் படிக்கு சிணற்றில் இருந்து தண்ணீர் இறைத்து தொட்டிகளை நிரப்பிக் கொண்டிருந்தார்கள்.

¹⁷ஆனால் அங்கிருந்த சில மேய்ப்பர்கள் அப்பெண்களைத் துரத்தி, அவர்கள் தண்ணீர் இறைக்க முடியாதபடி செய்தனர். மோசே அப்பெண்களுக்கு உதவி, அவர்களின் ஆடுகளுக்கு தண்ணீர் கொடுத்தான்.

18 பின் அப்பெண்கள் தங்கள் தந்தையாசிய ரெகுவேலிடம்* சென்றனர். அவர்கள் தந்தை அவர்களிடம், “இன்று சீக்கிரமாக வந்து விடீர்களே!” என்று கேட்டான்.

19 அப்பெண்கள், “மேய்ப்பர்கள் எங்களைத் துரத்திவிட முயன்றதால் ஒரு எசிப்திய மனிதன் எங்களுக்கு உதவினான். அவன் எங்களுக்கும், எங்கள் ஆடுகளுக்கும் தண்ணீர் கொடுத்தான்” என்று பதில் சொன்னார்கள்.

20 எனவே, ரெகுவேல் அவனது பெண் களை நோக்கி, “அம்மனிதன் எங்கே? ஏன் அவனை விட்டு வந்தீர்கள்? அவனை அழைப்புகள், அவன் நம்மோடு சாப்பிட்டும்” என்றான்.

21 மோசே அம்மனிதனோடு தங்குவதில் மகிழ்ச்சியடைந்தான். ரெகுவேல், தனது மகளாகிய சிப்போராளை மோசேக்குத் திருமணம் செய்துவைத்தான். 22 சிப்போரார் கர்ப்பவதியாகி, ஒரு மகனைப் பெற்றெடுத்தான். மோசே அவனுக்குக் கொர்சோம்* என்று பெரிட்டான். தனக்குச் சொந்த மில்லாத நாட்டில் அந்நியனாக இருந்த மையால் மோசே அவனுக்கு இப்பெயரை வைத்தான்.

இஸ்ரவேலுக்கு உதவ தேவன் முடிவு செய்தல்

23 நீண்டகாலம் கழிந்தது. எசிப்தின் மன்னன் மரித்தான். ஆனால் இஸ்ரவேல் ஜனங்களோ கடினமாக உழைப்பதற்கு தொடர்ந்து வற்புறுத்தப்பட்டனர். உதவிக் காக அவர்கள் அழுகார்கள். 24 தேவன் அவர்கள் ஐைத்தைக் கேட்டார். ஆபிரகாம், ஈசாக்கு, யாக்கோபு ஆகியோரோடு செய்த உடன்படிக்கையை அவர் நினைவுகூர்ந்தார். 25 இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் அடைந்த துயரங் களைத் தேவன் கண்டார். விரைவில் அவர்களுக்கு உதவ வேண்டும் என்பதை தீர்மானித்தார்.

எரியும் புதர்

3 மோசேயின் மாமன் எத்திரோ* என்ற பெயருடையவன் ஆவான். (எத்திரோ மீதியானில் ஆசாரியனாக இருந்தான்) எத்திரோவின் ஆடுகளை மோசே கவனித்து வந்தான். ஒரு நாள், மோசே ஆடுகளைப் பாலவைத்ததின் மேற்குத் திசைக்கு அழைத்துச் சென்றான். மோசே ஒரேப் (சீனாய்) எனப்படும் தேவனின் மலைக்குப் போனான். 2 மோசே மலையின்மேல், ஒரு

ரெகுவேலிடம் அவன் எத்திரோ என்றும் அழைக்கப்பட்டான்.

கொர்சோம் இது எபிரேய வார்த்தைகளைப் போன்று “அங்கே ஒரு அந்நியன்” எனப் பொருள்படும்.

எத்திரோ அவன் ரெகுவேல் என்றும் அழைக்கப் பட்டான்.

எரியும் புதரில் கர்த்தருடைய தூதனை கண்டான். அது பின்வருமாறு நிகழ்ந்தது: அழியாதபடி எரிந்து கொண்டிருந்த ஒரு புதரை மோசே கண்டான். 3 மோசே புதரின் அருகே சென்று, அழியாதபடி அது எவ்வாறு எரிகிறது என்பதைப் பார்ப்பதற்குத் தீர்மானித்தான்.

4 புதரைப் பார்ப்பதற்கு மோசே வந்து கொண்டிருப்பதைக் கர்த்தர் கண்டார். எனவே, தேவன் புதரிலிருந்து, “மோசே, மோசே!” என்று கூப்பிட்டார். மோசே, “நான் இங்கே இருக்கிறேன்” என்றான்.

5 அப்போது கர்த்தர், “பக்கத்தில் நெருங் காடே. உனது செருப்புகளைக் கழற்று. நீ பரிசுத்த பூமியில் நின்று கொண்டிருக்கிறாய். 6 நான் உனது முற்பிதாக்களின் தேவன். நான் ஆபிரகாமின் தேவனும், ஈசாக்கின் தேவனும், யாக்கோபின் தேவனாகவும் இருக்கிறேன்” என்றார். தேவனைப் பார்ப்பதற்குப் பயந்ததால் மோசே முகத்தை மூடிக்கொண்டான்.

7 அப்போது கர்த்தர், “எசிப்தில் என் ஜனங்கள் படுகின்ற தொல்லைகளை நான் கண்டேன். எசிப்தியர்கள் அவர்களைத் துன்புறுத்தும்போது, அவர்களிடம் கூக்குரலை நான் கேட்டேன். அவர்கள் படும் வேதனையை நான் அறிவேன். 8 நான் இப்போது இறங்கிப்போய், எசிப்திய ரிடமிருந்து என் ஜனங்களை மீட்பேன். அந்நாட்டிலிருந்து தொல்லைகளில்லாமல் சுதந்திரமாக வாழக்க்க ஒரு நல்ல நாட்டிற்கு அவர்களை அழைத்துச் செல்வேன்.* அந்நாடு நல்ல பொருட்களால் நிரம்பியதாகும்.* கானானியர், ஏத்தியர், எமோரியர், பெரிசியர், ஏவியர், எபூசியர் போன்ற ஜனங்கள் அந்நாட்டில் வாழ்கிறார்கள். 9 நான் இஸ்ரவேல் ஜனங்களின் கூக்குரலைக் கேட்டேன். எசிப்தியர்கள் அவர்கள் வாழ்க்கையைக் கடினமாக்கியதையும் கண்டேன். 10 நான், உன்னை இப்போது பார்வோனிடம் அனுப்புகிறேன். நீ போய் எனது ஜனங்களாகிய இஸ்ரவேலரை எசிப்திலிருந்து வெளியே வழிநடத்து!” என்றார்.

11 ஆனால் மோசே தேவனிடம், “நான் பெரிய மனிதன் அல்ல, நான் எவ்வாறு பார்வோனிடம் போய், இஸ்ரவேல் ஜனங்களை எசிப்திலிருந்து வெளியே வழிநடக்கக் கூடும்?” என்று கேட்டான்.

12 தேவன், “நான் உன்னோடு இருப்பேன். எனவே நீ இதைச் செய்ய முடியும். நான் உன்னை அனுப்புகிறேன் என்பதற்கு இதுவே சான்றாகும்! ஜனங்களை எசிப்தி

நல்ல ... செல்வேன் எழுத்தின் பிராகாரமாக “ஒரு விஸ்தாரமான நிலம்” எனப் பொருள்படும்.

நல்ல பொருட்களால் நிரம்பிய எழுத்தின் பிராகாரமாக “பாலும் தேனும் ஒடுகின்ற” எனப் பொருள்படும்.

லிருந்து வழிநடத்திய பிறகு, நீ வந்து இம்மலையின் மேல் என்னைத் தொழுவாய்!” என்றார்.

¹³அப்போது மோசே தேவனை நோக்கி, “நான் இஸ்ரவேல் ஜனங்களிடம் சென்று, ‘உங்கள் முற்பிதாக்களின் தேவன் என்னை அனுப்பினார்’ என்று கூறினால், அவர்கள், ‘அவரது பெயரென்ன?’ என்று கேட்டால், நான் என்ன சொல்லட்டும்?” என்று கேட்டான்.

¹⁴அப்போது தேவன் மோசேயை நோக்கி, “அவர்களிடம் ‘இருக்கிறவராக இருக்கிறேன்’ என்று கூற வேண்டும். இஸ்ரவேல் ஜனங்களிடம் நீ போகும்போது, ‘இருக்கிறேன்’ என்பவர் என்னை உங்களிடம் அனுப்பினார், என்று சொல்” என்றார்.

¹⁵மோசேயிடம் தேவன் மீண்டும், “இஸ்ரவேலர்களிடம், நீ சொல்ல வேண்டியது இதுதான்: ‘உங்களுடைய முற்பிதாக்களின் தேவனும், ஆபிரகாமின் தேவனும், ஈசாக்கின் தேவனும், யாக்கோபின் தேவனுமானவர் யேகோவா என்பவர் ஆவார். என் பெயரும் எப்பொழுதும் யேகோவா ஆகும். அப்பெயரில்தான் தலைமுறை தலைமுறையாக ஜனங்கள் என்னை அறிவார்கள். யேகோவா என்னை உங்களிடம் அனுப்பினார்’ என்று ஜனங்களிடம் சொல்” என்றார்.

¹⁶மேலும் கர்த்தர், “போய் ஜனங்களின் மூப்பர்களை (தலைவர்களை) ஒருமித்துக் கூடிவரச்செய்து அவர்களுக்கு, ‘உங்கள் முற்பிதாக்களின் தேவனாகிய யேகோவா, எனக்குத் தரிசனமளித்தார். ஆபிரகாம், ஈசாக்கு, யாக்கோபு, ஆசியோரின் தேவன் என்னிடம் பேசினார். கர்த்தர், நான் உங்களை நினைவுகூர்ந்து, எசிப்தில் உங்களுக்கு நடந்ததையும் கண்டேன். ¹⁷எசிப்தில் நீங்கள் அனுபவிக்கும் துன்பங்களிலிருந்து உங்களை விடுவிக்க முடிவு செய்தேன். இப்போது கானானியர், ஏத்தியர், எமோரியர், பெரிசியர், ஏவியர், எபூசியர் போன்ற வெவ்வேறு ஜனங்களுக்குச் சொந்தமான தேசத்திற்கு உங்களை அழைத்துச் செல்வேன். பல நல்ல பொருட்களால் நிரம்பிய தேசத்திற்கு உங்களை வழிநடத்துவேன்’ என்று சொல்.

¹⁸“மூப்பர்கள் (தலைவர்கள்) உனக்குச் செல்கொடுப்பார்கள். பின்னர் நீயும், அவர்களும் எசிப்திய அரசனிடம் செல்லுங்கள். நீ அரசனிடம், ‘எபிரேய ஜனங்களின் தேவனாகிய யேகோவா எங்களிடம் பாலைவனத்தில் மூன்று நாட்கள் பயணப்படும் படியாகக் கூறினார். எங்கள் தேவனாகிய யேகோவாவுக்கு நாங்கள் அங்கு பலி செலுத்த வேண்டும் என்று சொல்லுங்கள்.’

¹⁹ஆனால் எசிப்திய அரசன் உங்களைப் போக அனுமதிக்கமாட்டான் என்பதை அறிவேன். மிகப்பெரிய ஒரு வல்லமை

மட்டுமே உங்களை அனுப்ப அவனைக் கட்டாயப்படுத்தும். ²⁰ஆகையால் எனது மிகுந்த வல்லமையை எசிப்துக்கு எதிராகப் பயன்படுத்துவேன். அந்த தேசத்தில் வியக்கும்படியான காரியங்கள் நிகழும்படி செய்வேன். நான் இதைச் செய்தபிறகு, அவன் உங்களைப் போக அனுமதிப்பான். ²¹இஸ்ரவேல் ஜனங்களிடம் எசிப்திய ஜனங்கள் இரக்கம் கொள்ளும்படி செய்வேன். எசிப்தைவிட்டுச் செல்லும்போது, உன் ஜனங்களுக்கு எசிப்தியர்கள் பல வெகுமதிகளைக் கொடுப்பார்கள்.

²²“எல்லா எபிரேய பெண்களும் தங்கள் அன்டை வீடுகளிலும், தங்கள் வீடுகளிலும் வசிக்கும் எசிப்திய பெண்களிடம் பரிசுகளைக் கேட்க வேண்டும். அந்த எசிப்திய பெண்கள் அவர்களுக்குப் பரிசுகளைக் கொடுப்பார்கள். உன் ஜனங்கள் பொன், வெள்ளி, விலை மதிப்புள்ள ஆடைகள் ஆகியவற்றைப் பரிசாகப் பெறுவார்கள். பின் நீங்கள் எசிப்தைவிட்டுப் புறப்படும் போது, உங்கள் குழந்தைகளுக்கு அப்பரிசுகளை அணிவிப்பீர்கள். இவ்வகையில் நீங்கள் எசிப்து தேசத்தின் செல்வத்தை எடுத்துச் செல்வீர்கள்” என்றார்.

மோசேக்கு அடையாளம்

4 அப்போது மோசே தேவனை நோக்கி, “நீர் என்னை அனுப்பினீர் என்று கூறும்பொழுது, இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் என்னை நம்பமாட்டார்கள். அவர்கள், ‘தேவன் (யேகோவா) உனக்குக் காட்சியளிக்க வில்லை’ என்பார்கள்” என்றான்.

²தேவன் மோசேயை நோக்கி, “உன் கையில் இருப்பது என்ன?” என்று கேட்டார்.

மோசே, “இது எனது கைத்தடி” என்றான்.

³அப்போது தேவன், “உனது கைத் தடியைப் தரையில் போடு” என்றார்.

மோசே, தனது கைத்தடியை நிலத்தின் மேல் போட்டான். அது பாம்பாக மாறிற்று. மோசே அதற்குப் பயந்து அங்கிருந்து ஓடினான். ⁴கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, “கையை நீட்டி, பாம்பின் வாலைப் பிடி” என்றார்.

எனவே மோசே கையை நீட்டிப்பாம்பின் வாலைப் பிடித்தான். மோசே அவ்வாறு செய்தபோது, பாம்பு மீண்டும் கைத்தடியாயிற்று. ⁵அப்போது தேவன், “உனது கைத்தடியை இவ்வாறு பயன்படுத்தி. அப்போது நீ உனது முற்பிதாக்களின் தேவனாகிய ஆபிரகாமின் தேவனும், ஈசாக்கின் தேவனும், யாக்கோபின் தேவனுமானவர்களைக் கண்டாய் என்பதை ஜனங்கள் நம்புவார்கள்” என்றார்.

⁶பின் கர்த்தர், “உனக்கு மற்றொரு

அடையாளத்தையும் தருவேன். உனது கையை அங்கிக்குள் நுழை” என்றார்.

எனவே மோசே தன் அங்கிக்குள் கையை நுழைத்தான். மோசே அங்கியிலிருந்து கையை எடுத்தபோது, அது மாறிப் போயிருந்தது. கைமுழுவதும் உறைந்த பனியைப் போன்ற வெள்ளைப் புள்ளிகளால் நிரம்பியிருந்தது.

⁷அப்போது தேவன், “உனது கையை அங்கிக்குள் மீண்டும் நுழை” என்றார். மோசே அவ்வாறே அங்கிக்குள் கையை நுழைத்தான். பின் மோசே கையை வெளியே எடுத்தபோது அவனது கை முன்பிருந்த தைக் போலவே நன்றாக இருந்தது.

⁸அப்போது தேவன், “நீ உனது கைக் கடியைப் பயன்படுத்தும்போது ஒரு வேளை ஜனங்கள் உன்னை நம்பாவிட்டாலும், இந்த அடையாளத்தைக் காட்டும்போது, அவர்கள் உன்னை நம்புவார்கள்.” ⁹இந்த இரண்டு காரியங்களைக் காண்பித்து, அவர்கள் உன்னை நம்ப மறுத்தால், நீ நைல் நதியிலிருந்து கொஞ்சம் தண்ணீரை அள்ளி, அதனைத் தரையில் ஊற்று. அது நிலத்தைக் தொட்டும் இரத்தமாக மாறும்” என்றார்.

¹⁰ஆனால் மோசே கர்த்தரை நோக்கி, “கர்த்தாவே, நான் உமக்கு உண்மையைச் சொல்கிறேன். நான் தேர்ந்த பேச்சாளன் அல்ல. நான் சிறப்பாக எப்போதும் பேசியதில்லை. இப்போது உம்மிடம் பேசிய பிறகும்கூட, நான் சிறந்த பேச்சாளனாக மாறவில்லை. நான் நிதானமாகப் பேசுகிறேன் என்பதும், சிறந்த வார்த்தைகளைப் பயன்படுத்தாத திக்குவாய் உடையவன் என்பதும் உமக்கு தெரியும்” என்று கூறினான்.

¹¹அப்போது கர்த்தர் அவனை நோக்கி, “யார் மனிதனின் வாயை உண்டாக்கினார்? யாரால் மனிதனைச் செவிடனாகவும், ஊமையாகவும் செய்யமுடியும்? யார் ஒருவனைக் குருடனாக்கக் கூடும்? யார் ஒருவனுக்குப் பார்வை தரமுடியும்? இக் காரியங்களைச் செய்ய வல்லவர் நானே. நான் பேசுகோவா. ¹²எனவே நீ போ! நீ பேசும்போது நான் உன்னோடு இருப்பேன். நீ சொல்ல வேண்டிய வார்த்தைகளை நான் உனக்குத் தருவேன்” என்றார்.

¹³ஆனால் மோசே, “எனது கர்த்தாவே, வேறு யாரையாவது அனுப்புமாறு உம் மிடம் வேண்டிக் கொள்கிறேன், என்னை அனுப்ப வேண்டாம்” என்றான்.

¹⁴அப்போது மோசேயின்மேல் கர்த்தர் கோபம் கொண்டு, “நல்லது! உனக்கு உதவியாக நான் ஒருவனைத் தருவேன். லேவியனாகிய உனது சகோதரன் ஆரோனை நான் பயன்படுத்துவேன். அவன் தேர்ந்த பேச்சாளன். அவன் உன்னைப் பார்க்க வந்துகொண்டிருக்கிறான். அவன் உன்னைப் பார்த்துச் சந்தோஷப்படுவான்.

¹⁵அவன் உன்னோடுகூட பார்வோனிடம் வருவான். நீ கூறவேண்டியதை உனக்குச் சொல்வேன். நீ அதை ஆரோனுக்குச் சொல். பார்வோனிடம் பேசவேண்டிய தகுந்த வார்த்தைகளை ஆரோன் தெரிந்துகொள்வான். ¹⁶உனக்காக ஆரோன் ஜனங்களிடமும் பேசுவான். நீ ஒரு பேரரசனைப் போலிருப்பாய், உனக்குரிய பேச்சாளனாக அவன் இருப்பான்.” ¹⁷எனவே போ. உனது கைத்தடியையும் எடுத்துச்செல். நான் உன்னோடிருக்கிறேன் என்பதை ஜனங்களுக்குக் காட்டுவதற்கு உனது கைத்தடியையும், பிற அற்புதங்களையும் பயன்படுத்து” என்றார்.

மோசே எசிப்துக்குத் திரும்பி வருதல்

¹⁸அப்போது மோசே தன் மாமனாகிய எத்திரோவிடம் திரும்பிப்போனான். மோசே எத்திரோவை நோக்கி, “நான் எசிப்துக்குத் திரும்பிப்போக அனுமதி கொடு. எனது ஜனங்கள் இன்னும் உயிரோடிருக்கிறார்களா என்று பார்க்க வேண்டும்” என்றான்.

எத்திரோ மோசேயை நோக்கி, “நீ சமாதானத்தோடு போய்வா” என்றான்.

¹⁹மோசே இன்னும் மீதியானில் இருக்கும் போதே, தேவன் மோசேயை நோக்கி, “இப்போது நீ எசிப்திற்குத் திரும்பிப் போவதற்குப் பொருத்தமான வேளை. உன்னைக் கொல்ல விரும்பிய மனிதர்கள் மரித்து போய்விட்டனர்” என்றார்.

²⁰எனவே மோசே, தன் மனைவியையும், குழந்தைகளையும் கழுமையின்மேல் ஏற்றிக் கொண்டு, எசிப்திற்குத் திரும்பிப் போனான். தேவனின் வல்லமையைப் பெற்றிருந்த தனது கைத்தடியையும் மோசே எடுத்துக் கொண்டான்.

²¹மோசே எசிப்தை நோக்கிப் பிரயாணம் செய்து கொண்டிருந்தபோது, தேவன் அவனோடு பேசினார். அவர், “நீ பார்வோனோடு பேசும்போது, உனக்கு நான் அளித்துள்ள வல்லமையினால் எல்லா அற்புதங்களையும் செய்து காட்டவேண்டும் என்பதை ஞாபகத்தில் வைத்துக்கொள். ஆனால் பார்வோன் மிகவும் பிடிவாதமாக இருக்கும்படியாகச் செய்வேன். ஜனங்களைப் போகும் படியாக அவன் அனுமதிக்க மாட்டான். ²²அப்போது நீ பார்வோனைப் பார்த்து, ‘இஸ்ரவேல் எனது முதற்பிற்போன மகன். ²³என் மகன் கிளம்பிப்போய் என்னைத் தொழுதுகொள்ள விடு என்று உனக்குக் கூறுகிறேன்! இஸ்ரவேல் போவதற்கு நீ அனுமதி அளிக்க மறுத்தால், நான் உனது முதற்பிற்போன மகனைக் கொல்வேன், என்று கர்த்தர் சொல்கிறார்’ என்று சொல்” என்றார்.

நீ ஒரு ... இருப்பான் எழுத்தின் பிராகாரமாக, “அவன் உன் வாயாக இருப்பான், நீ அவனுடைய தேவனாயிருப்பாய்” எனப் பொருள்படும்

மோசேயின் மகன் விருத்தசேதனம் செய்யப்படுதல்

²⁴எசிகித்திற்குச் செல்லும் வழியில் இரவைக் கழிப்பதற்காக மோசே ஓரிடத்தில் தங்கினான். கர்த்தர் அவ்விடத்தில் மோசேயைச் சந்தித்து அவனைக் கொல்ல முயன்றார்.* ²⁵ஆனால் சிப்போரான் கர்மையான கல்லினால் செய்யப்பட்டக் கத்தியினால் தனது மகனின் நுனித்தோலை அறுத்தெடுத்து, நுனித்தோலினால் மோசேயின் பாதங்களைத் தொட்டு, “நீர் எனக்கு இரத்த சம்பந்தமான கணவன்” என்றார். ²⁶மகனுக்கு அவளே விருத்தசேதனம் செய்யப்பட்டதாக நேரிட்டதால் சிப்போரான் இவ்வாறு கூறினார். எனவே தேவன் மோசேயை மன்னித்து அவனைக் கொல்லாமல் விட்டார்.

தேவனின் முன்னிலையில் மோசேயும் ஆரோனும்

²⁷கர்த்தர் ஆரோனோடு பேசினார். கர்த்தர் அவரிடம், “பாலைவனத்தில் சென்று மோசேயைப் பார்” என்றார். எனவே ஆரோன் சென்று, தேவனின் மலையில் மோசேயைச் சந்தித்தான். ஆரோன் மோசேயைக் கண்டு, அவனை முத்தமிட்டான். ²⁸தேவன் அவனை அனுப்பினார் என்பதை நிரூபிப்பதற்காக அவன் செய்யவேண்டிய காரியங்களையும் அற்புதங்களையும் குறித்து மோசே ஆரோனுக்குச் சொன்னான். தேவன் அவனுக்குச் சொன்ன எல்லாவற்றையும் மோசே ஆரோனுக்குக் கூறினான்.

²⁹மோசேயும் ஆரோனும் சென்று இஸ்ரவேல் ஜனங்களின் மூப்பர்களை (தலைவர்களை) ஒன்றாகக் கூட்டினார்கள். ³⁰அப்போது ஆரோன் ஜனங்களிடம் கர்த்தர் மோசேயிடம் கூறிய எல்லாக் காரியங்களையும் கூறினான். எல்லா ஜனங்களும் பார்க்கும்படியாக அடையாளங்களைச் செய்தது காட்டினான். ³¹தேவன் மோசேயை அனுப்பினார் என்பதை ஜனங்கள் நம்பினார்கள். தேவன் அவர்களின் துன்பங்களைக் கண்டார் எனவும், அவர்களுக்கு உதவுவதற்காக அவன் வந்துள்ளான் என்பதையும் இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் அறிந்தார்கள். எனவே அவர்கள் தலைகுனிந்து தேவனைத் தொழுது கொண்டார்கள்.

பார்வோனின் முன்னே மோசேயும் ஆரோனும்

5 மோசேயும் ஆரோனும் ஜனங்களிடம் பேசியபிறகு, பார்வோனிடம் சென்றனர். அவர்கள், “இஸ்ரவேலின் தேவனாகிய கர்த்தர், ‘பாலைவனத்தில் போய் பண்டிக்க

கொண்டாடி என்னை கெளரவப்படுத்துவதற்கு என் ஜனங்களை நீ போக விடு’ என்று கூறுகிறார்” என்றனர்.

²ஆனால் பார்வோன், “யார் உங்கள் கர்த்தர்? நான் ஏன் அவருக்குக் கீழ்ப்படிய வேண்டும்? இஸ்ரவேலரை நான் ஏன் போக அனுமதிக்க வேண்டும்? இந்த கர்த்தர் யாரென்று கூட எனக்குத் தெரியாது. நான் இஸ்ரவேலரைப் போக அனுமதிக்க மாட்டேன்” என்றான்.

³அப்போது ஆரோனும் மோசேயும், “எபிரெய் ஜனங்களின் தேவன் எங்களுடன் பேசினார். பாலைவனத்தில் மூன்று நாட்கள் பயணம் செல்வதற்கு எங்களை அனுமதிக்குமாறு நாங்கள் உன்னை வேண்டுகிறோம். அங்கு எங்கள் தேவனாகிய கர்த்தருக்குப் பலி* செலுத்துவோம். இதனாங்கள் செய்யவில்லையென்றால், அவர்கோ பங்கொண்டு நோய் அல்லது யுத்தத்தினால் நாங்கள் அழியும்படியாகச் செய்யும்” என்றனர்.

⁴ஆனால் பார்வோன் அவர்களை நோக்கி, “மோசேயே, ஆரோனே, நீங்கள் வேலை செய்கிறவர்களைத் தொந்தரவு செய்கிறீர்கள். அவர்கள் அவர்களது வேலையைச் செய்யட்டும். உங்கள் வேலையை நீங்கள் கவனியுங்கள். ⁵ஏராளமான வேலையாட்கள் உள்ளார்கள். தம் வேலைகளைச் செய்யாத படி நீங்கள் அவர்களை தடுக்கிறீர்கள்” என்றான்.

பார்வோன் ஜனங்களைத் தண்டிக்கல்

⁶அதே நாளில் இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் இன்னும் கடினமாக உழைக்கும்படியாக பார்வோன் ஒரு கட்டளைவிட்டான். அடிமைகளின் மேற்பார்வையாளர்களிடமும் எபிரெயர்களைக் கண்காணிப்பவர்களிடமும் பார்வோன், ⁷“ஜனங்களுக்கு எப்போதும் நீங்கள் வைக்கோலை கொடுத்து வந்தீர்கள். அவர்கள் அதைப் பயன்படுத்திச் செங்கல் செய்தார்கள். ஆனால் இப்போது செங்கல் செய்வதற்குத் தேவையான வைக்கோலை அவர்களே சேகரித்து வரும்படி கூறுங்கள். ⁸ஆனால் முன்னால் செய்தபடியே, அதே எண்ணிக்கை செங்கற்களை தினமும் அவர்கள் செய்ய வேண்டும். அவர்கள் சோம்பேறிகளாகி விட்டனர், எனவேதான் தங்களை அனுப்பும்படியாக அவர்கள் என்னைக் கேட்கிறார்கள். அவர்கள் செய்வதற்குப் போதிய வேலை இல்லை. எனவேதான் அவர்கள் தங்கள் தேவனுக்குப் பலிகள் செலுத்த வேண்டுமென என்னைக் கேட்கிறார்கள். ⁹எனவே இந்த மனிதர்கள்

எபிரெயர் அல்லது “இஸ்ரவேல்” எனப் பொருள் படும்.

பலி தேவனுக்கு கொடுக்கும் ஒரு அன்பளிப்பு. பொதுவாக ஒரு சிறப்பான மிருகத்தைக் கொண்டு அதை பலிபீடத்தில் எரிப்பதைக் குறிக்கும்.

அவனைக் கொல்ல முயன்றார் அல்லது “அவனை விருத்தசேதனம் செய்ய வேண்டுமென்று விரும்பினார்” என சொல்லலாம்

கடினமாக வேலை செய்யும்படிச் செய்யுங்கள். அவர்களைச் சுறுசுறுப்பாக வைத்திருங்கள். அப்போது அவர்களுக்கு மோசேயின் பொய்களை நம்புவதற்குப் போதிய நேரமிராது” என்றான்.

¹⁰எனவே இஸ்ரவேலரின் எகிப்திய எஜமானர்களும், எபிரேய மேற்பார்வையாளர்களும் இஸ்ரவேல் ஜனங்களிடம் சென்று, “செங்கற்கள் செய்ய உங்களுக்கு வைக்கோல் தரமுடியாதென பார்வோன் முடிவு செய்துள்ளார். ¹¹நீங்கள் போய் உங்களுக்கு வேண்டியவைக் கோலைக் கொண்டு வர வேண்டும். ஆனால் முன்னால் செய்தபடியே எண்ணிக்கைகளில் ஒன்றும் குறைக்கப்படுவதில்லை” என்றார்கள்.

¹²வைக்கோலைக் கொண்டு வருவதற்காக ஜனங்கள் எகிப்தின் எல்லா இடங்களுக்கும் சென்றார்கள். ¹³மேற்பார்வையாளர்கள் ஜனங்களை இன்னும் கடினமாக வேலை வாங்கினார்கள். முன்னால் செய்த எண்ணிக்கை அளவுக்கு செங்கற்களைச் செய்யும்படி வற்புறுத்தினார்கள். ¹⁴இஸ்ரவேலரின் எகிப்திய எஜமானர்கள், எபிரேய மேற்பார்வையாளர்களைத் தேர்ந்தெடுத்து ஜனங்கள் செய்த வேலைக்கு அவர்களைப் பொறுப்பாளர்கள் ஆக்கினார்கள். இஸ்ரவேலரின் எகிப்திய எஜமானர்கள், எபிரேய மேற்பார்வையாளர்களை அடித்து அவர்களிடம், “முன்னால் செய்த எண்ணிக்கையளவு செங்கற்களை ஏன் நீங்கள் செய்யவில்லை? முன்பு அதனைச் செய்ய முடிந்ததென்றால், இப்போதும் உங்களால் அதைச் செய்யக்கூடும்!” என்றார்கள்.

¹⁵அப்போது எபிரேய மேற்பார்வையாளர்கள் பார்வோனிடம் சென்று: “நாங்கள் உமது ஊழியர்கள். ஏன் எங்களை இவ்வாறு நடத்துகிறீர்? ¹⁶எங்களுக்கு நீர் வைக்கோல் தரவில்லை. ஆனால் முன்பு செய்த எண்ணிக்கையளவுக்கு செங்கற்களை இப்போதும் செய்யும்படியாகக் கூறுகிறீர். இப்போது எங்கள் எஜமானர்கள் எங்களை அடிக்கிறார்கள். இவ்வாறு உங்கள் ஜனங்கள் செய்வது தவறானது” என்று குறை கூறினார்கள்.

¹⁷பார்வோன், “நீங்கள் சோம்பேறிகள், உங்களுக்கு வேலை செய்ய விருப்பமில்லை. அதனால்தான் உங்களை அனுப்பும்படி நீங்கள் என்னைக் கேட்கிறீர்கள். நீங்கள் இங்கிருந்து போய், கர்த்தருக்கு பஸிலுக்கு விரும்புகிறீர்கள். ¹⁸இப்போது வேலை செய்யத் திரும்பி போங்கள்! உங்களுக்கு வைக்கோல் தரமாட்டோம். ஆனால் முன்பு செய்த எண்ணிக்கை அளவுக்கு செங்கற்களை நீங்கள் செய்ய வேண்டும்!” என்று பதிலளித்தான்.

¹⁹தங்களுக்குத் தொல்லை நேர்ந்ததை எபிரேய மேற்பார்வையாளர்கள் கண்டு கொண்டார்கள். கடந்த காலத்தில் செய்த

எண்ணிக்கை அளவுக்கு செங்கற்களைச் செய்ய முடியாது என்று அவர்கள் அறிந்திருந்தார்கள்.

²⁰பார்வோனைச் சந்தித்துத் திரும்பிக் கொண்டிருந்த வழியில் மோசேயும், ஆரோனும் அவர்களுக்காகக் காத்துக்கொண்டிருந்தார்கள். ²¹அவர்கள் மோசேயையும், ஆரோனையும் நோக்கி, “நம்மைப் போகவிடும்படியாக பார்வோனைக் கேட்டபடியால் நீங்கள் பெரிய தவறு செய்து விட்டீர்கள். பார்வோனும், அவரது ஆட்சியாளர்களும் எங்களை வெறுக்கும்படிச் செய்ததால் கர்த்தர் உங்களைத் தண்டிப்பார். எங்களைக் கொல்வதற்கு அவர்களுக்கு ஒரு தருணத்தை அளித்திருக்கிறீர்கள்” என்றனர்.

மோசே தேவனிடம் முறையிடல்

²²மோசே கர்த்தரிடம் ஜெபம் செய்து, “ஆண்டவரே, உமது ஜனங்களுக்கு ஏன் இந்தக் கொடுமையான காரியத்தைச் செய்தீர்? ஏன் என்னை இங்கு அனுப்பினீர்? ²³நான் பார்வோனிடம் போய் நீர் கூறும்படியாகச் சொன்னவற்றைக் கூறினேன். அப்போதிலிருந்து அவன் ஜனங்களைக் கேவலமாக நடத்துகிறான். அவர்களுக்கு உதவுவதற்கு நீர் எதையும் செய்யவில்லை!” என்றான்.

6 அப்போது கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, “நான் பார்வோனுக்குச் செய்யப் போவதை நீ இப்போது காண்பாய். அவனுக்கு எதிராக என் மகா வல்லமையைப் பயன்படுத்துவேன், அவன் என் ஜனங்களைப் போகவிடுவான். அவர்களை அனுப்ப மிகக் ஆயத்தத்தோடு இருப்பான். அவர்கள் போகும்படியாக அவன் கட்டாயப்படுத்துவான்” என்றார்.

²பின், தேவன் மோசேயை நோக்கி, “நானே கர்த்தர். ³நான் ஆபிரகாம், ஈசாக்கு, யாக்கோபுக்கு தரிசனமானேன். அவர்கள் என்னை எல்லுபாய் (சர்வ வல்லமையுள்ள தேவன்) என்று அழைத்தார்கள். அவர்களுக்கு யேகோவா (கர்த்தர்) என்னும் எனது பெயர் தெரிந்திருக்கவில்லை. ⁴நான் அவர்களோடு ஒரு உடன்படிக்கை செய்தேன். கானான் தேசத்தை அவர்களுக்குக் கொடுப்பதாக வாக்களித்தேன். அவர்கள் அத்தேசத்தில் வாழ்ந்தார்கள். ஆனால் அது அவர்களின் சொந்த தேசமல்ல. ⁵இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் படும் தொல்லகளை நான் இப்போது அறிகிறேன். அவர்கள் எகிப்தில் அடிமைகளாக இருப்பதையும் நான் அறிகிறேன், எனது உடன்படிக்கையை நினைவுகூருகிறேன். ⁶எனவே இஸ்ரவேல் ஜனங்களை நோக்கி, ‘நானே கர்த்தர். நான் உங்களை மீட்பேன். நான் உங்களை விடுவிப்பேன். எகிப்தியர்களுக்கு நீங்கள் அடிமைகளாக இருக்கமாட்டீர்கள். எனது பெரிய வல்லமையைப் பயன்படுத்தி,

எசிப்தியருக்குப் பயங்கரமான தண்டனை அளிப்பேன். பின், உங்களை மீட்டேன். ⁷நீங்கள் எனது ஜனங்களாயிருப்பீர்கள், நான் உங்கள் தேவனாக இருப்பேன். நான் உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தர், நான் உங்களை எசிப்திலிருந்து மீட்டேன் என்பதை அறிவிக்கன். ⁸ஆபிரகாம், ஈசாக்கு, யாக்கோபு ஆகியோருக்கு ஒரு பெரிய வாக்குத்தகம் பண்ணினேன். அவர்களுக்கு ஒரு விசேஷமான தேசத்தை அளிப்பதாக வாக்களித்தேன். எனவே உங்களை அத்தேசத்திற்கு வழிநடத்துவேன். உங்களுக்கு அத்தேசத்தைத் தருவேன், அது உங்களுடையதாக இருக்கும். நானே கர்த்தர்' என்று கூறியதாகச் சொல்லுங்கள்" என்றார்.

⁹மோசே இதனை இஸ்ரவேல் ஜனங்களுக்குக் கூறினான். ஆனால் ஜனங்கள் அதற்குச் செவிசாய்க்கவில்லை. அவர்கள் மிகக் கடினமாக உழைத்தபடி மோசேயிடம் பொறுமையிழந்து காணப்பட்டார்கள்.

¹⁰அப்போது கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, ¹¹"பார்வோனிடம் போய் இஸ்ரவேல் ஜனங்களை தனது தேசத்திலிருந்து போகவிடும் படியாகக் கூறு" என்றார்.

¹²ஆனால் மோசே, "இஸ்ரவேல் ஜனங்களை எனக்குச் செவிசாய்க்க மறுக்கிறார்கள்! எனவே பார்வோனும் நான் சொல்வதைக் கேட்கமாட்டான். நான் பேச திறமையில்லாதவன்"* என்று பதில் கூறினான்.

¹³ஆனால் கர்த்தர் மோசேயோடும், ஆரோனோடும் பேசினார். இஸ்ரவேல் ஜனங்களிடமும், பார்வோனிடமும் சென்று பேசுமாறு அவர்களுக்குக் கட்டளையிட்டார். எசிப்து தேசத்திலிருந்து இஸ்ரவேல் ஜனங்களை வழிநடத்துமாறும் அவர்களுக்குத் தேவன் கட்டளையிட்டார்.

இஸ்ரவேலின் சில குடும்பங்கள்

¹⁴இஸ்ரவேல் குடும்பத் தலைவர்களில் சிலருடைய பெயர்கள் இங்குத் தரப்படுகின்றன. இஸ்ரவேலின் முதல் மகன் ரூபனுக்கு நான்கு மகன்கள். அவர்கள் ஆனோக்கு, பல்லூர், எஸ்ரோன், கர்மீ ஆகியோர். ¹⁵சியியோனின் மகன்கள் எழுவேல், யாமின், ஓகாத், யாகீன், சோகார், சவுல் ஆகியோர். (சவுல் கானானிய பெண்ணின் மகன்.) ¹⁶லேவி 137 ஆண்டுகள் வாழ்ந்தான். கெர்சோன், கோகாத், மெராரி ஆகியோர் லேவியின் ஜனங்கள். ¹⁷கெர்சோனுக்கு, லிப்னீ, சிமேய் என்னும் இரண்டு மகன்கள் இருந்தனர். ¹⁸கோகாத் 133 ஆண்டுகள் வாழ்ந்தான். கோகாத்கின் ஜனங்கள் அம்ராம், இத்தேயார், எப்ரோன்,

ஊசியேல் ஆகியோர். ¹⁹மெராரியின் ஜனங்கள் மலேவியும், மூசியுமாவர். இந்தக் குடும்பங்கள் அனைத்தும் இஸ்ரவேலின் மகன் லேவியிலிருந்து வந்தவை.

²⁰அம்ராம் 137 ஆண்டுகள் வாழ்ந்தான். அவன் தன் தந்தையின் சகோதரியாகிய யோகெபேத்தை மணந்தான். அம்ராமும் யோகெபேத்தும், ஆரோனையும் மோசேயையும் பெற்றனர். ²¹கோராகு, நெப்பேக், சித்ரி ஆகியோர் இத்தேயாரின் மகன்கள். ²²மீசவேல், எல்சாபான், சித்ரி ஆகியோர் ஊசியேலின் மகன்கள்.

²³எலிசபாளை ஆரோன் மணந்தான். (எலிசபா அம்மினாதாபின் மகளும், நகசோனின் சகோதரியுமாவார்.) ஆரோனும் எலிசபாளும் நாதாப், அபியூ, எலெயாசார், இத்தாமார் ஆகியோரைப் பெற்றனர். ²⁴ஆசீர், எலக்கானா, அபியாசாப் ஆகியோர் கோராகின் ஜனங்களும் கோராகியாரின் முற்பிதாக்களும் ஆவார்கள். ²⁵ஆரோனின் மகனாகிய எலெயாசார் பூத்தியேலின் மகன் ஒருத்தியை மணந்தான். அவள் பினெகாசைப் பெற்றெடுத்தாள். இந்த ஜனங்கள் எல்லோரும் இஸ்ரவேலின் மகனாகிய லேவியின் குடும்பத்தினராவார்கள்.

²⁶ஆரோனும் மோசேயும், இந்த கோத்திரத்திலிருந்து வந்தனர். அவர்களிடம் தேவன் பேசி, "குழுக்களாக என் ஜனங்களை வழிநடத்து" என்றார். ²⁷ஆரோனும் மோசேயும் எசிப்து மன்னன் பார்வோனிடம் பேசினார்கள். எசிப்திலிருந்து இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் போவதற்கு அனுமதிக்கும்படி அவர்கள் பார்வோனிடம் கூறினார்கள்.

மோசேயை தேவன்

மீண்டும் அழைத்தல்

²⁸எசிப்தில் தேவன் மோசேயிடம் பேசினார். ²⁹அவர், "நானே கர்த்தர். நான் உன்னிடம் கூறுகின்றவற்றை எசிப்து அரசனிடம் சொல்" என்றார்.

³⁰ஆனால் மோசே, "நான் பேச திறமையில்லாதவன். அரசன் எனக்குச் செவிசாய்க்க மாட்டான்" என்று பதிலளித்தான்.

7 கர்த்தர் மோசேயிடம், "நான் உன்னோடு இருப்பேன். பார்வோனுக்கு நீ ஒரு பேரரசனைப்போல்* தோன்றுவாய். ஆரோன் உனக்காகப் பேசுகிறவனாய்* இருப்பான். ²நான் உனக்குக் கட்டளையிடுகிற எல்லாவற்றையும் ஆரோனுக்குச் சொல். நான் சொல்லும் காரியங்களை அவன் அரசனுக்குச் சொல்வான். இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் இத்தேசத்தை விட்டுச் செல்வதற்குப் பார்வோன் அனுமதிப்பான். ³ஆனால் பார்

நான் பேச திறமையில்லாதவன் அல்லது "என்னுடைய பேச்சு அந்நியர்களைப் போன்றிருக்கும்" எழுத்தின் பிரகாரமாக, "நான் விருத்தசேதனம் செய்யப்படாத உடடுகளை உடையவன்" எனப் பொருள்படும்.

பேரரசன் அல்லது "தேவன்" எனப் பொருள்படும்.

பேசுகிறவன் அல்லது "தீர்க்கதரிசி" எனப் பொருள்படும்.

வேன் பிடிவாதமாக இருக்கும்படி நான் செய்வேன். நீங்கள் சொல்லுகிற காரியங்களுக்கு அவன் கீழ்ப்படியுமாட்டான். நான் யாரென்பதை நிரூபிப்பதற்காக எசிப்தில் அநேக அற்புதங்களையும் அடையாளங்களையும் செய்வேன். ஆனால் உங்களுக்கு செவிகொடுக்க மறுப்பான்.⁴ பிறகு நான் எசிப்தை அதிகமாகத் தண்டிப்பேன். என் ஜனங்களையும் வெளியே கொண்டு வருவேன்.⁵ அப்போது எசிப்து ஜனங்கள் நாளை கர்த்தர் என்பதை அறிவார்கள். அதன்பின் அவர்கள் தேசத்திலிருந்து என் ஜனங்களை வழிநடத்துவேன்” என்றார்.
⁶ கர்த்தரின் கட்டளைகளுக்கு மோசேயும் ஆரோனும் கீழ்ப்படிந்தனர்.⁷ பார்வோனிடம் பேசும்போது, மோசே 80 வயதுள்ளவனாகவும் ஆரோன் 83 வயதுள்ளவனாகவும் இருந்தனர்.

மோசேயின் கைத்தடி பாம்பாக மாறுதல்

⁸ கர்த்தர் மோசேயிடமும், ஆரோனிடமும், ⁹ “பார்வோன் உங்கள் வல்லமையை நிரூபித்துக்காட்சி சொல்வான். உங்களிடம் ஒரு அற்புதத்தைச் செய்ய வேண்டுமென பார்வோன் கேட்பான். ஆரோனின் கைத்தடியை நிலத்தில் வீசும்படியாகச் சொல். பார்வோன் கவனித்துக் கொண்டிருக்கும் போதே, கைத்தடி ஒரு பாம்பாக மாறும்” என்றார்.

¹⁰ எனவே மோசேயும், ஆரோனும் பார்வோனிடம் போய், கர்த்தர் சொன்னபடியே செய்தார்கள். ஆரோன் அவனது கைத்தடியைக் கீழே எறிந்தான். பார்வோனும் அவனது அதிகாரிகளும் பார்க்குக் கொண்டிருக்கையிலேயே, கைத்தடி பாம்பாக மாறிற்று.

¹¹ எனவே, அரசன் தன் நாட்டு ஞானிகளுக்கும், மந்திரவாதிகளுக்கும் சொல்லியனுப்பினான். அம்மனிதர்களும் அவர்களது உபாயங்களைப் பயன்படுத்தி ஆரோன் செய்தவாறே செய்தனர்.¹² அவர்களும் தங்கள் கைத்தடிகளை நிலத்தின்மேல் எறிந்தபோது, அக்கைத்தடிகள் பாம்புகளாயின, ஆனால் ஆரோனின் கைத்தடியோ அவற்றைத் தின்றது.¹³ பார்வோனின் இருதயம் கடினமாகி, இப்போதும் ஜனங்களைப் போக விட மறுத்துவிட்டான். கர்த்தர் நடக்குமெனக் கூறியபடியே இது நிகழ்ந்தது. மோசேயும் ஆரோனும் கூறுவதைக் கேட்க அரசன் மறுத்தான்.

தண்ணீர் இரத்தமாகுதல்

¹⁴ கர்த்தர் மோசேயிடம், “பார்வோன் பிடிவாதமாக இருக்கிறான். பார்வோன் ஜனங்களை அனுப்ப மறுக்கிறான்.¹⁵ சாலையில் பார்வோன் நதிக்குப் போவான். நைல் நதியினருகே பாம்பாக மாறின உனது

கைத்தடியை எடுத்துக்கொண்டு அவனிடம் போ.¹⁶ அவனிடம் இதைக் கூறு: ‘எபிரேய ஜனங்களின் தேவனாகிய கர்த்தர் என்னை உன்னிடம் அனுப்பினார். பாலைவனத்தில் அவரது ஜனங்கள் சென்று தொழுதுகொள்ள அனுப்பு என்று உன்னிடம் கூறுமாறு எனக்குக் கர்த்தர் சொன்னார். இதுவரைக்கும் நீ கர்த்தர் கூறியவற்றிற்குச் செவிசாய்க்கவில்லை.¹⁷ எனவே, அவரே கர்த்தர் என்பதை உனக்குக் காட்டுவதற்காக சில காரியங்களைச் செய்வதாக கர்த்தர் சொல்கிறார். எனது கையிலிருக்கும் இந்தக் கைத்தடியால் நைல் நதியின் தண்ணீரை அடிப்பேன். நதி இரத்தமாக மாறும்.¹⁸ நதியின் மீன்கள் செத்துப்போகும், நதியிலிருந்து தூர் நாற்றம் வீச ஆரம்பிக்கும். அப்போது நதியின் தண்ணீரை எசிப்தியர்கள் பருக முடியாது” என்று கூறினார்.

¹⁹ கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, “ஆரோனின் கையிலுள்ள கைத்தடியை நதிகள், கால்வாய்கள், ஏரிகள், தண்ணீர் தேங்கி நிற்கும் இடங்கள் அனைத்தின் மேலாகவும் நீட்டும்படியாக ஆரோனுக்குக் கூறு, அவன் அவ்வாறு செய்தவுடன் தண்ணீர்ரெல்லாம் இரத்தமாகும். மரத்தாலும் கல்லாலுமாகிய ஜாடிகளில் நிரப்பியிருக்கும் தண்ணீர் உட்பட, எல்லா இடங்களிலுள்ள தண்ணீரும் இரத்தமாக மாறும்” என்றார்.

²⁰ ஆகையால் மோசேயும் ஆரோனும் கர்த்தர் கட்டளையிட்டபடியே செய்தார்கள். ஆரோன் கைத்தடியை உயர்த்தி நைல் நதியின் தண்ணீரை பார்வோன் முன்பாகவும் அவனது அதிகாரிகள் முன்பாகவும் அடித்தான். நதியின் தண்ணீர் முழுவதும் இரத்தமாகியது.²¹ நதியின் மீன்கள் இறந்தன, நதி நாற்றமெடுக்கது. நதியின் தண்ணீரை எசிப்தியர்கள் பருக முடியாமலாயிற்று. எசிப்தில் எல்லா இடங்களிலும் இரத்தம் காணப்பட்டது.

²² எசிப்திய மந்திரவாதிகளும் தங்கள் உபாயங்களைப் பயன்படுத்தி இதையே செய்தார்கள். எனினும், பார்வோன் மோசேக்கும், ஆரோனுக்கும் செவிசாய்க்க மறுத்தான். இது கர்த்தர் சொன்னபடியே நடந்தது.²³ மோசேயும், ஆரோனும் செய்தவற்றைப் பார்வோன் பொருட்படுத்தவில்லை. பார்வோன் மறுபுறமாகத் திரும்பி வீட்டிற்குள் சென்றான்.

²⁴ நதியிலிருந்து தண்ணீரை எசிப்தியர்கள் பருக முடியாமற் போயிற்று. எனவே, அவர்கள் நதியைச் சுற்றிலும் குடிப்பதற்குரிய தண்ணீரைப் பெறுவதற்காக சினறுகளைத் தோண்டினர்.

தவளைகள்

²⁵ நைல் நதியைக் கர்த்தர் மாற்றிய பின்னர் ஏழு நாட்கள் கழிந்தன.

8 கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, “பார் வோனிடம் போய், ‘எனது ஜனங்கள் என்னைத் தொழுதுகொள்ளச் செல்வதற்கு அனுமதிக்கொடு!’ எனது ஜனங்கள் போக நீ அனுமதிக்காவிட்டால், நான் எகிப்தைத் தவளைகளால் நிரப்புவேன். ³நைல் நதி தவளைகளால் நிரம்பும். அவை நதியை விட்டு வெளியேறி உங்கள் வீடுகளுக்குள் நுழையும். அந்தத் தவளைகள் உங்கள் படுக்கையறைகளிலும், படுக்கைகளிலும் இருக்கும். உங்கள் அதிகாரிகளின் வீடுகளிலும், உங்கள் சமையல் அடுப்புகளிலும் தண்ணீர் ஜாடிகளிலும் இருக்கும். ⁴தவளைகள் உன் மீதும், உன் ஜனங்கள் மீதும், உன் அதிகாரிகள் மீதும் இருக்கும்’ என்று கர்த்தர் சொல்கிறார்” என்று சொல்லுமாறு கூறினார்.

⁵பின்பு கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, “கால்வாய்கள், நதிகள், ஏரிகள் ஆகிய வற்றின் மீது அவனது கைத்தடியைப் பிடிக்குமாறு ஆரோணுக்குக் கூறு. அப்போது எகிப்து தேசமெங்கும் தவளைகள் வெளியில் வந்து சேரும்” என்றார்.

⁶எனவே ஆரோன் எகிப்தின் தண்ணீர் நிலைகள் அனைத்தின்மீதும் தனது கையைத் தூக்கினார். தவளைகள் தண்ணீரிடமிருந்து வெளியேறிவர ஆரம்பித்து எகிப்து தேசமெங்கும் நிறைந்தன.

⁷மந்திரவாதிகளும் அதே காரியத்தைச் செய்வதற்குத் தங்கள் உபாயங்களைப் பயன்படுத்தினர். எனவே, இன்னும் அதிகமான தவளைகள் எகிப்து தேசத்திற்குள் வந்தன!

⁸பார்வோன் மோசேயையும், ஆரோனையும் அழைத்து, “என்னிடமிருந்தும், எனது ஜனங்களிடமிருந்தும் தவளைகளை அப்புறப்படுத்தும்படியாக கர்த்தரை வேண்டுகொள்ளுங்கள், நான் கர்த்தருக்குப் பலிகளைச் செலுத்துவதற்கு ஜனங்களைப் போக அனுமதிப்பேன்” என்றான்.

⁹மோசே பார்வோனை நோக்கி, “தவளைகளை எப்போது அப்புறப்படுத்தலாமென்பதை எனக்குக் கூறு. நான் உனக்காகவும் உனது ஜனங்களுக்காகவும் உனது அதிகாரிகளுக்காகவும் வேண்டுகொள்வேன். அப்போது தவளைகள் உங்களையும் உங்கள் வீடுகளையும் விட்டுச் செல்லும், நதியில் மட்டுமே அவை வாழும். எப்போது தவளைகள் போகவேண்டுமென நீ விரும்புகிறாய்?” என்றான்.

¹⁰பார்வோன், “நானைக்கு” என்றான். மோசே, “நீ சொல்வதுபோல் நடக்கும். இதன் மூலமாக எங்கள் தேவனாசிய கர்த்தரைப்போல வேறே தேவன் இல்லை என்பதை நீ அறிவாய். ¹¹தவளைகள் உன்னையும், உன் வீட்டையும், உன் அதிகாரிகளையும், உன் ஜனங்களையும் விட்டு நீங்கும். ஆம்நில் மட்டுமே தவளைகள் தங்கும்” என்றான்.

¹²மோசேயும், ஆரோனும் பார்வோனிடமிருந்து சென்றனர். பார்வோனுக்கு எதிராகக் கர்த்தர் அனுப்பிய தவளைகளைக் குறித்து மோசே அவரை நோக்கி ஜெபம் செய்தான்.

¹³மோசே கேட்டபடியே கர்த்தர் செய்தார். வீடுகளிலும், வெளிகளிலும், வயல்களிலும் இருந்த தவளைகள் செத்துப்போயின. ¹⁴தவளைகள் குவியலாக சேர்க்கப்பட்டன. அவை அழுசிப்போனதால், நாடெங்கும் தூர்நாற்றம் வீசியது. ¹⁵தவளைகளின் தொல்லை இல்லாததைக் கண்ட பார்வோன் மேலும் பிடிவாதம் கொண்டான். மோசேயும் ஆரோனும் கேட்டுக்கொண்டதை பார்வோன் செய்யவில்லை. கர்த்தர் கூறியபடியே இது நடந்தது.

பேன்கள்

¹⁶கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, “ஆரோனிடம் அவனது தடியை உயர்த்தி, பூமியின் மீதுள்ள தூசியை அடிக்கும்படி கூறு. அப்போது எகிப்து தேசத்தின் எல்லா இடங்களிலும் தூசியெல்லாம் பேன்களாகும்” என்றார்.

¹⁷அவர்கள் அவ்வாறே செய்தார்கள். ஆரோன் அவனது கையிலுள்ள தடியை உயர்த்தி, பூமியின் மீதுள்ள தூசியில் அடித்தான். எகிப்து முழுவதும் இருந்த தூசி பேன்களாயிற்று. மிருகங்களின் மீதும், ஜனங்களின் மீதும் அவை புகுந்தன.

¹⁸மந்திரவாதிகளும் தங்கள் உபாயங்களைப் பயன்படுத்தி அவ்வாறே செய்ய முயன்றனர். தூசியிலிருந்து பேன்கள் வரும் படியாகச் செய்ய மந்திரவாதிகளால் முடிய வில்லை. பேன்கள் மிருகங்களின் மீதும், ஜனங்களின் மீதும் தங்கின. ¹⁹தேவனின் வல்லமையால் இவ்வாறு நிகழ்ந்தது என்று மந்திரவாதிகள் பார்வோனுக்குக் கூறினார்கள். ஆனால் பார்வோன் தன் மனதைக் கடினமாக்கி அவர்கள் கூறியதைக் கேட்க மறுத்தான். கர்த்தர் கூறியபடியே இது நடந்தது.

ஈக்கள்

²⁰கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, “காலையில் எழுந்து பார்வோனிடம் போ. பார்வோன் நதிக்குப் போவான். அவனிடம், ‘எனது ஜனங்கள் போய், என்னைத் தொழுது கொள்ள அனுமதி. ²¹எனது ஜனங்களைப் போக அனுமதிக்காவிட்டால் ஈக்கள் உங்கள் வீட்டிற்குள்ளும், உன் மீதும், உன் அதிகாரிகள் மீதும் மிகுதியாய் வரும், உன் தேசமெங்கும் ஈக்கள் நிரம்பியிருக்கும்! ²²எகிப்திய ஜனங்களுக்கு செய்ததுபோல, நான் இஸ்ரவேல ஜனங்களுக்குச் செய்ய மாட்டேன். என் ஜனங்கள் வாழும் கோசேனில் ஈக்கள் இராது. இதன் மூலம் இந்த ஜனங்களின் கர்த்தர் நான் என்பதை நீ அறிவாய். ²³எனவே நாளைக்கு எனது ஜனங்களை உன் ஜனங்களைக் காட்டிலும்

வேறுவிதமாக நடத்துவேன். அதுவே எனது அடையாளமாக அமையும்' என்று கூறு" என்றார்.

²⁴பிறகு கர்த்தர் தான் சொன்னபடியே செய்து காட்டினார். மிகுதியான ஈக்கள் எகிப்து தேசமெங்கும் பார்வோன் வீட்டினுள்ளும் அவன் அதிகாரிகளின் வீட்டினுள்ளும் நிரம்பியிருந்தன. ஈக்கள் தேசத்தை அழித்துக் கொண்டிருந்தன. ²⁵எனவே பார்வோன் மோசேக்கும், ஆரோனுக்கும் சொல்லியனுப்பினான். பார்வோன் அவர்களை நோக்கி, "இந்தக் தேசத்திலேயே உங்கள் தேவனுக்குப் பலிகளைக் கொடுங்கள்" என்றான்.

²⁶ஆனால் மோசே, "அவ்வாறு செய்வது சரியாக இருக்காது. எங்கள் தேவனாகிய கர்த்தருக்குப் பலியிடுவதற்காக மிருகங்களைக் கொல்வது கொடிய காரியம் என்று எகிப்தியர்கள் நினைக்கிறார்கள். இதை நாங்கள் இங்குச் செய்தால் எகிப்தியர் எங்களைக் கண்டு, எங்கள் மீது கற்களை வீசிக் கொண்டு விடுவார்கள். ²⁷மூன்று நாட்கள் பாலவனத்திற்குப் போய் எங்கள் தேவனாகிய கர்த்தருக்குப் பலி செலுத்த அனுமதிக்கவும். நாங்கள் செய்யும்படியாகக் கர்த்தர் கூறியதும் இதுதான்" என்றான்.

²⁸அதற்குப் பார்வோன், "பாலவனத்திற்கு நீங்கள் போய் உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தருக்குப் பலிகளைச் செலுத்துவதற்கு உங்களை அனுமதிப்பேன். ஆனால் வெகு தூரம் பயணம் செய்யக்கூடாது. இப்போது போய் எனக்காக ஜெபம் செய்யுங்கள்" என்றான்.

²⁹மோசே, "பார், நான் போய் உன்னிடமிருந்தும், உன் ஜனங்களிடமிருந்தும், உன் அதிகாரிகளிடமிருந்தும், ஈக்களை நீக்குவதற்காக கர்த்தரைக் கேட்டுக் கொள்வேன். ஆனால் கர்த்தருக்கு ஜனங்கள் பலி செலுத்துவதை நீ தடுக்கக்கூடாது" என்றான்.

³⁰பின் மோசே பார்வோனிடமிருந்து சென்று கர்த்தரிடம் ஜெபம் செய்தான்.

³¹மோசே கேட்டபடியே கர்த்தர் செய்தார். பார்வோன், அவன் அதிகாரிகள், ஜனங்கள் ஆகியோரிடமிருந்தும் ஈக்களை அகற்றினார். எல்லா ஈக்களும் அகன்றன. ³²ஆனால் பார்வோன் மீண்டும் பிடிவாதம் மிகுந்தவனாய் ஜனங்களைப் போக அனுமதிக்கவில்லை.

மிருகங்களின்மேல் நோய்

9 அப்போது கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, "பார்வோனிடம் போய் அவனைப் பார்த்து, 'எபிரெய ஜனங்களின் தேவனாகிய கர்த்தர்: என்னைக் தொழுதுகொள்ளும்படி என் ஜனங்களைப் போக அனுமதி! ²நீ விடாப்பிடியாக அவர்களை அனுப்ப மறுக்காதால், ³உனது பண்ணை மிருகங்களுக்கு

எதிராக கர்த்தர் தமது வல்லமையைப் பயன்படுத்துவார். ஒரு கொடிய நோயால் உனது குதிரைகள், கழுதைகள், ஒட்டகங்கள், பசுக்கள், ஆடுகள், ஆசியவை பாதிக்கப்படும்படியாகக் கர்த்தர் செய்வார். ⁴எகிப்தியரின் மிருகங்களுக்கும், இஸ்ரவேலரின் மிருகங்களுக்கும் கர்த்தர் வித்தியாசம் காட்டுவார். இஸ்ரவேல் ஜனங்களின் மிருகங்கள் எதுவும் சாகாது. ⁵இது நடப்பதற்குரிய காலத்தை கர்த்தர் குறித்து விட்டார். நாளை இதனை இத்தேசத்தில் கர்த்தர் நிறைவேற்றுவார் என்று சொல்கிறார்" என்று சொல்" என்றார்.

⁶மறுநாள் காலையில் எகிப்தின் பண்ணை மிருகங்கள் அனைத்தும் மடிந்தன. ஆனால் இஸ்ரவேலருக்குரிய மிருகங்கள் எதுவும் மரிக்கவில்லை. ⁷இஸ்ரவேலரின் மிருகங்களில் ஏதேனும் மரித்திருக்கிறதா என்று பார்ப்பதற்குப் பார்வோன் ஆட்களை அனுப்பினான். இஸ்ரவேலரின் மிருகங்கள் எதுவும் மரிக்கவில்லை என்று பார்வோன் அறிந்தும் பிடிவாதமாகவே இருந்தான். அவன் ஜனங்களைப் போக அனுமதிக்கவில்லை.

கொப்புளங்கள்

⁸கர்த்தர் மோசேயையும் ஆரோனையும் நோக்கி, "உலையிலுள்ள சாம்பலை உங்கள் கைகளில் அள்ளிக்கொள்ளுங்கள். மோசே, நீ பார்வோனுக்கு முன்பாக உன் கைகளிலுள்ள சாம்பலைக் காற்றில் வீச. ⁹எகிப்து தேசம் முழுவதும் இச்சாம்பல் பரவி தூளாக இது மாறும். அந்தத் தூள் ஒரு மனிதன்மீதோ, ஒரு மிருகத்தின்மீதோ பட்டவுடன் தோலின் மீது கொப்புளங்கள் ஏற்படும்" என்றார்.

¹⁰எனவே மோசேயும், ஆரோனும் ஒரு உலையிலிருந்து சாம்பலை அள்ளிக் கொண்டனர். பின் அவர்கள் போய் பார்வோனுக்கு முன்னே நின்று, மோசே சாம்பலைக் காற்றில் தூவினான். ஜனங்களின் மீதும், மிருகங்களின்மீதும் கொப்புளங்கள் தோன்றின. ¹¹மோசே இவ்வாறு செய்வதை மந்திரவாதிகளால் தடுத்து நிறுத்த முடியவில்லை. ஏனெனில் மந்திரவாதிகளின் மீதும் கொப்புளங்கள் தோன்றியிருந்தன. எகிப்து தேசமெங்கும் இவ்வாறு நிகழ்ந்தது. ¹²ஆனால் பார்வோன் பிடிவாதமாக இருக்கும்படி கர்த்தர் செய்தார். எனவே மோசேக்கும், ஆரோனுக்கும் செவிசாய்க்க, பார்வோன் விரும்பவில்லை. கர்த்தர் கூறியவாறே இது நடந்தது.

கல்மழை காற்று

¹³பின்பு கர்த்தர் மோசேயிடம், "காலையில் எழுந்து பார்வோனிடம் போ. எபிரெய ஜனங்களின் தேவனாகிய கர்த்தர், 'எனது ஜனங்கள் என்னைக் தொழுதுகொள்வதற்குப் போக அனுமதி கொடு! ¹⁴நீ அவ்வாறு

செய்யாவிட்டால் எனது முழு சக்தியையும் உனக்குமீட்ட, உனது அதிகாரிகளுக்கும், உனது ஜனங்களுக்கும் எதிராக அனுப்புவேன். அப்போது என்னைப்போன்ற தேவன் இவ்வலகில் எவரும் இல்லை என்பதை நீ அறிவாய்.¹⁵ என் வல்லமையைப் பயன்படுத்தி ஒரு நோயை ஏற்படுத்தி அதனால் உன்னையும், உனது ஜனங்களையெல்லாவரும் பூமியிலேயே இராதபடி அழிக்கமுடியும்.

¹⁶ஆனால் என் வல்லமையை உங்களுக்குக் காட்டுவதற்காகவே உங்களை இங்கு வைத்திருக்கிறேன். அப்போது உலகமெங்கு முள்ள ஜனங்கள் என்னைக்குறித்து அறிந்து கொள்வார்கள்! ¹⁷எனது ஜனங்களுக்கு எதிராகவே நீ இன்னும் இருக்கிறாய். அவர்களை விடுதலை செய்வதற்கு நீ அனுமதிக்கவில்லை. ¹⁸எனவே நாளைக்கு இதே நேரத்தில், ஒரு கொடிய கல்மழை காற்றை வீசச்செய்வேன். எசிப்து தேசத்தில் இன்றுவரை அதைப்போன்ற புயல்காற்று வீசியதே இல்லை. ¹⁹இப்போதே உனது மிருகங்களை ஒரு பாதுகாப்பான இடத்தில் சேர்த்துவிடு. வயல்களில் காணப்படும் உனக்குரிய பொருள் எது வாயினும் அதைப் பாதுகாப்பான இடத்தில் சேர்த்து விடு. ஏனெனில் வயலில் இருக்கும் எந்த மனிதனாயினும் சரி, மிருகமாயினும் சரி, அது சொல்லப்படும். அனைத்து பொருட்களின் மீதும் கல்மழை காற்று வீசும் என்று சொல்கிறார்' என்று சொல்” என்றார்.

²⁰கர்த்தரின் செய்திக்குப் பார்வோனின் அதிகாரிகளில் சிலர் செவிசாய்த்தனர். அவர்கள் தங்கள் மிருகங்களையும், அடிமைகளையும், வீடுகளுக்கும் விரைவாகச் சேர்த்தனர். ²¹ஆனால் மற்றவர்கள் கர்த்தரின் செய்தியை ஒரு பொருட்டாய் எண்ணவில்லை. அவர்கள் வயல்களிலிருந்த எல்லா அடிமைகளையும் மிருகங்களையும் விட்டு விட்டனர்.

²²கர்த்தர் மோசேயிடம், “உன் கைகளை மேலே உயர்த்து. எசிப்து முழுவதும் கல்மழை பொழியத்துவங்கும். எசிப்தின் வயல்களிலுள்ள எல்லா ஜனங்கள், விலங்குகள் மற்றும் செடிகளின் மீதும் கல்மழை விழ ஆரம்பிக்கும்” என்றார்.

²³மோசே தனது கைத்தடியை உயர்த்தினார். இடி, மின்னல், புயல் ஆகியவை எசிப்தைப் பாதிக்குமாறு கர்த்தர் செய்தார்.

²⁴எசிப்தில் புயல் வீசியபோது மின்னல் அதனூடே தோன்றியது. எசிப்து ஒரு கோமான பின்னர், அங்கு ஏற்பட்ட மிகக் கொடிய புயல் இதுவேயாகும். ²⁵புயல், எசிப்தின் வயல்களிலிருந்த எல்லாவற்றையும், ஜனங்கள், மிருகங்கள், தாவரங்கள் அனைத்தையும் அழித்தது. வயல்களின் மரங்களைப் புயல் வீழ்த்தியது. ²⁶எபிரெய ஜனங்கள் வாழ்ந்த கோசேன் தேசத்தில்

மட்டும் புயலின் பாதிப்பு ஏற்படவில்லை.

²⁷பார்வோன் மோசேயையும், ஆரோனையும் அழைத்து அவர்களிடம், “இம்முறை நான் பாடம் செய்தேன். கர்த்தர் நீதியானவர். நானும் எனது ஜனங்களும் குற்றம் செய்தோம். ²⁸தேவன் அனுப்பிய புயலும், இடியும், கல்மழையும் கொடியவை. புயலை நிறுத்தும்படியாகத் தேவனிடம் விண்ணப்பியங்கள். நான் நீங்கள் போவதற்கு அனுமதிப்பேன். நீங்கள் இங்குத் தங்க வேண்டியதில்லை” என்றான்.

²⁹மோசே பார்வோனிடம், “நான் நகரத்தை விட்டுப் புறப்பட்டதும் கர்த்தரை நோக்கி ஜெபம் செய்தபடியே என் கைகளை உயர்த்துவேன். இடியும் கல்மழையும் நின்று போகும், இந்த பூமியில் கர்த்தர் இருக்கிறார் என்பதை அப்போது நீ அறிவாய். ³⁰ஆனால் நீயும் உனது அதிகாரிகளும் உன்மையாகவே கர்த்தருக்குப் பயந்து அவரை மதிக்கவில்லை என்பதை நான் அறிவேன்” என்றான்.

³¹சனல் பயிர்களில் ஏற்கெனவே கதிர்களும், வாற்கோதுமைப் பயிரில் பூக்களும் தோன்றியிருந்தன. இச்செடிகள் அனைத்தும் அழிந்தன. ³²ஆனால் கோதுமையும், கம்பும், பிற தானியங்களைக் காட்டிலும் தாமதமாக அறுவடை ஆகும். எனவே இவை அழிக்கப்படவில்லை.

³³மோசே பார்வோனிடமிருந்து புறப்பட்டு நகரத்திற்கு வெளியே போய் கர்த்தரை நோக்கி ஜெபம் செய்ய கரங்களை உயர்த்தினான். உடனே கல்மழையும், புயலும், இடியும் கூட நின்றுபோனது.

³⁴மழை, புயல், இடி ஆகியவை நின்று போயின என்பதைக் கண்ட பார்வோன் மீண்டும் தவறு செய்தான். அவனும், அவனது அதிகாரிகளும் மீண்டும் தங்கள் இருதயத்தைக் கடினப்படுத்தினார்கள். ³⁵இஸ்ரவேல் ஜனங்களை விடுதலை செய்ய பார்வோன் மறுத்தான். மோசேயின் மூலமாக கர்த்தர் கூறியபடியே இது நிகழ்ந்தது.

வெட்டுக்கிரிகள்

10 கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, “பார்வோனிடம் போ. அவனையும், அவனது அதிகாரிகளையும் பிடிவாதம் உடையவர்களாக்கினேன். எனது வல்லமை மிக்க அற்புதங்களை அவர்களுக்குக் காட்டும்படியாக நான் இதைச் செய்தேன். ²நான் எசிப்தில் செய்த அற்புதங்களையும், மற்ற அதிசயமான காரியங்களையும் குறித்து நீங்கள் உங்கள் பிள்ளைகளுக்கும், ரேரப் பிள்ளைகளுக்கும் சொல்வதற்காகவும் நான் இதைச் செய்தேன். அப்போது நானே கர்த்தர் என்பதை நீங்கள் எல்லோரும் அறிவீர்கள்” என்றார்.

³ஆகையால் மோசேயும், ஆரோனும்

பார்வோனிடம் சென்றார்கள். அவர்கள் அவனை நோக்கி, “எபிரேய ஜனங்களின் தேவனாகிய கர்த்தர், ‘எத்தனை காலம் எனக்குக் கீழ்ப்படிய மறுப்பாய்?’ எனது ஜனங்கள் என்னைத் தொழுதுகொள்வதற்குப் போக அனுமதி! ⁴நீ எனது ஜனங்களைப் போகவிடாவிட்டால், நாளை உனது நாட்டிற்குள் வெட்டுக்கிளிகளை அனுப்புவேன். ⁵வெட்டுக்கிளிகள் நாட்டை ஆக்கிரமிக்கும். பூமியைப் பார்க்கமுடியாத அளவிற்கு வெட்டுக்கிளிகள் நிரம்பும். புயலின் அழிவிற்குத் தப்பியவை அனைத்தும் வெட்டுக்கிளிகளால் அழிக்கப்படும். வயலிலுள்ள மரங்களின் இலைகள் அனைத்தையும் வெட்டுக்கிளிகள் தின்றுவிடும். ⁶உனது வீட்டிலும், உனது அதிகாரிகளின் வீடுகளிலும், எசிப்திலுள்ள எல்லா வீடுகளிலும் வெட்டுக்கிளிகள் நிறைந்துவிடும். உங்கள் பிதாக்களோ, முற்பிதாக்களோ பார்க்திராத அளவிற்கு வெட்டுக்கிளிகள் காணப்படும். எசிப்தில் ஜனங்கள் வாழ ஆரம்பிக்க காலம் முதல் இன்றுவரை பார்த்த வெட்டுக்கிளிகளைக் காட்டிலும் அதிகமான வெட்டுக்கிளிகள் காணப்படும்” என்கிறார்” என்று சொன்னார்கள். பிறகு மோசே திரும்பி, பார்வோனை விட்டுப் புறப்பட்டான்.

⁷அப்போது அதிகாரிகள் பார்வோனிடம், “இந்த ஜனங்களால் எத்தனை நாட்கள் நாம் இக்கூட்டில் அகப்பட்டிருப்போம்? அவர்கள் தேவனாகிய கர்த்தரைத் தொழுது கொள்ள அந்த ஜனங்களைப் போகவிடும். நீர் அவர்களைப் போகவிடாவிட்டால், நீர் அறிந்துகொள்ளும் முன்பு எசிப்து அழிக்கப்படும்!” என்று கூறினார்கள்.

⁸எனவே பார்வோன் மோசேயையும், ஆரோனையும் திரும்பவும் தன்னிடம் அழைக்கும்படிக்கு அதிகாரிகளை அனுப்பினான். பார்வோன் அவர்களை நோக்கி, “நீங்கள் போய், உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தரைத் தொழுதுகொள்ளுங்கள், ஆனால் யார் யார் போகப்போகிறீர்கள் என்பதைச் சரியாக எனக்குக் கூறுங்கள்” என்றான்.

⁹மோசே பதிலாக, “இளைஞரும், முதியோரும் எல்லா ஜனங்களும் போவோம். எங்களோடு எங்கள் மகன்களையும், மகள்களையும், ஆடுகளையும், மாடுகளையும், அழைத்துச் செல்வோம். கர்த்தரின் பண்டிகை எங்கள் எல்லோருக்கும் உரியது என்பதால் நாங்கள் எல்லோரும் போவோம்” என்று கூறினான்.

¹⁰பார்வோன் அவர்களிடம், “நான் உங்களையும் உங்கள் ஜனங்களையும் எசிப்தை விட்டுப் போகும்படியாக அனுமதிக்கும் முன்னர் கர்த்தர் உங்களோடு கண்டிப்பாக இருக்கவேண்டும். பாருங்கள், நீங்கள் கீமையான ஒன்றைத் திட்டமிடுகிறீர்கள். ¹¹ஆண்கள் மாத்திரம் போய் கர்த்தரைத் தொழுதுகொள்ளலாம். நீங்கள்

முதலில் அதைத்தான் என்னிடம் கேட்டீர்கள். உங்கள் ஜனங்கள் எல்லோரும் போக முடியாது” என்று கூறி, பார்வோன் மோசேயையும், ஆரோனையும் அனுப்பி விட்டான்.

¹²கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, “இப்போது உன் கைகளை எசிப்து தேசத்திற்கு மேலாக உயர்த்து, அப்போது எசிப்து நாடெங்கும் வெட்டுக்கிளிகள் வந்து பரவும். புயல் அழிக்காமல்விட்ட எல்லா தாவரங்களையும் வெட்டுக்கிளிகள் தின்றுவிடும்” என்றார்.

¹³எனவே, மோசே தனது கைத்தடியை எசிப்து நாட்டிற்கு மேலாக உயர்த்தினான். கிழக்கிலிருந்து ஒரு பெருங்காற்று வீசும்படியாகக் கர்த்தர் செய்தார். பசுவும் இரவும் காற்று வீசிற்று. காலையில் காற்று எசிப்திற்குள் வெட்டுக்கிளிகளைக் கொண்டு வந்திருந்தது. ¹⁴வெட்டுக்கிளிகள் எசிப்து நாட்டிற்குள் வந்து பூமியில் விழுந்தன. எசிப்தில் அதுவரை அந்த அளவில் வெட்டுக்கிளிகள் வந்ததுமில்லை, இனிமேலும் அத்தனை எண்ணிக்கை வெட்டுக்கிளிகள் எசிப்தில் வருவதும் இல்லை. ¹⁵வெட்டுக்கிளிகள் தேசம் முழுவதும் பூமிமேல் இருள் மூடும்வரை நிரப்பின. சல்மகை அழிக்காமல் விட்ட மரங்களின் கனிகளையும், பூமியிலுள்ள தாவரங்கள் அனைத்தையும் வெட்டுக்கிளிகள் தின்று விட்டன. எசிப்தில் எங்கும் மரங்களிலும் செடிகளிலும் ஒரு இலைகூட இருக்கவில்லை.

¹⁶பார்வோன் அவசரமாக மோசேயையும், ஆரோனையும் அழைத்துவரச் செய்து, “நான் உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தருக்கும் உங்களுக்கும் எதிராகப் பாவம் செய்தேன். ¹⁷இம்முனைது உனது பாவங்களுக்காக என்னை மன்னியுங்கள். இந்த ‘மரணத்தை’ (வெட்டுக்கிளிகளை) என்னிடமிருந்து அகற்றுவதற்கு கர்த்தரிடம் கேளுங்கள்” என்றான்.

¹⁸மோசே பார்வோனிடமிருந்து சென்று கர்த்தரிடம் ஜெபித்தான். ¹⁹எனவே, கர்த்தர் காற்றின் திசையை மாற்றி மேற்கிலிருந்து மிகப் பலமான காற்று ஒன்று வீசும்படியாகச் செய்தார். அது வெட்டுக்கிளிகளை எசிப்திலிருந்து அகற்றி, செங்கடலில் விழச் செய்தது. எசிப்தில் ஒரு வெட்டுக்கிளி கூட இருக்கவில்லை! ²⁰ஆனால், பார்வோன் மீண்டும் பிடிவாதமாக இருக்கும்மாறு கர்த்தர் செய்தார். இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் போவதற்குப் பார்வோன் அனுமதி தரவில்லை.

காரிருள்

²¹கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, “உனது கைகளை மேலே உயர்த்து. எசிப்தை இருள் மூடும். நீங்கள் உணர்ந்துகொள்ளுமளவிற்கு இருள் மிகுதியாக இருக்கும்!” என்றார்.

²²மோசே கைகளை மேலே உயர்த்திய போது, இருண்ட மேகமானது எசிப்தை

மறைக்கது. எசிப்தை மூன்று நாட்கள் இருள் மூடியது. ²³ஒருவரையொருவர் பார்க்க முடியவில்லை. மூன்று நாட்களாக எந்த இடத்திற்கும் போவதற்காக ஜனங்கள் எழுந்திருக்கவில்லை. ஆனால் இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் வாழ்ந்த எல்லா இடங்களிலும் ஒளி இருந்தது.

²⁴பார்வோன் மீண்டும் மோசேயை வரவழைத்து, “நீங்கள் போய்க் கர்த்தரை கொழுதுகொள்ளுங்கள்! நீங்கள் உங்கள் குழந்தைகளையும் அழைத்துப் போகலாம். ஆனால் உங்கள் ஆடுகளையும், மாடுகளையும் இங்கே விட்டுச் செல்லவேண்டும்” என்றான்.

²⁵மோசே, “நாங்கள் போகும்போது எங்கள் ஆடுகளையும், மாடுகளையும் கொண்டு செல்வதோடு மட்டுமல்லாது, எங்கள் தேவனாகிய கர்த்தரைத் தொழுதுகொள்வதற்குப் பயன்படுத்தும் பொருட்டுப் பலிகளையும், காணிக்கைகளையும் நீங்களே கூட எங்களுக்குக் கொடுப்பீர்கள்!” ²⁶ஆம், கர்த்தரைத் தொழுதுகொள்வதற்கு நாங்கள் எங்கள் மிருகங்களையும் கொண்டு செல்வோம். எந்த மிருகத்தின் குளம்பையும்கூட விட்டுச்செல்ல மாட்டோம். கர்த்தரைத் தொழுது கொள்வதற்குத் தேவைப்படுபவை எவை என்பதை இன்னமும் நாங்கள் சரியாக அறியவில்லை. நாங்கள் போகவிருக்கும் இடத்தை அடையும்போது தான் அதை அறிந்துகொள்வோம், எனவே இந்தப் பொருட்கள் எல்லாவற்றையும் நாங்கள் கொண்டு செல்ல வேண்டும்” என்றான்.

²⁷கர்த்தர் பார்வோனை இன்னும் பிடிவாதம் உடையவனாக்கினார். எனவே பார்வோன் அவர்களை அனுப்ப மறுத்தான்.

²⁸பிறகு பார்வோன் மோசேயிடம், “இங்கிருந்து போய்விடு! நீ இங்கு மீண்டும் வருவதை நான் விரும்பவில்லை! என்னைப் பார்க்க நீ மீண்டும் வந்தால், நீ சாவாய்” என்று கூறினான்.

²⁹அப்போது மோசே பார்வோனை நோக்கி, “நீ ஒரு விஷயத்தைச் சரியாகச் சொன்னாய். நான் உன்னைப் பாற்ப்பதற்கு மீண்டும் வரப்போவதில்லை!” என்றான்.

முதற்பேறான குழந்தைகளின் மரணம்

11 அப்போது கர்த்தர் மோசேயைப் பார்த்து, “பார்வோனுக்கும், எசிப்துக்கும் எதிராக நான் செய்யவிருக்கும் கேடு இன்னும் ஒன்று உண்டு. இதன்பிறகு, அவன் உங்களை எசிப்திலிருந்து அனுப்பி விடுவான். உண்மையில், இந்நாட்டைவிட்டு நீங்கள் வெளியேறும்படி துரத்துவான். ²நீ இஸ்ரவேருக்கு இந்த செய்தியைத் தெரியப்படுத்து: இஸ்ரவேலின் ஒவ்வொரு ஆண்களும், பெண்களும் உங்கள் அக்கம் பக்கத்தாரிடம் வெள்ளியாலும் பொன்னாலும் மாசிய பொருட்களை உங்களுக்குக்

கொடுக்கும்படியாகக் கேட்கவேண்டும். ³எசிப்தியர்கள் உங்களிடம் இரக்கத்துடன் இருக்கும்படி செய்யவேன். எசிப்திய ஜனங்களும், பார்வோனின் சொந்த அதிகாரிகளும்கூட மோசேயைப் பெரியவனாக ஏற்கெனவே கருதுகிறார்கள்” என்றார்.

⁴மோசே ஜனங்களிடம், “கர்த்தர் இன்று நள்ளிரவில், நான் எசிப்தின் வழியாகச் செல்வேன். ⁵எசிப்தின் முதற்பேறான ஆண் குழந்தைகள் அனைவரும், எசிப்து மன்னனாகிய பார்வோனின் முதற்பேறான மகன் ஆகவும், மாவரைக்கிற அடிமைப் பெண்ணின் முதற்பேறான மகன்வரைக்கும் எல்லோரும் மரிப்பார்கள். முதற்பேறான மிருகங்கள்கூட மடியும். ⁶கூந்த எந்தக் காலத்தைக் காட்டிலும் எசிப்தின் அழகுரல் பயங்கரமா யிருக்கும். வருங்காலத்தில் நடக்கக் கூடியதைக் காட்டிலும் அது கொடியதாக இருக்கும். ⁷ஆனால் இஸ்ரவேல் ஜனங்களில் ஒருவரும் பாதிக்கப்படுவதில்லை. ஒரு நாய் கூட அவர்களைப் பார்த்துக் குரைக்காது. இஸ்ரவேல் ஜனங்களில் ஒருவனும், மிருகங்களில் ஒன்றும் காயமடைவதில்லை. இதன் மூலமாக, எசிப்தியரைக் காட்டிலும் இஸ்ரவேலரை நான் வித்தியாசமாக நடத்துவதை நீங்கள் அறிவீர்கள். ⁸அப்போது உங்கள் அடிமைகள் (எசிப்தியர்கள்) எல்லோரும் குனிந்து என்னைத் தொழுது கொள்வார்கள். அவர்கள், “உங்கள் ஜனங்களை உங்களோடு அழைத்துக்கொண்டு புறப்பட்டுச் செல்லுங்கள்” என்பார்கள். அப்போது கோபத்தோடு நான் பார்வோனை விட்டுப் புறப்படுவேன்!” என்றார்” என்று கூறினான்.

⁹பின்பு கர்த்தர் மோசேயிடம், “பார்வோன் நீ சொன்னதைக் கேட்கவில்லை. ஏன்? நான் எசிப்தில் என் மகா வல்லமையைக் காட்ட அப்போதுதான் முடியும்” என்றார். ¹⁰எனவேதான், மோசேயும், ஆரோனும் இம்மகா அற்புதங்களைப் பார்வோனுக்கு முன்பாகச் செய்து காட்டினார்கள். இதனாலேயே இஸ்ரவேல் ஜனங்களைத் தனது தேசத்திலிருந்து அனுப்பாதபடி பார்வோனைப் பிடிவாதமுள்ளவனாக கர்த்தர் ஆக்கினார்.

பல்கா பண்டிகை

12 மோசேயும் ஆரோனும் இன்னும் எசிப்தில் இருக்கையில் கர்த்தர் அவர்களிடம் பேசினார்: ²“இம்மாதம்* உங்கள் ஆண்டின் முதல் மாதமாக இருக்கும். ³இஸ்ரவேலின் எல்லா கோத்திரத்திற்கும் இந்தக் கட்டளை உரியது: இம்மாதத்தின் பத்தாவது நான் ஒவ்வொரு மனிதனும் அவனது வீட்டினருக் காக ஒரு

இம்மாதம் ஆபிப் (நிசான்) மாதத்தைக் குறிக்கும். இது மார்ச் மாதத்தின் நடுவிலிருந்து ஏப்ரல் மாதத்தின் நடுவிலுள்ள நாட்களாகும்.

ஆட்டுக்குட்டியைக் கொண்டுவர வேண்டும். ⁴ஒரு ஆட்டுக்குட்டியை உண்பதற்கு வேண்டிய ஆட்சுள் அவனது வீட்டில் இல்லாதிருந்தால், அவன் அக்கம் பக்கத்தாரில் சிலரை உணவைப் பகிர்ந்து கொள்வதற்கு அழைக்க வேண்டும். ஆட்டுக்குட்டி ஒவ்வொருவரும் உண்ணப் போது மானதை இருக்கவேண்டும். ⁵அந்த ஆட்டுக்குட்டி ஒரு வயது நிரம் பிய கடாவாகவும், நோயற்றதாகவும் இருக்கவேண்டும். அது ஒரு செம்மறி ஆடு அல்லது வெள்ளாட்டின் குட்டியாக இருக்கலாம். ⁶மாதத்தின் பதினான்காவது நாள்வரை அம்மிருக்கதைக் கவனித்துக் கொள்ள வேண்டும். அந்நாளில், இஸ்ரவேல் கோத்திரத்தின் எல்லா ஜனங்களும் மாலைப் பொழுதில் அவற்றைக் கொல்ல வேண்டும். ⁷நீங்கள் அதன் இரத்தத்தைச் சேகரிக்க வேண்டும். இந்த இரத்தத்தை, அதன் இறைச்சியை உண்ணுகிறவர்கள் தங்கள் வீட்டு வாசலின் மேற்பகுதியிலும், பக்க வாட்டிலும் நிலைக்கால்களில் பூசவேண்டும்.

⁸இந்த இரவில், ஆட்டுக்குட்டியை நெருப்பில் வாட்டியெடுத்து மாமிசம் எல்லா வற்றையும் உண்ண வேண்டும். நீங்கள் சுசப்பான கீரை வகைகளையும், புளிக்காத ரொட்டியையும் கூட சாப்பிட வேண்டும். ⁹ஆட்டுக்குட்டியை நீங்கள் தண்ணீரில் வேகவைக்கக்கூடாது. அந்த ஆட்டுக்குட்டி முழுவதையும் நெருப்பினால் சுடவேண்டும். அதன் தலை, கால்கள் மற்றும் உள் உறுப்புக்கள் எல்லாம் இருக்க வேண்டும். ¹⁰அந்த இரவுக்குள் நீங்கள் மாமிசம் முழுவதையும் சாப்பிட்டு முடிக்க வேண்டும். காலையில் மாமிசம் மீதியாயிருந்தால் நெருப்பில் அந்த மாமிசத்தை சுட்டு எரிக்க வேண்டும்.

¹¹“நீங்கள் உணவைச் சாப்பிடும்போது பயணத்திற்குத் தயாரான உடை அணிந்தவர்களாய் இருக்க வேண்டும். உங்கள் மிதியடிசுகளை அணிந்து, கைத்தடிசுகளை ஏந்தியவர்களாய் இருக்க வேண்டும். நீங்கள் அதை அவசரமாகச் சாப்பிட வேண்டும். ஏனென்றால், இது கர்த்தருடைய பஸ்கா பண்டிகை.* கர்த்தர் மது ஜனங்களைப் பாதுகாத்து, எகிப்திலிருந்து விரைவாக வெளியில் கொண்டுவரும் நேரம்.

¹²“இன்றிரவில் நான் எகிப்தின் வழியாகச் சென்று ஒவ்வொரு முதற்போன மனிதனையும், மிருகத்தையும் கொண்டுபோடுவேன். இவ்வாறாக, எகிப்தின் தேவர்கள் அனைத்தின் மேலும் தீர்ப்பு கொண்டு வருவேன். நானே கர்த்தர் என்பதைக் காட்டுவேன்.

¹³ஆனால் உங்கள் வீடுகளில் பூசப்பட்ட

இரத்தம் ஒரு விசேஷ அடையாளமாக இருக்கும், நான் இரத்தத்தைப் பார்த்ததும் உங்கள் வீட்டைக் கட்டிப் போவேன்.* எகிப்தின் ஜனங்களுக்குத் தீமையான காரியங்கள் ஏற்படுமாறு செய்வேன். அத்தீய நோய்கள் ஒன்றும் உங்களைப் பாதிக்காது.

¹⁴இந்த இரவை நீங்கள் எப்போதும் நினைவுகூருவீர்கள். இது உங்களுக்கு ஒரு விசேஷ விடுமுறை நாளாக இருக்கும். எப்போதும் இந்த விடுமுறை நாளில் உங்கள் சந்ததியார் கர்த்தரை மகிமைப்படுத்துவார்கள். ¹⁵இந்த விடுமுறையின் ஏழு நாட்களும் புளிக்காத மாவினால் செய்த ரொட்டியை உண்ணவேண்டும். இந்த விடுமுறையின் முதல் நாளில் புளிப்பான யாவற்றையும் உங்கள் வீடுகளிலிருந்து அகற்ற வேண்டும். இப்பண்டிகையின் ஏழு நாட்களிலும் யாரும் புளிப்பான எதையும் உண்ணக்கூடாது. யாரேனும் புளிப்பானதைச் சாப்பிட்டால், அவன் இஸ்ரவேல் ஜனங்களிலிருந்து ஒதுக்கப்படவேண்டும்.

¹⁶விடுமுறை காலத்தின் முதல் நாளிலும் கடைசி நாளிலும் பரிசுத்த சபைக் கூட்டங்கள் நடைபெற வேண்டும். இந்நாட்களில் நீங்கள் எந்த வேலையும் செய்யக் கூடாது. உங்கள் சாப்பாட்டிற்கான உணவைத் தயாரிப்பது மட்டுமே நீங்கள் செய்யும் வேலையாக இருக்க வேண்டும்.

¹⁷நீங்கள் புளிப்பில்லா அப்பப் பண்டிகையை நினைவுகூர வேண்டும். ஏனென்றால் இந்நாளில் உங்கள் ஜனங்கள் எல்லோரையும் குழக்களாக* எகிப்திலிருந்து வெளியே கொண்டு வந்தேன். எனவே உங்கள் எல்லா சந்ததியாரும் இந்த நாளை நினைவுகூர வேண்டும். எந்நாளும் நிலைபெற்றிருக்கும் சட்டமாக இது அமையும். ¹⁸எனவே (நிசான்) முதல் மாதத்தின் பதினான்காவது நாளில் நீங்கள் புளிப்பில்லாத ரொட்டியை உண்ணத்துவங்க வேண்டும். அது மாதத்தின் இருபத்தொன்றாம் நாள் மாதவரைக்கும் இந்த புளிப்பில்லாத ரொட்டியைத் தொடர்ந்து நீங்கள் சாப்பிட வேண்டும்.

¹⁹ஏழு நாட்கள் உங்கள் வீடுகளில் எந்தப் புளிப்பான பொருளும் காணப்படக்கூடாது. இஸ்ரவேலின்குடியகமாகிலும், அந்நியனாகிலும், புளிப்பானதைச் சாப்பிட்டால் அவன் இஸ்ரவேல் ஜனத்தினின்று ஒதுக்கப்பட வேண்டும். ²⁰இந்த ஒவ்வொரு நாள் நீங்கள் புளிப்புள்ள உணவை உண்ணவே கூடாது. நீங்கள் எங்கு வாழ்ந்தாலும் புளிப்பு இல்லாத மாவால் செய்த ரொட்டியையே உண்ண வேண்டும்” என்றார்.

²¹மோசே எல்லா மூப்பர்களையும்

கடந்து போ அல்லது “பாதுகாப்பு” எனப் பொருள்படும்.

குழுக்கள் இஸ்ரவேலில் ஜனங்கள் கர்த்தருடைய சிப்பாய்களைப் போல பங்குபங்காக கோத்திரங்களில் வரிசையாக நடத்தப்பட்டனர்.

பஸ்கா பண்டிகை எபிரேய வார்த்தையில் “தவிர்ப்பது, கடந்து செல்வது” அல்லது “பாதுகாப்பது” எனப் பொருள்படும்.

(தலைவர்கள்) ஒன்றாகக் கூடிவரச் செய்தான். மோசே அவர்களிடம், “உங்கள் குடும்பங்களுக்குரிய ஆட்டுக்குட்டிகளைக் கொண்டு வந்து, பஸ்கா பண்டுகைக்காக அவற்றைக் கொல்லுங்கள்.”²² ஈசோப் தழைகளை* எடுத்து, அவற்றை இரத்தம் நிரம்பியிருக்கும் கிண்ணங்களில் தேய்த்து எடுத்து வாசல் நிலைக்கால்களின் பக்கங்களிலும், மேலேயும் இரத்தத்தைப் பூசினார். காலைவரைக்கும் ஒருவனும் அவனது வீட்டை விட்டு எங்கும் போகக்கூடாது.²³ எசிப்தின் முதற்பேறான வற்றை அழிப்பதற்காகக் கர்த்தர் கடந்து செல்லும்போது அவர் வாசல் நிலைக்கால்களிலிருக்கும் இரத்தத்தைக் காண்பார். அப்போது கர்த்தர் அந்த வீட்டைப் பாதுகாப்பார்.* அழிக்கிறவன் உங்கள் வீட்டிற்குள் வந்து, உங்களைச் சேதப்படுத்த கர்த்தர் அவனை விடமாட்டார்.²⁴ நீங்கள் இக்கட்டளையை நினைவுகூர வேண்டும். உங்களுக்கு, உங்கள் சந்திக்கும் எந்நாளும் இது சட்டமாக இருக்கும்.²⁵ கர்த்தர் உங்களுக்குக் கொடுக்கிற தேசத்திற்குப் போனபிறகும் இதை நினைவுகூர்ந்து செய்ய வேண்டும்.²⁶ உங்கள் பிள்ளைகள், “நீங்கள் ஏன் இந்த பண்டுகையைக் கொண்டாடுகிறீர்கள்?” என்று உங்களைக் கேட்டால்²⁷ நீங்கள், ‘இந்தப் பஸ்காப் பண்டுகை கர்த்தரை மகிமைப்படுத்துவதற்குரியதாகும். ஏனெனில், நாங்கள் எசிப்தில் வாழ்ந்தபோது கர்த்தர் இஸ்ரவேலின் வீடுகளைக் கடந்து சென்று எசிப்தியர்களைக் கொன்றார், ஆனால் அவர் நமது வீடுகளின் ஜனங்களைக் காப்பாற்றினார். எனவே இன்று ஜனங்கள் கர்த்தரைப் பணிந்து தொழுதுகொள்கிறார்கள்’ என்று கூறுங்கள்” என்றார்.²⁸ கர்த்தர் இந்தக் கட்டளையை மோசேக்கும், ஆரோனுக்கும் கொடுத்தார். எனவே இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் கர்த்தர் கட்டளையிட்டவற்றைச் செய்தார்கள்.²⁹ நள்ளிரவில் கர்த்தர் எசிப்தின் முதற்பேறானவர்களை, எசிப்தை ஆண்ட பார்வோனின் முதல் மகனிலிருந்து, சிறையிலுள்ள கையியின் முதல் மகன் வரைக்கும் எல்லோரையும் அழித்தார். எல்லா முதற்பேறான மிருகங்களும் மரித்தன.³⁰ அந்த இரவில் எசிப்தின் ஒவ்வொரு வீட்டிலும் யாராவது ஒருவர் மரித்தனர். பார்வோனும், அவனது அதிகாரிகளும், எசிப்தின் எல்லா ஜனங்களும் சக்தமிட்டு அழுதனர்.

இஸ்ரவேல் எசிப்தைவிட்டுப் புறப்படுதல்

³¹ அந்த இரவில் பார்வோன் மோசேயை

ஈசோப் தழை 3 அடி நீளமுடைய தண்டினை உடைய செடி. அதன் இலைகளும், கிளைகளும், தலை முடியைப் போன்றிப்படால் அவற்றைத் தூரிகை போன்று உபயோகப் படுத்தலாம்.

பாதுகாப்பு அல்லது “கடந்து செல்வது” எனப் பொருள்படும்.

யும், ஆரோனையும் வரவழைத்தான். பார்வோன் அவர்களிடம், “எழுந்து என் ஜனங்களை விட்டு விலகிப்போங்கள். நீங்கள் கூறுகிறபடியே நீங்களும் உங்கள் ஜனங்களும் செய்யலாம். போய்க் கர்த்தரைத் தொழுதுகொள்ளுங்கள்!”³² உங்கள் ஆடுகளை யும், மாடுகளை யும் நீங்களும் கூறியபடியே உங்களோடு எடுத்துச் செல்லலாம். போங்கள்! என்னையும் ஆசீர்வதியுங்கள்!” என்றான்.³³ எசிப்தின் ஜனங்களும் அவர்களை விரைந்துபோகும்படிக் கேட்டுக்கொண்டனர். அவர்கள், “நீங்கள் போகாவிட்டால், நாங்கள் அனைவரும் மரித்துபோவோம்!” என்று கூறினார்கள்.

³⁴ இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் ரொட்டியைப் புளிக்கச் செய்வதற்கும் நேரமிருக்கவில்லை. மாவிருந்த கிண்ணங்களைத் துணியால் பொதிந்து அவர்கள் தங்கள் தோள்களில் சுமந்து சென்றனர்.³⁵ பிறகு இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் மோசே கூறியபடியே செயல்பட்டனர். அவர்கள் அக்கம்பக்கத்தாராகிய எசிப்தியரிடம் சென்று ஆடைகளையும், பொன் மற்றும் வெள்ளி பொருட்களையும் கேட்டார்கள்.³⁶ இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் மீது எசிப்தியர்களுக்கு இரக்கம் உண்டாகும்படி கர்த்தர் செய்தார். எனவே எசிப்தியர்கள் தங்கள் விலையுயர்ந்த பொருட்களை இஸ்ரவேல் ஜனங்களுக்குக் கொடுத்தனர்.

³⁷ ராமசேசிலிருந்து சக்கோத்துக்கு இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் பிரயாணம் செய்தனர். சுமார் 6,00,000 புருஷர்கள் இருந்தனர். குழந்தைகள் இந்த எண்ணிக்கையில் சேர்க்கப்படவில்லை.³⁸ ஆடுகளும், மாடுகளும், பிற பொருட்களும் மிக அதிகமாக இருந்தன. அவர்களுோடு இஸ்ரவேல் அல்லாத வெவ்வேறு இனத்து ஜனங்களும் பயணம் செய்தனர்.³⁹ ரொட்டி மாவை புளிக்கவைக்க ஜனங்களுக்கு நேரம் இருக்கவில்லை. பயணத்திற்காக எந்த விசேஷ உணவையும் அவர்கள் தயாரிக்கவில்லை. எனவே புளிப்பற்ற ரொட்டியையே சாப்பார்கள்.

⁴⁰ இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் எசிப்தில்* 430 ஆண்டுகள் வாழ்ந்திருந்தனர்.⁴¹ சரியாக 430 ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு, அந்த நாளில் கர்த்தரின் சேனைகள்* எசிப்தை விட்டுச் சென்றனர்.⁴² கர்த்தர் செய்ததை ஜனங்கள் நினைவுகூரும் அந்த இரவு விசேஷமானது. இஸ்ரவேலின் ஜனங்கள் எல்லோரும் எந்நாளும் அந்த இரவை நினைவுகூருவார்கள்.

எசிப்தில் பழங்காலத்து சிரேக்க, சமாரியா மொழி பெயர்ப்புகள் “எசிப்தும், கானாநும்” என்று கூறுகிறது. யோசேப்பின் காலத்திற்கு அல்ல, அவர்கள் ஆபிரகாமின் காலத்திலிருந்து வருடங்களைக் கணக்கிட்டுக்கொள்கிறார்கள் என்பதை இது குறிக்கும். ஆதி. 15:12-16; சலா. 3:17 ஐ பார்க்கவும்.

கர்த்தரின் சேனைகள் இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் எனப் பொருள்படும்.

⁴³கர்த்தர் மோசேயையும், ஆரோனையும் நோக்கி, “பஸ்கா பண்டுகையின் விதிகள் இவை: அந்நியன் யாரும் பஸ்காவை உண்ணக் கூடாது. ⁴⁴ஆனால் ஒருவன் ஒரு அடிமையை வாங்கி அவனுக்கு விருத்த சேதனம் செய்வித்தால், அந்த அடிமை பஸ்காவை உண்ணலாம். ⁴⁵ஆனால் ஒருவன் உங்கள் நாட்டில் வாழ்ந்தாலும், கூலி வேலைக்கு உங்களால் அமர்த்தப்பட்டவனாக இருந்தாலும், அம்மனிதன் பஸ்கா உணவை உண்ணக்கூடாது, இஸ்ரவேல் ஜனங்களுக்கு மட்டுமே பஸ்கா உரியது.

⁴⁶“ஒவ்வொரு குடும்பமும் அவர்கள் வீட்டில் அவ்வுணவை உண்ண வேண்டும். வீட்டிலிருந்து வெளியே அவ்வுணவை எடுத்துச் செல்லக்கூடாது. ஆட்டுக்குட்டியின் எலும்புகளை முறிக்க வேண்டும். ⁴⁷இஸ்ரவேலின் எல்லா ஜனங்களும் இப்பண்டுகையைக் கொண்டாட வேண்டும். ⁴⁸உங்களோடு வசிக்கும் இஸ்ரவேலன் அல்லாத ஒருவன் கர்த்தரின் பஸ்காவில் பங்கு கொள்ள விரும்பினால், அவனுக்கு விருத்தசேதனம் செய்யவேண்டும். அப்போது அவன் இஸ்ரவேலின் குடிமகனாகக் கருதப்படுவான். அவன் பஸ்கா உணவில் பங்கு கொள்ள முடியும். ஆனால் ஒரு மனிதன் விருத்த சேதனம் செய்துகொள்ளாவிட்டால், அவன் பஸ்கா உணவை உண்ண முடியாது. ⁴⁹இந்த விதிகள் எல்லோருக்கும் பொதுவானவை. இஸ்ரவேலின் குடிமகன் அல்லது உங்கள் நாட்டில் வசிக்கும் இஸ்ரவேல் அல்லாத எல்லோருக்கும் விதிகள் பொதுவானதாகவே இருக்கும்” என்றார்.

⁵⁰கர்த்தர் மோசேக்கும், ஆரோனுக்கும் கொடுத்த கட்டளைகளின்படி இஸ்ரவேலின் ஜனங்கள் குழுக்களாக எல்லோரும் எசிப்தை விட்டுபோனார்கள். ⁵¹அதேநாளில் கர்த்தர் இஸ்ரவேல் ஜனங்களை எசிப்திலிருந்து வெளியே வழிநடத்தினார். ஜனங்கள் குழுக்களாக* புறப்பட்டனர்.

13 பிறகு கர்த்தர் மோசேயிடம், ²“இஸ்ரவேலில் ஒரு தாயின் வயிற்றில் பிறக்கும் முதல் ஆண் குழந்தை ஒவ்வொன்றும் எனக்குரியதாகும். முதலில் பிறந்த ஒவ்வொரு ஆண் குழந்தையும், முதலில் பிறந்த ஒவ்வொரு விலங்கும் எனக்குரியதாகும்” என்றார்.

³அப்போது மோசே ஜனங்களிடம், “இந்த நாளை நினைவுகூருங்கள். நீங்கள் எசிப்தில் அடிமைகளாக இருந்தீர்கள். ஆனால் இந்த நாளில் கர்த்தர் அவரது மிகுந்த வல்லமையைப் பயன்படுத்தி உங்களை விடுதலை செய்தார். நீங்கள் புளிப்புள்ள ரொட்டியை

உண்ணக்கூடாது. ⁴ஆயிப்* மாத்தின் இந்த நாளில் நீங்கள் எசிப்தை விட்டுச் செல்லீர்கள். ⁵கர்த்தர் உங்கள் முற்பிதாக்களுக்கு ஒரு விசேஷமான வாக்குறுதியை அளித்தார். கானானியர், ஏத்தியர், எமோரியர், ஏவியர், எபூசியர் ஜனங்களின் நாட்டை உங்களுக்கு கொடுப்பதாகக் கர்த்தர் வாக்களித்தார். நல்ல பொருட்களால் நிரப்பப்பட்ட நாட்டிற்குக் கர்த்தர் உங்களை வழிநடத்தியபிறகும் நீங்கள் இந்த நாளை நினைவுகூர வேண்டும். ஒவ்வொரு ஆண்டும் முதல் மாதத்தின் இந்த நாளை வழிபாட்டிற்குரிய விசேஷ தினமாகக் கொள்ள வேண்டும்.

⁶“புளிப்பு இல்லாத ரொட்டியை ஏழு நாட்களுக்கு நீங்கள் உண்ண வேண்டும். ஏழாவது நாளில் ஒரு பெரிய விருந்து கர்த்தரை மசிமைப்படுத்துவதற்காக நடைபெறும். ⁷எனவே ஏழு நாட்கள் புளிப்புள்ள ரொட்டியை நீங்கள் உண்ணவே கூடாது. உங்கள் தேசத்திலே எப்பாகத்திலும் புளிப்புள்ள ரொட்டி இருக்கவே கூடாது. ⁸இந்த நாளில் உங்கள் பிள்ளைகளுக்கு, ‘கர்த்தர் நம்மை எசிப்திலிருந்து வழிநடத்தியதால் இந்த விருந்து நடைபெறுகிறது’ என்று முழால் வேண்டும்.

⁹“உங்கள் கண்களின் முன்னால் இது அடையாளமாக இருக்கும். இந்த பண்டுகை நான் கர்த்தரின் போதனைகளை நினைவுபடுத்தவும், உங்களை எசிப்திலிருந்து வெளியே கொண்டுவர கர்த்தர் தமது பெரும் வல்லமையைப் பயன்படுத்தினார் என்பதை நினைவுபடுத்தவும் இது உதவும். ¹⁰எனவே ஒவ்வொரு ஆண்டும் அதன் காலத்தில் இந்த விடுமுறை நாளை நினைவுகூருங்கள்.

¹¹“உங்களுக்குக் கொடுப்பதாகக் கர்த்தர் வாக்களித்த தேசத்திற்கு அவர் உங்களை வழிநடத்துவார். கானானிய ஜனங்கள் இப்போது அங்கு வாழ்கிறார்கள். இத்தேசத்தை உங்களுக்குக் கொடுப்பதாக தேவன் உங்கள் முற்பிதாக்களுக்கு வாக்களித்தார்”. தேவன் இந்நாட்டை உங்களுக்குக் கொடுத்தபிறகு, ¹²நீங்கள் உங்கள் முதல் மகனை அவருக்குக் கொடுக்க வேண்டும் என்பதை நினைவுகூருங்கள். முதலில் பிறந்த எந்த ஆண் மிருகத்தையும் கர்த்தருக்குக் கொடுக்க வேண்டும். ¹³முதலில் பிறந்த ஒவ்வொரு ஆண் கழுகையையும் கர்த்தரிடமிருந்து கிரும்பப்பெற்று, அதற்குப் பதிலாக ஒரு ஆட்டுக்குட்டியைக் கொடுக்க வேண்டும். கர்த்தரிடமிருந்து கழுகையை வாங்க உங்களுக்கு விரும்பில்லையென்றால், அதனைக் கொண்டு விடுங்கள். அது ஒரு பலியாகும். நீங்கள் அதன் கழுகை முறிக்க வேண்டும். முதலில் பிறக்கும் ஒவ்வொரு ஆண்

குழுக்களாக அல்லது “பிரிவுகள்” ஜனங்கள் “கர்த்தரின் சேனைகளாக” ஒழுங்குபடுத்தப்பட்டிருந்தார்கள் என்பதைக் குறிக்கும் இராணுவ வார்த்தையாகும்.

ஆயிப் அல்லது “வசந்தகாலம்” யூத வருடத்தின் முதல் மாதமாகிய நிசான் மாதமாகும்.

குழந்தையையும் கர்த்தரிடமிருந்து திரும்பப் பெறவேண்டும்.

¹⁴“வருங்காலத்தில் நீங்கள் இதைச் செய்வதன் காரணத்தை அறியும்படி உங்கள் பிள்ளைகள், ‘இதன் பொருள் என்ன?’ என்று கேட்பார்கள். நீங்கள் அவர்களிடம்: ‘கர்த்தர் தமது மகா வல்லமையைப் பயன்படுத்தி நம்மை எசிப்திலிருந்து மீட்டார். நாம் அந்நாட்டில் அடிமைகளாக இருந்தோம். ஆனால் கர்த்தர் நம்மை இங்கு வழிநடத்தினார்.’ ¹⁵எசிப்தில், பார்வோன் பிடிவாதமாக இருந்தான். நாம் புறப்படுவதற்கு அவன் அனுமதி கொடுக்க வில்லை. எனவே கர்த்தர் அந்நாட்டின் முதலாவதாகப் பிறந்த எல்லா உயிரினங்களையும் கொன்றார். (கர்த்தர் முதலில் பிறந்த மகன்களையும், முதலில் பிறந்த மிருகங்களையும் கொன்றார்.) எனவே நான் முதலில் பிறந்த ஆண் மிருகத்தைக் கர்த்தருக்குக் கொடுக்கிறேன். எல்லா முதலில் பிறந்த ஆண் பிள்ளைகளையும் கர்த்தரிடமிருந்து திரும்பப் பெறுகிறேன்!’ என்று நீங்கள் பதில் கூறுவீர்கள். ¹⁶இது உங்கள் கையில் கட்டப்பட்ட ஒரு குறியீடு போலவும், உங்கள் கண்களுக்கு நடுவில் தொங்கும் ஒரு அடையாளமாகவும் காணப்படும்.* கர்த்தர் தமது அளவிலாவல்லமையினால் நம்மை எசிப்திலிருந்து வெளியே கொண்டுவந்தார் என்பதை நீங்கள் நினைவுகூர இது உதவும்” என்றான்.

எசிப்திலிருந்து வெளியேறும் பயணம்

¹⁷பார்வோன் இஸ்ரவேல் ஜனங்களை எசிப்திலிருந்து வெளியேற்றினான். டெலிஸ்தரிசன் நாட்டின் வழியாக ஜனங்கள் பயணம் செய்வதைக் கர்த்தர் அனுமதிக்கவில்லை. கடலின் ஓரமாக உள்ள அந்த சாலை குறுக்கு சாலையாக இருந்தது. ஆனால் கர்த்தர், “அவ்வழியே ஜனங்கள் பயணத்தை மேற்கொண்டால் அவர்கள் போரிட வேண்டியிருக்கும். அதனால் தங்கள் எண்ணத்தை மாற்றி, எசிப்திற்குத் திரும்பிப் போகக் கூடும்” என்றார். ¹⁸ஆகவே கர்த்தர் அவர்களை வேறுவழியாக நடத்திச் சென்றார். செங்கடல்* அருகே பாலையனத்தின் நடுவே அவர்களை வழிநடத்தினார். இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் எசிப்தை விட்டுப் புறப்பட்டபோது சண்டைக்கு ஆயத்தமான ஆடைகளை அணிந்திருந்தனர்.

உங்கள் கண்களுக்கு ... காணப்படும் எழுத்தின் பிரகாரமாக உன் உகைகளின் மேலுள்ள ஒரு அடையாளம் மற்றும் உன் நெற்றியின் மேலுள்ள நினைவுக் குறி”¹ ஒரு யூத மனிதன் தேவனுடைய கட்டளைகளை நினைவுகூருவதற்காக தன் சுரத்திலும், நெற்றியிலும் விசேஷமான ஒன்றைக் கட்டுகிறதை இது குறிக்கலாம்.

செங்கடல் அல்லது ‘நாணல் கடல், 1 இரா. 11

யோசேப்பு தாயகத்திற்குத் திரும்புதல்

¹⁹யோசேப்பின் எலும்புகளை யோசேப்தன்னோடு எடுத்துச் சென்றான். (யோசேப்பு மரிக்கும்முன்னர் இஸ்ரவேலின் ஜனங்களிடம் இதைச் செய்யவேண்டுமென வாக்குறுதி பெற்றிருந்தான். யோசேப்பு, “தேவன் உங்களை மீட்கும்போது, எனது எலும்புகளை எசிப்திலிருந்து வெளியே எடுத்தே செல்ல வேண்டுமென்பதை நினைவில் தவையுங்கள்” என்று கூறியிருந்தான்.)

கர்த்தர் தமது ஜனங்களை வழிநடத்துகிறார்

²⁰இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் சக்கோத்தை விட்டு நீங்கி ஏத்தாமில் தங்கினார்கள். ஏத்தாம் பாலையனத்தினருகே இருந்தது. ²¹கர்த்தர் பாதை காட்டினார். பசலில், கர்த்தர் ஜனங்களை வழிநடத்த உயரமான ஒரு மேசுத்தையும், இரவு வேளையில் வழிநடத்த உயரமான ஒரு நெருப்புத் தூணையும் பயன்படுத்தினார். அவர்கள் இரவிலும் பயணம் செய்வதற்கேதுவாக இந்த நெருப்பு வெளிச்சம் தந்தது. ²²உயர்ந்த மேசும் பசல் முழுவதும், உயர்ந்த நெருப்பு தூண் இரவு முழுவதும் அவர்களோடிருந்தது.

14 அப்போது கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, ²¹ஜனங்களிடம் ஈரோத்துக்கு திரும்பிப் போகும்படியாகக் கூறு. பாகால் செபோனுக்கு அருகேயுள்ள மிக்கோலுக்கும் செங்கடலுக்கும் மத்தியில் அவர்கள் இரவில் தங்கட்டும். இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் பாலையனத்தில் காணாமற்போனார்கள் என்று பார்வோன் எண்ணுவான். ஜனங்களுக்குப் போசுத்தக்க இடம் எதுவுமில்லை என்று அவன் நினைப்பான். ⁴பார்வோனுக்குத் தைரியம் தந்து, அவன் உங்களைத் துரத்தும்படியாகச் செய்வேன். ஆனால் நான் பார்வோனையும் அவனது சேனையையும் தோற்கடிப்பேன். அது எனக்கு கனத்தைக் கொண்டுவரும். அப்போது எசிப்திய ஜனங்கள் நானே கர்த்தர் என்பதை அறிவார்கள்” என்றார். இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் தேவனுக்குக் கீழ்ப்படிந்தார்கள். அவர் கூறினபடியே அவர்கள் செய்தார்கள்.

பார்வோன் இஸ்ரவேலைத் துரத்துதல்

⁵இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் தப்பிச் சென்று விட்டார்கள் என்ற செய்தி பார்வோனுக்குக் கிடைத்தது. இதைக் கேட்டபோது அவனும், அவனது அதிகாரிகளும் மனம்மாறி முன்பு செய்த தங்கள் செயல்களை மறுபரிசீலனை செய்தனர். பார்வோன், “இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் போவதற்கு ஏன் அனுமதித்தோம்? அவர்கள் ஒடிப்போவதற்கு ஏன் வகை செய்தோம்? இப்போது நாம் நமது அடிமைகளை இழந்துபோனோம்!” என்றான்.

⁶எனவே, பார்வோன் தனது ஆட்களோடு தேரையும் தயார்ப்படுத்தினான். ⁷பார்வோன்

அவனது சிறந்த 600 ஆட்சளையும், அவனது இரதங்கள் அனைத்தையும் கூட்டிச் சென்றான். ஒவ்வொரு தேரிலும் ஒரு அதிகாரி இருந்தான். ⁸வெற்றிக் களிப்போடு தங்கள் கைகளை உயர்த்தியவர்களாய் இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் புறப்பட்டுச் சென்று கொண்டிருந்தனர். ஆனால் எசிப்திய அரசனாகிய பார்வோன் தைரியம் கொள்ளும்படியாக கர்த்தர் செய்தார். பார்வோன் இஸ்ரவேல் ஜனங்களைத் துரத்தினான்.

⁹எசிப்திய படையில் இரதங்களோடு கூடிய பல குதிரை வீரர்கள் இருந்தனர். அவர்கள் இஸ்ரவேல் ஜனங்களைப் பின் தொடர்ந்து அவர்கள் செங்கடலின் அருகேயுள்ள பாகால் செபோனுக்குக் கிழக்கேயிருக்கிற ஈரோத்தில் இருக்கும்போது நெருங்கி வந்தனர்.

¹⁰பார்வோனும் அவனது படையினரும் தங்களை நோக்கி வருவதை இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் கண்டு மிகவும் பயந்தனர். அவர்கள் கர்த்தரிடம் உதவி வேண்டினர்.

¹¹அவர்கள் மோசேயை நோக்கி, “நீர் ஏன் எங்களை எசிப்திலிருந்து அழைத்து வந்தீர்? பாவை வனத்தில் சாறும்படியாக ஏன் எங்களை அழைத்துக்கொண்டு வந்தீர்? எசிப்தில் நிம்மதியாக மரித்திருப்போம். எசிப்தில் நிறைய கல்லறைகள் இருந்தன.

¹²இவ்வாறு நடக்குமென நாங்கள் உங்களிடம் கூறினோம். எசிப்தில் இருந்தபோது நாங்கள், ‘எங்களைத் தொல்லைப்படுத்தாதீர்கள். நாங்கள் தங்கியிருந்து எசிப்தியருக்கு அடிமை வேலை செய்வோம்’ என்றோம். அங்கிருந்து வெளியேறி பாவைவனத்தில் இங்கு மடிவதைக் காட்டிலும் அங்கு தங்கி அடிமைகளாக இருப்பதே நலமாக இருந்திருக்கும்” என்றனர்.

¹³ஆனால் மோசே, “பயப்படாதீர்கள்! ஒடிப்போகாதீர்கள்! சம்மா இருந்து, கர்த்தர் இன்றைக்கு உங்களை மீட்பதைப் பாருங்கள். இந்த எசிப்தியர்களை இனிமேல் பார்க்க மாட்டீர்கள்!” ¹⁴நங்கள் எதையும் செய்யாமல் அமைதியாக இருந்தால் போதும், கர்த்தர் உங்களுக்காகப் போரிடுவார்” என்றான்.

¹⁵கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, “ஏன் இன்னும் நீ என்னிடம் அழுகிறாய்? இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் தங்கள் பயணத்தைத் தொடருமாறு கூறு. ¹⁶செங்கடலுக்கு மேலாக உன் கைக்கூடிய உயர்த்து. கடல் பிளக்கும்.

அப்போது ஜனங்கள் அதிலுள்ள உலர்ந்த தரை வழியே நடந்து செல்லலாம். ¹⁷உங்களைத் துரத்தும்படியாக நானே எசிப்தியருக்குத் தைரியம் அளித்தேன். ஆனால் நானே பார்வோனையும், அவனது குதிரைகள் இரதங்களைக் காட்டிலும் வல்லமை பொருந்தியவர் என்று உரைச் செய்வேன். ¹⁸அப்போது எசிப்தியர் நானே கர்த்தர் என்பதை அறிவார்கள்.

பார்வோனையும் அவனது இரதம் குதிரை வீரர்களையும் நான் மேற்கொள்ளும்போது அவர்கள் என்னை மதிப்பார்கள்” என்றார்.

கர்த்தர் எசிப்திய சேனைகளை முறியடித்தல்

¹⁹அப்போது கர்த்தருடைய தூதன் ஜனங்களுக்குப் பின்னாகப் போனான். (கர்த்தருடைய தூதன் எப்போதும் ஜனங்களுக்கு முன்னே, அவர்களை வழிநடத்தியபடியே சென்று கொண்டிருந்தான். அந்த உயரமான மேகம் ஜனங்களுக்கு முன்னே செல்லாமல் அவர்களுக்குப் பின்னே சென்றது. ²⁰இவ்வாறு அம்மேகம் எசிப்தியருக்கும் இஸ்ரவேல் ஜனங்களுக்கும் இடையே சென்று நின்றது. இஸ்ரவேல் ஜனங்களுக்கு வெளிச்சம் இருந்தது. ஆனால் எசிப்தியர்களையோ இருள் சூழ்ந்தது. எனவே அந்த இரவில் எசிப்தியர்கள் இஸ்ரவேல் ஜனங்களை நெருங்கிவர முடியவில்லை.

²¹மோசே தனது கரங்களைச் செங்கடலுக்கு நேராக உயர்த்தினான். கர்த்தர் கிழக்கிலிருந்து ஒரு காற்று வீசும்படியாகச் செய்தார். இரவு முழுவதும் காற்று வீசிற்று, கடல் பிளந்தது. காற்று நிலத்தை உலரச் செய்தது. ²²இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் உலர்ந்த தரையின்மேல் கடலினூடே போனார்கள். அவர்களுக்கு வலது பக்கத்திலும் இடது பக்கத்திலும் தண்ணீர் சவர்போல் உயர்ந்து நின்றது. ²³அப்போது பார்வோனின் குதிரை வீரர்கள் தங்கள் இரதங்களுடன் கடலினுள் இஸ்ரவேலைப் பின்தொடர ஆரம்பித்தனர்.

²⁴அதிகாலையில் கர்த்தர் உயர்ந்த மேகத்திலிருந்தும், நெருப்புக் தூணிலிருந்தும் எசிப்திய படையை நோக்கிப் பார்த்து அவர்களைத் தோற்கடித்தார்.

²⁵இரதங்களின் சக்கரங்கள் சிக்கிக் கொண்டன. இரதங்களைக் கட்டுப்படுத்துவது கடினமாக இருந்தது. எசிப்தியர்கள், “இங்கிருந்து தப்பிப் போவோம்! இஸ்ரவேல் ஜனங்களுக்காகக் கர்த்தர் நம்மை எதிர்த்து போர் செய்யிறார்” என்றார்கள்.

²⁶அப்போது கர்த்தர் மோசேயிடம், “உன் கைகளைக் கடலுக்கு மேலாக உயர்த்து, தண்ணீர் புரண்டு எசிப்தியரின் இரதங்களையும், குதிரை வீரர்களையும் மூழ்கடிக்கும்” என்றார்.

²⁷எனவே விடிவுதொகுச் சற்றுமுன் மோசே கடலுக்கு மேலாகத் தன் கரங்களை உயர்த்தினான். தண்ணீர் முன்புபோல் சமமாக வந்து நின்றது. எசிப்தியர்கள் தங்களால் முடிந்த அளவு தண்ணீரிலிருந்து தப்பி ஓட முயன்றார்கள். ஆனால் கர்த்தர் அவர்களைக் கடலில் மூழ்கடித்துவிட்டார். ²⁸தண்ணீர் முன்புபோல் சமமாக வந்ததால் இரதங்களையும், குதிரை வீரர்களையும் மூழ்கடித்து விட்டது. பார்வோனின் படை

யினர் இஸ்ரவேல் ஜனங்களைத் துரத்தினர். ஆனால் அப்படையோ அழிக்கப் பட்டது, ஒருவரும் பிழைக்கவில்லை!

²⁹இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் உலர்ந்த தரையில் கடலைக் கடந்தனர். அவர்களது வலது, இடது புறங்களில் மாத் திரம் தண்ணீர் சுவரைப் போல நின்றது. ³⁰எனவே, அந்நாளில் எசிப்தியரிடமிருந்து இஸ்ரவேல் ஜனங்களை கர்த்தர் மீட்டார். செங்கடலின் கரையில் எசிப்தியரின் பிணங்களை இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் கண்டனர். ³¹கர்த்தர் எசிப்தியர்களை வென்றபோது, இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் கர்த்தரின் மிகுந்த வல்லமையைக் கண்டார்கள். எனவே ஜனங்கள் பயந்து கர்த்தரை மதித்தார்கள். அவர்கள் கர்த்தரையும் அவரது தாசனாகிய மோசேயையும் நம்ப ஆரம்பித்தனர்.

மோசேயின் பாட்டு

15 அப்போது மோசேயும் இஸ்ரவேல் ஜனங்களும் கர்த்தரை நோக்கி பின் வரும் பாடலைப் பாடினார்கள்:

“நான் கர்த்தரைப் பாடுவேன்!
அவர் பெருமைமிக்க செயல்களைச் செய்தார்,

அவர் குதிரையையும்,
குதிரை வீரனையும் கடலில் தள்ளினார்.

2 கர்த்தரே எனது பலம்.
அவர் என்னை மீட்கிறார்.
நான் அவரைத் துதித்துப் பாடுவேன்.
கர்த்தரே எனது தேவன்,
நான் அவரைத் துதிப்பேன்.
கர்த்தர் எனது முற்பிதாக்களின் தேவன்.

3 நான் அவரை மதிப்பேன்.
கர்த்தர் யுத்தத்தில் சிறந்தவர்,
கர்த்தர் என்பது அவரது பெயர்.

4 பார்வோனின் இரதங்களையும்,
வீரர்களையும்
அவர் கடலில் தள்ளினார்.
பார்வோனின் சிறந்த வீரர்கள்
செங்கடலில் அமிழ்ந்தனர்.

5 ஆழியின் தண்ணீர் அவர்களை மூடிக்கொண்டது.
அவர்கள் கடலினடியில்
பாறைகளைப் போல
மூழ்சிப் போயினர்.

6 “உமது வலது கரம் வியக்கத்தக்கும் வல்லமை உடையது.
கர்த்தாவே, உமது வலது கரம் பகைவர்களைச் சிதறடித்தது.
உமது பெருமையால் உமக்கு எதிராக நின்ற ஜனங்களை நீர் அழிக்கீர்.
உமது கோபம் அவர்களை

வைக்கோலில் பற்றும்
நெருப்பைப்போல அழித்தது.

8 உமது உக்கிரத்தின் பெருமூச்சால் தண்ணீர் மேலெழும்பிற்று,
ஒழுக்கும் தண்ணீர் திடமான சுவராயிற்று.
ஆழத்தின் அஸ்திபாரம் வரைக்கும் கடல்தண்ணீர் திடன் கொண்டது.

9 “நான் தொடர்ந்து பிடிப்பேன்,
‘நான் அவர்கள் செல்வத்தைப் பறிப்பேன்.
எனது வானால் அவற்றை அபகரிப்பேன்.
நான் எல்லாவற்றையும் எனக்காக எடுப்பேன்’

என்று பகைவன் சொன்னான்.
10 ஆனால் நீர் அவர்கள் மேல் ஊதி,
கடலால் அவர்களை மூடினீர்.
ஆழ்கடலில் அவர்கள் ஈயத்தைப்போல மூழ்கினார்கள்.

11 “கர்த்தரைப்போன்ற தேவர்கள் உள்ளனரோ?
இல்லை! உம்மைப்போன்ற தேவர்கள் எவருமில்லை!
நீர் மேலான பரிசுத்தமானவர்!
நீர் வியக்கத்தக்க ஆற்றல் வாய்ந்தவர்!
நீர் மாபெரும் அற்புதங்கள் செய்பவர்!

12 வலதுகரத்தை உயர்த்தி உலகத்தை அழிக்க உம்மால் முடியும்.
13 ஆனால் உமது இரக்கத்தால் நீர் மீட்ட ஜனங்களை வழிநடத்துகிறீர்.
உமது வல்லமையால் அவர்களைப் பரிசுத்தமும், இன்பமுமான நாட்டிற்குள் நடத்துகிறீர்.

14 “பிற ஜாதிகள் இதைக் கேட்டு,
பயந்து நடுங்குவார்கள்.
பெலிஸ்தியர் பயத்தால் நடுங்குவார்கள்.

15 ஏதோயின் தலைவர்கள் பயத்தால் நடுங்குவார்கள்.
மோவாபின் தலைவர் பயத்தால் நடுங்குவார்கள்.

கானானின் ஜனங்கள் துணிவிழப்பார்கள்.
16 அவர்கள் உமது ஆற்றலைக் காண்கையில் அச்சத்தால் நிரம்புவார்கள்.
கர்த்தரின் ஜனங்கள் செல்லும்மட்டும், உம்மால் உண்டாக்கப்பட்ட உமது ஜனங்கள் கடந்து செல்லும்மட்டும் அவர்கள் உறுதியான பாறையைப்போல

ஸ்தம்பித்து நிற்பார்கள்.
 17 கர்த்தாவே நீர் உம்முடைய
 ஜனங்களை உம்முடைய மலைக்கு
 வழிநடத்துவீர்.
 உமது சிங்காசனத்திற்காக
 நீர் தேர்ந்தெடுத்த இடத்தினரூகே
 அவர்களை வாழ்ச்செய்வீர்.
 ஆண்டவரே, நீர் உமது ஆலயத்தைக்
 கட்டுவீர்!
 18 கர்த்தாவே நீர் என்றென்றும்
 ஆளுகை செய்வீர்!”

19 ஆம், அது உண்மையாகவே நிகழ்ந்தது!
 பார்வோனின் குதிரைகளும், வீரர்களும்,
 இரதங்களும் கடலுக்குள் அமிழ்ந்தன.
 கடலின் ஆழத்து தண்ணீரை அவர்களுக்கு
 மேலாகக் கர்த்தர் கொண்டு வந்தார். ஆனால்
 இஸ்ரவேல் ஜனங்களோ கடலினூடே உலர்ந்த
 தரையில் நடந்தனர்.
 20 அப்போது, தீர்க்கதரிசினியும், ஆரோ
 னின் சகோதரியுமாகிய மிரியாமும் ஒரு
 தம்புருவை எடுத்தார். மிரியாமுடன் பெண்
 கள் பாடவும் நடனம் ஆடவும் செய்தனர்.
 மிரியாம்,

21 “கர்த்தரைப் பாடுங்கள்!
 அவர் பெரிய செயல்களைச்
 செய்தார்.
 அவர் குதிரையையும்,
 குதிரை வீரனையும் கடலுக்குள்
 அமிழ்த்தினார்” என்று பாடினார்.

22 செங்கடலை விட்டு சூர் பாலவனத்தி
 திற்குள் மோசே இஸ்ரவேல் ஜனங்களை
 வழிநடத்திச் சென்றான். அவர்கள் பால
 வனத்தில் மூன்று நாட்கள் பயணம்
 செய்தனர். ஜனங்களுக்குக் குடிப்பதற்கு
 அங்கு தண்ணீர் கிடைக்கவில்லை. 23 மூன்று
 நாட்களுக்குப்பின் ஜனங்கள் மாராவிற்கு
 வந்தனர். மாராவில் தண்ணீர் இருந்தது.
 ஆனால் குடிக்க முடியாதபடி கசப்பாக
 இருந்தது. (இதனால் அந்த இடம் மாரா*
 என்று அழைக்கப்பட்டது)

24 மோசேயிடம் வந்து ஜனங்கள், “நாங்கள்
 இப்போது எதைக் குடிப்போம்?” என்று
 முறையிட ஆரம்பித்தனர்.

25 மோசே கர்த்தரை வேண்டினான், கர்த்தர்
 அவனுக்கு ஒரு மரத்தைக் காட்டினார்.
 மோசே அம்மரத்தை தண்ணீருக்குள் போட்
 டான். அவன் அவ்வாறு செய்தபோது, அது
 நல்ல குடிதண்ணீராக மாறிற்று.

அவ்விடத்தில், கர்த்தர் ஜனங்களை
 நியாயம் தீர்த்து அவர்களுக்கு ஒரு
 சட்டத்தைக் கொடுத்தார். ஜனங்களின்
 நம்பிக்கையையும் சோதித்துப் பார்த்தார்.

26 கர்த்தர், “நீங்கள் உங்கள் தேவனாகிய

கர்த்தருக்குக் கீழ்ப்படிய வேண்டும். அவர்
 சரியெனக் கூறும் காரியங்களை நீங்கள்
 செய்ய வேண்டும். கர்த்தரின் எல்லாக்
 கட்டளைகளுக்கும், சட்டங்களுக்கும் நீங்கள்
 கீழ்ப்படிந்தால், எசிப்தியர்களைப்போல
 நோயுறமாட்டீர்கள். கர்த்தராகிய நான்
 எசிப்தியருக்கு கொடுத்த எந்த நோயையும்
 உங்களுக்கு வரவிடமாட்டேன். நானே
 கர்த்தர். உங்களைக் குணப்படுத்துகிறவர்
 நான் ஒருவரே” என்றார்.

27 பின்பு ஜனங்கள் ஏலிமுக்குப் பயண
 மாயினர். ஏலிமில் பன்னிரண்டு நீற்றுக்
 களும், எழுபது பேரிச்ச மரங்களும் இருந்தன.
 எனவே தண்ணீர் இருந்த இடத்தினரூகே
 ஜனங்கள் கூடாரமிட்டுத் தங்கினார்கள்.

16 ஜனங்கள் ஏலிமை விட்டு ஏலிமுக்கும்,
 சீனாய்க்கும் நடுவில் உள்ள சீன்
 பாலவனத்திற்கு வந்தனர். எசிப்தை
 விட்டுப் புறப்பட்டபின் இரண்டாவது மாதத்
 தில் பதினெந்தாம் நாள்* அவர்கள் அந்த
 இடத்தை வந்தடைந்தனர். 2 இஸ்ரவேல்
 ஜனங்கள் மீண்டும் முறையிட ஆரம்பித்தனர்.
 பாலவனத்தில் மோசேயையும், ஆரோ
 னையும் நோக்கி: 3 “எசிப்துதேசத்தில் கர்த்தர்
 எங்களைக் கொன்றிருந்தால் நலமாக
 இருந்திருக்கும். அங்கு உண்பதற்காவது
 மிகுதியான உணவு கிடைத்தது. எங்க
 ளுக்குத் தேவையான எல்லா உணவும்
 கிடைத்தன. ஆனால் இப்போது எங்களை
 நீர் பாலவனத்திற்குள் கொண்டு வந்திருக்
 கிறீர். பசியால் இங்கு நாங்கள் எல்லோரும்
 செத்துப்போவோம்” என்றனர்.

4 அப்போது கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி,
 “நான் வானத்திலிருந்து உணவுப் பொருளை
 விழ்ச்செய்வேன். நீங்கள் உண்பதற்கு அது
 உணவாகும். ஒவ்வொரு நாளும் ஜனங்கள்
 வெளியே போய் அவர்களுக்கு அந்தந்த
 நாளுக்கு மட்டும் தேவையான உணவைச்
 சேகரித்துவர வேண்டும். இப்படி நான்
 அவர்களைச் சோதித்து, என் ஆலோசனை
 களைப் பின்பற்றுகிறார்களா என்று பார்ப்
 பேன். 5 ஒவ்வொரு நாளும் ஜனங்கள் அந்த
 நாளுக்குத் தேவையான உணவை மட்டுமே
 சேகரிக்கவேண்டும்: ஆனால் வெள்ளிக்
 கிழமையன்று, ஜனங்கள் உணவைத்
 தயாரிக்கும்பொழுது, இரண்டு நாட்களுக்குப்
 போதுமான இருமடங்கு உணவு இருக்கு
 மாறு பார்த்துக்கொள்ள வேண்டும்”
 என்றார்.

இரண்டாவது மாதத்தின் பதினெந்தாம் நாள்
 அதாவது இளவேனிற்கோடைகாலம் என்ற
 மாதத்தின் 15வது நாள். இஸ்ரவேல் ஜனங்கள்
 ஒரு மாத காலமாக பிரயாணம் செய்து
 கொண்டிருந்தார்கள்.

வெள்ளிக்கிழமை ... வேண்டும் பரிசுத்த நாளாகிய
 (சனிக்கிழமை) ஓய்வு நாளில் மக்கள் வேலை
 செய்யத் தேவையில்லை என்பதற்காக இப்படி
 நடந்தது.

மாரா இந்தப் பெயர் ‘கசப்பு’ எனப் பொருள்படும்.

⁶மோசேயும், ஆரோனும் இஸ்ரவேல் ஜனங்களை நோக்கி, “இன்றிரவு நீங்கள் கர்த்தரின் வல்லமையைக் காண்பீர்கள். எ சிப்திலிருந்து உங்களை அழைத்து வந்தவர் அவரே என்பதை நீங்கள் அறிவீர்கள். ⁷நீங்கள் கர்த்தரிடம் முறையிட்போது அவர் உங்கள் முறையீட்டைக் கேட்டார். எனவே நாளைக் காலையில் கர்த்தரின் மகிமையைக் காண்பீர்கள். நீங்கள் எங்களிடம் முறையிட்டுக் கொண்டேயிருக்கிறீர்கள். இப்போது எங்களுக்குச் சற்று ஓய்வு சினைக்கும்” என்றார்கள்.

⁸மோசே தொடர்ந்து, “நீங்கள் முறையிட்டீர்கள், கர்த்தர் உங்கள் முறையீட்டைக் கேட்டார். எனவே இன்றிரவு கர்த்தர் உங்களுக்கு மாமிசம் சிடைக்கச் செய்வார். காலையில் உங்களுக்குத் தேவையான அப்பத்தைப் பெறுவீர்கள். நீங்கள் ஆரோனிடமும் என்னிடமும் முறையிட்டுக் கொண்டிருக்கிறீர்கள். நீங்கள் ஆரோனுக்கும் எனக்கும் எதிராக அல்ல, நீங்கள் கர்த்தருக்குக் கெதிராகவே முறையிட்டீர்கள்” என்றான்.

⁹மோசே ஆரோனை நோக்கி, “இஸ்ரவேலின் ஜனங்களிடம் பேசு. அவர்களிடம், ‘கர்த்தருக்கு முன்பாக ஒருமித்து வாருங்கள். ஏனெனில் அவர் உங்கள் முறையீட்டைக் கேட்டார் என்று சொல்’” என்றான்.

¹⁰ஆரோன் இஸ்ரவேல் ஜனங்களிடம் பேசினான். அவர்கள் எல்லோரும் ஓரிடத்தில் கூடியிருந்தார்கள். ஆரோன் பேசும்போது, எல்லா ஜனங்களும் திரும்பிப் பாவை வனத்தை நோக்கினார்கள். மேகத்தில் கர்த்தரின் மகிமை வெளிப்படுவதைக் கண்டார்கள்.

¹¹கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, ¹²“இஸ்ரவேல் ஜனங்களின் முறையீட்டைக் கேட்டேன். எனவே அவர்களிடம் ‘இன்றிரவு நீங்கள் இறைச்சி உண்பீர்கள், காலையில் உங்களுக்கு வேண்டிய ரொட்டி சிடைக்கும். பிறகு உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தரை நம்பலாம் என்று அறிவீர்கள்’ என்று சொல்லுங்கள்” என்றார்.

¹³அன்றிரவு, காடைப் பறவைகள் அவர்கள் தங்கியிருந்த இடத்தைச் சுற்றிலும் வந்து விழுந்தன. ஜனங்கள் இறைச்சிக்காக அவற்றைப் பிடித்தனர். காலையில் அவர்கள் தங்கியிருந்த இடத்திற்கு அருகே பனி பரந்திருந்தது. ¹⁴பனி மறைந்தும் மெல்லிய அப்பம் போன்ற ஒரு பொருள் நிலத்தின் மேல் காணப்பட்டது. ¹⁵இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் ஒருவரையொருவர் நோக்கி, “இது என்ன?”* என்றனர். அப்பொருள் என்ன என்று அவர்களுக்குத் தெரியாததினால், ஒருவருக்கு கொருவர் பேசிக் கொண்டனர். மோசே அவர்களை நோக்கி, “கர்த்தர் உங்களுக்கு

உணவாகக் கொடுப்பது இதுவே. ¹⁶“ஓவ்வொருவனும் அவனவனுக்குத் தேவையான உணவை எடுத்துக்கொள்ள வேண்டும். உங்கள் குடும்பத்திலுள்ள ஒவ்வொருவனுக்கும் எட்டு கிண்ண அளவின்படி எடுத்துக் கொள்ள வேண்டும்” என்று சொல்லுகிறார்” என்றான்.

¹⁷எனவே இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் அவ்வாறே செய்தார்கள். ஒவ்வொருவனும் இந்த உணவைச் சேகரித்துக் கொண்டான். சிலர் மற்றவர்களைவிட அதிகமாக எடுத்துக் கொண்டனர். ¹⁸ஜனங்கள் இந்த உணவைக் குடும்பத்திலுள்ள ஒவ்வொருவருக்கும் கொடுத்தார்கள். உணவை அளந்தபோது ஒவ்வொருவருக்கும் போதுமான அளவு இருந்தது. ஆனால் ஒருபோதும் அதிகப் படியான உணவு இருந்ததில்லை. ஒவ்வொருவனும் அவனுக்கும் அவனது குடும்பத்திற்கும் தேவையான உணவை மாத்திரம் சேகரித்துக் கொண்டான்.

¹⁹மோசே அவர்களை நோக்கி, “மறுநாள் உண்பதற்காக உணவை வைக்காதீர்கள்” என்றான். ²⁰ஆனால் ஜனங்கள் மோசேக்குக் கீழ்ப்படியவில்லை. சிலர் அடுத்த நாளுக்குக் காசுச் சிறிது உணவை எடுத்து வைத்தார்கள். அந்த உணவைப் புழுக்கள் அரித்தபடியால் துர்நாற்றம் வீச ஆரம்பித்தது. இவ்வாறு செய்தவர்கள்மேல் மோசே கோபம் கொண்டான்.

²¹ஒவ்வொரு நாள் காலையிலும் உணவைச் சேகரித்துக் கொண்டனர். ஒருவன் தான் சாப்பிடக்கூடிய அளவு உணவை எடுத்துக்கொண்டான். வெயில் ஏறினதும் உணவு உருசி மறைந்துபோனது.

²²வெள்ளியன்று, ஜனங்கள் இரண்டு மடங்கு உணவைச் சேர்த்தார்கள். ஒவ்வொருவருக்கும் 16 கிண்ண அளவு உணவைச் சேர்த்தார்கள். எனவே ஜனங்களின் தலைவர்கள் மோசேயிடம் வந்து இதனை அறிவித்தனர்.

²³மோசே அவர்களை நோக்கி, “இவ்வாறு தான் நடக்கும் என்று கர்த்தர் கூறியிருக்கிறார். நாளை கர்த்தரை மகிமைப்படுத்தும் விசேஷ நாளாகிய ஓய்வுநாள் என்பதால் இவ்வாறு நிகழ்ந்தது. இன்றைக்குத் தேவையான எல்லா உணவையும் சமையுங்கள். மீதமான உணவை நாளை காலைக்காக எடுத்து வைப்பீர்கள்” என்றான்.

²⁴எனவே மீதமான உணவை ஜனங்கள் மோசேக்குக் கீழ்ப்படிந்து அடுத்த நாளுக்குக் பத்திரப்படுத்தினார்கள். அன்று அந்த உணவு கெட்டுப் போகவில்லை, புழுக்களும் அந்த உணவை அணுகவில்லை.

²⁵சனிக்கிழமையன்று மோசே ஜனங்களை நோக்கி, “இன்று ஓய்வுநாள், இது கர்த்தருக்கு மரியாதை செலுத்தும் விசேஷ நாள். எனவே உங்களில் ஒருவனும் வெளியே

போகக்கூடாது. நேற்று சேர்த்து வைத்த உணவையே உண்ணுங்கள். ²⁶ஆறு நாட்கள் நீங்கள் உணவைச் சேகரிக்க வேண்டும், ஆனால் வாரத்தின் ஏழாவது நாள் ஓய்வுக்குரிய நாள். எனவே பூமியில் விசேஷ உணவு எதுவுமிராது” என்றான்.

²⁷சனிக்கிழமையன்று சில ஜனங்கள் உணவைச் சேகரிக்கச் சென்றார்கள், ஆனால் அவர்களுக்கு உணவு எதுவும் கிடைக்கவில்லை. ²⁸அப்போது கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, “எனது கட்டளைகளுக்கும் போதனைகளுக்கும் கீழ்ப்படிய எத்தனை காலம் இந்த ஜனங்கள் மறுப்பார்கள்? ²⁹பார், உங்களுக்கு ஓய்ந்திருக்கும் நாளாக கர்த்தர் ஓய்வுநாளை உண்டாக்கினார். எனவே வெள்ளியன்று இரண்டு நாட்களுக்குத் தேவையான உணவைக் கர்த்தர் கொடுப்பார், பின் ஓய்வு நாளில் உங்களில் ஒவ்வொருவனும் ஓய்வெடுக்க வேண்டும். நீங்கள் இருக்குமிடத்திலேயே தங்கியிருங்கள்” என்றான். ³⁰எனவே ஜனங்கள் ஓய்வு நாளில் ஓய்வெடுத்துக் கொண்டார்கள்.

³¹அந்த விசேஷ உணவை ஜனங்கள் “மன்னா”* என்று அழைத்தார்கள். இந்த மன்னா தோற்றத்தில் சிறிய வெண்மையான தாசுத்துமல்லி விதைகளைப் போன்றிருந்தன. அவை ருசியில் தேனில் தோய்க்கப்பட்ட மெல்லிய வார்ப்புரொட்டி போன்று இருந்தன. ³²மோசே, “கர்த்தர் உங்கள் சந்ததி யினருக்காக ‘இந்த உணவில் எட்டு கின்னம் எடுத்து வைப்புகள். அப்போது, உங்களை எகிப்திலிருந்து அழைத்து செல்கையில் வனாந்தரத்தில் நான் உங்களுக்குக் கொடுத்த உணவை உங்கள் தலை முறையினர் பார்த்து முடியும்” என்றார்” என்று சொன்னான்.

³³எனவே மோசே ஆரோனை நோக்கி, “ஓரு சிறிய ஜாடியை எடுத்து அதை 8 கின்னம் மன்னாவால் நிரப்பு. கர்த்தருக்கு முன் வைக்கும்படியாக அதைப் பத்திரப் படுத்து. அதை நமது சந்ததியினருக்காகவும் பாதுகாத்து வை” என்றான். ³⁴(கர்த்தர் மோசேக்குக் கட்டளையிட்டவாறே ஆரோன் செய்தான். உடன்படிக்கைப் பெட்டியின்* முன்னால் அந்த ஜாடியை ஆரோன் வைத்தான்.) ³⁵ஜனங்கள் 40 ஆண்டுகள் மன்னாவைச் சாப்பிட்டார்கள். ஓய்வுக்குரிய நாடாகிய, கானான் தேசத்தின் எல்லையை வந்தடையும் மட்டும் அவர்கள் மன்னாவைச் சாப்பிட்டார்கள். ³⁶(மன்னாவை அளப்பதற்காக அவர்கள் பயன்படுத்தியது ஒரு ஓமர்.

மன்னா எ பிரெய வார்த்தைகளில் “அது என்ன” என்பதின் அர்த்தத்தைப் போன்றதாகும்.

உடன்படிக்கைப் பெட்டி எழுத்தின் பிராகாரமாக, “சான்று” இரண்டு கற்பலகைகளில் எழுதப்பட்ட பத்துக் கட்டளைகளும், தேவனுக்கும் இஸ்ரவேலுக்கும் இடையிலுள்ள உடன்படிக்கைக்கு சான்றாகும்.

எட்டுக் கின்னங்கள் அளவு கொண்டது ஒரு ஓமர் ஆகும்.)

17 சீன் பாலவனத்திலிருந்து இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் எல்லோரும் சேர்ந்து பிரயாணம் செய்தார்கள். கர்த்தர் கட்டளையிட்டபடியே அவர்கள் ஓரிடத்திலிருந்து மற்றோரிடத்திற்குப் பயணமானார்கள். ரெவித்திற்கு ஜனங்கள் பிரயாணம் செய்து அங்கு கூடாரமிட்டுத் தங்கினார்கள். குடிக்கக் கூட ஜனங்களுக்கு அங்கே தண்ணீர் கிடைக்கவில்லை. ²எனவே ஜனங்கள் மோசேக்கு எதிராகத் திரும்பி, அவனோடு வாதாட ஆரம்பித்தார்கள். “எங்களுக்குக் குடிப்பதற்கு தண்ணீர் தா” என்று ஜனங்கள் கேட்டார்கள்.

மோசே அவர்களை நோக்கி, “ஏன் என்கே எதிராகத் திரும்பினீர்கள்? ஏன் கர்த்தரை சோதிக்கிறீர்கள்? கர்த்தர் நம்மோடு வரவில்லை என்று நீங்கள் நினைக்கிறீர்களா?” என்றான்.

³ஆனால் ஜனங்கள் மிகவும் தாகமாக இருந்தபடியால் மோசேயிடம் தொடர்ந்து முறையிட்டார்கள், “ஏன் எங்களை எகிப்திலிருந்து அழைத்து வந்தீர்? நாங்களும், எங்கள் பிள்ளைகளும், ஆடுமாடுகளும் தாசுத்தால் மரித்துபோவதற்காகவா எங்களை அழைத்து வந்தீர்?” என்றார்கள்.

⁴எனவே மோசே கர்த்தரிடம் சத்தமாக அழுது, “நான் இந்த ஜனங்களோடு என்ன செய்யமுடியும்? இவர்கள் என்னைக் கொல்லத் தயாராயிருக்கிறார்கள்” என்றான்.

⁵கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, “இஸ்ரவேல் ஜனங்களுக்கு முன்பாகப் போ. ஜனங்களின் மூப்பர்களில் (தலைவர்களில்) சிலரையும் உன்னோடு அழைத்துச் செல். உனது கைத்தடியையும் எடுத்துக்கொள். நைல் நதியை அடித்தபோது நீ பயன்படுத்திய தடி இதுவே. ⁶உனக்கு முன்பாக ஓரேபிலுள்ள (சீனாய் மலையிலுள்ள) பாறையில் நான் இருப்பேன். உனது கைத்தடியால் பாறையை அடி, உடனே பாறையிலிருந்து தண்ணீர் சுரந்து வரும். அப்போது ஜனங்கள் அதைப் பருகலாம்” என்றார்.

மோசே அவ்வார்த்தைகளின்படியே செய்தான். இஸ்ரவேலின் மூப்பர்கள் (தலைவர்கள்) அதைப் பார்த்தார்கள். ⁷இவ்விடத்தில் ஜனங்கள் மோசேக்கு எதிராகத் திரும்பி கர்த்தரை சோதித்ததால் மோசே வந்தற்கு மரிப்பா* என்றும், மாசா* என்றும் பெயரிட்டான். கர்த்தர் அவர்களோடு இருக்கிறாரா, இல்லையா என்று சோதிக்க ஜனங்கள் விரும்பினார்கள்.

மேரிபா இந்த வார்த்தைக்கு “முரட்டாட்டம்” என்று அர்த்தம்.

மாசா இந்த வார்த்தைக்கு “சோதனை” “சோதித்தல் அல்லது பரிட்சை” என்று அர்த்தமாகும்.

⁸வெறிமீடில் அமலேக்கிய ஜனங்கள் வந்து இஸ்ரவேல் ஜனங்களோடு போர் செய் தார்கள். ⁹எனவே மோசே யோசவாவை நோக்கி, “சில மனிதர்களைத் தேர்ந்தெடுத்துக் கொண்டு போய் அமலேக்கியரோடு நாளை போர் செய். நான் மலையின்மீது நின்று உங்களைக் கண்காணிப்பேன். தேவன் எனக்குக் கொடுத்த கைத்தடியைப் பிடித்துக் கொண்டிருப்பேன்” என்றான்.

¹⁰யோசவா மோசேக்குக் கீழ்ப்படிந்து, அமலேக்கிய ஜனங்களோடு போர் செய் வதற்கு மறுநாள் போனான். அதே நேரத்தில் மோசேயும், ஆரோனும், ஊரும் மலையுச் சிக்குச் சென்றார்கள். ¹¹மோசே கைகளை மேலே உயர்த்தியிருந்தபோது, இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் வென்றனர். ஆனால் மோசேயின் கரங்கள் கீழே தாழ்ந்தபோது, இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் தோல்வியடையத் தொடங்கி னார்கள்.

¹²சிறிது நேரத்திற்குப் பிறகு மோசேயின் கைகள் சோர்வடைந்தன. மோசேயோடு சென்ற மனிதர்கள் மோசேயின் கைகளைத் தூக்கியவாறே வைத்திருப்பதற்கு ஒரு வழி காண முயன்றார்கள். ஒரு பெரிய பாறையை மோசேக்குக் கீழே நகர்த்தி, அவனை அதில் உட்காரச் செய்தார்கள். பின் ஆரோனும், ஊரும் மோசேயின் கைகளைத் தூக்கிப் பிடித்தார்கள். ஆரோன் மோசேக்கு ஒரு புறமாகவும், ஊர் அவனுக்கு மறுபுறமாகவும் நின்றிருந்தனர். சூரியன் மறைபு வரைக்கும் அவர்கள் இவ்வாறே அவனுடைய கைகளைப் பிடித்திருந்தார்கள். ¹³ஆகவே யோசவாவும் அவனுடைய ஆட்களும் இப்போரில் அமலேக்கியர்களை வென் றார்கள்.

¹⁴அப்போது கர்த்தர் மோசேயிடம், “இந்த யுத்தத்தைப் பற்றி எழுது. இங்கு நடந்தவற்றை ஜனங்கள் நினைவுகூரும் படியாக இக்காரியங்களை ஒரு புத்தகத்தில் எழுது. பூமியிலிருந்து அமலேக்கிய ஜனங் களை முற்றிலுமாக அழிப்பேன் என்பதை யோசவாவுக்கு உறுதியாகக் கூறு” என்றார்.

¹⁵பின் மோசே ஒரு பலிபீடத்தைக் கட்டி னான். “கர்த்தர் எனது கொடி”* என்று அந்தப் பலிபீடத்திற்குப் பெயரிட்டான்.

¹⁶மோசே, “கர்த்தருடைய சிங்காசனத்திற்கு நேராக என் கைகளை உயர்த்தினேன். ஆகையால் கர்த்தர் எப்பொழுதும் செய்தது போல தலைமுறை தலைமுறையாக அமலேக்கியரை எதிர்த்துப் போர் செய்தார்” என்றான்.

மோசேயின் மாமனாரிடமிருந்து அறிவுரை

18 மோசேயின் மாமனாராகிய எத்திரோ மீதியானில் ஒரு ஆசாரியனாக

இருந்தான். மோசேக்கும், இஸ்ரவேல் ஜனங்க ளுக்கும் பல வகைகளில் தேவன் உதவிய தையும், எசிப்திலிருந்து கர்த்தர் இஸ்ரவேல் ரை வழிநடத்தினதையும் எத்திரோ கேள்விப் பட்டான். ²எனவே தேவனின் மலைக்கூறுகில் (ஓரேப்) மோசே கூடாரமிட்டுத் தங்கியிருந்த போது, எத்திரோ அவனிடம் சென்றான். அவன் மோசேயின் மனைவியாகிய சிப்போராளையும் அழைத்து வந்திருந்தான். (மோசே அவளை விட்டிற்கு அனுப்பி விட்டிருந்தபடியால் சிப்போரான், மோசே யோடு இருக்கவில்லை.) ³எத்திரோ மோசேயின் இரண்டு மகன்களையும் அழைத்து வந்திருந்தான். முதல் மகனின் பெயர் கொர்சோம்.* ஏனெனில் அவன் பிறந்தபோது, நான் “அந்நிய தேசத்தில் பரதேசியாக உள்ளேன்” என்று மோசே கூறினான். ⁴இன்னொரு மகனின் பெயர் எலியேசர்.* ஏனெனில் அவன் பிறந்தபோது, மோசே, “எனது முற்பிதாக்களின் தேவன் எனக்கு உதவி, எசிப்தின் மன்னனிடமிருந்து அவர் என்னைக் காத்தார்” என்றான். ⁵மோசே தேவனின் மலைக்குப் (சீனாய்) பக்கத்திலுள்ள பாலைவனத்தில் கூடார மிட்டுத் தங்கியிருந்தபோது, எத்திரோ அவனிடம் சென்றான். மோசேயின் மனைவியும் அவனது இரண்டு மகன்களும் எத்திரோவோடிருந்தனர்.

⁶எத்திரோ மோசேக்குச் செய்தி சொல்லி யனுப்பினான். எத்திரோ, “எனது மாமனா ராகிய எத்திரோ வந்துள்ளேன். நான் உனது மனைவியையும், உனது இரண்டு மகன் களையும் உன்னிடம் அழைத்து வந்திருக்கிறேன்” என்று சொன்னான்.

⁷எனவே மோசே மாமனாரைப் பார்ப்பதற்கு வெளியே போனான். மோசே அவனைக் குனிந்து வணங்கி, முத்த மிட்டான். இருவரும் ஒருவருக்கொருவர் சுகசெய்திகளை விசாரித்துக் கொண்டனர். பின் மோசேயின் கூடாரத்திற்குள் மேலும் அதிகமாக உரையாடும்படிக்கு நுழைந்தனர். ⁸இஸ்ரவேல் ஜனங்களினிமித்தம் கர்த்தர் பார்வோனுக்கும் எசிப்தியருக்கும் எதிராகச் செய்த எல்லாவற்றையும், பார்வோனுக்கும் எசிப்தின் ஜனங்களுக்கும் கர்த்தர் செய்த வற்றையும், வழியில் அவர்களுக்கு உண் பான பிரச்சனைகளைப் பற்றியும், துன்பம் வந்தபோராதெல்லாம் கர்த்தர் இஸ்ரவேல் ஜனங்களை எப்படிச் காப்பாற்றினார் என்பதையெல்லாம் மோசே தன் மாமனா ரான எத்திரோவிடம் சொன்னான்.

கர்த்தர் எனது கொடி அல்லது “யேகோவா நிசி.”

கொர்சோம் எ பிரெய வார்த்தைகளைப் போன்று இது “அங்கே ஒரு அந்நியன்” எனப் பொருள்படும். **எலியேசர்** இந்தப் பெயர் “என் தேவன் உதவுகிறார்” எனப் பொருள்படும்.

⁹சுர்த்தர் இஸ்ரவேலுக்காகச் செய்த எல்லா நல்ல காரியங்களையும் கேள்விப்பட்டபோது எத்திரோ மிக்க மகிழ்ச்சியடைந்தான். எசிப்தியரிடமிருந்து இஸ்ரவேல் ஜனங்களை சுர்த்தர் விடுதலை செய்தார் என்பதையறிந்து அவன் மகிழ்ந்தான். ¹⁰எத்திரோ,

“சுர்த்தரை துதியுங்கள்!

எசிப்தின் வல்லமையிலிருந்து

அவர் உங்களை விடுவித்தார்.

பார்வோனிடமிருந்து சுர்த்தர்

உங்களைக் காப்பாற்றினார்.

¹¹இப்போது மற்ற எல்லா

தேவர்களையும்விட

சுர்த்தர் பெரியவர் என்பதை

நான் அறிவேன்.

அவர்கள் அடிமைகளாக உள்ளார்கள்

என எண்ணியிருந்தனர்,

ஆனால் தேவன் செய்ததைப்

பாருங்கள்!” என்றான்.

¹²எத்திரோ சில பலிகளையும், காணிக்கைகளையும் தேவனை மகிமைப்படுத்துவதற்காகக் கொண்டு வந்தான். மோசேயின் மாமனாராகிய எத்திரோவோடு சேர்ந்து உண்பதற்காக ஆரோனும் இஸ்ரவேலரின் மூப்பர்களும் (தலைவர்களும்) வந்தார்கள். அவர்கள் எல்லோரும் தேவனுடைய சந்நிதியில் சேர்ந்து உணவு உண்டார்கள்.

¹³மறுநாள், ஜனங்களை நியாயந்தீர்க்கும் விசேஷ வேலை மோசேக்கு இருந்தது. நாள் முழுவதும் மோசேக்கு முன்னால் காலை முதல் மாலைவரை ஜனங்கள் கூடி நின்றனர்.

¹⁴மோசே ஜனங்களை நியாயந்தீர்ப்பதை எத்திரோ பார்த்தான். அவன், “ஏன் இவ்வாறு செய்கிறாய்? ஏன் நீ மட்டும் நியாயந்தீர்க்க வேண்டும்? ஏன் நாள் முழுவதும் ஜனங்கள் உன்னிடம் வந்து கொண்டிருக்கின்றனர்?” என்று கேட்டான்.

¹⁵மோசே அவனது மாமனாரை நோக்கி: “ஜனங்கள் என்னிடம் வந்து, அவர்களின் பிரச்சனைகளைப் பற்றிய தேவனின் முடிவைக் கேட்டறிந்து சொல்லுமாறு என்னைக் கேட்கிறார்கள். ¹⁶ஜனங்கள் மத்தியில் விவாதம் எழுந்தால் அவர்கள் என்னிடம் வருகிறார்கள். எந்த மனிதன் சரியாகச் செயல்படுகிறான் என்பதை நான் முடிவு செய்வேன். இவ்வகையில் நான் ஜனங்களுக்கு தேவனின் சட்டங்களையும், மோதனைகளையும் சுற்பிக்கிறேன்” என்றான்.

¹⁷ஆனால் மோசேயின் மாமனார் அவனை நோக்கி, “இதைச் செய்யும் வழி இதுவல்ல, ¹⁸நீ ஒருவனை செய்வதற்கு இது பழுவான வேலையாகும். இவ்வேலையை நீ ஒருவனை செய்ய முடியாது. அது உன்னைக் களைப்படையச் செய்யும். ஜனங்களும் சேர்ந்து

போகிறார்கள்! ¹⁹இப்போது நான் சொல்வதைக் கேள். நான் உனக்குச் சில அறிவுரைகளைக் கூறுவேன். தேவன் உன்னோடிருக்கும் பொருட்டு நான் ஜெபம் செய்கிறேன். ஜனங்களின் பிரச்சனைகளைத் தொடர்ந்து நீ கேட்கவேண்டும், இவற்றைக் குறித்துத் தொடர்ந்து நீ தேவனிடம் பேச வேண்டும். ²⁰நீ தேவனின் சட்டங்களையும் போதனைகளையும் ஜனங்களுக்குக் சுற்பித்துக்கொண்டிருக்க வேண்டும். சட்டங்களை மீறக்கூடாது என்று அவர்களை எச்சரித்து விடு. தக்க நெறியில் நடக்குமாறு அவர்களுக்குக் கூறு. என்னென்ன செய்ய வேண்டும் என்பது பற்றி அவர்களுக்குக் கூறு. ²¹ஆனால் தலைவர்களாகவும், நீதிபதிகளாகவும் இருப்பதற்காகச் சிலரை நீ தேர்ந்தெடுத்துக்கொள்ளவும் வேண்டும்.

“உன் நம்பிக்கைக்குரிய நல்ல மனிதர்களைத் தேர்ந்தெடுத்துக்கொள். அம்மனிதர்கள் தேவனை மதிக்கிறவர்களாக இருக்க வேண்டும். பணத்திற்காக தங்கள் முடிவுகளை மாற்றாத மனிதர்களைத் தெரிந்து கொள். ஜனங்களுக்குத் தலைவர்களாக அவர்களை நியமித்துவிடு. 1000 ஜனங்களுக்கும், 100 ஜனங்களுக்கும், 50 ஜனங்களுக்கும், 10 பேருக்கும் கூட தலைவர்கள் இருக்கட்டும். ²²இந்த அதிகாரிகள் ஜனங்களை நியாயந்தீர்க்கட்டும். மிக முக்கியமான வழக்கிருந்தால் அவர்கள் உன்னிடம் வரட்டும், நீ என்ன செய்வதென முடிவெடுக்கலாம். ஆனால் மற்ற வழக்குகளில் இம்மனிதர்கள் உனது வேலையைப் பசிர்ப்பதுகொள்ளட்டும். இப்படி ஜனங்களை வழிநடத்துவது உனக்கு எளிதானது. ²³தேவதயவால் நீ இவற்றைச் செய்தால், நீ உனது பணியை இன்னும் சிறப்பாகச் செய்ய முடியும். அதே நேரத்தில் ஜனங்களும் தங்கள் பிரச்சனைகளுக்குத் தீர்வு கண்டவர் களாய் வீடு திரும்ப முடியும்” என்றான்.

²⁴எனவே எத்திரோ கூறியபடியே மோசே செய்தான். ²⁵இஸ்ரவேல் ஜனங்களில் சில நல்ல மனிதர்களை மோசே தெரிந்தெடுத்து ஜனங்களுக்குத் தலைவர்களாக அவர்களை நியமித்தான். 1000 பேருக்கும், 100 பேருக்கும், 50 பேருக்கும், 10 பேருக்கும் தலைவர்கள் நியமிக்கப்பட்டனர். ²⁶இந்த அதிகாரிகள் ஜனங்களுக்கு நீதிபதிகளாக இருந்தனர். இந்த அதிகாரிகளிடம் ஜனங்கள் தங்கள் விவாதங்களை எந்த நேரத்திலும் முன்வைக்க முடிந்தது. மிக முக்கியமான வழக்குகளை மட்டும் மோசே தீர்த்து வைக்க வேண்டிய தாயிற்று.

²⁷கொஞ்ச நாட்களுக்குப்பின், மோசே தன் மாமனாராகிய எத்திரோவை வழியனுப்பினான். எத்திரோ தன் வீட்டிற்குத் திரும்பினான்.

இஸ்ரவேலோடு தேவனின் உடன்படிக்கை

19 எசிப்திலிருந்து புறப்பட்ட மூன்றாவது மாதத்தில் இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் சீனாய் பாலவவனத்தை அடைந்தனர். ² அவர்கள் ரெவீதீமிலிருந்து சீனாய் பாலவவனத்திற்குப் பிரயாணம் செய்திருந்தனர். மலைக்கருகே (ஓரேப் மலை) இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் கூடாரமிட்டனர். ³ பின் மோசே தேவனைச் சந்திக்கும்பொருட்டு மலைமீது ஏறினான். மலையின்மேல் தேவன் அவனோடு பேசினார். அவனிடம், “யாக்கோபின் பெரிய குடும்பத்தினராகிய இஸ்ரவேலின் ஜனங்களுக்கு இவ்விஷயங்களைக் கூறு: ⁴” என் எதிரிகளுக்கு என்னால் என்ன செய்ய முடியும் என்பதை நீங்களே பார்த்தீர்கள். எசிப்தின் ஜனங்களுக்கு நான் செய்தவற்றை நீங்கள் கண்டீர்கள். சுழுகைப்போல நான் உங்களை எசிப்திலிருந்து சமந்து வந்து, இங்கு என்னிடம் அழைத்து வந்ததை நீங்கள் பார்த்தீர்கள். ⁵ எனவே என் கட்டளைகளுக்கு நீங்கள் கீழ்ப்படிய வேண்டுமென உங்களுக்குக் கூறுகிறேன். எனது உடன்படிக்கையை மீறாதீர்கள். நான் கூறுகிற படி நீங்கள் நடந்தால், என் விசேஷமான ஜனங்களாயிருப்பீர்கள். உலகம் முழுவதும் எனக்குச் சொந்தமானது. ஆனால் எனது விசேஷ ஜனங்களாக இருக்கும்படி, நான் உங்களைத் தெரிந்து கொண்டேன். ⁶ ராஜா ஆசாரிய கூட்டமான, ஒரு பரிசுத்த ஜனமாக நீங்கள் இருப்பீர்கள். ⁷ மோசே, நான் கூறுவதை நீ இஸ்ரவேல் ஜனங்களுக்குச் சொல்ல வேண்டும்” என்றார்.

⁷ மோசே மலையிலிருந்து கீழே இறங்கினான். ஜனங்களின் மூப்பர்களை (தலைவர்கள்) வரவழைத்து அவர்களிடம் கூறும்படியாகக் கர்த்தர் கட்டளையிட்டவற்றை மோசே கூறினான். ⁸ எல்லா ஜனங்களும் சேர்ந்து ஒரே குரலில், “கர்த்தர் கூறுகின்ற வற்றிற்கு நாங்கள் கீழ்ப்படிவோம்” என்றார்கள்.

மோசே மீண்டும் மலையின் மேலேறி தேவனிடம் சென்றான். மோசே தேவனிடம் ஜனங்கள் அவருக்குக் கீழ்ப்படிவதாகக் கூறுவதைச் சொன்னான். ⁹ கர்த்தர் மோசேயிடம், “காரமேகத்தினாலே நான் உன்னிடம் வருவேன், உன்னோடு பேசவேன்! நான் உன்னோடு பேசுவதை எல்லா ஜனங்களும் கேட்பார்கள். நீ அவர்களுக்குக் கூறுவதை ஜனங்கள் எப்பொழுதும் நம்புவதற்காக நான் இதைச் செய்வேன்” என்றார்.

ஜனங்கள் கூறிய அனைத்தையும் மோசே தேவனுக்குச் சொன்னான்.

¹⁰ கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, “ஒரு விசேஷ கூட்டத்திற்காக இன்றும், நாளையும் நீ ஜனங்களை ஆயத்தப்படுத்த வேண்டும். ஜனங்கள் அவர்கள் ஆடைகளைத் துவைக்க வேண்டும். ¹¹ மூன்றாம் நாளில் எனக்காகக் காத்திருக்க வேண்டும். மூன்றாவது நான்

கர்த்தர் சீனாய் மலைக்கு இறங்கி வருவார், எல்லா ஜனங்களும் என்னைக் காண் பார்கள். ¹² ¹³ எல்லா ஜனங்களும் மலையை நெருங்காதிருக்கும்படி அவர்களுக்கு நீ கூறவேண்டும். ஒரு எல்லையை வரைந்து, ஜனங்கள் அதைத் தாண்டிச் செல்லாதபடி பார்த்துக்கொள். மலையைத் தொட்ட மனிதனோ, மிருகமோ கொல்லப்பட வேண்டும். அவனைக் கற்களால் தாக்கியோ, அம்புகளை எய்தோ கொல்ல வேண்டும். கொல்லப்பட்டவனைப் பிறர் தொடக்கூடாது. எக்காளம் தொனிக்கும் வரைக்கும் ஜனங்கள் காத்திருக்கவேண்டும். அதன் பின்னரே அவர்கள் மலைக்கு சமீபம் செல்லலாம்” என்றார்.

¹⁴ மோசே மலையை விட்டிறங்கி, ஜனங்களிடம் சென்று, விசேஷ கூட்டத்திற்கு அவர்களை ஆயத்தப்படுத்தினான். அவர்கள் தங்கள் ஆடைகளைத் துவைத்து பரிசுத்தமாக்கினார்கள்.

¹⁵ மோசே ஜனங்களை நோக்கி, “மூன்று நாட்களில் தேவனைத் தரிசிப்பதற்குத் தயாராகுங்கள். அதுவரைக்கும் ஆண்கள், பெண்களைத் தொடக்கூடாது” என்றான்.

¹⁶ மூன்றாம் நாள் காலையில், மலையின் மேல் மெகமொன்று திரண்டு வந்தது. இடியும் மின்னலும் எக்காளத்தின் பேரொலியும் இருந்தன. கூடாரத்திலிருந்து ஜனங்கள் அனைவரும் பயந்தனர். ¹⁷ அப்போது மோசே, ஜனங்களைக் கூடாரத்திலிருந்து மலையருகே யுள்ள ஓரிடத்திற்கு தேவனைச் சந்திப்பதற்காக வழிநடத்திச் சென்றான். ¹⁸ சீனாய் மலை புகையால் நிரம்பிற்று. சூறையிலிருந்து புகை வருவதுபோல் மலையின் மேல் புகை எழுந்தது. கர்த்தர் மலைக்கு நெருப்பில் இறங்கி வந்ததால் இப்படி ஆயிற்று. மலையும் அதிர்ந்தது. ¹⁹ எக்காள சத்தம் உரத்து தொனிக்க ஆரம்பித்தது. மோசே தேவனிடம் பேசிய போதெல்லாம், தேவன் இடிபோன்ற குரலில் பதிலளித்தார்.

²⁰ கர்த்தர் சீனாய் மலையின்மேல் இறங்கினார். பரலோகத்திலிருந்து கர்த்தர் மலையின் உச்சியில் இறங்கினார். பின் கர்த்தர் மோசேயை மலையின் உச்சிக்கு தன்னிடத்தில் வருமாறு கூறினார். அவ்வாறே மோசேயும் மலையின் மீது ஏறினான்.

²¹ கர்த்தர், மோசேயை நோக்கி, “ஜனங்கள் என்னைப் பாரும்படி நெருங்கிவராதபடி அவர்களை எச்சரி. இதை மீறினால் அவர்களில் பலர் மரிக்க நேரிடும். ²² என்னிடம் வரவேண்டிய ஆசாரியர்களை

இந்த சிறப்புச் சந்திப்புக்கு ஆயத்தமாகியவரும்படி கூறு. அவர்கள் சரியான ஆயத்தம் செய்யவில்லையென்றால், நான் அவர்களைத் தண்டிப்பேன்” என்றார்.

²³ மோசே கர்த்தரை நோக்கி, “ஜனங்கள் மலை உச்சிக்கு வர முடியாது. பரிசுத்த

எல்லையை நெருங்காதபடி செய்யுமாறு நீர்தானே எங்களிடம் கூறியுள்ளீர்” என்றான். ²⁴கர்த்தர் அவனிடம், “ஜனங்களிடம் இறங்கிச் செல். ஆரோனை உன்னோடு அழைத்து வா. ஆசாரியர்களோ, ஜனங் களோ என்னை அணுகவிடாதே. அவர்கள் என்னை நெருங்கினால் நான் அவர்களை தண்டிப்பேன்” என்றார்.

²⁵எனவே மோசே ஜனங்களிடம் போய் இச்செய்தியைக் கூறினான்.

பத்துக் கட்டளைகள்

20 பின்பு தேவன், ²⁴நானே உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தர். நீங்கள் அடிமைகளாயிருந்த எசிப்து தேசத்திலிருந்து நான் உங்களை வழிநடத்தி வந்தேன். எனவே, நீங்கள் இந்தக் கட்டளைகளுக்குக் கீழ்ப்படிய வேண்டும்:

³என்னைத் தவிர வேறு தேவர்களை நீங்கள் தொழக்கூடாது.

⁴நீங்கள் எந்த விக்கிரகங்களையோ, படங்களை யோ, சிலைகளை யோ செய்யக்கூடாது. வானிலும், பூமியிலும் தண்ணீரிலுமுள்ள எந்தப் பொருளின் வடிவத்திலும் அவற்றைச் செய்யக் கூடாது. ⁵எந்த விதமான விக்கிரகத்தையும் தொழுகை செய்யவோ அதை சேவிக்கவோ கூடாது. ஏனெனில் நானே உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தர். எனது ஜனங்கள் பிற தேவர்களைத் தொழுவதை நான் வெறுக்கிறேன். எனக்கு எதிராகப் பாவம் செய்வோர் எனது பகைவர்களாவார்கள். நான் அவர்களைத் தண்டிப்பேன். அவர்களின் பிள்ளைகளையும், பேரர்க் குழந்தைகளையும், அப்பேரர்களின் குழந்தைகளையும் தண்டிப்பேன். ⁶என்னிடம் அன்போடிருந்து எனது கட்டளைகளுக்குக் கீழ்ப்படிகிறவர்களிடம் நான் இரக்கம் காட்டுவேன். ஆயிரம் தலைமுறைவரைக்கும் அவர்கள் குடும்பங்களிடம் கருணையோடு இருப்பேன்!

⁷நீங்கள் உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தரின் பெயரைத் தகாத வழியில் பயன்படுத்தக்கூடாது. ஒருவன் அவ்வாறு பயன்படுத்தினால், அவன் குற்றவாளியாவான். கர்த்தர் அவனது குற்றத்திற்காக அவனை தண்டிப்பார்.

⁸“ஓய்வுநாளான விசேஷ நாளாகக் கருதும்படி நீங்கள் நினைவுகூருங்கள்.

⁹உங்கள் வேலையை வாரத்தின் ஆறு நாட்களும் செய்யுங்கள். ¹⁰ஆனால் ஏழாம் நாள் தேவனாகிய கர்த்தரை மகிமைப்படுத்தும்படி ஓய்வெடுக்க வேண்டிய நாள். எனவே அந்நாளில் நீங்களும், உங்கள் பிள்ளைகளும், உங்கள் வேலைக்காரரும், வேலைக்

காரிகளும் வேலை செய்யக்கூடாது. உங்கள் மிருகங்களையோ, உங்கள் நகரங்களில் வாழும் அந்நியர்களையோ வேலை வாங்கக்கூடாது. ¹¹ஏனெனில் கர்த்தர் ஆறு நாட்கள் வேலைசெய்து வானம், பூமி, கடல் அவற்றிலுள்ள எல்லாவற்றையும் படைத்தார். ஏழாம் நாளில் கர்த்தர் ஓய்வெடுத்தார். இவ்வாறு கர்த்தர் ஏழாம் நாளாகிய ஓய்வுநாளான ஆசீர்வதித்தார். கர்த்தர் அதை ஒரு மிக விசேஷமான நாளாக்கினார்.

¹²உங்கள் தேதை, தாயாரை மதிக்க வேண்டும். உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தர் தரும் நாட்டில் நீண்ட ஆயுள் வாய்ப்பதற்கு இதைச் செய்தல் வேண்டும்.

¹³நீங்கள் யாரையும் கொல்லாதிருப்பீர்களாக.

¹⁴நீங்கள் விபச்சாரம், செய்யா திருப்பீர்களாக.

¹⁵நீங்கள் எதைமும் திருடாதிருப்பீர்களாக.

¹⁶பிற ஜனங்களைக் குறித்துப் பொய் சாட்சி பேசவேண்டாம்.

¹⁷அயலானின் வீட்டை இச்சிக்கக் கூடாது. அவனது மனைவியை விரும்பவேண்டாம். அவனது வேலைக் காரனையோ வேலைக்காரியையோ, ஆடுமாடுகளையோ, கழுதைகளையோ எடுக்க வேண்டாம். இன்னொரு வனுக்குச் சொந்தமான எந்தப் பொருளையும் வஞ்சித்து எடுக்கொள்ளக் கூடாது!” என்றார்.

ஜனங்கள் தேவனுக்கு பயப்படுதல்

¹⁸இதுவரை, பள்ளத்தாக்கிலிருந்த ஜனங்கள் இடிமுழக்கத்தைக் கேட்டார்கள், மலையின் மீது மின்னலைப் பார்த்தார்கள். மலையினின்றும் புகையெழும்பக் கண்டனர். ஜனங்கள் அச்சத்தால் நடுங்கினார்கள். மலையைவிட்டு தூரத்தில் நின்று கவனித்தனர். ¹⁹பின்பு ஜனங்கள் மோசேயிடம், “நீர் எங்களோடு பேசினால் நாங்கள் கேட்போம். ஆனால் தேவன் எங்களோடு நேரில் பேசவிடாதிரு. அவ்வாறு நடந்தால், நாங்கள் மரித்துப்போவோம்” என்றனர்.

²⁰மோசே ஜனங்களிடம், “பயப்பாடீர்கள்! கர்த்தர் உங்களை நேசிக்கிறார் என்பதைக் காண்பிக்கும்படியாக வந்திருக்கிறார். நீங்கள் அவருக்கு மரியாதை கொடுக்க வேண்டும். அதினிமித்தமாக நீங்கள் பாவம் செய்யா திருப்பீர்கள்” என்றான்.

²¹தேவன் இருந்த கார்பேகத்திற்குள் மோசே போனபோது ஜனங்கள் மலையை விட்டு விலகி நின்றார்கள். ²²இஸ்ரவேல் ஜனங்களிடம் கூறுமாறு கர்த்தர் மோசேக்கு பின்வருமாறு கூறினார்: “பரலோகத்திலிருந்து உங்களோடு பேசினதை நீங்கள்

கண்டீர்கள். ²³எனவே, பொன் அல்லது வெள்ளியால் எனக்கு இணையாக நீங்கள் விக்கிரகங்களை உண்டாக்க வேண்டாம். இந்த போலியான தெய்வங்களை நீங்கள் செய்யக்கூடாது.

²⁴“எனக்கென்று விசேஷ பலிபீடம் செய்யுங்கள். அதைக் கட்டும்போது மண்ணைப் பயன்படுத்துங்கள். அதன்மேல், தகன பலிகளையும், சமாதான பலிகளையும் பலியாகச் செலுத்துங்கள். உங்கள் ஆடு மாடுகளை இதற்கென்று பயன்படுத்துங்கள். என்னை நினைவுகூரும்படியாக நான் சொல்கிற இடங்களிலெல்லாம் இதைச் செய்யுங்கள். அப்போது நான் வந்து உங்களை ஆசீர்வதிப்பேன். ²⁵பலிபீடத்தை அமைப்பதற்கு நீங்கள் கற்களைப் பயன்படுத்தினால், இரும்புக் கருவியால்* பிளக்கப்பட்ட கற்களைப் பயன்படுத்த வேண்டாம். அப்பலிபீடம் ஏற்றுக் கொள்ளப்படமாட்டாது. ²⁶பலிபீடத்திற்குப் படிசளைச் செய்யாதீர்கள். படிசை இருந்தால் ஜனங்கள் பலிபீடத்தை ஏறிட்டு நோக்கும் போது உங்கள் நிர்வாணத்தை ஆடகளின் கீழே அவர்கள் பார்க்க நேரிடும்” என்றார்.

பிற சட்டங்களும், கட்டளைகளும்

21 அப்போது தேவன் மோசேயிடம், “ஜனங்களுக்கு நீ கொடுக்க வேண்டிய பிற சட்டங்கள் இவை யாகும்.

²“நீங்கள் ஒரு ஏபிரேய அடிமையை வாங்கினால், அவன் ஆறு ஆண்டுகள் மட்டுமே உங்களுக்காக உழைப்பான். ஆறு ஆண்டுகளுக்குப் பின் அவன் விடுதலை பெறுவான். கட்டணமாக எதையும் அவன் செலுத்தக் தேவையில்லை. ³ஒருவன் உங்கள் அடிமையாகும்போது மணமாகாதவனாக இருந்தால், விடுதலையாகும்போது தனியானாகப் போவான். ஒருவன் அடிமையாகும்போது திருமணமானவனாக இருந்தால், அவன் விடுதலை பெறும்போது மனைவியை அழைத்துச் செல்லலாம். ⁴அடிமை மணமாகாதவனாக இருந்தால், எஜமான் அவனுக்கு ஒரு மனைவியைக் கொடுக்கலாம். அவள் மகன்களையோ, மகன்களையோ பெற்றெடுத்தால் அவளும் அவள் பிள்ளைகளும் எஜமானுக்கு உரிமையா வார்கள். அடிமையின் வேலையாண்டுகள் முடிந்தபின், அவன் மட்டும் விடுதலை பெறுவான்.

⁵“ஆனால் அடிமை எஜமானோடு நீடித்து இருப்பதாக முடிவுசெய்தால் அவன், நான் என் எஜமானை நேசிக்கிறேன். நான் எனது மனைவியையும், என் பிள்ளைகளையும் நேசிக்கிறேன். நான் விடுதலை பெற மாட்டேன். நான் இங்கேயே தங்குவேன்”

என்று சொல்ல வேண்டும். ⁶இவ்வாறு நிகழ்ந்தால், எஜமான் அடிமையைத் தேவனுடைய சந்நிதானத்தில் கொண்டு வர வேண்டும். எஜமான் அடிமையை ஒரு வாசலருகே அல்லது வாசலின் நிலைக்காலின் அருகே அழைத்துச் சென்று, அடிமையின் காதில் சுர்மையான கருவியால் ஒரு குதளைபோட வேண்டும். அப்போது அடிமை தன் வாழ்க்கை முழுவதும் எஜமானுக்கு தொண்டு செய்வான். ⁷“ஒரு மனிதன் தன் மகளை அடிமையாக விடக் முடிவு செய்தால், அவளை விடுதலை செய்வதற்குரிய விதிகள் ஆண் அடிமையை விடுவிப்பதற்கான விதிமுறைகளில் இருந்து மாறுபட்டவை. ⁸எஜமானுக்கு அப்பெண்ணிடம் விரும்பும் இல்லை என்றால், அப்பெண்ணை அவள் தந்தைக்கு மீண்டும் விற்றுவிடலாம். எஜமான் அப்பெண்ணை மணப்பதாக வாக்குறுதி அளித்தால், அப்பெண்ணை வேறு யாருக்கும் விற்கும் உரிமையை இழந்துவிடுவான். ⁹அடிமைப் பெண் எஜமானின் மகளை மணப்பதற்கு எஜமான் சம்மதித்தால் அவளை அடிமையாக நடத்தக்கூடாது. அவளை ஒரு மகளைப் போல் நடத்த வேண்டும்.

¹⁰“எஜமான் மற்றொரு பெண்ணை மணந்தால் முதல் மனைவிக்குக் குறைவான ஆடையோ, உணவோ கொடுக்கக்கூடாது. அவன் அவளோடு தூங்குவதை நிறுத்தக் கூடாது. விவாகத்தில் அவளுக்கு உரிமையான எல்லாப் பொருட்களையும் அவன் கொடுத்துவர வேண்டும். ¹¹அவன் அவளுக்கு இந்த மூன்று காரியங்களையும் செய்ய வேண்டும். இவ்வாறு செய்யவில்லை யென்றால், அப்பெண் விடுவிக்கப்படுவான். அவன் செலுத்தவேண்டிய கடன் எதுவுமீராது.

¹²“ஒரு மனிதன் இன்னொருவனை திட்டமிட்டு அடித்துக் கொன்றால், அப்போது அம்மனிதன் கொல்லப்பட வேண்டும்.

¹³ஆனால் ஒருவன் மற்றொருவனைத் திட்டமிடாமல் கொன்றால், தேவன் அந்த விபத்தை அனுமதிக்கார் என்று என்னலாம். குறிப்பிட்ட சில இடங்களை பாதுகாப்பிற்காக ஓடி உயிர்தப்பும்படி நியமிப்பேன். அதனால் இத்தகைய ஒருவன் அங்கே ஓடலாம். ¹⁴ஒருவன் மற்றொருவனைச் சினந்து அல்லது வெறுத்துக் கொல்லத் திட்டமிட்டால், கொலையாளி தண்டிக்கப்பட வேண்டும். அவனை எனது பலி பீடத்திற்குத் தொலைவில் அழைத்துச் சென்று கொல்ல வேண்டும்.

¹⁵“தந்தையையோ, தாயையோ அடிக்கிற எந்த மனிதனும் கொல்லப்பட வேண்டும்.

¹⁶“ஒருவனை அடிமையாக்கவோ, அடிமையாக விற்பதற்கோ திருடிச் சென்றால், அவ்வாறு திருடிச் சென்றவன் கொல்லப்பட வேண்டும்.

*இரும்புக் கருவியால் எழுத்தின் பிராகாரமாக “பட்டயம்” எனப் பொருள்படும்.

17¹⁷ தந்தையையோ, தாயையோ சபிக்கிற எந்த மனிதனும் கொல்லப்பட வேண்டும்.

18¹⁸ இருவர் வாக்குவாதம் செய்து, ஒருவனை மற்றொருவன் கல்லால் அல்லது கையால் தாக்கினால் எவ்வாறு அம் மனிதனைத் தண்டிக்கவேண்டும்? தாக்கப்பட மனிதன் மரிக்கவில்லையென்றால் அவனைத் தாக்கிய மனிதனும் கொல்லப்படக்கூடாது. 19¹⁹ தாக்கப்பட்ட மனிதன் படுக்கையில் சில காலம் இருக்க நேர்ந்தால், அவனைத் தாக்கிய மனிதன் அவன் குணமாகும்வரை அவனை ஆதரிக்கவேண்டும். அவன் சம்பாதிப்பதற்குரிய நாட்களை வீணாக்கியதற்குப் பணம் கொடுக்க வேண்டும். அம் மனிதன் அவன் முழுமையாக குணமாகும் வரை உதவிசெய்ய வேண்டும்.

20²⁰ சில வேளையளவில் ஜனங்கள் தங்கள் ஆண் அல்லது பெண் அடிமைகளை அடிப்பார்கள். அடிப்பட்டு அடிமை மரிக்க நேர்ந்தால், அவனைக் கொன்றவன் தண்டிக்கப்பட வேண்டும். 21²¹ அடிமை மரிக்காமல் சில நாட்களுக்குப் பின் குணமடைந்தால், அம்மனிதனைத் தண்டிக்க வேண்டாம். ஏனெனில் எஜமானன் அடிமையைப் பணம் கொடுத்து வாங்கியிருந்ததால் அந்த அடிமை அவனுக்குரியவன்.

22²² இரு மனிதர் சண்டையிடும்போது, ஒரு கர்ப்பிணிப் பெண்ணைத் தாக்கிவிடக்கூடும். அதனால் உரிய காலத்திற்கு முன்னாலேயே அவள் குழந்தையை பெறலாம். அப்பெண் அதிகமான காயமடையவில்லையென்றால், அவளைக் காயப்படுத்திய மனிதன் அபராதம் செலுத்த வேண்டும். அபராதத் தொகை எவ்வளவு என்பதை அப்பெண்ணின் கணவன் தீர்மானிப்பான். அபராதத் தொகையின் அளவைத் தீர்மானிக்க நீதிபதிகள் அவனுக்கு உதவுவார்கள். 23²³ ஆனால் அப் பெண் மிகுதியாகக் காயமுற்றால் அவளைக் காயப்படுத்திய மனிதன் தண்டனை பெற வேண்டும். ஒருவன் கொல்லப்பட்டால் அக்கொலைக்குக் காரணமானவனும் கொல்லப்பட வேண்டும். ஒரு உயிருக்கு மற்றொரு உயிர் வாங்கப்பட வேண்டும். 24²⁴ கண்ணுக்குக் கண்ணையும், பல்லுக்குப் பல்லையும், கைக்குக் கையையும், காலுக்குக் காலையும், 25²⁵ சூட்டுக்கு சூடும், காயத்துக்குக் காயமும், வெட்டுக்கு வெட்டும் தண்டனையாகக் கொடுக்கவேண்டும்.

26²⁶ ஒரு மனிதன் அடிமையைக் கண்ணில் அடித்ததால் அவன் குருடனாக நேர்ந்தால், அடிமை விடுதலைபெற வேண்டும். விடுதலைக்குரிய விலை அவன் இழந்த கண்ணையாகும். இது ஆண் அடிமைக்கும், பெண்ணடிமைக்கும் பொதுவாகும். 27²⁷ ஒரு எஜமானன் தன் அடிமையை வாயில் அடித்து, அடிமை பல்லை இழக்க நேர்ந்தால் அடிமையை விடுதலை செய்ய வேண்டும்.

அவன் விடுதலைக்கு அவன் பல்லே விலையாக அமையும். இது ஆண் அல்லது பெண் அடிமைக்கும் பொருந்தும்.

28²⁸ ஒரு மனிதனின் மாடு ஒரு ஆணையோ, பெண்ணையோ கொன்றால், அந்த மாட்டைக் கல்லெறிந்து கொல்லவேண்டும், அதை உணவாக உட்கொள்ளக் கூடாது, அதன் உரிமையாளன் குற்றவாளி அல்ல. 29²⁹ அது முன்பு பலரைத் தாக்கியபோது உரிமையாளன் எச்சரிக்கப்பட்டும், அவன் ஓரிடத்தில் அதைக் கட்டியோ, அடைத்தோ வைக்காமலிருந்ததால் அவன் குற்றவாளியாவான். ஏன்? அது வெளியே தனித்துச் சென்று, யாரையேனும் கொன்றால் அப்போது அதன் எஜமானன் குற்றவாளியாகக் கருதப்படுவான். மாட்டையும் அதன் உரிமையாளனையும் நீ கல்லெறிந்து கொல்ல வேண்டும். 30³⁰ மரித்த மனிதனின் குடும்பத்தினர் ஈடாகப் பணத்தைப் பெறலாம், அவர்கள் பணத்தை ஏற்றுக்கொள்ளும் பட்சத்தில் மாட்டின் உரிமையாளனைக் கொல்லத் தேவையில்லை. ஆனால் நீதிபதி கூறும் ஈடுப் பணத்தை அவன் செலுத்த வேண்டும்.

31³¹ ஒருவனின் மகன் அல்லது மகளை மாடு கொன்றாலும் அதே விதி பின்பற்றப்பட வேண்டும். 32³² ஆனால் ஒரு அடிமையை மாடு கொன்றால், அந்த அடிமையின் எஜமானனுக்கு மாட்டின் எஜமானன் 30 வெள்ளிப் பணம்* கொடுக்க வேண்டும். மாட்டைக் கல்லெறிந்து கொல்ல வேண்டும். ஆண் அல்லது பெண் அடிமைக்கும் சட்டம் பொதுவானதே.

33³³ ஒரு மனிதன் கிணற்றின் மூடியை அகற்றினதாலோ அல்லது ஒரு குழியைத் தோண்டி மூடாமல் விட்டதாலோ, இன்னொருவனின் மிருகம் அக்குழியில் விழுந்தால், அக்குழியைத் தோண்டியவன் குற்றவாளியாவான். 34³⁴ அவன் மிருகத்தின் விலையைக் கொடுத்து அம்மிருகத்தின் உடையைப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

35³⁵ ஒருவனின் மாடு மற்றொருவனின் மிருகத்தைக் கொன்றால் உயிருள்ள மாட்டை விற்றுவிட வேண்டும். அப்பணத்தை இருவரும் சரிபாதிமாகப் பங்கிட்டுக்கொள்ள வேண்டும். கொல்லப்பட்ட மாட்டையும் அவர்கள் சமமாகப் பங்கிட்டுக்கொள்ள வேண்டும். 36³⁶ அம்மனிதனின் மாடு அதற்கும் முன்னர் பிற மிருகங்களைத் தாக்கி காயப்படுத்தியிருந்தால் அதன் உரிமையாளனே மாட்டின் பொறுப்புபேறக் வேண்டும். அவன் மாடு மற்ற மாட்டைக் கொன்றிருந்தால் அந்த மாட்டை அவிழந்து விட்டபடியால் அதன் உரிமையாளன் குற்றவாளியாவான். அவன் செத்துப்போன

30 வெள்ளிப் பணம் ஒரு புதிய அடிமைக்கான விலை.

மாட்டுக்கு ஈடாக இன்னொரு மாட்டைக் கொடுக்க வேண்டும். அவனது செத்துப் போன மாட்டின் உடலைப் பெற்றுக்கொள்ள வேண்டும்

22 “ஒரு மாட்டையோ, ஆட்டையோ திருடுகிற மனிதனை நீ எவ்வாறு தண்டிக்க வேண்டும்? அம்மனிதன் அந்த மிருகத்தைக் கொன்றாலோ அல்லது விற்றாலோ, அதனைத் திரும்பக் கொடுக்க முடியாது. எனவே, அவன் திருடிய மாட்டுக்குப் பதிலாக ஐந்து மாடுகளைக் கொடுக்க வேண்டும். அல்லது திருடிய ஒரு ஆட்டிற்காக நான்கு ஆடுகளைக் கொடுக்க வேண்டும். திருட்டுக்காக பணம் கொடுக்க வேண்டும்.²⁴ அவனுக்கு கொடுக்க எதுவும் சொந்தமில்லையென்றால், அவன் அடிமையாக விற்கப்பட வேண்டும். ஆனால் அந்த மனிதன் தான் திருடிய மிருகத்தை வைத்திருந்தானாகில், தான் திருடிய ஒவ்வொரு மிருகத்திற்காகவும் இரண்டு மிருகங்களைக் கொடுக்க வேண்டும். அது மாபா. சுமுதைபா, அல்லது ஆடா என்பது ஒரு பொருட்டல்ல.

“இரவில் திருடும்படி ஒருவன் ஒரு வீட்டுக்குள் நுழைய முயற்சி செய்யும் போது திருடன் கொல்லப்பட்டால், அவன் கொலைக்கு யாரும் பொறுப்பாளி அல்ல. ஆனால் அது பசுவில் நடந்தால், அவனைக் கொன்றவன் கொலைக் குற்றவாளியாவான்.

⁵ “ஒருவன் தன் வயலில் அல்லது திராட்சைத் தோட்டத்தில் நெருப்பு மூட்டக் கூடும். அந்த நெருப்பு பரவி, அடுத்த வயலிலோ அல்லது திராட்சைத் தோட்டத்திலோ பற்றிக்கொள்ள நேர்ந்தால் அயலானின் நஷ்டத்திற்கு ஈடாக அவன் விளைச்சலின் சிறந்த பலனுக்கு ஈடான பணத்தைக் கொடுக்க வேண்டும்.”

⁶ “ஒருவன் வயலின் முட்டிதர்களை எரிக்கும்படி நெருப்பு வைக்கக்கூடும். அது பரவி அடுத்தவரின் வயலிலுள்ள பயிர்களுையோ, தானியத்தையோ அழித்தால், அழிந்து போனவற்றின் விலையை அழிவுக்குக் காரணமாக இருந்தவன் கொடுக்க வேண்டும்.

⁷ “ஒரு மனிதன் தனக்குத் தேவையான பணத்தைவோ அல்லது பொருட்களையோ அடுத்த வீட்டுக்காரனிடம் கொடுத்து வைக்கச் சொல்லலாம். அவ் வீட்டிலிருந்து அப்பணமோ அல்லது பொருளோ திருடப்பட்டுவிட்டால் திருடனைக் கண்டு பிடிக்க முயற்சி செய்ய வேண்டும். திருடன் அகப்பட்டால் அவன் திருடிய பொருளின் இரண்டு மடங்கு விலையைக் கொடுக்க வேண்டும். ⁸ ஆனால் திருடன் அகப்படாமல் வீட்டின் எஜமான் குற்றவாளியாக இருந்தால் தேவன் நியாயநீர்ப்பார். வீட்டின் எஜமானன் தேவனுக்கு முன்னே செல்லும்

போது, அவன் திருடனாக இருந்தால் தேவன் அவனைத் தண்டிப்பார்.

⁹ “காணமற்போன மாடு, சுமுதை, ஆடு அல்லது துணிகளைக் குறித்து இருவர் முரண்பட்டால் நீ என்ன செய்ய வேண்டும்? ஒருவன், ‘இது என்னுடையது’ என்றும் இன்னொருவன், ‘இல்லை, அது எனக்குரியது’ என்றும் கூறுகிறான். இருவரும் தேவனுக்கு முன்னே போக வேண்டும். யார்குற்றவாளி என்பதைத் தேவன் கீர்மானிப்பார். குற்றவாளியான மனிதன் அப்பொருளின் இருமடங்கு விலையை மற்றவனுக்குக் கொடுக்க வேண்டும்.

¹⁰ “ஒருவன் அடுத்தவனிடம் தனது மிருகத்தைச் சில காலம் கவனித்துக் கொள்ளும்படியாக விடலாம். அது சுமுதை அல்லது மாடு அல்லது ஆடாக இருக்கலாம். யாரும் பார்க்காதபோது ஒருவன் அதனைக் காயப்படுத்தவோ, கொல்லவோ, திருடவோ செய்தால் நீ என்ன செய்ய வேண்டும்?

¹¹ அதைப் பெற்றுக்கொண்டவன் அம் மிருகத்தைத் தான் திருடவில்லை என்பதை விளக்க வேண்டும். அது உண்மையானால் கர்த்தரின் சந்நிதியில் சென்று நான் திருடவில்லை என்று ஆணையிட வேண்டும். மிருகத்தின் உரிமையாளனும் அதை ஏற்றுக்கொள்ள வேண்டும். அண்டை வீட்டுக்காரன் அந்த மிருகத்திற்காக எந்தப் பணமும் செலுத்த தேவையில்லை. ¹² ஆனால் அண்டை வீட்டுக்காரன் மிருகத்தைத் திருடியிருந்தால், அவன் அதற்கான விலையை உரிமையாளனுக்குக் கொடுக்க வேண்டும்.

¹³ காட்டு மிருகங்கள் அதனைக் கொன்றிருந்தால் அதன் உடலைச் சாட்சியாக அண்டை வீட்டுக்காரன் எடுத்துவர வேண்டும். கொல்லப்பட்ட மிருகத்துக்காக அவன் விலை கொடுக்க வேண்டாம்.

¹⁴ “அண்டை வீட்டுக்காரனிடமிருந்து ஒருவன் எதையேனும் இரவல் பெற்றுக் கொண்டால், அவனே அப்பொருளுக்குப் பொறுப்பாளியாவான். ஒரு மிருகம் காயமுற்றாலோ அல்லது மரித்தாலோ அம்மிருகத்தின் அம்மிருகத்தின் அம்மிருகத்தின் அம்மிருகத்தை வேலைக்குக் கொடுக்க வேண்டும். அப்பொருளின் உரிமையாளன் அங்கு இல்லாதிருந்தால், அண்டை வீட்டுக்காரன் அதற்குப் பொறுப்பேற்க வேண்டும்.

¹⁵ ஆனால் உரிமையாளனே அங்கிருந்தால் அயலான் அதற்குப் பொறுப்பேற்க அவசியமில்லை. அண்டை வீட்டுக்காரன் அம்மிருகத்தை வேலைக்குப் பயன்படுத்தும் போது அதற்குக் குத்தகை செலுத்தும் பட்சத்தில் அம்மிருகம் மரித்தாலோ அல்லது காயப்பட்டாலோ அதற்குரிய பணத்தைச் செலுத்த வேண்டியதில்லை. மிருகத்தைப் பயன்படுத்தியதற்காக அவன் ஏற்கெனவே கொடுத்த பணமே போதுமானது.

16. மணமாகாத சன்னியிடம் ஒரு மனிதன் பாலினை உறவு கொண்டால், அவன் அவனை மணந்துகொள்ள வேண்டும். அப் பெண்ணின் தந்தைக்குப் பரிசுப் பொருளை அவன் கொடுக்க வேண்டும். 17. பெண்ணின் தந்தை அவனைத் தன் மகன் மணக்கச் சும்மதிக்க விட்டாலும் கூட, அவன் அப்பணத்தைக் கொடுத்துத் தீர வேண்டும். அவளுக்குரிய முழு ஈட்டுப் பொருளையும் அவன் செலுத்தியே ஆகவேண்டும்.

18. எந்தப் பெண்ணையும் மந்திரம் செய்ய நீ அனுமதிக்கக் கூடாது. அவள் மந்திரம் செய்தால் அவள் வாழ அனுமதிக்காதே.

19. மிருகத்தோடு யாரும் உடலுறவு கொள்ளலாகாது. அவ்வாறு செய்யும் மனிதன் கொல்லப்பட வேண்டும்.

20. பொய்த் தேவர்களுக்கு ஒருவன் பலி செலுத்தினால் அம்மனிதன் கொல்லப்பட வேண்டும். தேவனாகிய கர்த்தருக்கு மட்டுமே நீங்கள் பலி செலுத்த வேண்டும்.

21. முன்பு எகிப்தில் அந்நியர்களாக இருந்தீர்கள் என்பதை நினைவிருத்திக் கொள்ளுங்கள். எனவே, உங்கள் நாட்டில் வாழும் எந்த அந்நியனையும் ஏமாற்றவோ, காயப்படுத்தவோ கூடாது.

22. கணவனை இழந்த பெண்களுக்கும், பெற்றோர் குழந்தைகளுக்கும் எந்தக் தீமையும் செய்யாதீர்கள். 23. விதவைகளுக்கும், அநாதைகளுக்கும் ஏதேனும் தீங்கு செய்தீர்களானால் நான் அதை அறிவேன். அவர்கள் பட்ட துன்பத்தைப் பற்றிக் கூறும்போது, நான் கேட்பேன். 24. எனக்கு மிகுந்த கோபம் உண்டாகும். உங்களைப் பட்டயத்தால் கொல்லவேண்டும். அப்போது உங்கள் மனைவியர் விதவைகளாவார்கள். உங்கள் பிள்ளைகள் அநாதைகளாவார்கள்.

25. என் ஜனங்களில் ஏழையான ஒருவனுக்கு நீங்கள் கடனாகப் பணம் கொடுத்தால், அதற்கு வட்டி கேட்காதீர்கள். உடனே அப்பணத்தைத் திருப்பும்படியாக வற்புறுத்தக்கூடாது. 26. நீ கொடுக்கவிருக்கும் பணத்திற்கு அடமானமாக தன் மேற் சட்டையை ஒருவன் கொடுத்தால் சூரியன் மறையும் முன்னர் அந்த மேற்சட்டையைத் திரும்பக் கொடுத்துவிட வேண்டும்.

27. அம்மனிதனுக்கு மேற்சட்டை இல்லாமலிருந்தால் உடலைப் போர்த்திக்கொள்ள எதுவுமிராது. அவன் தூங்கும்போது சளி பிடிக்கும். அவன் என்னைக் கூப்பிட்டால் நான் அவனைக் கேட்பேன். நான் இரக்கம் பொருந்தியவராக இருப்பதால் நான் அவனுக்கு செவிகொடுப்பேன்.

28. நீங்கள் தேவனையோ, ஜனங்கள் தலைவர்களையோ சபிக்கக் கூடாது.

29. அறுவடையின்போது நீங்கள் முதல் தானியத்தையும், முதல் பழங்களின் ஈற்றையும் எனக்குக் கொடுக்க வேண்டும். வருடத்தின் இறுதிவரைக்கும் காத்திராதீர்கள்.

30. உங்கள் முதற்பேறான மகன்களை எனக்குக் கொடுங்கள். 31. முதலில் பிறந்த ஆடுகளையும், மாடுகளையும் எனக்குக் கொடுங்கள். முதற்பேறான குட்டியானது தாயுடன், ஏழுநாட்கள் இருக்கட்டும், எட்டாவது நாள் அதை எனக்குக் கொடுங்கள்.

31. நீங்கள் என் விசேஷ ஜனங்கள். எனவே கொடிய மிருகங்களால் கொல்லப்பட்ட விலங்குகளின் மாமிசத்தை உண்ணாதீர்கள். அந்த மரித்த மிருகத்தை நாய்கள் தின்னட்டும்.

23. பிறருக்கு விரோதமாகப் பொய் பேசாதீர்கள். சாட்சி சொல்லும்படி நீதிமன்றத்துக்கு நீங்கள் சென்றால், ஒரு தீய மனிதன் பொய் சொல்வதற்கு உதவாதீர்கள்.

32. பிறர் செய்கிறார்கள் என்பதால் மட்டுமே நீங்கள் சிலவற்றைச் செய்யாதீர்கள். ஒரு கூட்டம் ஜனங்கள் தவறு செய்தால் அவர்களோடு சேராதீர்கள். அந்த ஜனங்கள் உங்களை தீயவற்றைச் செய்யும்படியாகத் தூண்டவிடாதீர்கள். எது சரியென்றும் நியாயமானதென்றும் தெரிகிறதோ, அதையே செய்யுங்கள்.

33. ஒரு ஏழை நியாயந்தீர்க்கப்படுகையில் அவன் மீதுள்ள இரக்கத்தினால் ஜனங்கள் அவனுக்கு ஆதரவாக இருக்கலாம். ஆனால், நீங்கள் அவ்வாறு செய்யக்கூடாது. அவன் செய்தது சரியாக இருந்தால் மட்டுமே அவனுக்கு ஆதரவாக இருங்கள்.

34. கானாமற் போன மாட்டையோ, கழுதையையோ பார்த்தீர்களானால், அதை அதன் உரிமையாளரிடம் சேர்ப்பிக்க வேண்டும். அதன் உரிமையாளன் உனது பகைவனாக இருந்தாலும், நீ அதைச் செய்ய வேண்டும்.

35. மிகுந்த பாரத்தால் நடக்க முடியாத மிருகத்தைக் கண்டால் அதை நிறுத்தி அதற்கு உதவ வேண்டும். அது உனது பகைவர்களில் ஒருவனுக்குச் சொந்தமானதாக இருந்தாலும் அம்மிருகத்திற்கு நீ உதவ வேண்டும்.

36. ஒரு ஏழை மனிதனுக்கு ஜனங்கள் அநியாயம் செய்ய விடாதே. அவனும் பிறரைப் போன்றே நியாயந்தீர்க்கப்பட வேண்டும்.

37. ஒருவன் குற்றவாளி என நீ கூறும் போது எச்சரிக்கையாக இரு. ஒருவனுக்கு எதிராக வீண் பழி சமத்தாதே. குற்றமற்ற ஒருவன் செய்யாத செயலுக்குத் தண்டனையாகக் கொல்லப்படுவதற்கு வகை செய்யாதே. குற்றமற்ற மனிதனைக் கொல்பவன்

சபிக்க ஒருவரைக் குறித்து தீயகாரியங்களைக் கூறுவது அல்லது ஒருவனுக்கு தீய காரியங்கள் நிகழ வேண்டுமென கேட்பது.

கொடியவன். அம்மனிதனை நான் மன்னிக்க மாட்டேன்.

8⁹ ஒருவன் தவறு செய்யும்போது அவன் செயலை ஆமோதிப்பதற்காக ஒருவன் உனக்கு வஞ்சம் கொடுக்க வந்தால் அதை ஏற்றுக்கொள்ளாதே. நீதிபதிகள் உண்மையைப் பார்க்காதபடிக்கு இத்தகைய பணம் நீதிபதிகளைக் குறாக்கும். அந்தப் பணம் உண்மையுள்ளவர்களையும் பொய்யராக்கும்.

9¹⁰ அந்நியனுக்குத் தீங்கு செய்யாதீர்கள். எசிப்து தேசத்தில் வாழ்ந்தபோது நீங்களும் அந்நியராக இருந்ததை நினைவு கூருங்கள்.

விசேஷ விடுமுறைகள்

10¹¹ விதைகளை விதையுங்கள், பயிர்களை அறுவடை செய்யுங்கள், ஆறு ஆண்டுகள் நிலத்தைப் பண்படுத்துங்கள். 11¹² ஆனால் ஏழாவது ஆண்டு நிலத்தைப் பண்படுத்தாதீர்கள். நிலம் ஓய்வெடுப்பதற்குரிய விசேஷ காலமாக ஏழாவது ஆண்டு இருக்கட்டும். அந்த ஆண்டில் உங்கள் நிலங்களில் எதையும் விதைக்காதீர்கள். ஏதேனும் பயிர்கள் அந்நிலத்தில் விளைந்தால், அதை ஏழைகள் அனுபவிக்கட்டும். மிகுதியான தானியங்களைக் காட்டுமிருகங்கள் உண்ணட்டும். உங்களுக்குச் சொந்தமான திராட்சைத் தோட்டங்களையும், ஓலிவமரத் தோட்டங்களையும் அவ்வாறே பயன்படுத்துங்கள்.

12¹³ ஆறு நாட்கள் உழையுங்கள். ஏழாவது நாளில் ஓய்வு எடுங்கள். உங்கள் அடிமைகளுக்கும், வேலைவாட்களுக்கும் ஓய்வுக்கும், அமைதிக்கும் இது வழிவகுக்கும். உங்கள் மாடுகளும், கழுதைகளும் ஓய்வெடுக்க நேரம் கிடைக்கும்.

13¹⁴ இச்சட்டங்களை உறுதியாகப் பின்பற்றுங்கள். பொய்த் தேவர்களை தொழுது கொள்ளாதீர்கள். அவைகளின் பெயர்களை உங்கள் நாவினால் உச்சரிக்க வேண்டாம்!

14¹⁵ ஒவ்வொரு ஆண்டும் மூன்று விசேஷ விடுமுறைகள் உங்களுக்கு இருக்கும். அந்நாட்களில் என்னைத் தொழுது கொள்ளும்படி விசேஷ இடத்தில் நீங்கள் கூடுங்கள்.

15¹⁶ முதலாவது, புளிப்பில்லா அப்பப் பண்டிகையாகும். நான் கட்டளையிட்ட படியே இதைக் கொண்டாட வேண்டும். புளிப்புச் சேராத ரொட்டியை நீங்கள் ஏழு நாட்கள் உண்ணவேண்டும். ஆயிப்பமாத்தில் இதைச் செய்ய வேண்டும். ஏனெனில் அம்மாதத்தில்தான் நீங்கள் எசிப்தை விட்டு வெளியேறினீர்கள். அந்த சமயம் உங்களில் ஒவ்வொருவனும் ஒரு பலியைக் கொண்டுவர வேண்டும்.

16¹⁷ பெந்தெகோஸ்தே பண்டிகையானது ஆண்டின் இரண்டாவது விடுமுறை நாளாக இருக்கும். உங்கள் வயல்களில் அறுவடை

ஆரம்பிக்கும் கோடையின் தொடக்கத்தில் இடம் விடுமுறை நான் வரும்.

“ஆண்டின் மூன்றாம் விடுமுறையானது அடைக்கலக் கூடாரப் பண்டிகையாக* இருக்கும். இலையுதிர் காலத்தில் உங்கள் வயல்களின் எல்லாப் பயிர்களையும் சேர்க்கும் நாட்களில் இப்பண்டிகை வரும்.

17¹⁸ ஆகவே ஆண்டிற்கு மூன்றுமுறை ஒவ்வொரு ஆண்டும் உங்கள் கர்த்தராகிய ஆண்டவரை வணங்கும்படி நீங்கள் எல்லோரும் கூடிவரவேண்டும்.

18¹⁹ ஒரு மிருகத்தைக் கொன்று அதன் இரத்தத்தைப் பலியாகக் கொடுத்தால், புளிப்புள்ள ரொட்டியை அதனோடு படைக்கக் கூடாது. இப் பலியிலிருந்து நீங்கள் மாமிசத்தை எடுத்து உண்ணும்போது, ஒரே நாளில் அதை முடித்துவிட வேண்டும். எஞ்சிய மாமிசத்தை அடுத்த நாளுக்காகப் பாதுகாக்க வேண்டாம்.

19²⁰ அறுவடை காலத்தில் பயிர்களைச் சேர்க்கும்போது, பயிர்களில் முதலில் அறுவடை செய்பவற்றை தேவனாகிய கர்த்தரின் வீட்டிற்கு* (பரிசுத்த கூடாரத்திற்குக்) கொண்டு வர வேண்டும்.

“தாய் ஆட்டின் பாலில் வேகவைக்கப்பட்ட ஆட்டுக் குட்டியின் மாமிசத்தைச் சாப்பிடாதீர்கள்” என்றார்.

இஸ்ரவேல் தங்கள் நாட்டைப் பெறுவதற்கு தேவன் உதவுவார்

20²¹ தேவன், “நான் உங்களுக்கு முன்பாக ஒரு தூதனை அனுப்புவேன். நான் உங்களுக்கென தயாராக வைத்திருக்கிற இடத்திற்கு அத்தூதன் அழைத்துச் செல்வார். அந்தத் தூதன் உங்களைப் பாதுகாப்பார்.

21²² தூதனுக்குக் கீழ்ப்படிந்து அவரைப் பின்பற்றுங்கள். அவரை எதிர்க்காதீர்கள். நீங்கள் அவரை எதிர்த்துச் செய்கிற தவறுகளைத் தூதன் மன்னிக்கமாட்டார். அவரில் என் வல்லமை (நாமம்) இருக்கிறது.

22²³ அவர் சொல்கிற எல்லாவற்றிற்கும் நீங்கள் செவிகொடுக்க வேண்டும். அவ்வாறு செய்தால் நான் உங்களோடும் பேசேன். உங்கள் பகைவர்களை எதிர்ப்பேன். உங்களை எதிர்க்கிற ஒவ்வொருவருக்கும் நான் பகைவனாவேன்” என்றார்.

23²⁴ தேவன், “என் தூதன் உங்களை தேசத்தில் வழிநடத்துவார். எமோரியர், ஏத்தியர், பெரிசியர், கானானியர், ஏவியர், எபூசியர் ஆகிய வெவ்வேறு ஜனங்களுக்கு எதிராக உங்களை வழிநடத்துவார். நான் அந்த ஜனங்களை எல்லாம் தோற்கடிப்பேன்.

அடைக்கல கூடாரப் பண்டிகை இஸ்ரவேல் சீனாய் வனாந்தரத்தில் கூடரவாசிகளாக இருக்கையில் கர்த்தர் தந்த அடைக்கலத்தை நினைவுகூரும் பண்டிகை இது.

வீட்டிற்கு ஜனங்கள் தேவனை சந்திக்கும்படியாகச் சென்ற “பரிசுத்த கூடாரம்” யாத். 25:8,9.

24. அந்த ஜனங்களின் தேவர்களைத் தொழுது கொள்ளாதீர்கள். அவைகளுக்கு முன்பு பணியாதீர்கள். அவர்கள் வாழுகிற படி நீங்கள் வாழாதீர்கள். அவர்களின் விக்கிரகங்களை அழித்து விடுங்கள். அவர்கள் தெய்வங்களின் நினைவுச் சின்னங்களை உடைத்துவிடுங்கள். 25 உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தருக்குச் சேவை செய்யுங்கள். நீங்கள் இதைச் செய்தால், உங்களை ஏராளமான ஆகாரத்தாலும், தண்ணீராலும் ஆசீர்வதிப்பேன். உங்களிலிருந்து எல்லா நோய்களையும் அகற்றுவேன். 26 உங்களது பெண்களுக்கு குழந்தைகள் பிறக்கும். உங்களது பெண்களின் பிரசவத்தின்போது குழந்தைகள் மரிப்பதில்லை. நீங்கள் நீண்ட ஆயுளோடு இருக்கும்படிச் செய்வேன்.

27 உங்கள் எதிரிகளோடு போரிடும்போது உங்களுக்கு முன்பாக என் வல்லமையின் செய்தியை அனுப்புவேன். போரில் உங்கள் எதிரிகள் குழப்பமுற்று ஓடுவார்கள். நான் உங்கள் பகைவர்களை வெல்ல உங்களுக்கு உதவுவேன். 28 உங்கள் பகைவர்களை விரட்ட காட்டுக் குளவிகளை* உங்கள் முன் அனுப்புவேன். ஏவியரும், கானா னியரும் ஏத்தியரும் உங்கள் தேசத்தை விட்டுப் போவார்கள். 29 ஆனால் உங்கள் தேசத்திலிருந்து இவர்களை உடனடியாக விரட்ட மாட்டேன். ஒரே ஆண்டில் நான் இதைச் செய்தால் நாடு வெறுமையாகிவிடும். எல்லாக் காட்டு மிருகங்களும் பெருகி நாட்டை ஆக்கிரமிக்கும். அவை உங்களுக்குத் தொல்லையாக மாறும். 30 எனவே உங்கள் நாட்டினின்று அந்த ஜனங்களை சிறிது சிறிதாக அனுப்புவேன். தேசத்தில் நீங்கள் தொட்பந்து முன்னேறுவீர்கள். நீங்கள் போகுமிடமெல்லாம் அந்நியரை உங்களுக்கு முன்பாக விரட்டுவேன்.

31 செங்கடலிலிருந்து ஐப்பரத்து நதி வரைக்குமுள்ள நாட்டை உங்களுக்குத் தருவேன். பெலிஸ்திய கடல் (மத்திய தரைக் கடல்) மேற்கு எல்லையாகவும் அரேபிய பாலைவனம் கிழக்கு எல்லையாகவும் இருக்கும். அங்கு வாழும் ஜனங்களை நீங்கள் தேய்கடிக்கச் செய்வேன். அங்குள்ள ஜனங்களெல்லோரும் விலகிப் போகும்படி செய்வீர்கள்.

32 அவர்களோடும், அவர்களது தேவர் களோடும் எந்த ஒப்பந்தத்தையும் செய்யாதீர்கள். 33 அவர்கள் உங்கள் நாட்டில் தங்க விடாதீர்கள். அவர்களைத் தங்க அனுமதிப்பது உங்களுக்குக் கண்ணியாக அமையும். எனக்கு விரோதமாக பாவம் செய்யவும், அந்நிய தேவர்களை நீங்கள் தொழுது

கொள்ளவும் அவர்கள் உங்களைத் தூண்டுவார்கள்” என்றார்.

தேவனை இஸ்ரவேலரும் உடன்படிக்கையை செய்து கொள்கிறார்கள்

24 தேவன் மோசேயை நோக்கி, “நீயும் ஆரோன், நாதாப், அபியூ, மற்றும் இஸ்ரவேலின் 70 மூப்பர்களும் (தலைவர்கள்) மலையின் மேல் வந்து என்னைத் தூரத்திலிருந்து தொழுதுகொள்ள வேண்டும். 1 பின்பு மோசே மாத்திரம் கர்த்தரிடம் நெருங்கி வருவான். மற்றவர்கள் கர்த்தரை நெருங்கி மலை மீது ஏறி வரக்கூடாது” என்றார்.

3 கர்த்தர் கூறிய எல்லா விதிகளையும், கட்டளைகளையும் மோசே ஜனங்களுக்குக் கூறினான். எல்லா ஜனங்களும், “கர்த்தர் கூறின எல்லா கட்டளைகளுக்கும் நாங்கள் கீழ்ப்படிவோம்” என்று ஏகமாய் பதிலுரைத்தனர்.

4 எனவே மோசே ஒரு சுருளில் கர்த்தரின் கட்டளைகளை எழுதினான். மறுநாள் காலையில் மோசே எழுந்து மலையடிவாரத்தில், ஒவ்வொரு சல்லும் இஸ்ரவேலின் பன்னிரெண்டு கோத்திரங்களைக் குறிக்கும் வகையில் பன்னிரண்டு சுற்களால் ஒரு பலிபீடத்தைக் கட்டினான். 5 பின் மோசே இஸ்ரவேலின் வாலிபர்களைப் பலி உலுத்துவதற்காக அழைத்தனுப்பினான். தகன பலியாகவும் சமாதான பலியாகவும் அவர்கள் இளங்காளைகளைப் பலியிட்டனர்.

6 மோசே இம்மிருகங்களின் இரத்தத்தை எடுத்து வைத்தான். அந்த இரத்தத்தில் பாதியைக் கிண்ணங்களில் ஊற்றினான். மீதியைப் பலிபீடத்தின்மேல் தெளித்தான்.

7 விசேஷ உடன்படிக்கை பொருந்திய சுருளை எல்லா ஜனங்களும் கேட்கும் படியாக மோசே வாசித்தான். அதைக் கேட்டதும் ஜனங்கள், “கர்த்தர் எங்களுக்குக் கொடுத்த சட்டங்களைக் கேட்டோம். அவற்றிற்குக் கீழ்ப்படிய சம்மதிக்கிறோம்” என்றார்கள்.

8 பலிகளின் இரத்தத்தைச் சேகரித்து வைத்திருந்த சிண்ணத்தை மோசே உயர்த்தி, இரத்தத்தை ஜனங்கள் மீது தெளித்தான். அவன், “கர்த்தர் உங்களோடு ஒரு விசேஷ உடன்படிக்கையைச் செய்தார் என்பதை இந்த இரத்தம் குறிக்கிறது. தேவன் கொடுத்த சட்டங்கள் இந்த உடன்படிக்கையை விளக்குகின்றன” என்றான்.

9 பின்பு மோசே, ஆரோன், நாதாப், அபியூ மற்றும் இஸ்ரவேலின் 70 மூப்பர்களும் (தலைவர்கள்) மலையின் மீது ஏறி, 10 இஸ்ரவேலின் தேவனைக் கண்டனர். அவர் நின்றிருந்த இடம் வானத்தின் நிறமுள்ள தெளிந்த நீல இரத்தின் சுற்பாறை போன்று காண்பேய்விட்டது! 11 இஸ்ரவேலின் மூப்பர்

காட்டுக் குளவிகளை அல்லது தேனையைப் போன்ற கொடுக்குடைய ஒரு பூச்சி. இது உண்மையிலேயே குளவிகளைக் குறிக்கலாம். அல்லது இது தேவனுடைய தூதனையோ அல்லது அவரது மிகப்பெரிய வல்லமையையோ குறிக்கலாம்.

எல்லோரும் தேவனைக் கண்டார்கள். ஆனால் தேவன் அவர்களை அழிக்க வில்லை. அவர்கள் எல்லோரும் சேர்ந்து சாப்பிட்டு குடித்தார்கள்.

தேவனின் கட்டளையைப் பெறுவதற்கு மோசே போசிறான்

¹²கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, “மலையின் உச்சியில் என்னிடம் வா. அங்கே எனது கற்பலகைகளையும், நீ அவர்களுக்கு கற்றுக் கொடுக்க வேண்டிய நியாயப்பிரமாணத்தையும், கற்பலகைகளையும் நான் உனக்கு கொடுப்பேன்” என்றார்.

¹³மோசேயும், அவனது உதவியாளனாகிய யோசவாவும் தேவனின் மலையின் மீது ஏறினார்கள். ¹⁴மோசே இஸ்ரவேல் மூப்பர்களிடம் (தலைவர்களிடம்), “இங்கே எங்களுக்காகக் காத்திருங்கள். நாங்கள் உங்களிடம் திரும்பி வருவோம். நான் இல்லாதபோது, ஆரோணும், ஊரும் உங்களைக் கண்காணிப்பார்கள். பிரச்சனை ஏதேனும் வந்தால் அவர்களிடம் செல்வங்கள்” என்றான்.

மோசே தேவனைச் சந்திக்கிறான்

¹⁵பின்பு மோசே மலையின் மீது ஏறினான். மேகம் மலையைச் சூழ்ந்து கொண்டது. ¹⁶கர்த்தரின் மகிமை சீனாய் மலையின் மீது இறங்கியது. மேகம் மலையை சுற்றி ஆறு நாட்கள் சூழ்ந்திருந்தது. ஏழாவது நாளில் கர்த்தர் மோசேயிடமிருந்து மோசேயிடம் பேசினார். ¹⁷இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் கர்த்தரின் மகிமையைக் கண்டார்கள். மலை உச்சியின் மீது எரிசிற நெருப்பைப் போன்று அது இருந்தது.

¹⁸பின்பு மோசே மலையின் உச்சியில் மேகத்துக்குள் சென்றான். அங்கே மோசே 40 பசுளையும் 40 இரவையும் கழித்தான்.

பரிசுத்த பொருட்களுக்குரிய காணிக்கைகள்

25 கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, ²“இஸ்ரவேல் ஜனங்களிடம் காணிக்கைகளைக் கொண்டுவரச் சொல். எனக்குக் கொடுக்க விரும்புவதைக் குறித்து அவனவன் தீர்மானிக்கட்டும். அவற்றை நீ எனக்காகப் பெற்றுக்கொள். ³ஜனங்களிடமிருந்து நீ பெறக்கூடிய பொருட்களின் பட்டியல் இவை: பொன், வெள்ளி, வெண்கலம், ⁴இளநீல நூல், இரத்தாம்பர நூல், சிவப்பு நூல், மெல்லிய துகில், வெள்ளாட்டு மயிர், ⁵சிவப்பு சாயம் தோய்த்த ஆட்டுத் தோல், மெல்லிய தோல்,* சீத்திம் மரம், ⁶அகல் எண்ணெய், அபிஷேக

எண்ணெய்* பொருட்கள், நறுமணப்புகை* பொருட்கள், ⁷ஏபோத்திலும்,* நியாயத்தீர்ப்பு மார்ப்புதக்கத்திலும்* பசிக்கும் கோமேதகக் கற்களும் பிற இரத்தினக் கற்களும் ஆகும்” என்றார்.

பரிசுத்த கூடாரம்

⁸மேலும் தேவன், “ஜனங்கள் எனக்காக பரிசுத்த பிரகாரத்தை ஏற்படுத்த வேண்டும். அப்போது நான் அவர்கள் மத்தியில் வாழ்வேன். ⁹பரிசுத்தக் கூடாரமும் அதிலுள்ள பொருட்களும் எவ்வாறு இருக்க வேண்டுமென்பதை நான் உனக்குக் காட்டுவேன். நான் காட்டுகிற மாதிரியின்படியே எல்லாவற்றையும் தவறாமல் செய்.”

உடன்படிக்கைப் பெட்டி

¹⁰“சீத்திம் மரத்தால் விசேஷமான பெட்டி ஒன்றைச் செய். இப்பரிசுத்த பெட்டி 45 அங்குல நீளமும், 27 அங்குல அகலமும், 27 அங்குல உயரமும் இருக்க வேண்டும். ¹¹பெட்டியின் உட்புறத்தையும், வெளிப்புறத்தையும் மூடுவதற்காக சுத்தமான தங்கத்தை உபயோகி. பெட்டியின் விரிம்புகளையும் தங்கத் தகட்டால் மூடவேண்டும். ¹²பெட்டியைத் தூக்குவதற்கு நான்கு தங்க வளையங்களைச் செய். பக்கத்திற்கு இரண்டாக நான்கு மூலைகளிலும் தங்க வளையங்களைப் போடு. பின் பெட்டியைத் தூக்கிச் செல்ல கழிசைச் செய். இந்த கழிசை சீத்திம் மரத்தில் செய்யப்பட்டு தங்கத்தால் மூடப்பட வேண்டும். ¹³பெட்டியைச் சுமப்பதற்குத் தண்டுகளைச் செய். அவை சீத்திம் மரத்தால் செய்யப்பட்டு பொன்னால் மூடப்பட வேண்டும். ¹⁴பெட்டியின் ஓரங்களிலுள்ள வளையங்களில் அத்தண்டுகளை நுழைக்க வேண்டும். பெட்டியைச் சுமப்பதற்கு இத்தண்டுகளைப் பயன்படுத்த வேண்டும். ¹⁵இத்தண்டுகள் எப்போதும் பெட்டியின் வளையங்களில் இருக்கவேண்டும். தண்டுகளை அப்புறப்படுத்தக் கூடாது.

¹⁶“நான் உனக்கு உடன்படிக்கையைக் கொடுப்பேன். அந்த உடன்படிக்கையை இப்பெட்டியில் வை. ¹⁷பின் ஒரு கிருபாசனத்தை பசும் பொன்னால் செய். 45 அங்குல நீளமும் 27 அங்குல அகலமும் உள்ளதாக அதைச் செய். ¹⁸“பின்பு தங்கத்தினால் இரண்டு கேரூபீன்களைச் செய்து அவற்றை

அபிஷேகத் எண்ணெய் சிறப்பு நோக்கத்திற்கென்று வார்க்கப்படும் பரிமள ஒலிவ எண்ணெய்.

நறுமணப்புகை கந்தவாக்க மரத்தின் உலர்ந்த பிசின் கர்த்தருக்கு சுந்த வாசனையாக பரிமளிக்கும்.

ஏபோத் ஆசாரியர்களால் அணியப்படுகிற ஒரு சிறப்பான அங்கியாகும். யாத். 28:6-14.

நியாயத்தீர்ப்பு மார்ப்புதக்கம் ஆசாரியர்களின் மார்ப்பை மறைக்கின்ற ஒரு சிறப்பு மேலாடை.

மெல்லிய தோல் கடல் நாய் அல்லது கடற்பசு போன்ற சிறப்பான வகை விலங்கிலிருந்து தயாரிக்கப்பட்ட தோல் ஆகும்.

கிருபாசனத்தின் இரு முனைகளிலும் வை. தகடாய் அடிக்கப் பொன்னால் அவற்றைச் செய். ¹⁹ ஒரு கேரூபனை ஒரு முனையிலும் மற்ற கேரூபனை மறு முனையிலும் வை. இந்த கேரூபீன்கள் ஒன்றாக இருக்கும்படி கிருபாசனத்தோடு இணை. ²⁰ பொன் கேரூபீன்களின் சிறகுகள் வானத்தை நோக்கி உயர்ந்திருக்க வேண்டும். அவை தங்கள் சிறகுகளால் பெட்டியை மூடவேண்டும். அவை ஒன்றுக்கொன்று எதிராக கிருபாசனத்தை நோக்கியபடி இருக்க வேண்டும்.

²¹ நான் உனக்கு கொடுக்கும் உடன் படிக்கையைப் பரிசுத்த பெட்டிக்குள் வை. பெட்டியின் மீது கிருபாசனத்தை பொருத்து. ²² நான் உன்னைச் சந்திக்கும்போது, உடன்படிக்கைப் பெட்டியின் மேலுள்ள கேரூபீன்களின் மத்தியிலிருந்து உன்னோடு பேச வேன். அங்கிருந்து இஸ்ரவேல் ஜனங்களுக்கு எல்லாக் கட்டளைகளையும் கொடுப்பேன்.

பரிசுத்த மேசை

²³ சீத்திம் மரத்தால் ஒரு மேசையைச் செய். அது 36 அங்குல நீளம், 18 அங்குல அகலமும், 27 அங்குல உயரமும் உள்ளதாக இருக்க வேண்டும். ²⁴ மேசையைப் பசும்பொன்னால் மூடி, சுற்றிலும் தங்கத் தகட்டால் அழகுபடுத்து. ²⁵ மூன்று அங்குல அகலமான சட்டத்தை மேசையைச் சுற்றிலும் வை. சட்டத்தைப் பொன் தகட்டால் அழகுபடுத்து. ²⁶ நான்கு பொன் வளையங்களைச் செய்து அவற்றை மேசையின் நான்கு கால்கள் இருக்கும் ஓரங்களில் வை. ²⁷ மேசையின் மேல் சட்டத்தைச் சுற்றிலும் சுருக்கமாக வளையங்களைப் பொருத்து. இந்த வளையங்கள் மேசையைச் சுமந்து செல்லும் தண்டுகளைத் தாங்கிக்கொள்ளும். ²⁸ தண்டுகளைச் சீத்திம் மரத்தினால் செய்து அவற்றைப் பொன்னால் மூடு. தண்டுகள் மேசையைச் சுமந்து செல்லப் பயன்படும். ²⁹ தட்டுகளையும், சுரண்டிகளையும், கிண்ணங்களையும், குவளைகளையும் பசும்பொன்னால் செய். பாணங்களின் காணிக்கைகளைக் கொட்டுவதற்கும், ஊற்றுவதற்கும் குவளைகளும், கிண்ணங்களும் பயன்படும். ³⁰ பரிசுத்த ரொட்டியை எனக்கு முன்பாக மேசையின் மீது வை. அது எப்போதும் தவறாமல் எனக்கு முன்பாக இருக்க வேண்டும்.

குத்து விளக்குத் தண்டு

³¹ பின் நீ விளக்குத் தண்டைச் செய்ய வேண்டும். சுத்தமான பொண்ணைப் பயன்படுத்தி அதன் அடிப்பகுதியைச் சுத்தியால் அடித்துச் செய்ய வேண்டும். பூக்கள், மொக்குகள், இலைகள் பூசிய பொன்னால் அமைய வேண்டும். அதிலுள்ள எல்லா வற்றையும் ஒரே துண்டாக இணைத்து அமைக்க வேண்டும்.

³² அந்தக் குத்துவிளக்குத் தண்டுக்கு ஆறு கிளைகள் இருக்க வேண்டும். மூன்று கிளைகள் ஒரு புறமாகவும், மூன்று கிளைகள் மறுபுறமாகவும் அமைய வேண்டும். ³³ ஒவ்வொரு கிளையிலும் மூன்று பூக்கள் இருக்க வேண்டும். வாதுமைப் பூக்களைப் போல் மொக்குகளோடும், இதழ்களோடும் இப்பூக்களைச் செய்ய வேண்டும். ³⁴ மேலும் நான்கு பூக்களை விளக்குத் தண்டுக்காகச் செய். இவை மொக்குகளும் இதழ்களும் கொண்ட வாதுமைப் பூக்களைப் போலிருக்க வேண்டும். ³⁵ குத்துவிளக்கில் ஆறு கிளைகள் இருக்க வேண்டும். அடிப்பகுதியிலிருந்து மும்மூன்று கிளைகளை ஒவ்வொரு புறத்திலும் இணைக்க வேண்டும். கிளைகள் தண்டிடல் சேரும் மூன்று இடங்களின் அடிப்பகுதியிலும் மொக்குகளும் இதழ்களும் கொண்ட ஒவ்வொரு பூவை இணைக்க வேண்டும். ³⁶ பூக்களும் இலைகளும் பொருத்திய குத்துவிளக்குத் தண்டானது முழுவதும் சுத்தமான பொன்னால் செய்யப்பட வேண்டும். வெவ்வேறு பாகங்களைச் சுத்தியால் அடித்து ஒன்றாக இணைக்க வேண்டும். ³⁷ பின் குத்துவிளக்குத் தண்டில் ஏழு அகல்களைப் பொருத்த வேண்டும். குத்து விளக்கின் முன்னே இந்த அகல்கள் ஒளி தரும். ³⁸ திரிகளைக் சுத்திக்கும் சுத்திரிகளும், சாம்பல் கிண்ணங்களும் பொன்னால் செய்யப்பட வேண்டும். ³⁹ குத்துவிளக்கையும் அதற்குத் தேவையான பொருட்களையும் செய்வதற்கு 75 பவுண்டு* எட்டயுள்ள பசும் பொண்ணைப் பயன்படுத்து. ⁴⁰ மலையின் மீது உனக்கு காட்டியபடியே ஒவ்வொரு பொருளையும் செய்வதில் கவனமாயிரு” என்றார்.

பரிசுத்தக் கூடாரம்

26 கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, ¹ பரிசுத்தக் கூடாரம் பத்து திரைச் சீலைகளால் தைக்கப்பட வேண்டும். இந்த திரைச்சீலைகள் மெல்லிய துசில், இளநீலம், இரத்தாம்பரம் சிவப்பு ஆகிய நூல்களால் நெய்யப்படவேண்டும். ஒரு திறமை வாய்ந்த ஓவியன் இத்திரைச் சீலையில் சிறகுகளுள்ள கேரூபீன்களின் ஓவியங்களை நெய்ய வேண்டும். ² எல்லாத் திரைகளும் ஒரே அளவுடையதாய் இருக்க வேண்டும். ஒவ்வொன்றும் 28 முழ நீளமும் 4 முழ அகலமுமாக இருக்க வேண்டும். ³ இரண்டு பிரிவாகத் திரைகளை இணை. ஐந்து திரைகளை ஒன்றாகவும், மற்ற ஐந்து திரைகளை வேறாகவும் இணை. ⁴ ஒரு பிரிவின் விளிம்பில் இளநீலத் துணியால் கண்ணிகளை உருவாக்கு. இவ்வாறே மற்ற பிரிவின் விளிம்பு திரையிலும் செய்.

75 பவுண்டு எழுத்தின் பிராகாரமாக சுமார் 35 கிலோகிராம்.

⁵முதலிணைப்பில் 50 கண்ணிகளும் இரண்டாம் இணைப்பில் 50 கண்ணிகளும் தைக்க வேண்டும். ⁶பின்பு திரைகளை இணைப்பதற்கு 50 பொன் வளையங்களைச் செய். அது பரிசுத்தக் கூடாரத்தை ஒன்றாக இணைத்துவிடும்.

⁷பரிசுத்தக் கூடாரத்திற்கு மேல் மற்றொரு கூடாரத்தை உருவாக்கு. இக்கூடாரம் செய்வதற்குப் பதினொரு திரைகளைப் பயன்படுத்து. வெள்ளாட்டு மயிரால் இத்திரைகளை நெசவு செய். ⁸எல்லாத் திரைகளும் ஒரே அளவுடையதாய் இருக்க வேண்டும். ⁹30 முழ நீளமும் 4 முழ அகலமும் உடையதாய் அது இருக்க வேண்டும். ¹⁰ஐந்து திரைகளை ஒன்றாகவும், வேறு 6 திரைகளை ஒன்றாகவும் இணைக்க வேண்டும். ஆறாம் திரையின் பாதிப் பகுதியை கூடாரத்தின் முன்பகுதியில் மடித்துவிட வேண்டும். ¹¹ஒரு திரையிணைப்பின் கடைசிக் திரையில் 50 கண்ணிகளையும் இன்னொரு திரையிணைப்பின் கடைசிக் திரையில் 50 கண்ணிகளையும் தைக்க வேண்டும்.

¹²பின்னர் திரைகளை இணைப்பதற்கு 50 வெண்கல* வளையங்களைச் செய். அவை கூடாரத்தின் இருபகுதிகளையும் ஒன்றாக இணைக்கும். ¹³இக்கூடாரத்தின் இறுதிக் திரையின் பாதிப்பகுதி பரிசுத்தக் கூடாரத்தின் பின்பகுதியில் தொங்கிக் கொண்டிருக்கும். ¹⁴அதன் பக்கவாட்டில் பரிசுத்தக் கூடாரத்தின் திரைகள் பரிசுத்தக் கூடாரத்தின் கீழ்ப்புற ஓரங்களைக் காட்டிலும் ஒரு முழம் தாழ்வாகத் தொங்கும். இவ்வாறு பரிசுத்தக் கூடாரம் மகா பரிசுத்தக் கூடாரத்தை முற்றிலும் மறைக்கும். ¹⁵மகா பரிசுத்தக் கூடாரத்தை மறைப்பதற்கு இரண்டு உறைகளைச் செய். சிவப்புச் சாயம் தீர்த்த ஆட்டுக்கடா தோலினால் ஒரு உறையும் மெல்லிய தோலினால் மற்றொரு உறையும் செய்யப்பட வேண்டும்.

¹⁶பரிசுத்தக் கூடாரத்தைத் தாங்குவதற்காகச் சட்டங்களை சீத்திம் மரத்தால் செய்ய வேண்டும். ¹⁷அச்சட்டங்கள் 10 முழ உயரமும் 1 1/2 முழ அகலமும் உள்ளதாக இருக்க வேண்டும். ¹⁸ஒவ்வொரு புறமுள்ள தூண்கள் குறுக்குத் தூண்டுகளால் ஒவ்வொரு சட்டமாகச் சேர்க்கப்பட வேண்டும். பரிசுத்தக் கூடாரத்தின் எல்லாச் சட்டங்களும் ஒரே அளவுடையதாய் இருக்க வேண்டும். ¹⁹பரிசுத்தக் கூடாரத்தின் தென்புறத்தின் தென்புறத்திற்கென்று 20 சட்டங்களை உருவாக்கு. ²⁰சட்டங்களுக்கு 40 வெள்ளிப் பீடங்களை உண்டாக்கு. ஒவ்வொரு சட்டத்தின் கீழும் இரண்டு பீடங்கள் வீதம் அமைய வேண்டும். ஒவ்வொரு பக்கத் தூணுக்கும் ஒரு பீடம் வீதம் இருக்க வேண்டும். ²¹பரிசுத்தக்

கூடாரத்தின் மறுபக்கத்திற்கென்று (வடக்குப் புறம்) மேலும் இருபது சட்டங்கள் செய். ²²நாற்பது வெள்ளி பீடங்கள் ஒவ்வொரு சட்டத்திற்கும் இரண்டு வீதம் செய். ²³ஆறு சட்டங்கள் பரிசுத்தக் கூடாரத்தின் பின்புறத்திற்கு (மேற்குப் பக்கம்) அமைத்து விடு. ²⁴பரிசுத்தக் கூடாரத்தின் பின்புறத்து மூலைகளுக்கென்று இரண்டு சட்டங்கள் செய். ²⁵மூலைகளிலுள்ள சட்டங்கள் அடியில் சேர்க்கப்பட வேண்டும். மேற்புறத்தில் சட்டங்களை ஒரு வளையத்தால் இணைக்க வேண்டும். இரண்டு மூலைகளுக்கும் அவ்வாறே செய். ²⁶கூடாரத்தின் மேற்குப் புறத்திற்கு எட்டுச் சட்டங்கள் இருக்கும். ²⁷16 வெள்ளிப் பீடங்கள் ஒவ்வொரு சட்டத்திற்கு இரண்டு வீதம் அமையும்.

²⁸பரிசுத்தக் கூடாரத்தின் சட்டங்களுக்குச் சீத்திம் மரத்தாலான தாழ்ப்பாள்களைச் செய். பரிசுத்தக் கூடாரத்தின் முன்புறத்திற்கு ஐந்து தாழ்ப்பாள்கள் இருக்க வேண்டும். ²⁹பரிசுத்தக் கூடாரத்தின் பின்னாலுள்ள (மேற்குப் புறத்தின்) சட்டங்களுக்கு ஐந்து தாழ்ப்பாள்கள் இருக்க வேண்டும். ³⁰நடுவிலுள்ள தாழ்ப்பாள்கள் ஒரு மூலையிலிருந்து மறுமூலை வரைக்கும் சட்டங்கள் வழியாகச் செல்ல வேண்டும்.

³¹இந்த சட்டங்களைப் பொன் தகட்டால் மூடு. தாழ்ப்பாள்களை இணைப்பதற்குப் பொன் வளையங்களை உண்டாக்கினு. தாழ்ப்பாள்களுக்கும் பொன் முலாம் பூசு. ³²மலையில் நான் உனக்குக் காட்டிய மாதிரியின்படியே பரிசுத்தக் கூடாரத்தை உண்டாக்கு.

பரிசுத்தக் கூடாரத்தின் உட்புறம்

³³பரிசுத்தக் கூடாரத்தின் உட்புறத்தில் விரிப்பதற்கு மெல்லிய துகிலினால் ஒரு விசேஷ திரைச் சீலையை உண்டாக்கு. நீலம், இரத்தாம்பரம், சிவப்பு நூலால் அந்தத் திரைச் சீலையை உண்டாக்கி, அதிலே கேறுபின்களின் சித்திரங்களைப் பின்னு. ³⁴சீத்திம் மரத்தால் நான்கு தூண்களை உண்டாக்கி அவற்றைப் பொன்னால் மூடு. நான்கு தூண்கள் மேலும் பொன்னால் ஆன கொக்கிகளை இணை. தூண்களுக்கு அடியில் நான்கு வெள்ளி பீடங்களை வை. பிறகு திரைச் சீலையைத் தங்கக் கொக்கிகளில் தொங்கவிடு. ³⁵பொன் வளையங்களுக்குக் கீழே திரைகளைத் தொங்கவிடு. நீ செய்த உடன்படிக்கைப் பெட்டியைத் திரைக்குப் பின்னே வை. இந்தத் திரையானது பரிசுத்த இடத்தையும், மகா பரிசுத்த இடத்தையும் பிரிக்கும். ³⁶உடன்படிக்கைப் பெட்டியை அதன் சிறுபாசனத்தால் மூடிவை.

³⁷பின்பு பரிசுத்த இடத்தின் திரையின் முன்புறத்தில் நீ செய்த விசேஷ மேசையை

வெண்கலம் எ பிரெய அர்த்ததில் இது பித்தளையாகவும் இருக்கலாம்.

வை. பரிசுத்த கூடாரத்தின் வடக்குப் புறத்தில் மேசை இருக்க வேண்டும். குத்து விளக்குத்தண்டை தெற்குப் புறத்தில் வை. அது மேசையின் குறுக்காக இருக்கும்.

பரிசுத்தக் கூடாரத்தின் நுழைவாயில்

³⁶பரிசுத்தக் கூடாரத்தின் நுழைவாயிலை மூடுவதற்கு ஒரு திரையை உருவாக்குங்கள். நீலம், இரத்தாம்பரம், சிவப்பு நூலாலும், மெல்லிய துசிலாலும், இத்திரையை உண்டாக்கு. அதில் சித்திரங்களைப் பின்னி வை. ³⁷திரைகளுக்குப் பொன் கொக்கிகளை உண்டாக்கு. பொன் மூலாம் பூசப்பட்ட சீத்திம் மரத்தால் ஐந்து தூண்களைச் செய். ஐந்து தூண்களுக்கும் வெண்கலத்தால் ஐந்து பீடங்களைச் செய்” என்றார்.

தகனபலிகளுக்குரிய பலிபீடம்

27 கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, “சீத்திம் மரத்தால் ஒரு பலிபீடம் செய். அப்பலிபீடம் சதுர வடிவமாக இருக்க வேண்டும். 5 முழ நீளமும், 5 முழ அகலமும், 3 முழ உயரமும் இருக்கட்டும். ²பலிபீடத்தின் நான்கு மூலைகளிலும் நான்கு கொம்புகளைப் பொருத்து. இப்படி பலிபீடமும், கொம்புகளும் ஒரே தூண்டாக இருக்கும். பலிபீடத்தை வெண்கலத்தால் மூடவேண்டும். ³பலிபீடத்தில் பயன்படுத்தும் பாத்திரங்களும், சுருவிகளும் வெண்கலத்தால் செய்யப்பட்டவையாக இருக்கட்டும். பாலைகள், அகப்பெசர், கிண்ணங்கள், முள் சுரண்டிகள், நெருப்புச்சட்டிகள் ஆகியவற்றைச் செய். பலிபீடத்தின் சாம்பலை அகற்று வதற்காக இவை பயன்படும். ⁴பலிபீடத்திற்கு வலை போன்ற ஒரு சல்லடை செய்ய வேண்டும். சல்லடையின் நான்கு மூலைகளிலும் ஒவ்வொரு வெண்கல வளையங்களைப் உண்டாக்கு. ⁵பலிபீடத்தின் கீழ்ப் புறத்தில் பாதி உயரத்தில் அந்த சல்லடையை உட்கார வை.

⁶பலிபீடத்திற்கான தூண்களை சீத்திம் மரத்தால் செய்து அதை வெண்கலத்தால் மூடவேண்டும். ⁷பலிபீடத்தின் இருபக்கங்களிலும் வளையங்களின் வழியே தண்டுகளைச் செலுத்து. பலிபீடத்தைச் சுமப்பதற்கு இத்தண்டுகளைப் பயன்படுத்து. ⁸பலகைகளால் செய்யப்பட்ட பக்கங்களை உடைய உட்குழியுள்ள பெட்டியைப்போல பலிபீடத்தைச் செய்ய வேண்டும். நான் மலையில் உனக்குக் காண்பித்தபடியே பலிபீடத்தைச் செய்யவேண்டும்.

பரிசுத்தக் கூடாரத்தின் வெளிப்பிரகாரம்

⁹பரிசுத்தக் கூடாரத்திற்கு ஒரு வெளிப் பிரகாரம் அமைப்பாயாக. அது 100 முழ நீளமான திரைகளால் தெற்குப்புறம் மறைக்கப்பட்டும். மெல்லிய துசிலால் இத்திரைகள் அமைய வேண்டும். ¹⁰20

வெண்கல பீடங்கள் உள்ள 20 தூண்களைப் பயன்படுத்து. தூண்களின் கொக்கிகளும், திரைப் பூண்களும் வெள்ளியால் செய்யப்பட வேண்டும். ¹¹வடப்புறத்திலும் திரைச் சுவர் 100 முழ* நீளமாக இருக்க வேண்டும். அதற்கு 20 தூண்களும், 20 வெண்கலப் பீடங்களும் இருக்க வேண்டும். தூண்களின் கொக்கிகளும், திரைப்பூண்களும் வெள்ளியால் செய்யப்படவேண்டும்.

¹²வெளிப்பிரகாரத்தின் மேற்குப்புறத்தில் 50 முழ நீளமுள்ள திரைச்சுவர் இருக்க வேண்டும். 10 தூண்களும், 10 பீடங்களும் இருக்க வேண்டும். ¹³வெளிப்பிரகாரத்தின் சிழுக்குப் புறமும் 50 முழ அகலம் இருக்க வேண்டும். ¹⁴வெளிப்பிரகாரத்தின் நுழைவாயில் சிழுக்குப் புறத்திலேயே அமையட்டும். நுழைவாயிலின் ஒருபுறம் 15 முழ* நீளமான திரைகளும், 3 தூண்களும், 3 பீடங்களும் இருக்க வேண்டும். ¹⁵அதன் மறுபுறமும் 15 முழ நீளமான திரைகளும், மூன்று தூண்களும், அவற்றிற்கு மூன்று பீடங்களும் இருக்கட்டும்.

¹⁶வெளிப்பிரகாரத்தின் நுழைவாயிலை மூடுவதற்கு 20 முழ* நீளமான திரை இருக்க வேண்டும். மெல்லிய துசில், இளநீலம், இரத்தாம்பரம், சிவப்பு நூலாலும் ஆகிய துணிகளால் திரைகளையும், அதில் சித்திர வேலைப்பாடுகளையும் செய். நான்கு பீடங்கள் உள்ள நான்கு தூண்கள் திரைக் கென இருக்கட்டும். ¹⁷வெளிப் பிரகாரத்தைச் சுற்றிலுமுள்ள அனைத்துத் தூண்களும் வெள்ளிப் பூண்களும், வெள்ளிக் கொக்கிகளும், வெண்கலப் பீடங்களும் கொண்டதாக இருக்க வேண்டும். ¹⁸100 முழ நீளமும் 50 முழ அகலமும் கொண்டதாக வெளிப் பிரகாரம் இருக்க வேண்டும். வெளிப் பிரகாரத்தைச் சுற்றிலுமுள்ள திரைகளின் சுவர் 5 முழ உயரம் இருக்க வேண்டும். திரைகள் மெல்லிய துசிலால் நெய்யப்பட வேண்டும். தூண்களின் பீடங்கள் வெண்கலத்தாலாக வேண்டும். ¹⁹எல்லாக் சுருவிகளும், கூடாரத்தின் ஆணிகளும், பரிசுத்தக் கூடாரத்திற்குத் தேவையான எல்லாப் பொருட்களும் வெண்கலத்தால் அமைய வேண்டும். வெளிப்பிரகாரத்திற்கான திரைகளுக்குத் தேவையான கூடார ஆணிகளும் வெண்கலத்தால் செய்யப்பட வேண்டும்.

அகல் எண்ணாய்

²⁰தரத்தில் உயர்ந்த ஒலிவ எண்ணெயைக் கொண்டு வெரும் படியாக இஸ்ரவேல் ஜனங்களுக்குக் கட்டளையிடு. தினமும் மாலை நேரத்தில் ஏற்றப்பட வேண்டிய விளக்கிற்கு இந்த எண்ணெயைப் பயன்

100 முழம் 86' 1.5" (26.25 மீ.)

15 முழம் 25' 10" (7.87 மீ.)

20 முழம் 34' 5.375 (10.5 மீ.)

படுத்தி. ²¹ஆரோணும், அவன் மகன்களும் விளக்கைச் சுத்திகரிக்கும் வேலையைச் செய்ய வேண்டும். ஆசாரிப்புக் கூடாரத்தின்* முன் அறைக்குள் அவர்கள் செல்வார்கள். இது உடன்படிக்கை இருக்கும் அறைக்கு முன்பாக இருக்கும் வெளிப்பற அறை. ஒரு திரை இந்த இரந்த ஆரோணையும் பிரிக்கும். மாவை முதல், காலை வரை கர்த்தருக்கு முன் விளக்கு தொடர்ந்து எரிந்து கொண்டே இருக்கும்படி அவர்கள் அதைக் கவனித்து வரவேண்டும். இஸ்ரவேல் ஜனங்களும், அவர்கள் சந்ததியும் இச்சட்டத்தை என்றென்றைக்கும் பின்பற்ற வேண்டும்” என்றார்.

ஆசாரியருக்கான உடை

28 கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, “உன் சகோதரனாகிய ஆரோணையும், நாதாப், அபியூ, எலெயாசார், இத்தாமார் என்னும் ஆரோனின் மகன்களையும் இஸ்ரவேல் ஜனங்களிடமிருந்து பிரித்து உன்னிடம் வரவழை. இவர்கள் எனக்கு ஆசாரியர்களாக ஊழியம் செய்வார்களாக. ²உனது சகோதரனாகிய ஆரோணுக்கென்று சிறப்பான ஆடைகளை உண்டாக்கு. அந்த ஆடைகள் அவனுக்குக் களமும், மேன்மையும் தரும். ³இந்த ஆடைகளைச் செய்யும் திறமை மிக்கவர்கள் ஜனங்கள் மத்தியில் இருக்கிறார்கள். அவர்களுக்கு விசேஷ அறிவை நான் கொடுத்துள்ளேன். அவர்களிடம் ஆரோணுடைய ஆடைகளைத் தயாரிக்கச் சொல். அவன் எனக்குச் சிறப்பான பணிவிடை செய்வதை அந்த உடை காட்டும். அவன் என்னைச் சேவிக்கிற ஆசாரியனாகப் பணிபுற்று வான். ⁴அந்த மனிதர்கள் செய்ய வேண்டிய ஆடைகள் இவைகளே: நியாயத்தீர்ப்பு மார்ப்பதக்கம், ஏபோத், நீல அங்கி, முழுவதும் நெய்யப்பட்ட வேள்ளை அங்கி, தலைப்பாகை, கச்சை. ஆரோணுக்கும் அவன் மகன்களுக்கென்றும் இந்தச் சிறப்பு ஆடைகளை உண்டாக்க வேண்டும். பின்பு ஆரோணும், அவனது மகன்களும் எனக்கு ஆசாரியர்களாக ஊழியம் செய்யமுடியும். ⁵பொன்னையும், ஜிரைகையையும், மெல்லிய துகிலையும்,* இளநீலம், இரத்தாம் பரம், சிவப்புநிற நூலையும் பயன்படுத்துமாறு அவர்களுக்குச் சொல்.

ஏபோத்தும், இடைக் கச்சையும்

⁶“ஏபோத்தைச்* செய்வதற்குப் பொன்னையும், சரிகைகளையும், மெல்லிய

ஆசாரிப்புக் கூடாரம் இங்குதான் இஸ்ரவேலர் தேவனைச் சந்திக்கும்படி உள்ளே சென்றனர்.

மெல்லிய துகில் இது சணலின் மெல்லிய நாரிலிருந்து தயாரித்து நெய்த துணியாகும்.

ஏபோத் ஆசாரியன் அணியும் சிறப்பு மேலாடை.

துகிலையும், இளநீலம், இரத்தாம் பரம், சிவப்புநிற நூலையும் பயன்படுத்து. இது திறமைமிக்க கலைஞனின் வேலை ஆகும். ⁷ஏபோத்தின் தோள் பகுதி ஒவ்வொன்றிலும் ஒவ்வொரு தோள்பட்டை இருக்க வேண்டும். இந்தத் தோள்பட்டைகள் ஏபோத்தின் இரண்டு மூலைகளிலும் கட்டப்பட வேண்டும்.

⁸“ஏபோத்திற்கு ஒரு இடைக்கச்சையைச் செய்ய வேண்டும். ஏபோத்தை நெய்தது போலவே, இடைக்கச்சையையும், பொன் ஜிரைகை, மெல்லிய துகில், இளநீலம், இரத்தாம் பரம், சிவப்புநிற நூல் ஆகிய வற்றால் செய்ய வேண்டும்.

⁹“இரண்டு கோமேதகக் கற்களை எடுத்து கொள். இஸ்ரவேலின் (யாக்கோபு) பன்னிரண்டு மகன்களின் பெயர்களையும் அக்கற்களின் மீது எழுது. ¹⁰ஆறு பெயர்களை ஒரு கல்லிலும், மற்ற ஆறு பெயர்களை மறு கல்லிலும் எழுதவேண்டும். முதல் மகனிலிருந்து கடைசி மகன் வரைக்கும் ஒவ்வொருவரின் பெயர்களையும் எழுத வேண்டும். ¹¹இந்த கற்களின் மீது இஸ்ரவேலின் ஆண் பிள்ளைகளுடைய பெயர்களை எதுக்கவேண்டும். முத்திரை செய்கிற முறைப்படியே இதனையும் செய். பின்பு தங்கச் சட்டங்களில் கற்களைப் பொருத்து. ¹²ஏபோத்தின் வாய்களில் இந்தக் கற்களைப் பொருத்து. கர்த்தருக்கு முன்னால் நிற்கும்போது ஆரோன் அந்தச் சிவப்பு அங்கியை அணிந்துகொள்வான். ஏபோத்தின்மேல் இஸ்ரவேலின் பன்னிரண்டு மகன்களின் பெயர்களும் உள்ள இரண்டு கற்களும் இருக்கும். இஸ்ரவேல் ஜனங்களை தேவன் நினைவுகூருவதற்கு இக்கற்கள் உதவும். ¹³ஏபோத்தின் மேல் அக்கற்கள் நன்றாக பதிக்கப்பட்டிருக்கும்படி பசம் பொன்னை பயன்படுத்து. ¹⁴பொன்னால் இரண்டு பின்னல் வேலையான சங்கிலிகள் செய்து அவற்றைப் பொன் சட்டத்தில் பூட்ட வேண்டும்.

நியாயத்தீர்ப்பு மார்ப்பதக்கம்

¹⁵“தலைமை ஆசாரியனுக்காக நியாயத்தீர்ப்பு மார்ப்பதக்கத்தைச் செய். ஏபோத்தைச் செய்ததுபோலவே, திறமைமிக்க கை வேலைக்காரர்களைக் கொண்டு இதையும் செய்ய வேண்டும். பொன் ஜிரைகையையும், மெல்லிய துகிலையும், இளநீலம், இரத்தாம் பரம், சிவப்பு நிற நூலையும் பயன்படுத்த வேண்டும். ¹⁶இந்த நியாயத்தீர்ப்பு மார்ப்பதக்கத்தை இரண்டாக மடித்து ஒரு சதுர பையாக கைக்க வேண்டும். அது 9 அங்குல நீளமும், 9 அங்குல அகலமும் உடைய சதுரமாய் இருக்க வேண்டும். ¹⁷நியாயத்தீர்ப்பு மார்ப்பதக்கத்தில் நான்கு வரிசை விலையுயர்ந்த கற்களைப் பதிக்க வேண்டும். பத்மராகம், புஷ்பராகம்,

மாணிக்கம் கற்கள் முதல் வரிசையில் இருக்க வேண்டும். ¹⁸இரண்டாவது வரிசையில் மரசுகம், இந்திரநீலம், வச்சிரம் ஆகிய கற்கள் இருக்க வேண்டும். ¹⁹மூன்றாவது வரிசையில் கெம்பு, வைடுரியம், சசந்தி ஆகிய கற்கள் இருக்க வேண்டும். ²⁰நான்காவது வரிசையில் படிக்கப்பச்சை, கோமேதகம், யஸ்பி என்ற கற்கள் இருக்க வேண்டும். இவை அனைத்தையும் பொன்னில் பதிக்க வேண்டும். ²¹நியாயத்தீர்ப்பு மார்ப்பதக்கத்தில் மேற்கூறிய பன்னிரெண்டு கற்கள் இருக்க வேண்டும். இஸ்ரவேலின் மகன்கள் ஒவ்வொருவனுக்கும் ஒவ்வொரு கல் இருக்க வேண்டும். முத்திரை செய்கிற வண்ணமே ஒவ்வொரு கல்லிலும் இப்பெயர்கள் பொறிக்கப்பட்ட வேண்டும்.

²²சுத்தமான பொன்னினால் ஆன சங்கிலிகளை நியாயத்தீர்ப்பு மார்ப்பதக்கத்திற்காக செய்யவேண்டும். அவை கயிறு போல் பின்னப்பட்டிருக்க வேண்டும். ²³இரண்டு பொன் வளையங்களைச் செய்து நியாயத்தீர்ப்பு மார்ப்பதக்கத்தின் இரண்டு மூலைகளிலும் அவற்றை மாட்டவேண்டும். ²⁴இரண்டு பொன் சங்கிலிகளையும் நியாயத்தீர்ப்பு மார்ப்பதக்கத்தின் இரண்டு வளையங்களில் பொருத்து. ²⁵இரண்டு சட்டத்திலும் சங்கிலிகளின் வார்களை இணைத்துவிடு. ஏபோத்தின் முன்பகுதியிலுள்ள இரண்டு தோள் பட்டைகளிலும் இவை பொருத்தப்பட்டிருக்கும். ²⁶மேலும் இரண்டு பொன் வளையங்களைச் செய்து அவற்றை நியாயத்தீர்ப்பு மார்ப்பதக்கத்தின் மூலைகளில் பொருத்து. ஏபோத்துக்கு உட்புறத்தினியாயத்தீர்ப்பு மார்ப்பதக்கத்தின் உட்புற மூலைகளில் இது இருக்கும். ²⁷இன்னும் இரண்டு பொன் வளையங்களைச் செய்து அவற்றை ஏபோத்தின் முன்புறமுள்ள தோள் பட்டைகளின் கீழ்ப்பகுதியில் பொருத்து. பொன் வளையங்களை ஏபோத்தின் இடைக்கச்சைக்கு மேல் வை. ²⁸நியாயத்தீர்ப்பு மார்ப்பதக்கத்தின் வளையங்களை ஏபோத்தின் வளையங்களோடு இணைப்பதற்கு நீல நிற நாடாலைப் பயன்படுத்து. இதனால் நியாயத்தீர்ப்பு மார்ப்பதக்கம் சச்சைக்கு அருகேயும் ஏபோத்திற்கு எதிரேயும் இருக்கும்.

²⁹பரிசுத்த இடத்துக்குள் ஆரோன் நுழையுமபோது, அவன் நியாயத்தீர்ப்பு மார்ப்பதக்கத்தை அணிய வேண்டும். அவனது மார்புக்கு நேராக இஸ்ரவேலின் பன்னிரெண்டு மகன்களின் பேரையும் அவன் அணிந்துகொள்வான். இவ்வாறு கர்த்தர் அவர்களை எப்போதும் நினைவு கூருவார். ³⁰நியாயத்தீர்ப்பு மார்ப்பதக்கத்திற்குள் ஊரீமையும் தும்மீமையும்* வை. கர்த்தருக்குமுன் செல்லும்போது இவை ஆரோனின் மார்புக்கு மேலாக இருக்கும். இப்படியாக இஸ்ரவேல் ஜனங்களின்

நியாயத்தீர்ப்பை கர்த்தருக்கு முன்பாக ஆரோன் எப்போதும் சமந்து செல்வான்.

ஆசாரியர்களுக்குரிய பிற ஆடைகள்

³¹ஏபோத்திற்காக ஒரு நீல அங்கியைத் தயார் செய். ³²தலையை நுழைத்துக் கொள்ளும்பொருட்டு நடுவில் ஒரு துவாரத்தை அமைப்பாயாக. அத்துவாரத்தைச் சுற்றிலும் ஒரு நெய்யப்பட்ட துணியைத் தைத்துவிடு. துவாரம் சிழியாதபடிக்கு அது உதவும். ³³துணியாலானமாதும் பழங்களை உண்டாக்க நீலம், இரத்தம், பரம், சிவப்பு ஆகிய நூலைப் பயன்படுத்து. அவற்றை வஸ்திரத்தின் ஓரங்களில் சுற்றிலும் தொங்கவிடு. மாதும் பழங்களுக்கு இடையில் பொன்மணிகளைத் தொங்கவிடு. ³⁴இவ்வாறு அங்கியின் கீழே பொன்மணிகளும், மாதும் பழங்களும் இருக்க வேண்டும். ஒரு மாதும் பழமும், ஒரு பொன்மணியுமாக வரிசையாக அமையட்டும். ³⁵ஆரோன் ஆசாரியனாகப் பணிவிடை செய்யும்போது இந்த அங்கியை அணிந்துகொள்ள வேண்டும். கர்த்தரின் முன்னே நிற்கும்படியாக பரிசுத்த இடத்திற்கு அவன் போகும்போது அவன் சாகாதபடிக்கு மணிகள் ஒலிக்கும். பரிசுத்த இடத்திலிருந்து வெளியேறும்போதும் அவை ஒலிக்கும்.

³⁶முத்திரை செய்வதைப்போல், பொன் தகட்டில் பொன் எழுத்துக்களால் அதில் 'கர்த்தருக்கு பரிசுத்தம்' என்னும் வார்த்தைகளை பொறித்து வை. ³⁷அந்த பொன் தகட்டை ஒரு நீல வண்ண நாடாவில் இணைத்து விடு. தலைப்பாகையின் முன்புறம் அந்தப் பொன் தகடு இருக்க வேண்டும். ³⁸ஆரோன் அதைத் தலையில் அணிந்துகொள்ள வேண்டும். இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் படைக்கும் காணிக்கைகளில் உள்ள கறையினால் அவன் கறைபடாதபடி இது உதவும். ஜனங்கள் கர்த்தருக்குக் கொடுக்கும் காணிக்கைகள் இவைகளே. ஜனங்களின் காணிக்கைகளைக் கர்த்தர் ஏற்றுக்கொள்ளும்பொருட்டு ஆரோன் இதனை எப்போதும் தலையில் அணிந்து கொள்ள வேண்டும்.

³⁹வெள்ளை அங்கியை மெல்லிய துகில் நூலிலிருந்து நெய்ய வேண்டும். தலைப்பாகைக்கும் மெல்லிய துகிலைப் பயன்படுத்து, சச்சையிலே சித்திர வேலைப்பாடுகளைத் தைக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும். ⁴⁰மேலங்கு, சச்சை, தலைப்பாகை ஆகியவற்றை ஆரோனின் மகன்களுக்காகவும் செய்ய வேண்டும். இது அவர்களுக்கு கனத்தையும் மதிப்பையும் அளிக்கும். ⁴¹உன் சகோதர

ஊரீம் தும்மீம் தேவனுடைய சந்நிதியில் பிரச்சனைகளுக்குத் தீர்வு காணும்படி ஆசாரியர்களால் பயன்படுத்தப்பட்டது. ஒருவேளை இவை சீட்டுப் போடுவதற்காக பயன்படுத்தப்பட்ட கற்களாகவும், குச்சிகளாகவும், எலும்புத் தண்டு களாகவும் இருந்திருக்கலாம்.

னாகிய ஆரோனுக்கும், அவன் மகன் களுக்கும் இந்த ஆடைகளை அணிவி. அவர்களை ஆசாரியர்களாக்கும்படி விசேஷ எண்ணையை அவர்கள் மீது ஊற்று. இது அவர்களைப் பரிசுத்தமாக்கும். அவர்கள் எனக்கு சேவை செய்யும் ஆசாரியர்களாக இருப்பார்கள்.

⁴²மெல்லிய துகிலால் ஆசாரியர்களுக்கு உள்ளாடைகள் தைக்க வேண்டும். அவை இடுப்பிலிருந்து முழங்கால் வரைக்கும் இருக்கும். ⁴³ஆசரிப்புக் கூடாரத்திற்குள் நுழையும்போதெல்லாம் ஆரோனும், அவனது மகன்களும் இந்த ஆடைகளை அணிந்திருக்க வேண்டும். பரிசுத்த இடத்தில் பலி பீடத்தருகே ஆசாரியராக பணிவிடைசெய்ய வரும்போது இதை அணிய வேண்டும். அவற்றை அணியாவிட்டால் அவர்கள் குற்றவாளிகளாவார்கள். அதனால் அவர்கள் சாக நேரிடும். ஆரோனுக்கும் அவன் குடும்பத்தினருக்கும் என்றென்றைக்கும் இது கட்டளையாக இருக்கும்” என்றார்.

ஆசாரியர்களின் நியமன விழா

29 பின்பு கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, ¹“எனக்கு ஆசாரியர்களாக விசேஷ பணி விடையை ஆரோனும் அவன் மகன்களும் செய்யும்பொருட்டு நீ செய்ய வேண்டிய காரியங்களை நான் உனக்குக் கூறுவேன். ஒரு இளங்காணையையும், குறைகள் இல்லாத இரண்டு இளம் வெள்ளாடுகளையும் தேர்ந்தெடுத்துக்கொள். ²சுத்தமான கோதுமை மாவை புளிப்பில்லாத ரொட்டியாகச் செய்துகொள். அதே மாவைப் பயன்படுத்தி ஒலிவ எண்ணெயால் வார்ப்பு ரொட்டிகளையும் தயாரித்துக்கொள். சிறிய மெல்லிய அடைகளையும் எண்ணெய் பூசி உண்டாக்கு. ³வார்ப்பு ரொட்டிகளையும், அடைகளையும் ஒரு கூடையில் வைத்து அவைகளையும், காணையையும், இரண்டு கடாக்களையும் ஆரோனுக்கும் அவன் மகன் களுக்கும் கொடு.

⁴ஆசரிப்புக் கூடாரத்தின் நுழை வாயிலுக்கு ஆரோனையும், அவனது மகன் களையும் அழைத்துவா. அவர்களை தண்ணீரில் கழுவியபின்பு ஆரோனுக்கு விசேஷ ஆடைகளை அணிவி. ⁵முழுவதும் நெய் வெள்ளை அங்கியையும், ஏபோத் தோடு அணிய வேண்டிய நீல அங்கியையும் உடுத்திவிடு. அதன்மேல் ஏபோத்தையும், நியாயத்தீர்ப்பு மாப்பதக்கத்தையும் அணியச் செய். அழகிய அரைக்கச்சையை கட்டிவிடு. ⁶தலைப்பாகையை அவன் தலையில் வைத்து, அதன்மேல் பரிசுத்த கிரீடத்தை வை. ⁷பின்பு அபிஷேக எண்ணையை எடுத்து ஆரோனின் தலையின்மேல் ஊற்று. கர்த்தருக்குரிய ஆசாரியப் பணிவிடைக்கு ஆரோன் பிரித்தெடுக்கப்பட்டதை இது காட்டும்.

⁸பின்பு ஆரோனின் மகன்களை அந்த இடத்திற்கு அழைத்து வா. முழுவதும் நெய்யப்பட்ட வெள்ளை நிற அங்கிகளை அவர்களுக்கு அணிவி. ⁹பின் அரைக்கச்சை களைக் கட்டிவிடு. அவர்கள் அணிவதற்கான விசேஷ பாகைகளைக் கொடு. அப்போதி லிருந்து அவர்கள் ஆசாரியர்களாகப் பணி செய்வ ஆவரம்பிப்பார்கள். என்றென்றைக்கு மாண விசேஷ சட்டப் படி அவர்கள் ஆசாரியர்களாக இருப்பார்கள். இவ்வாறு ஆரோனையும் அவன் மகன்களையும் நீ ஆசாரியர்களாக்க வேண்டும்.

¹⁰ஆசரிப்புக் கூடாரத்திற்கு முன் காணையைக் கொண்டு வா. ஆரோனும், அவனது மகன்களும் தங்கள் கைகளைக் காணையின் தலையில் வைக்கட்டும். ¹¹ஆசரிப்புக் கூடாரத்தின் நுழைவாயிலில் காணையைக் கொல். கர்த்தர் இதைப் பார்ப்பார். ¹²காணையின் இரத்தத்தில் கொஞ்சம் எடுத்து பலிபீடத்திற்குச் செல். உனது விரல்களை இரத்தத்தில் தோய்த்து பலிபீடத்தின் கொம்புகளில் பூசு. மீதி இரத்தத்தைப் பலிபீடத்தின் அடியிலே ஊற்றிவிடு. ¹³காணையின் உட்புறத்திலுள்ள எல்லா கொழுப்பையும், ஈரலின் மேலுள்ள சவ்வையும், சிறுநீரகங்களையும், அவை களை சுற்றிய கொழுப்பையும் எடுத்து, பலிபீடத்தில் எரித்துவிடு. ¹⁴பின் காணையின் மாமிசம், அதன் தோல், பிற பகுதிகளை எடுத்துவிட்டு பாணையத்துக்கு வெளியே கொண்டுபோய் அவற்றைச் சுட்டெரித்து விடு. இதுவே ஆசாரியர்களின் பாவத்தைப் போக்குவதற்கான காணிக்கை ஆகும்.

¹⁵பின் ஆரோனும், அவனது மகன்களும் ஆட்டுக் கடாவின் தலையில் தம் கைகளை வைக்கும்படி சொல். ¹⁶கடாவைக் கொண்டு இரத்தத்தைச் சேகரித்துப் பலிபீடத்தைச் சுற்றிலும் நான்கு பக்கங்களிலும் அதைத் தெளித்து விடு. ¹⁷செம்மறி ஆட்டுக் கடாவைப் பல துண்டுகளாக்கு. அதன் எல்லா உட்பாகங்களையும், கால்களையும் கழுவ. அவற்றை செம்மறி ஆட்டுக்கடாவின் தலையோடும், அதன் மற்ற துண்டுகளோடும் வை. ¹⁸எல்லாவற்றையும் பலிபீடத்தில் எரித்துவிடு. இது கர்த்தருக்குத் தரப்படும் தகன பலியாகும். கர்த்தருக்கு சுகந்த வாசனையாக இது இருக்கும்.

¹⁹ஆரோனும், அவனது மகன்களும் மற்றொரு ஆட்டுக் கடாவின்மேல் தம் கைகளை வைக்கட்டும். ²⁰அக்கடாவைக் கொண்டு கொஞ்சம் இரத்தத்தை சேகரித்துக் கொள். அந்த இரத்தத்தை ஆரோனின் வலது காதுமடலிலும், அவன் மகன்களின் வலது காது மடலிலும், அவர்களின் வலது பெருவிரல்களிலும், அவர்களின் வலது கால் பெருவிரல்களிலும் தடவ. பின்பு பலி பீடத்தின் 4 பக்கங்களின் எதிரிலும் மீதி

இரத்தத்தை தெளி. ²¹பிறகு சிறிது இரத்தத்தைப் பலிபீடத்திலிருந்து எடுத்து அதை விசேஷ எண்ணெயுடன் கலந்து ஆரோன் மீதும் அவன் ஆடைகள் மீதும் தெளி. பின்பு அவனது மகன்கள் மற்றும் அவர்களின் ஆடைகள் மீதும் தெளி. ஆரோனும் அவனது மகன்களும் எனக்கு விசேஷ பணிவிடை செய்பவர்கள் என்பதையும், இந்த ஆடைகள் விசேஷ காலங்களில் மாத்திரம் பயன்படுத்தப்பட வேண்டியவை என்பதையும் இது காட்டும்.

²²பின்பு ஆட்டுக் கடாவிலிருந்து கொழுப்பை அகற்று. (ஆரோனை தலைமை ஆசாரியனாக நியமிக்கும் விழாவில் பயன்படுத்தப்படும் கடா இது.) வாலையும், உட்பாகங்களையும் சூழ்ந்திருக்கும் கொழுப்பையும், ஈரலின் மேலுள்ள சவ்வையும், சிறுநீரகங்களையும் அவைகளைச் சுற்றி இருக்கும் கொழுப்பையும் வலது காலையும் எடுத்துக்கொள். ²³பின் புளிப்பு இல்லாத ரொட்டி இருக்கும் கூடையை எடுத்துக் கொள். கர்த்தரின் முன் வைக்க வேண்டிய கூடை இது. ஒரு வார்ப்பு ரொட்டி, எண்ணெயால் செய்யப்பட்ட அடை, ஒரு சிறிய மெல்லிய அடை ஆகியவற்றைக் கூடையில் இருந்து எடுக்க வேண்டும்.

²⁴இவற்றை ஆரோனுக்கும், அவன் மகன்களுக்கும் கையில் கொடு. இவற்றை அவர்கள் ஏந்தி நிற்கும்படி செய். கர்த்தருக்கு உகந்த அசைவாட்டும் காணிக்கையாக அவர்கள் அதை அசைவாட்ட வேண்டும். ²⁵பின்பு அவற்றை அவர்களிடமிருந்து வாங்கிக் ஆட்டுக் கடாவோடு பலிபீடத்தில் சுட்டெரி. இது நெருப்பின் மூலமாக தேவனுக்குத் தரப்படும் தகன பலியாகும். அதன் சுகந்த வாசனை கர்த்தருக்கு ஏற்றது.

²⁶ஆட்டுக்கடாவின் (இந்தக் கடா ஆரோனை தலைமை ஆசாரியனாக்கும் விழாவில் பயன்படுத்தப்படும்) மார்ப்பு பகுதியை விசேஷ காணிக்கையாக கர்த்தரின் முன்னிலையில் ஏந்தி நிற்க வேண்டும். பின் அதை எடுத்து வை. மிருகத்தின் இந்தப் பகுதி உனக்குரியது. ²⁷ஆரோனைத் தலைமை ஆசாரியனாக்கு வதற்குப் பயன்படுத்திய கடாவின் மார்ப்புபகுதி, கால் ஆகியவற்றை எடுத்து அவற்றை பரிசுத்தப்படுத்தும். அந்த விசேஷ பாகங்களை ஆரோனுக்கும், அவன் மகன்களுக்கும் கொடு. ²⁸இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் எப்போதும் இப் பாகங்களை ஆசாரியர்களுக்கு கொடுத்து விட்ட வேண்டும். இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் கர்த்தருக்கு காணிக்கை செலுத்தும் போதெல்லாம் இப்பாகங்கள் ஆசாரியர்களுக்கு உரியவை. இவற்றை அவர்கள் ஆசாரியர்களுக்குக் கொடுக்கும்போது அது கர்த்தருக்கு கொடுப்பதற்குச் சமமாகும்.

²⁹ஆரோனுக்காகச் செய்த அந்த விசேஷ ஆடைகளைப் பாதுகாப்பாக வைத்திரு.

அவனுக்குப்பின் வரும் மகன்களுக்கும் அந்த ஆடைகள் உரியனவாகும். தலைமை ஆசாரியர்களாகத் தெரிந்தெடுக்கப்பட்டவர்கள் அவற்றை அணிவார்கள். ³⁰ஆரோனின் மகன் அவனுக்குப்பின் தலைமை ஆசாரியனாவான். பரிசுத்த இடத்தில் பணியாற்றுவதற்காக ஆசரிப்புக் கூடாரத்தில் பிரவேசிக்கும்போது 7 நாளளவும் அவன் அதை உடுத்த வேண்டும்.

³¹ஆரோனை தலைமை ஆசாரியனாக்க பயன்படுத்திய ஆட்டுக்கடாவின் மாமிசத்தை பரிசுத்தமான இடத்தில் சமைக்கவேண்டும். ³²முன் வாசலில் ஆரோனும் அவன் மகன்களும் அதை உண்ணவேண்டும். ஆசரிப்புக் கூடாரத்தின் கூடையிலுள்ள ரொட்டியையும் அவர்கள் சாப்பிட வேண்டும். ³³அவர்கள் ஆசாரியர்களான போது, அவர்கள் பாவங்களை அகற்ற இந்தக் காணிக்கை பயன்படுத்தப்பட்டது. இப்போது அவர்கள் அவற்றை உண்ண வேண்டும். அவைகள் பரிசுத்தமானதால் அந்நியன் அவைகளை உண்ணக்கூடாது. ³⁴மறுநாள் காலையில் கடாவின் மாமிசமோ, ரொட்டியோ மீதியிருந்தால் அது முற்றிலும் காடெரிக்கப்பட வேண்டும். அதை விசேஷ கூடையில் விசேஷ வகையில் சாப்பிட வேண்டுமாதலால் அந்த ரொட்டியையோ, மாமிசத்தையோ நீ சாப்பிடக்கூடாது.

³⁵ஆரோனுக்காகவும், அவன் மகன்களுக்காகவும் நீ அவற்றைச் செய்ய வேண்டும். நான் சொன்னபடியே அவற்றைச் செய்ய வேண்டும். ஆசாரியர்களாக அவர்களை நியமிக்கும் விழா 7 நாட்கள் தொடர வேண்டும். ³⁶ஏழு நாட்களிலும் தினந்தோறும் ஒவ்வொரு காளையைக் கொல்ல வேண்டும். ஆரோன், அவன் மகன்களின் பாவங்களுக்காக செலுத்தப்பட்ட பலியாக இது அமையும். பலிபீடத்தைப் பரிசுத்தப்படுத்துவதற்கு இப்பலிகளை நீ பயன்படுத்த வேண்டும். அதைப் பரிசுத்தமாக்க ஒலிவ எண்ணெயை ஊற்ற வேண்டும். ³⁷அந்த 7 நாட்களில் பலிபீடத்தை சுத்தமாகவும், பரிசுத்தமாகவும் வைத்துக்கொள்ள வேண்டும். அப்போது பலிபீடம் மகா பரிசுத்தமாகும். பலிபீடத்தைத் தொடும் எப்பொருளும் பரிசுத்தம் ஆகும்.

³⁸ஒவ்வொரு நாளும் பலிபீடத்தில் ஒரு காணிக்கை செலுத்த வேண்டும். ஒரு வயது நிரம்பிய இரண்டு ஆட்டுக்குட்டிகளைக் கொல்ல வேண்டும். ³⁹ஒரு ஆட்டுக்குட்டியைக் காலையிலும் மற்றொன்றை மாலை யிலும் காணிக்கையாய் செலுத்த வேண்டும். ⁴⁰⁻⁴¹முதல் ஆட்டுக்குட்டியைக் கொல்லும் போது, சுத்தமான அரைத்த 8 சிண்ணம்* கோதுமை மாலைக் காணிக்கையாகக் கொடுக்க வேண்டும். அந்த மாலைக்

கால்படி* திராட்சைரசசத்தோடு சேர்த்து காணிக்கையாக அளிக்க வேண்டும். மாலை யில் இரண்டாவது ஆட்டுக்குட்டியைக் கொல்லும்போதும் 8 சின்னம் மாவையும் கால்படி திராட்சைரசசத்தையும் காலையில் செய்தது போலவே காணிக்கையாகக் கொடுக்க வேண்டும். அது கர்த்தருக்கு அளிக்கும் சுகந்த வாசனையான தகன காணிக்கையாகும். இதனை எரிக்கும்போது, கர்த்தர் வாசனையை முசுருவார். அது அவரை மசிழ்விக்கும்.

⁴²“ஒவ்வொரு நாளும் இவற்றைச் சர்வாங்க தகனக் காணிக்கையாக எரிக்க வேண்டும். கர்த்தருக்கு முன்பாக ஆசரிப்புக் கூடாரத்தின் நுழைவாயிலில் இதைச் செய். தொடர்ந்து உனது தலைமுறைகளுக்கும் இவ்வாறே செய். நீ காணிக்கை செலுத்தும்போது கர்த்தராகிய நான் உங்களைச் சந்தித்துப் பேசுவேன். ⁴³அங்கு இஸ்ரவேல் ஜனங்களைச் சந்திப்பேன். எனது மசிமை அவ்விடத்தைப் பரிசுத்தப்படுத்தும்.

⁴⁴“ஆசரிப்புக் கூடாரத்தையும் பலி பீடத்தையும் நான் பரிசுத்தப்படுத்துவேன். ஆரோனையும், அவனது மகன்களையும் எனக்கு ஆசாரியராகப் பணியாற்றுவதற்காகப் பரிசுத்தமாக்குவேன். ⁴⁵நான் இஸ்ரவேல் ஜனங்களோடு வாழ்வேன், நான் அவர்கள் தேவனாக இருப்பேன். ⁴⁶நானே தேவனாகிய கர்த்தர் என்பதை ஜனங்கள் அறிவார்கள். அவர்களோடு வாழும்படியாக அவர்களை எகிப்திலிருந்து வழிநடத்திய தேவன் நான் என்பதை அவர்கள் அறிவார்கள். நானே அவர்கள் தேவனாகிய கர்த்தர்” என்றார்.

தூபபீடம்

30 மேலும் தேவன் மோசேயை நோக்கி, ¹“சீத்திம் மரத்தால் ஒரு பலிபீடத்தை தயார்செய்து, நறுமணப்புகை எரிக்கும் படியான தூபபீடமாக அதைப் பயன்படுத்தும். ²பலிபீடம் 1 முழம் நீளமும், 1 முழம் அகலமும் உடைய சதுர வடிவில் இருக்க வேண்டும். அது 2 முழம் உயரம் இருக்கும். நான்கு மூலைகளிலும் கொம்புகள் இருக்கும். இந்த கொம்புகள் ஒரே துண்டாக தூபபீடத்தோடு இணைக்கப்பட வேண்டும். ³பீடத்தின் மேல்புறத்தையும் பக்கங்களையும் கொம்புகளையும் பொன்னால் மூட வேண்டும். பீடத்தைச் சற்றிலும் பொன் சட்டத்தைப் பதிக்க வேண்டும். ⁴அதன் கீழ் இரண்டு பொன் வளையங்கள் இருக்கும். பீடத்தின் எதிர்ப்பக்கங்களில் இரண்டு பொன் வளையங்கள் இருக்க வேண்டும். பீடத்தைத் தண்டுகளால் சமப் பதற்கு இவ்வளையங்கள் பயன்படுத்தப்படும். ⁵தண்டுகளை சீத்திம் மரத்தால் செய்து

பொன்னால் மூடு. ⁶விசேஷ திரைக்கு முன்னால் தூபபீடத்தை நிறுத்து. அத்திரைக்குப்பின் உடன்படிக்கைப் பெட்டி இருக்கும். உடன்படிக்கைக்குமேல் இருக்கும் கிருபாசனத்துக்கு முன்னால் பீடம் அமையும். இவ்விடத்தில்தான் நான் உன்னைச் சந்திப்பேன்.

⁷“ஆரோன் தினந்தோறும் அதிகாலையில் தூபபீடத்தின்மேல் இனிய நறுமணப்புகையை எரிக்க வேண்டும். விளக்குகளை பராமரிக்க வரும்போது அவன் இதைச் செய்வான். ⁸மீண்டும் மாலையிலும் அவன் நறுமணப்புகையை எரிப்பான். அதுவும் மாலையில் விளக்கைப் பராமரிப்பதற்கு அவன் வரும் நேரமேயாகும். ஒவ்வொரு நாளும் என்றென்றும் கர்த்தரின் முன் நறுமணப்புகை எரிக்கப்படவேண்டும். ⁹வேறு எந்த நறுமணப் பொருட்களை எரிப்பதற்கோ, வேறு தகனபலிகளை எரிப்பதற்கோ இந்தத் தூபபீடத்தைப் பயன்படுத்தக்கூடாது. தாஸிய காணிக்கையை யோ, பாணங்களின் காணிக்கையை யோ எரிப்பதற்கு இப்பீடத்தைப் பயன்படுத்தலாகாது.

¹⁰“ஆண்டிற்கொருமுறை கர்த்தருக்கு ஒரு விசேஷ பலியை ஆரோன் செலுத்த வேண்டும். ஜனங்களின் பாவத்தைப் போக்குவதற்கு பாவப் பரிசார பலியின் இரத்தத்தை ஆரோன் பயன்படுத்த வேண்டும். பீடத்தின் கொம்புகளினாலே ஆரோன் இதனைச் செய்வான். இது பாவப் பரிசார நாள் எனப்படும். இது கர்த்தருக்கு மிகவும் பரிசுத்த நாள்” என்றார்.

ஆலய வரி

¹¹கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, ¹²“இஸ்ரவேல் ஜனங்களின் எண்ணிக்கையைக் தெரிந்துகொள். நீ இதைச் செய்தபிறகு ஒவ்வொருவனும் கர்த்தருக்கென ஒரு தொகை கொடுக்க வேண்டும். ஒவ்வொருவனும் இதைச்செய்தால் அவர்களுக்குத் தீங்கு நேராது. ¹³என்னப்பட்ட ஒவ்வொருவனும் 1/2 சேக்கல்* வீதம் கொடுக்க வேண்டும். (அதாவது அதிகாரப்பூர்வமான அளவுப்படி 1/2 சேக்கல். 1 சேக்கலுக்கு 20 கேர. 1/2 சேக்கல் கர்த்தருக்குரிய காணிக்கை. ¹⁴குறைந்தபட்சம் இருபது வயது நிரம்பியவர்கள் எல்லோரையும் கணக்கெடுக்க வேண்டும். கணக்கெடுத்து கொள்ளப்பட்ட ஒவ்வொருவரும் கர்த்தருக்கு இந்தக் காணிக்கையைக் கொடுக்க வேண்டும். ¹⁵செல்வந்தர்கள் 1/2 சேக்கலுக்கு அதிகமாக கொடுக்கக் கூடாது. ஏழைகளும் 1/2 சேக்கலுக்குக் குறைவாகக் கொடுக்கக்கூடாது. எல்லோரும் கர்த்தருக்கு ஒரே அளவு காணிக்கை தரவேண்டும். இது உங்கள் வாழ்க்கையின்

இருட்சிப் பிற்கான பணம். ¹⁶இப்பணத்தை இஸ்ரவேல் ஜனங்களிடமிருந்து திரட்டு. அதை ஆசரிப்புக் கூடாரத்தின் பணிவிடைக் காகப் பயன்படுத்து. கர்த்தர் தமது ஜனங்களை நினைவுகூருவதற்காக இது அமையும். அவர்களின் சொந்த வாழ்க்கையின் பாதுகாப்புக்காக ஜனங்கள் கொடுக்கும் பணம் இது” என்றார்.

சுழுவும் தொட்டி

¹⁷கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, ¹⁸“வெண்கலத்தால் ஒரு பெரிய தொட்டியைச் செய்து அதை வெண்கலப் பீடத்தில் வை. இதைக் கைகளையும், கால்களையும் சுழுவ வதற்குப் பயன்படுத்து. அதை ஆசரிப்புக் கூடாரத்திற்கும், பலிபீடத்திற்கும் நடுவில் வை. வெண்கலத் தொட்டியைத் தண்ணீரால் நிரப்பு. ¹⁹ஆரோனும், அவனது மகன்களும் அவர்கள் கைகளையும் கால்களையும் இந்த தொட்டித் தண்ணீரில் சுழுவ வேண்டும். ²⁰ஆசரிப்புக் கூடாரத்திற்குள் நுழையும் போதும் கர்த்தருக்குக் காணிக்கையைப் படைக்க பலிபீடத்தை நெறுங்கும்போதும் ஒவ்வொரு முறையும் அவர்கள் தண்ணீரால் சுழவிக்கொள்ள வேண்டும். அதனால் அவர்கள் மரிக்கமாட்டார்கள். ²¹அவர்கள் மரிக்காமலிருக்கும்படிக்குத் தங்கள் கைகளையும் கால்களையும் சுழவி சுத்தமாக இருக்க வேண்டும். இது ஆரோனும், அவனது ஜனங்களும் என்றென்றும் பின்பற்ற வேண்டிய சட்டமாகும். எதிர்காலத்தில் வாழ விரும்பும் ஆரோனின் ஜனங்களுக்கும் இது நித்திய சட்டளையாயிருக்கும்” என்றார்.

அபிஷேக எண்ணெய்

²²பின்பு கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, ²³“தரத்தில் உயர்ந்த நறுமணப் பொருட்களை அரசாங்க அளவின்படி வாங்கு. வெள்ளைப் போள தைலம் 12 பவுண்டும்,* நறுமணப் பட்டை 6 பவுண்டும்,* வசம்பு 6 பவுண்டும் ²⁴இலவங்கம் 12 பவுண்டும் வாங்கிக்கொள். அதிகாரப்பூர்வமான அளவின்படி பார்த்து வாங்குவதோடு ஒரு கேலன் தரமான ஒலிவ எண்ணெயையும் வாங்கிக்கொள். ²⁵“எல்லாவற்றையும் கூட்டிக் கலந்து சுந்த அபிஷேக எண்ணெயைத் தயாரித்துக் கொள். ²⁶ஆசரிப்புக் கூடாரத்தின் மேலும் உடன்படிக்கைப் பெட்டியின் மேலும் இந்த எண்ணெயைத் தெளி. அவை விசேஷமானவை என்பதை இது உணர்த்தும். ²⁷எண்ணெயை மேசைமீதும் அதன் மீதுள்ள எல்லாப் பாத்திரங்களின்மீதும் ஊற்று. குத்துவிளக்குத் தண்டின்மீதும், அதன்

உபகரணங்களின்மீதும், தூபபீடத்தின்மீதும் ஊற்று. ²⁸தேவனுக்கு பலிகளை எரிப்பதற்கான பலிபீடத்திலும் எண்ணெயை ஊற்று. இதன் பாத்திரத்திலும் அதன் அடித்தளத்திலும் ஊற்று. ²⁹இவற்றையெல்லாம் நீ பரிசுத்தமாக்குவாய். அவை கர்த்தருக்கு மிகவும் விசேஷமானவை. அவற்றைத் தொடும் எவையும் பரிசுத்தமாகும்.

³⁰ஆரோன்மீதும், அவனது மகன்கள் மீதும் அபிஷேக எண்ணெயை ஊற்று. அவர்கள் எனக்கு விசேஷ பணிவிடை செய்வதை அது காட்டும். அப்பொழுது அவர்கள் ஆசாரியர்களாக எனக்கு சேவை செய்யலாம். ³¹அபிஷேக எண்ணெய் பரிசுத்தமானது என்பதை இஸ்ரவேல் ஜனங்களுக்குச் சொல். அது எனக்காக மட்டுமே பயன்படுத்தப்பட வேண்டும். ³²சாதாரண நறுமணப் பொருளாக அதைப் பயன்படுத்தக் கூடாது. இந்த விசேஷ எண்ணெயைத் தயாரிக்கும் முறையில் சாதாரண நறுமண தைலத்தை தயாரிக்கக் கூடாது. இந்த அபிஷேக எண்ணெய் பரிசுத்தமானது. இது உங்களுக்கு மிகவும் விசேஷமானதாகும். ³³இந்தப் பரிசுத்த எண்ணெயைப் போல யாரேனும் நறுமண தைலத்தை உண்டாக்கி அதை அந்நியருக்குக் கொடுத்தால் அவன் இஸ்ரவேல் ஜனங்களிடமிருந்து ஒதுக்கப்பட வேண்டும்” என்றார்.

நறுமணப்பொருள்

³⁴பின்பு கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, “இந்த நறுமணப் பொருட்களை வாங்கிக் கொள். அவை வெள்ளைப் போளம், குங்கிலியம், அல்பான் பிசின், சுந்தவர்க்கம், சாம்பிராணி ஆகியன. எல்லாவற்றையும் ஒரே அளவில் எடுத்துக்கொள். ³⁵இவற்றைச் சேர்த்து நறுமணமுள்ள தூபவர்க்கம் செய். அபிஷேக எண்ணெய் தயாரிப்பதுபோல, இதைத் தயாரிக்க வேண்டும். உப்பையும் அதனோடு சேர்க்கும்போது அது சுத்தமானதாகவும், விசேஷமானதாகவும் இருக்கும். ³⁶அதில் கொஞ்சம் தூபவர்க்கத்தைத் தூளாக்கு. ஆசரிப்புக் கூடாரத்தில் உடன் படிக்கைக்கு முன்னால் நறுமணப் பொடியை வை. அந்த இடத்தில் நான் உன்னைச் சந்திப்பேன். விசேஷ காரியத்துக்காக மட்டுமே அந்த நறுமணப் பொடியை நீ பயன்படுத்த வேண்டும். ³⁷இப்படியாக இந்த நறுமணப்பொருளை கர்த்தருக்கென்று சிறந்த முறையில் தயாரிக்க வேண்டும். அதேவிதமாக வேறு நறுமணப் பொருளைத் தயாரிக்கக் கூடாது. ³⁸ஒருவன் நறுமணத்திற்கென்று தனது உபயோகத்திற்காக நறுமணப் பொருளை இகே முறையில் தயாரிக்க விரும்பலாம். ஆனால் அவன் அவ்வாறு செய்தால், எனது ஜனங்களிடமிருந்து ஒதுக்கி வைக்கப்படுவான்” என்றார்.

12 பவுண்டு 5.44 சிலோ எடையளவு.

6 பவுண்டு 2.72 சிலோ எடையளவு.

பெசலெயேலும் அகோலியாபும்

31 கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, ²யூதாவின் கோத்திரத்திலிருந்து ஒரு மனிதனை எனது விசேஷ பணிக்காகத் தெரிந்தெடுத்துள்ளேன். அவன் ஊருடைய மகனான ஊரியின் மகன் பெசலெயேல். ³தேவ ஆவியால் நான் பெசலெயேலை நிரப்பியுள்ளேன். எல்லா விதமான கை வேலைகளையும் செய்யக்கூடிய திறமையையும், அறிவையும் அவனுக்குக் கொடுத்திருக்கிறேன். ⁴பெசலெயேல் கலைப் பொருட்களை வடிப்பதில் வல்லவன். பொன், வெள்ளி, வெண்கலம் ஆகியவற்றால் பொருட்களைச் செய்ய அவனுக்கு இயலும். ⁵பெசலெயேலால் அழகான அணிகலன்களை வெட்டி உருவாக்க முடியும். மரவேலைகளிலும் அவன் கை தேர்ந்தவன். அவன் எல்லாவிதமான வேலைகளையும் செய்யும் ஆற்றல் மிக்கவன். ⁶அவனுக்கு உதவி செய்வதற்குத் தான் கோத்திரத்திலிருந்து அகிசாமாக்கின் மகன் அகோலியாபை தெரிந்தெடுத்துள்ளேன். நான் உனக்குக் கூறிய எல்லாப் பொருட்களையும் செய்யும் திறமையை எல்லாப் பணியாட்களுக்கும் கொடுத்துள்ளேன். நான் உனக்குக் கட்டளையிட்ட யாவையும் அவர்கள் செய்வார்கள்:

- 7 ஆசரிப்புக் கூடாரம், உடன்படிக்கைப் பெட்டி, கிருபாசனம், கூடாரத்தின் பணிமுட்டுகளும்,
- 8 மேசையும் அதற்குத் தேவையான பொருட்களும், சக்தமான குத்துவிளக்கையும் அதின் சுருவிகளும், நறுமணப் பொருளை எரிக்கும் பீடம்,
- 9 காணிக்கைகளை எரிக்கும் பலிபீடம், பலிபீடத்தில் பயன்படுத்தப்படும் பொருட்கள், தொட்டியும் அதன் பீடமும்.
- 10 ஆசாரியனாகிய ஆரோனின் விசேஷ ஆடைகள், ஆரோனின் மகன்கள் ஆசாரியராக சேவை செய்ய அவர்களுக்கான உடைகள்.
- 11 நறுமணம் மிக்க அபிஷேக எண்ணெய், மகா பரிசுத்த இடத்தின் நறுமணப்பொருள்

அனைத்தையும் நான் உனக்குக் கூறிய விதத்திலேயே பணியாளர்கள் செய்ய வேண்டும்” என்றார்.

ஓய்வு நாள்

- 12 பின்பு கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி,
- 13 இஸ்ரவேல் ஜனங்களுக்கு இதைக் கூறு.

‘ஓய்வுக்குரிய விசேஷ தினங்களின் விதிகளை நீங்கள் பின்பற்ற வேண்டும். எல்லாத்தலைமுறைகளிலும் அது உங்களுக்கும் எனக்கும் மத்தியிலுள்ள அடையாளமாக விளங்கும். உங்களை எனது விசேஷமான ஜனங்களாக கர்த்தராகிய நான் ஏற்றுக் கொண்டதை உணர்ந்தும்.

¹⁴ஓய்வு நாளை* ஒரு விசேஷ நாளாக எண்ணுவாயாக. பிறநாட்களுக்கு சமமாக ஓய்வு நாளையும் ஒருவன் எண்ணினால் அம்மனிதன் கொல்லப்பட வேண்டும். ஓய்வு நாளில் வேலை செய்கிறவனை அவனது ஜனங்களிடமிருந்து ஒதுக்கிவிட வேண்டும். ¹⁵வேலை நாட்களாக வாரத்தில் ஆறு நாட்கள் உள்ளன. ஏழாவது நாள் ஓய்வுக்குரிய விசேஷ நாளாகும். கர்த்தரை மகிமைப்படுத்தும் விசேஷ நாள் அது. ஓய்வு நாளில் வேலை செய்கிற எவனும் கொல்லப்பட வேண்டும். ¹⁶இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் ஓய்வு நாளை நினைவுகூர்ந்து அதை விசேஷ நாளாகக் வேண்டும். என்மென்றும் தொடர்ந்து இதைச் செய்துவர வேண்டும். என்மென்றும் எனக்கும் அவர்களுக்கும் மத்தியில் தொடர்கிற உடன்படிக்கையாக அது விளங்கும். ¹⁷ஓய்வு நாள் எனக்கும் இஸ்ரவேலருக்கும் மத்தியில் ஒரு அடையாளமாக எப்போதும் இருக்கும். கர்த்தர் ஆறு நாட்கள் உழைத்து வானையும் பூமியையும் உண்டாக்கினார். அவர் ஏழாம் நாளில் ஓய்வாகவும் அமைதியாகவும் இருந்தார்” என்றார்.

¹⁸சீனாய் மலையில் கர்த்தர் மோசேயிடம் பேசி முடித்தார். உடன்படிக்கை* பதித்த இரண்டு கற்பலகைகளை கர்த்தர் அவனுக்குக் கொடுத்தார். தேவன் தமது விரல்களால் அக்கற்பலகைகளில் எழுதினார்.

பொன் கன்றுக்குப்பு

32 மோசே மலையிலிருந்து இறங்கிவர மிகுந்த தாமதமானதை ஜனங்கள் உணர்ந்தனர். அவர்கள் ஆரோனைச் சூழ்ந்து, அவனை நோக்கி, “பாரும், மோசே எங்களை எசிப்து தேசத்திலிருந்து வெளியே வழிநடத்தி வந்தான். இப்போது அவனுக்கு என்ன நேர்ந்தது என்று தெரியவில்லை. ஆகவே எங்களுக்கு முன்பாகச் சென்று வழிநடத்துவதற்குச் சில தேவர்களை உருவாக்கும்” என்றனர்.

ஆரோன் ஜனங்களிடம், “உங்கள் மனைவி, பிள்ளைகளுக்குச் சொந்தமான

ஓய்வு நாள் சனிக்கிழமை யூதருக்கு ஓய்வு எடுக்கவும் கர்த்தரைத் தொழுதுகொள்ளவும் இந்த நாள் ஒதுக்கப்பட்டது.

உடன்படிக்கை “ஆதாரம்” என்பதாகும். பத்து கட்டளைகள் செதுக்கப்பட்ட இரு கற்பாளங்கள். கர்த்தருக்கும் இஸ்ரவேலருக்கும் உள்ள உடன்படிக்கையின் ஆதாரமாக இருந்தன.

பொன் காதணிகளை என்னிடம் கொண்டு வாருங்கள்” என்றான்.

³எல்லா ஜனங்களும் தங்கள் பொன் காதணிகளைச் சேர்த்து ஆரோனிடம் கொடுத்தனர். ⁴ஆரோன் ஜனங்களிடமிருந்து அவற்றை வாங்கி, அதைப் பயன்படுத்தி ஒரு கன்றுக்குட்டியின் உருவத்தை வார்த்தான். பின்பு ஒரு உளியைப் பயன்படுத்தி, அந்த சிலையைச் செய்துகினான். பின் அதை பொன் தகட்டால் மூடினான். அப்போது ஜனங்கள், “இஸ்ரவேலரே, இந்த தெய்வங்களை உங்களை எகிப்தி விருந்து அழைத்து வந்தன!” என்றனர்.

⁵ஆரோன் இவற்றையெல்லாம் பார்த்தான். கன்றுக்குட்டியின் எதிரில் ஒரு பலிபீடம் அமைத்தான். பின்பு ஜனங்களை நோக்கி, “கர்த்தரைக் கனப்படுத்துவதற்கு நாளை ஒரு பண்டிகை நடத்துவோம்” என்றான்.

⁶முற்பாள் காலையில் ஜனங்கள் வெகு சீக்கிரமாக எழுந்தனர். அவர்கள் மிருகங்களைக் கொண்டு தகை பலிகளையும், சமாதான பலிகளையும் படைத்தனர். ஜனங்கள் தின்று, குடித்துக் களிக்க உட்கார்ந்தனர். பின்பு எழுந்து மிகுதியான அநாகரீகத்தில் ஈடுபட்டனர்.

⁷அப்போது கர்த்தர் மோசேயிடம், “இந்த மலையைவிட்டு சீக்கிரமாய் கீழே இறங்கிப் போ. எகிப்திலிருந்து நீ வெளியே அழைத்துவந்த, உனது ஜனங்கள் மிகவும் சீர்கேடான பாவத்தைச் செய்திருக்கிறார்கள்.

⁸செய்யும்படி நான் அவர்களுக்கு கட்டளையிட்டவைகளினின்று மிக வேகமாய் சோரம் போனார்கள். பொன்னை உருக்கி கன்றுக்குட்டியை வார்த்தார்கள். அவர்கள் அதைத் தொழுது அதற்குப் பலி செலுத்துகிறார்கள். அதனிடம், ‘எங்களை எகிப்திலிருந்து வழிநடத்தின தெய்வங்கள் இவையே’ என்றனர்” என்றார்.

⁹மேலும் கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, “நான் இந்த ஜனங்களைப் பார்த்திருக்கிறேன். அவர்கள் பிடிவாத குணமுடையோர் என்பதையும் அறிவேன். அவர்கள் எப்போதும் எனக்கெதிராகத் திரும்புவார்கள்.

¹⁰எனவே என் கோபத்தால் அவர்களை அழிப்பேன். பின் உன் மூலமாக ஒரு பெரிய ஜனத்தை உருவாக்குவேன்” என்றார்.

¹¹ஆனால் மோசே தேவனாகிய கர்த்தரை மிகவும் கெஞ்சி, “கர்த்தாவே, உமது கோபத்தால் உமது ஜனங்களை அழித்து விடாதேயும். உமது மிகுந்த ஆற்றலினாலும் வல்லமையாலும் நீர் இந்த ஜனங்களை எகிப்திலிருந்து கொண்டு வந்தீர். ¹²ஆனால் நீர் உமது ஜனங்களை அழித்துவிட்டால் எகிப்தியர்கள், ‘கர்த்தர் அந்த ஜனங்களுக்குக் கீமை செய்யத் திட்டமிட்டார். எனவே அவர்களை எகிப்திலிருந்து அழைத்துச் சென்றார். அவர்களை மலைகளில் கொல்ல

விரும்பினார். அவர்களைப் பூமியிலிருந்து நிர்மூலமாக்க எண்ணினார், என்று சொல்வார்கள்.’ எனவே, உமது ஜனங்களிடம் கோபம் கொள்ளாதீரும். உமது எண்ணத்தை மாற்றிக் கொள்ளும்! உமது ஜனங்களை அழித்துவிடாதீரும். ¹³ஆபிரகாம், ஈசாக்கு, இஸ்ரவேல் (யாக்கோபு) ஆகியோரை நிலைநிறுத்தும். அவர்கள் உமக்குப் பணி விடை செய்தனர். உமது பெயரால் அவர்களுக்கு வாக்குறுதி கொடுத்தீர். ‘நான் உன் ஜனங்களை வாணத்தின் நட்சத்திரங்களைப்போல பெருகச்செய்வேன். நான் உன் ஜனங்களுக்கு வாக்குறுதி அளித்த தேசத்தைக் கொடுப்பேன். அத்தேசம் என்றும் அவர்களுக்குரியதாகும்’ என்று நீர் வாக்குறுதி தந்தீர்” என்றான்.

¹⁴எனவே, கர்த்தர் ஜனங்களுக்காக மனஸ்தாபப்பட்டார். தான் செய்வதாகக் கூறிய செயலைக் கர்த்தர் செய்யவில்லை, அவர் ஜனங்களை அழிக்கவில்லை.

¹⁵பின்பு மோசே மலையிலிருந்து இறங்கினான். உடன்படிக்கை எழுதப்பட்ட இரண்டு கற்பலகைகளை அவன் கையில் ஏந்திவந்தான். கற்பலகைகளின் முன்புறமும், பின்புறமும் அந்தக் கட்டளைகள் எழுதப்பட்டிருந்தன. ¹⁶தேவனே அக்கற்களை உண்டாக்கி, அக்கற்களின் மீது கட்டளைகளை எழுதியிருந்தார்.

¹⁷மலையிலிருந்து இறங்கியபோது பாளையத்திலிருந்து பெரும் சத்தமல்ல. தோல்வியால் ஒரு படை எழுப்பும் கூக்குரலும் அல்ல. நான் கேட்டது இசையின் சத்தமே” என்றான்.

¹⁸மோசே பதிலாக, “இது வெற்றியால் ஒரு படை எழுப்பும் சத்தமல்ல. தோல்வியால் ஒரு படை எழுப்பும் கூக்குரலும் அல்ல. நான் கேட்டது இசையின் சத்தமே” என்றான்.

¹⁹மோசே பாளையத்திற்கு அருகே வந்தான். அவன் பொன் கன்றுக்குட்டியையும் ஜனங்கள் நடனமாடுவதையும் கண்டு, மிகுந்த கோபங்கொண்டான். அவன் கற்பலகைகளை தரையில் வீசி எறிந்தான். மலை அடிவாரத்தில் அவை சக்கு நூறாக உடைந்து சிதறின. ²⁰பின்பு மோசே ஜனங்கள் செய்த கன்றுக்குட்டியை உடைத்து, அதை நெருப்பில் போட்டு உருக்கினான். பொன்னைத் தூளாக்கும்போது அரைத்து அதைத் தண்ணீரில் கரைத்தான். அந்த தண்ணீரை பருகும் படி இஸ்ரவேல் ஜனங்களை வற்புறுத்தினான்.

²¹மோசே ஆரோனை நோக்கி, “இந்த ஜனங்கள் உனக்குச் செய்தனென்ன? ஏன் இந்த மாபெரும் கோடான பாவத்தைச் செய்யும்படியாக அவர்களை வழிநடத்தினாய்?” என்று கேட்டான்.

²²ஆரோன், “கோபம் கொள்ளாதீரும், இந்த ஜனங்கள் எப்போதும் பாவம் செய்யத்

தயாராக இருக்கிறார்கள் என்பது உமக்குத் தெரியும் அல்லவா” என்று பதில் கூறினான்.

²³ ஜனங்கள் என்னிடம், “மோசே எங்களை எசிப்திலிருந்து வழிநடத்தினான். ஆனால் அவருக்கு என்ன நேர்ந்தது என்று எங்களுக்குத் தெரியவில்லை. எனவே, எங்களை வழிநடத்துவதற்கு நெய்வங்களைச் செய்து” என்றார்கள். ²⁴ நான் அவர்களிடம், “உங்களிடம் பொன் காதணிகள் இருந்தால், அவற்றை என்னிடம் கொடுங்கள்” என்றேன். ஜனங்கள் பொன்னை என்னிடம் கொடுத்தார்கள். நான் பொன்னை நெருப்பில் போட்டேன். நெருப்பிலிருந்து கன்றுகுட்டி வந்தது!” என்று பதிலுரைத்தான்.

²⁵ ஜனங்கள் கட்டுப்பாட்டை மீறி அநாகரீகமாக நடக்கும்படியாக ஆரோன் அவர்களை அனுமதிக்கதை மோசே கண்டான். ஜனங்கள் காட்டுமிராண்டிக்கனமாக நடந்து கொண்டதை அவர்களின் பகைவர்கள் கண்டனர்.

²⁶ எனவே, பாளையத்தின் நுழைவாயிலில் மோசே நின்றான். மோசே “கர்த்தரைப் பின்பற்ற விரும்புகிறவர்கள் என்னிடம் வாருங்கள்” என்று சொன்னான். லேவியின் குடும்பத்தைச் சேர்ந்த அனைவரும் மோசே யிடம் ஓடினார்கள்.

²⁷ பின்பு மோசே அவர்களை நோக்கி, “இஸ்ரவேலின் தேவனாகிய கர்த்தர் சொல்வதை நான் உங்களுக்குக் கூறுவேன்: ‘ஓவ்வொருவனும் வாளை எடுத்துக் கொண்டு பாளையத்தின் ஒரு புறத்திலிருந்து மறுபுறம் வரைக்கும் போய் வாருங்கள். ஒவ்வொருவனும் தனது சகோதரனையும் நண்பனையும், அயலானையும் கொல்ல வேண்டி வந்தாலும் அவர்களைக் கொல்ல வேண்டும்’” என்றான்.

²⁸ லேவி குடும்பத்தின் ஜனங்கள் மோசேக்குக் கீழ்ப்படிந்தனர். அன்றையதினம் சுமார் 3,000 இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் செத்தனர்.

²⁹ மோசே, “தமக்குப் பணியிடை செய்ய கர்த்தர் இன்று உங்களைத் தெரிந்நெடுக்தார். ஏனென்றால், இன்றைக்கு உங்களில் ஒவ்வொருவரும் அவனது மகனுக்கு எதிராகவும், சகோதரனுக்கு எதிராகவும் இருந்தீர்கள். எனவே இன்று அவர் உங்கள்மேல் ஆசீர்வாதம் பொழிவார்” என்றான்.

³⁰ மறுநாள் காலையில் மோசே ஜனங்களை நோக்கி, “நீங்கள் கொடிய பாவம் செய்துள்ளீர்கள்! நான் கர்த்தரிடம் மேலே போவேன். உங்கள் பாவத்தை அவர் மன்னிப்பதற்காக நான் ஏதாவது செய்யக்கூடுமா எனப்பார்ப்பேன்” என்றான்.

³¹ எனவே மோசே கர்த்தரிடம் மீண்டும் சென்று, “தயவு செய்து நான் கூறுவதைக் கேளும்! இந்த ஜனங்கள் பெரும்பாவம் செய்தனர். அவர்கள் பொன்னால் ஒரு தேவனைச் செய்தனர். ³² இப்போது அவர்களின் இப்பாவத்தை மன்னித்து விடும்! நீர் அவர்களை மன்னிக்காவிட்டால், உமது

புத்தகத்திலிருந்து எனது பெயரை சிறுக்கி விடும்” என்றான்.

³³ ஆனால் கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, “எனக்கெதிராக பாவம் செய்தோரின் பெயர்களை மட்டுமே நான் அழிப்பேன். ³⁴ எனவே நீ கீழே போய் நான் சொல்லும் இடத்திற்கு ஜனங்களை வழிநடத்து. எனது தூதன் உங்களுக்கு முன்பாகச் சென்று வழிநடத்துவார். பாவம் செய்கிற மனிதர்கள் தண்டிக்கப்படும் காலம் வரும்போது அவர்கள் தண்டிக்கப்படுவார்கள்” என்றார். ³⁵ எனவே கர்த்தர் ஒரு கொடிய நோய் ஜனங்களை வாதிக்கும்படியாகச் செய்தார். ஆரோனிடம் பொன் கன்றுக்குட்டியைச் செய்யுமாறு கேட்டதால் அவர் இவ்வாறு செய்தார்.

“நான் உங்களோடு வரமாட்டேன்”

33 பின்பு கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, “நீயும், நீ எசிப்திலிருந்து வழிநடத்திய ஜனங்களும் இவ்விடத்தை விட்டுப் புறப்பட வேண்டும். ஆபிரகாம், ஈசாக்கு, யாக்கோபு ஆகியோருக்குக் கொடுப்பதாக நான் வாக்குறுதி அளித்த தேசத்திற்குச் செல்லுங்கள். அவர்களின் சந்ததிக்கு அத்தேசத்தைக் கொடுப்பதாகச் சொன்னேன். ² எனவே உங்களுக்கு முன்பாகச் செல்வதற்கு ஒரு தூதனை அனுப்புவேன். கானானியரையும், உமோரியரையும், ஏத்தியரையும், பெரிசியரையும், ஏவியரையும், எபூசியரையும் நான் தோற்கடிப்பேன். உங்கள் தேசத்தைவிட்டு அவர்கள் போகும்படியாகச் செய்வேன். ³ எனவே உச்சிதமான பொருட்களால் நிரம்பியுள்ள அத்தேசத்திற்குச் செல்லுங்கள். ஆனால் நான் உங்களோடு வரமாட்டேன். நீங்கள் பிடிவாதமான ஜனங்கள். என்னை மிகவும் கோபப்படுத்துகிறீர்கள். நான் உங்களோடு வந்தால் ஒருவேளை வழியிலேயே உங்களை அழித்துவிடுவேன்” என்றார்.

⁴ ஜனங்கள் இந்தச் செய்தியைக் கேட்டுக் கவலையடைந்தனர். அவர்கள் ஆபரணங்கள் அணிவதை விட்டுவிட்டனர். ⁵ ஏனெனில் கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, “இஸ்ரவேல் ஜனங்களுக்குக் கூறு, ‘நீங்கள் பிடிவாதமான ஜனங்கள். சிறிதுகாலம் உங்களோடு வந்தாலும் நான் உங்களை அழித்து விடக்கூடும். நான் உங்களுக்கு என்ன செய்வதென முடிவெடுக்கும்வரை உங்கள் அணி கலன்னைக் கழற்றிவிடுங்கள்’ என்று கூறு” என்றார். ⁶ (சீனாய்) ஓரேப் மலையருகே இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் ஆபரணங்களை அணிவதை விட்டு விட்டனர்.

தற்காலிக ஆசிரிப்புக் கூடாரம்

⁷ பாளையத்துக்கு வெளியே சற்று தூரத்தில் மோசே ஒரு கூடாரத்தை எடுத்துச் செல்வது வழக்கம். மோசே அதை

“ஆசரிப்புக் கூடாரம்”* என்று அழைத்தான். கர்த்தரிடமிருந்து எதையாவது கேட்டறிய விரும்புகிறவன் பானையத்துக்கு வெளியே ஆசரிப்புக் கூடாரத்திற்குச் செல்வான். ⁸மோசே அக்கூடாரத்திற்குப் போகும் போதெல்லாம் ஜனங்கள் அவனைக் கவனித்து நோக்கினார்கள். ஜனங்கள் அவரவர் கூடாரத்தின் வாயிலில் வந்து நின்று, மோசே ஆசரிப்புக் கூடாரத்திற்குள் நுழைவதைப் பார்த்தனர். ⁹மோசே கூடாரத்திற்குப் போகும்போதெல்லாம் நீண்டமேகம் இறங்கி வந்து கூடாரத்தின் வாசலில் தங்கும். கர்த்தர் மோசேயோடு பேசுவார். ¹⁰ஜனங்கள் கூடார வாசலில் மேகத்தைப் பார்க்கும்போதெல்லாம் அவரவர் கூடார வாசல்களுக்குச் சென்று கீழே குனிந்து கர்த்தரை வணங்கினார்கள்.

¹¹இவ்வாறு கர்த்தர் மோசேயுடன் நேருக்கு நேராக நின்று பேசினார். ஒரு மனிதன் தன் நண்பனிடம் பேசுவதுபோல் கர்த்தர் மோசேயுடன் பேசினார். கர்த்தரிடம் பேசியபிறகு, மோசே தங்குமிடத்துக்குத் திரும்பினான். ஆனால் அவனது உதவியாளன் எப்போதும் கூடாரத்திலேயே இருந்தான். அந்த உதவியாளன் நூனின் மகனாகிய யோசவா என்பவனாவான்.

கர்த்தருடைய மகிமையை மோசே காண்கிறான்.

¹²மோசே கர்த்தரை நோக்கி, “இந்த ஜனங்களை வழிநடத்துமாறு நீர் சொன்னீர். ஆனால் என்னோடு வருபவர் யார் என்பதை நீர் கூறவில்லை. நீர் என்னிடம், உன்னை நன்கு அறிவேன். உன்னைக் குறித்துப் பிரியமாயிருக்கிறேன்.” என்றீர். ¹³நான் உண்மையாகவே உம்மை திருப்திப் படுத்தியிருந்தால் உமது வழிகளை எனக்குப் போதியும். நான் உம்மை அறிந்துகொள்ள விரும்புகிறேன். நான் தொடர்ந்து உம்மைப் பிரியப்படுத்துவேன். இவர்கள் உமது ஜனங்கள் என்பதை நினைவுகூரும்” என்றான். ¹⁴கர்த்தர், “நான் உன்னோடுகூட வருவேன். உன்னை வழிநடத்துவேன்”* என்றார்.

¹⁵அப்போது மோசே கர்த்தரை நோக்கி, “நீர் வழிநடத்தவில்லையெனில், என்னை இவ்விடத்திலிருந்து அனுப்பாதிரும். ¹⁶மேலும், என்னிடமும் இந்த ஜனங்களிடமும் திருப்தியடைந்துள்ளீர் என்பதை நான் எவ்வாறு அறிவேன்? நீர் எங்களோடு வந்தால், அதை நிச்சயமாக அறிவேவோம்.

ஆசரிப்புக் கூடாரம் பெரிய ஆசரிப்புக் கூடாரம் உண்டாக்கப்படும் வரைக்கும் மோசே இந்த சிறிய ஆசரிப்புக் கூடாரத்தை பயன்படுத்தியிருக்கலாம்.

உன்னை வழிநடத்துவேன் அல்லது “உனக்கு இளைப்பாறுதல் தருவேன்.

இல்லையென்றால், பூமியிலுள்ள மற்ற மனிதருக்கும் எங்களுக்குமே வித்தியாசமே வில்லை” என்றான்.

¹⁷அப்போது கர்த்தர் மோசேயிடம், “நீ கேட்டபடியே நான் செய்வேன். உன்னில் சந்தோஷம் அடைந்திருக்கிறேன், உன்னை நான் நன்கு அறிவேன்” என்றார்.

¹⁸அப்போது மோசே, “இப்போது உமது மகிமையை* எனக்குக் காட்டும்” என்றான்.

¹⁹கர்த்தர், “என் பரிபூரண நன்மை உனக்கு முன் செல்லும்படி செய்வேன். நானே கர்த்தர். நீ கேட்கும்படி என் பெயரை அறிவிப்பேன். நான் விரும்பும் யாருக்கும் எனது இரக்கத்தையும், அன்பையும் காட்டுவேன். ²⁰ஆனால் நீ என் முகத்தைப் பார்க்க முடியாது. எந்த மனிதனும் என்னைப் பார்க்கும் பின்பு உயிரோடு இருக்க முடியாது.

²¹எனக்கருகிலுள்ள ஒரு இடத்தில் ஒரு பாறை உள்ளது. நீ அப்பாறையின் மேல் ஏறி நில். ²²எனது மகிமை அவ்விடத்தைக் கடந்து செல்லும். நான் உன்னைத் தாண்டும்போது உன்னை அந்தப் பாறையின் வெடிப்பில் வைத்து என் கரங்களால் உன்னை மூடுவேன். ²³பின் எனது கைகளை விலக்குவேன். நீ என் முதுகைக் காண்பாய், ஆனால் நீ என் முகத்தைக் காணமாட்டாய்” என்றார்.

புதிய கற்பலகைகள்

34 கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, “உடைந்துபோன முதல் இரண்டு பலகைகளைப் போலவே வேறே இரண்டு கற்பலகைகளைச் செய். முதல் இரண்டு கற்களிலும் எழுதப்பட்ட அதே வார்த்தைகளை நான் இந்தக் கற்களிலும் எழுதுவேன். ²நானே காலையில் தக்க ஆயத்தத்துடன் சீனாய் மலைக்கு வா. மலையின்மேல் என் முன்னை வந்து நில். ³உன்னோடு வேறுயாரும் வரக்கூடாது. யாரும் மலையில் காணப்படக் கூடாது. உங்கள் மிருகங்களோ, ஆட்ட மந்தைகளோ எதுவும் மலையடிவாரத்தில் புல்லலை உண் பதற்குக்கூட அனுமதிக்கக்கூடாது” என்றார்.

⁴எனவே, முதல் இரண்டு கற்பலகைகளைப்போலவே வேறே இரண்டு கற்பலகைகளை மோசே உருவாக்கினான். மறுநாள் அதிகாணையில் சீனாய் மலையின் மேல் ஏறிச் சென்றான். கர்த்தர் கட்டளை யிட்டபடியே மோசே எல்லாவற்றையும் செய்தான். மோசே இரண்டு கற்பலகைகளையும் தன்னோடு எடுத்துச் சென்றான். ⁵மோசே மலையின்மீது ஏறியவுடன், கர்த்தர்

மகிமை கர்த்தர் தம்மை வெளிப்படுத்தும்படி பயன்படுத்திய முறைகளில் ஒன்று - “மகா பிரகாசமான ஒளிக்கதிர்”.

மேயத்திலு் அவனிடம் இறங்கி வந்து, தமது பெயரை மோசேயிடம் சொன்னார்.*

⁶கர்த்தர் மோசேக்கு முன்னர் கடந்து சென்று, “யேகோவா என்னும் கர்த்தர், இரக்கமும் தயவும் உள்ள தேவன். கர்த்தர் எளிதில் கோபம் கொள்ள மாட்டார். கர்த்தர் அவர் பிழைப்புகள், கர்த்தர் நம்பிக்கைக்குரியவர். ⁷ஆயிரம் தலைமுறைவரைக்கும் கர்த்தர் தமது இரக்கத்தைக் காட்டுவார். ஜனங்கள் செய்கிற தவறுகளைக் கர்த்தர் மன்னிப்பார். ஆனால் குற்றவாளிகளைத் தண்டிக்க கர்த்தர் மறப்பதில்லை. கர்த்தர் குற்றவாளிகளை மட்டும் தண்டிக்காமல் அவர்களின் பிள்ளைகளையும், பேரக் குழந்தைகளும், அவர்களின் பிள்ளைகளையும், அவர்கள் செய்த தீயகாரியங்களுக்காகத் தண்டிப்பார்” என்றார்.

⁸உடனே மோசே கீழே தரையில் குனிந்து கர்த்தரைத் தொழுதுகொண்டான். மோசே, ⁹“கர்த்தாவே நீர் என்னோடு சந்தோஷமாக இருக்கிறீர் என்பது உண்மையானால் தயவுசெய்து எங்களோடு வாரும. இவர்கள் பிழைத்தமான ஜனங்கள் என்பதை அறிவேன். ஆனால் நாங்கள் செய்த தீயசெயல் களுக்கு எங்களை மன்னித்தருளும்! உமது ஜனங்களாக எங்களை ஏற்றுக்கொள்ளும்” என்றான்.

¹⁰அப்போது கர்த்தர், “உன் ஜனங்கள் எல்லாரோடும் இந்த உடன்படிக்கையைச் செய்ய்கிறேன். யூரியிலுள்ள வேறெந்த ஜனத்துக்கும் செய்யாத விசக்கத்தக்க காரியங்களை நான் உங்களிடம் செய்வேன். உன்னோடு இருக்கிற ஜனங்கள் நான் மிக உன்னதமான கர்த்தர் என்பதைக் காண்பார்கள். நான் உனக்காகச் செய்யப்போகும் அற்புதங்களை ஜனங்கள் காண்பார்கள்.

¹¹நான் இன்றைக்கு உங்களுக்கு இடும் கட்டளைகளுக்குக் கீழ்ப்படிபுங்கள். உங்கள் நாட்டிலிருந்து உங்கள் பகைவர்கள் போகும் படி செய்வேன். எமோரியரையும், காணானியரையும், ஏத்தியரையும், பெரிசியரையும், ஏவியரையும், எபூசியரையும் வெளியேற்றுவேன். ¹²எச்சரிக்கையாயிருங்கள், நீங்கள் நுழையும் இந்தக் தேசத்தின் ஜனங்களோடு எந்த ஒப்பந்தத்தையும் செய்யாதீர்கள்! அந்த ஜனங்களோடு ஒப்பந்தம் செய்தால் அது உங்களுக்குத் தொல்லைதரும். ¹³ஆகையால் அவர்கள் பலிபீடங்களை அழித்துப் போடுங்கள். அவர்கள் தொழுதுகொள்ளும் கற்களை உடையுங்கள். அவர்கள் விக்கிரகங்களை நொறுக்குங்கள். ¹⁴வேறெந்த தேவையைத் தொழுதுகொள்ளாதீர்கள். நான்

‘யேகோவா’ என்னும் வைராக்கியமுள்ள கர்த்தர். இதுவே என் பெயர். நான் எல்லானா - வைராக்கியமுள்ள தேவன்.

¹⁵இத்தேசத்து ஜனங்களோடு எந்தவொரு ஒப்பந்தமும் செய்யாதீர்கள். அவ்வாறு செய்தால் அவர்கள் தங்கள் தெய்வங்களைத் தொழுதுகொள்ளும்போது நீங்களும் சேர்ந்து கொள்ள அவர்கள் உங்களை அழைப்பார்கள். பிறகு அவர்கள் உலுத்திய பலிகளை நீங்கள் உண்பீர்கள். ¹⁶அவர்களின் மகன்களை உங்கள் மகன்களுக்காக நிச்சயம் செய்யக்கூடும். அப்பெண்கள் பொய்த் தேவர்களை சேவிக் கிறார்கள். உங்கள் மகன்களையும் அவ்வாறே பொய்த் தேவர்களை தொழுதுகொள்ள வழிநடத்தக்கூடும்.

¹⁷விக்கிரகங்களைச் செய்யாதீர்கள்.

¹⁸புளிப்பில்லா ரொட்டியின் பண்டுகையைக் கொண்டாடுங்கள். உங்களுக்கு நான் கட்டளையிட்டபடி ஏழு நாட்கள் புளிப்பில்லாமல் செய்த ரொட்டிகளை உண்ணுங்கள். நான் தெரிந்து கொண்டபடி ஆபிப் மாதத்திலேயே இதைச் செய்யுங்கள். ஏனெனில், அந்த மாதத்திலேயே நீங்கள் எசிப்தை விட்டு வந்தீர்கள்.

¹⁹ஒரு பெண்ணிடம் பிறக்கும் முதல் குழந்தை எப்போதும் எனக்குரியது. உங்கள் மிருகங்களின் ஆடுகளின் முதற்பேறானவையும் எனக்குரியவை. ²⁰சுழுவையின் முதல் ஈற்றை நீங்கள் வைத்துக்கொள்ள விரும்பினால் அதை ஒரு ஆட்டுக்குட்டியைக் கொடுத்து திரும்பப் பெறவேண்டும். இவ்வாறு ஆட்டுக்குட்டியைக் கொடுத்து அக்கமுதையை மீட்சாவிட்டால் அப்போது அந்தக் சுழுவையின் சுழுத்தை முறித்துப் போட வேண்டும். உங்கள் முதற்பேறான மகன்கள் அனைவரையும் நீங்கள் என்னிடமிருந்து மீண்டும் வாங்கவேண்டும். காணிக்கையகிரி யாரும் என் முன்னிலையில் வரக்கூடாது.

²¹நீங்கள் ஆறு நாட்கள் உழையுங்கள். ஏழாம் நாள் நீங்கள் ஓய்வெடுக்க வேண்டும். விதைப்பு, அறுவடை காலங்களிலும் நீங்கள் ஓய்வு நாளில் ஓய்வெடுக்க வேண்டும்.

²²வாரங்களின் பண்டுகையை (பெந்தே கோஸ்தே) கொண்டாடுங்கள். கோதுமை அறுவடையின் முதல் தானியத்தை அதற்குப் பயன்படுத்துங்கள். இலையுதிர் காலத்தின் போது* அறுப்பின் பண்டுகையை* கொண்டாடுங்கள்.

²³ஆண்டில் மூன்று முறை உங்கள் ஜனங்கள் இஸ்ரவேலரின் தேவனாயிருக்கிற, கர்த்தராகிய ஆண்டவரின் சந்திதானத்திற்குச் செல்ல வேண்டும்.

தமது பெயரை மோசேயிடம் சொன்னார் எழுத்தின் பிராகாரமாக, “அவன் கர்த்தருடைய நாமத்தைச் சொல்லிக் கூப்பிட்டான்” மோசே கர்த்தரை தொழுதுகொண்டான் அல்லது கர்த்தர் மோசேயிடம் தமது நாமத்தை குறித்து பேசினார் எனப் பொருள்படும்.

இலையுதிர் காலம் எழுத்தின் பிராகாரமாக “வருடத்தின் மாற்றத்தைக் குறிக்கும்.

அறுப்பின் பண்டுகை “அறுவடை விழா அல்லது சக்கோத்” என்றுகூட அழைக்கப்படும்.

24. உங்கள் தேசத்திற்குள் நீங்கள் போகும் போது, அத்தேசத்திலிருந்து உங்கள் பசைவர் களை வெளியேற்றுவேன். உங்கள் எல்லை களை விரிவுபடுத்தி உங்கள் தேசத்தின் அளவை அதிகரிக்கச் செய்வேன். உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தருக்கு முன் ஓராண்டில் மூன்று முறை செல்லுங்கள். அப்போது, யாரும் உங்கள் நாட்டை எடுத்துக்கொள்ள முயலமாட்டார்கள்.

25. பலியின் இரத்தத்தை எனக்குப் படைக்கும்போதெல்லாம் புளிப்பை அதனோடு படைக்காதீர்கள்.

“பஸ்கா உணவிலுள்ள இறைச்சியை மறுநாள் காலவைரைக்கும் வைக்காதீர்கள்.

26. நீங்கள் அறுவடைசெய்யும் முதல் தானியங்களைக் கர்த்தருக்குக் கொடுங்கள். உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தருடைய வீட்டிற்கு அவற்றைக் கொண்டு வாருங்கள்.

“இளம் ஆட்டை அதன் தாய்ப்பாலில் ஒருபோதும் சமைக்காதீர்கள்” என்றார்.

27. மீண்டும் கர்த்தர் மோசேயிடம், “நான் உங்களுக்குக் கூறிய எல்லாக் காரியங்களையும் எழுதிக்கொள். உன் னோடும், இஸ்ரவேல் ஜனங்களோடும் நான் செய்த உடன்படிக்கை இதுவேயாகும்” என்றார்.

28. மோசே 40 பசுவும் 40 இரவும் கர்த்தரோடு தங்கினான். மோசே எந்த உணவையும் உண்ணவோ, தண்ணீரைப் பருகவோ இல்லை. இரண்டு கற்பலகைகளில் உடன்படிக்கையை (பத்துக் கட்டளைகளை) மோசே எழுதினான்.

மோசேயின் பிரகாசமான முகம்

29. பின் மோசே சீனாய் மலையிலிருந்து உடன்படிக்கை எழுதப்பட்ட இரண்டு கற்பலகைகளையும் எடுத்துக் கொண்டு இறங்கி வந்தான். கர்த்தரோடு பேசியதால் அவன் முகம் பிரகாசிக்கிறது. ஆனால் மோசே அதனை அறியவில்லை. 30. ஆரோனும் இஸ்ரவேல் ஜனங்களும் மோசேயின் முகம் பிரகாசிப்பதைக் கண்டனர். எனவே அவனிடம் செல்ல பயந்தனர். 31. ஆனால் மோசே அவர்களை அழைத்தான். எனவே, ஆரோனும், ஜனங்களின் தலைவர்களும் மோசேயிடம் சென்றனர். மோசே அவர்களோடு பேசினான். 32. அதன் பிறகு இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் எல்லோரும் மோசேயிடம் வந்தனர். சீனாய் மலையில் கர்த்தர் அவனிடம் கொடுத்த கட்டளைகளை மோசே அவர்களுக்குக் கொடுத்தான்.

33. ஜனங்களிடம் மோசே பேசி முடித்த பின்பு அவன் தன் முகத்தில் ஒரு முக்காடு போட்டுக்கொண்டான். 34. மோசே கர்த்தருக்கு முன் பேசச் செல்லும்போது அதை அகற்றினான். அப்புறம் கர்த்தர் கூறிய கட்டளைகளை அவன் இஸ்ரவேல் ஜனங்களிடம் வந்து கூறினான். 35. மோசேயின் முகம் பிரகாசிப்பதை ஜனங்கள் கண்டனர்.

மீண்டும் மோசே முகத்தை மூடிக்கொண்டான். மறுமுறை கர்த்தரை சந்தித்துப் பேசுவதற்குச் செல்லும் வரைக்கும் மோசே அவனது முகத்தை மூடி வைத்திருந்தான்.

ஓய்வு நாளைப் பற்றிய விதிகள்

35. மோசே இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் எல்லோரையும் ஒன்றாகக் கூட்டி அவர்களை நோக்கி, “நீங்கள் செய்யவேண்டுமெனக் கர்த்தர் கட்டளையிட்ட காரியங்களை நான் உங்களுக்குக் கூறுவேன்:

2. ஆறு நாட்கள் நீங்கள் வேலை செய்யலாம். ஏழாவது நாள் நீங்கள் ஓய்வெடுப்பதற்குரிய மிக விசேஷ நாளாகும். அந்த நாளில் ஓய்வெடுப்பதன் மூலம் கர்த்தரை மகிமைப்படுத்துவீர்கள். ஏழாவது நாளில் வேலை செய்கிற எவனும் கொல்லப்பட வேண்டும். 3. ஓய்வு நாளில் நீங்கள் வாழுமிடங்களில் நெருப்பை மூட்டவும் கூடாது” என்றான்.

பரிசுத்தக் கூடாரத்திற்கான பொருட்கள்

4. மோசே இஸ்ரவேலின் எல்லா ஜனங்களுக்கும் கூறியதாவது, “இதுவே கர்த்தர் கட்டளையிட்டவை: 5. கர்த்தருக்காக விசேஷ காணிக்கைகளைச் சேர்த்து வைப்புகள். என்ன காணிக்கையைக் கொடுக்கவேண்டும் என்பதை மனதுக்குள்ளேயே ஒவ்வொருவரும் தீர்மானம் செய்து கொள்ளுங்கள். பின் அந்த காணிக்கையைக் கர்த்தருக்குக் கொண்டு வர வேண்டும். பொன், வெள்ளி, வெண்கலம் ஆகியவற்றைக் கொண்டு வாருங்கள். 6. இரதீலம், இரத்தாம்பரம், சிவப்பு ஆகிய நூலையும், வெள்ளாட்டு மயிராலான கம்பள துணியையும் 7. சிவப்புத் தோய்த்த கடாவின் தோலையும், மெல்லிய தோலையும், சீத்திம் மரத்தையும், 8. குத்து விளக்குகளுக்கு எண்ணெயையும், தூபம் காட்டுவதற்கு நறுமணப் பொருள்களையும் கொண்டு வாருங்கள். 9. மேலும் சோமேதக் கல்லையும், ஏபோத்திலும் நியாயத்தீர்ப்பு மார்ப்பதக்கத்திலும் வைக்க வேண்டிய கற்களையும் கொண்டு வாருங்கள்.

10. கர்த்தர் கட்டளையிட்ட பொருள்களையெல்லாம் திறமை மிகுந்த கைவேலைக்காரர் அனைவரும் செய்ய வேண்டும்: 11. பரிசுத்தக் கூடாரம், அதன் வெளிப்பிரகாரம், அதன் மேற்பரப்பு; கொள்கிகள், பலகைகள், தாழ்ப்பாள்கள், தூண்கள், அடித்தளங்கள், 12. பரிசுத்தப் பெட்டி, அதன் தண்டுகள், கிருபாசனம், பெட்டி இருக்குமிடத்தை மூடும் திரை, 13. மேசையும் அதன் தண்டுகளும், மேசையின் மீதிருக்கும் பொருள்கள், மேசையின்மீது வைக்க வேண்டிய விசேஷ ரொட்டி, 14. வெளிச்சத்திற்கான குத்து விளக்குத் தண்டு, அதனோடு பயன்படுத்தப்படும் பொருட்கள், விளக்குகள், விளக்குக்கு எண்ணெய், 15. நறுமணப் பொருள்

களை எரிக்கும் பீடம், அதன் தண்டுகள், அபிஷேக எண்ணெய், நறுமணப்புகைப் பொருள், பரிசுத்தக் கூடாரத்தின் நுழைவாயிலை மூடும் திரை, ¹⁶தகை பலிபீடம், வெண்கலத் தளம், அதின் தண்டுகள், பலிபீடத்தில் பயன்படும் பொருட்கள், வெண்கலத் தொட்டிகள், அதன் பீடம், ¹⁷பிரகாரத்தைச் சுற்றிலுமுள்ள திரைகள், அவற்றிற்கான தூண்களும், பீடங்களும், பிரகாரத்திற்கான நுழைவாயிலை மூடும் திரை, ¹⁸கூடாரத்தைத் தாங்கி நிற்க உதவும் வெண்கல முளைகள், திரைகளின் சுவர்கள், வெளிப்பிரகாரத்தின்முளைகள், முளைகளில் கட்டப்படும் கயிறுகள், ¹⁹பரிசுத்த இடத்தில் ஆசாரியர் அணியும்பொருட்டு விசேஷமாக நெய்த ஆடைகள். இந்த விசேஷ ஆடைகள் ஆசாரியனான ஆரோனும் அவன் மகன் சுளும் அணிவதற்குரியவை. அவர்கள் ஆசாரியராகப் பணியாற்றும்போது இந்த விசேஷ ஆடைகளை அணிவார்கள்” என்றான்.

ஜனங்களின் சிறப்புக் காணிக்கை

²⁰இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் மோசேயிடமிருந்து புறப்பட்டு சென்றனர். ²¹கர்த்தருக்கு காணிக்கைகளைக் கொடுக்க விரும்பிய வர்கள் அனைவரும் கொண்டு வந்தனர். ஆசரிப்புக் கூடாரம், அதிலுள்ள பொருட்கள், விசேஷ ஆடைகள் ஆகியவற்றைச் செய்வதற்கு இப்பொருட்கள் பயன்படுத்தப்பட்டன. ²²பலவகை பொன் அணிகலன்களைக் கொடுக்க விரும்பிய தாராள மனமுள்ள ஆண்களும், பெண்களும் அவற்றைக் கொண்டு வந்தனர். அவர்கள் ஊசிகள், காதுணிகள், மோதிரங்கள், மற்றும் பிற அணிகலன்களைக் கொண்டு வந்தார்கள். கர்த்தருக்காக தம் ஆபரணங்களை அவர்கள் கொடுத்தனர். இது கர்த்தருக்கு விசேஷ காணிக்கையாகும்.

²³மெல்லிய துகில், மற்றும் இளநீலம், இரத்தம்பரம், சிவப்பு நூல் வைத்திருந்தவர்கள் அனைவரும் அவற்றைக் கர்த்தருக்காகக் கொண்டு வந்தார்கள். மேலும் ஆட்டுத் தோலோ, சிவப்புச் சாயமிட்ட செம்மறியாட்டுத் தோலோ அல்லது பதனிடப்பட்ட மெல்லிய தோலோ வைத்திருந்தவர்கள் அதைக் கர்த்தருக்காகக் கொண்டு வந்தனர். ²⁴வெள்ளி, வெண்கலம் ஆகியவற்றைக் கொடுக்க விரும்பியவர்கள், கர்த்தருக்குக் காணிக்கையாகக் கொண்டு வந்தனர். சீத்திம் மரத்தை வைத்திருந்தவர்கள் அதைக் கர்த்தருக்குக் கொண்டு வந்து கொடுத்தார்கள். ²⁵கலைத்திறன் வாய்ந்த ஒவ்வொரு பெண்ணும் மெல்லிய துகில், இளநீலம், இரத்தம்பரம், சிவப்பு நிற நூல்களையும் தயாரித்தனர். ²⁶திறமை மிகுந்தவர்களும், உதவிசெய்ய விரும்பிய எல்லா பெண்களும் வெள்ளாட்டு மயிரால் ஆடைகளைச் செய்தனர்.

²⁷தலைவர்கள் கோமேதகக் கற்களையும் பிற விலையுயர்ந்த கற்களையும் கொண்டு வந்தனர். ஆசாரியரின் ஏபோத்திலும் நியாயத்தீர்ப்பு மார்ப்பதக்கத்திலும் இவை வைக்கப்பட்டன. ²⁸ஜனங்கள் தூபவர்க்கை பொருட்களையும், ஒலிவ எண்ணெயையும் கொண்டு வந்தனர். நறுமணப் பொருட்களுக்கும், அபிஷேக எண்ணெய்க்கும், குத்து விளக்கின் எண்ணெய்க்கும் இவை பயன்படுத்தப்பட்டன.

²⁹உதவிசெய்ய விரும்பிய இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் எல்லோரும் கர்த்தருக்கு அன்பளிப்புகளைக் கொண்டு வந்தனர். இவ்வன்பளிப்புகளை அவர்கள் விரும்பிக் கொடுத்தால் தாராளமாகக் கொடுத்தார்கள். கர்த்தர் மோசேக்கும், அவனது ஜனங்களுக்கும் செய்யுமாறு கட்டளையிட்ட எல்லாப் பொருட்களையும் செய்வதற்கு இப்பொருட்கள் பயன்படுத்தப்பட்டன.

பெசலேயேலும் அகோலியாபும்

³⁰பின் மோசே இஸ்ரவேல் ஜனங்களை நோக்கி, “பாருங்கள், கர்த்தர் யூதாவின் கோத்திரத்தைச் சேர்ந்த ஊர் என்பவனின் குமாரனாகிய, ஊரியின் மகனான பெசலேயேலை தெரிந்தெடுத்துள்ளார். ³¹தேவ ஆலியால் பெசலேயேலை நிரப்பியுள்ளார். பலவகை காரியங்களையும் செய்ய வல்ல திறனையும், அறிவையும் அவனுக்குக் கொடுத்திருக்கிறார். ³²அவன் பொன், வெள்ளி, வெண்கலம் ஆகியவற்றால் பொருள்களைச் செய்து அவற்றை வடிவமைக்க வல்லவன். ³³கற்களைச் செதுக்கி அவற்றில் ஆபரணங்களைச் செய்ய முடியும். பெசலேயேலுக்கு மரவேலைகள் அனைத்தும் தெரியும். ³⁴பிறருக்குக் கற்பிக்கும் படியான விசேஷ திறமைகளைக் கர்த்தர் பெசலேயேலுக்கும், அகோலியாபிற்கும் (தான் கோத்திரத்து அசிசாகின் மகன்.) கொடுத்திருக்கிறார். ³⁵எல்லாவகை வேலைகளையும் செய்யும் ஆற்றலைக் கர்த்தர் இவர்களுக்குக் கொடுத்திருக்கிறார். தச்சு, உலோக வேலைகளையும் அவர்கள் செய்வார்கள். இளநீலம், இரத்தம்பரம், சிவப்பு நூலாலும், மெல்லிய துகிலாலும் ஆடைகளைச் சித்திர வேலைப்பாடுகளோடு நெய் வதில் வல்லவர்கள். கம்பனியையும் அவர்களால் செய்ய முடிந்தது.

36“எனவே பெசலேயேல், அகோலியாபும், மற்றும் திறமைவாய்ந்த கலைவல்லுநர்கள் அனைவரும் சேர்ந்து கர்த்தர் கட்டளையிட்ட வேலைகளைச் செய்ய வேண்டும். அவர்கள் இந்த பரிசுத்த இடத்தை எழுப்புவதற்கான கைதேர்ந்த வேலையைச் செய்யத் தேவையான ஞானத்தையும், அறிவையும் கர்த்தர் அந்த மனிதருக்குக் கொடுத்திருக்கிறார்” என்றான்.

²பின் மோசே செல்லையையும், அகோலியாபையும் கர்த்தரால் திறமை வழங்கப்பட்ட பிற கலைவல்லுநர்களுக்கும் அழைத்தான். வேலையில் உதவ விரும்பிய யாதால் அவர்களும் ஒன்றாகக் கூடினார்கள். ³இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் காணிக்கையாகக் கொண்டு வந்த எல்லாப் பொருட்களையும் மோசே இந்த ஜனங்களுக்குக் கொடுத்தான். தேவனின் பரிசுத்த இடத்தை எழுப்புவதற்கு அவர்கள் அந்தப் பொருட்களைப் பயன்படுத்தினார்கள். காலைதோறும் ஜனங்கள் தங்கள் விருப்பதின்படி காணிக்கைகளை கொண்டு வந்தனர். ⁴பின்னர், கலைவல்லுநர்கள் பரிசுத்த இடத்தில் தாங்கள் செய்யும் வேலையை விட்டு மோசேயிடம் பேசுவதற்குச் சென்றார்கள். அவர்கள், ⁵“ஜனங்கள் மிகுதியாகப் பொருட்களைக் கொண்டு வந்துள்ளனர்! கூடார வேலையை முடிப்பதற்குத் தேவையான பொருளைக் காட்டிலும் அதிகமான பொருள்கள் உள்ளன!” என்றார்கள்.

⁶மோசே இந்தச் செய்தியை பாளையத்தைச் சுற்றிலும் அறிவித்து: “பரிசுத்த இடத்தின் வேலைக்கு இனிமேல் எவரும் எதையும் காணிக்கையாக தரவேண்டாம்” என்றான். இவ்வாறு ஜனங்கள் அளவுக்கதிகமாகக் கொடுப்பதைக் கட்டாயமாக நிறுத்த வேண்டியதாயிற்று. ⁷தேவனின் பரிசுத்த இடத்தை எழுப்புவதற்கு ஜனங்கள் தேவைக்கு அதிகமான பொருட்களைக் கொண்டு வந்திருந்தார்கள்.

பரிசுத்தக் கூடாரம்

⁸பரிசுத்தக் கூடாரத்தைத் திறமையுள்ளவர்கள் அமைக்கத் தொடங்கினார்கள். மெல்லிய துகில், இளநீலம், இரத்தாம்பரம், சிவப்பு நூல்களாலும் அவர்கள் பத்துத் திரைகளை உண்டாக்கினார்கள். திரைகளில் சிறகுகளுள்ள கேரூப் தூதர்களின் சிக்கிரங்களைத் தைத்தனர். ⁹ஒவ்வொரு திரையும் 28 முழ* நீளமும் 4 முழ* அகலமுமாக ஒரே அளவுடையதாய் அமைந்தன. ¹⁰பணி செய்வோர் இரண்டு வெவ்வேறு திரைகளாக அத்திரைகளை இணைத்தனர். ஐந்து திரைகளை ஒரே திரையாகவும், மற்றும் ஐந்து திரைகளை இன்னொரு திரையாகவும் இணைத்தனர். ¹¹ஒரு திரையின் கடைசிப் பகுதியில் நீலத்துணியால் துளைகளைச் செய்தனர். மற்றொரு திரையின் கடைசிப் பகுதியிலும் அவ்வாறே செய்தனர். ¹²ஒரு திரையின் இறுதிப் பகுதியில் 50 கண்ணிகளும் மற்றொரு திரையின் இறுதிப் பகுதியில் 50 கண்ணிகளும் இருந்தன. அவ்வளையங்கள் எதிரெதிராக அமைந்தன.

¹³பின் அவர்கள் அத்திரைகளை இணைப்பதற்கு 50 பொன் வளையங்களைச் செய்தனர். எனவே பரிசுத்தக் கூடாரம் ஒரே துண்டாக இணைக்கப்பட்டது.

¹⁴பரிசுத்தக் கூடாரத்தை மூடி மறைத்து நிற்குமாறு அந்தத் திறமைச்சாலிகள் மற்றொரு கூடாரத்தை அமைத்தனர். வெள்ளாட்டின் மயிரால் பதினொரு திரைகளைச் செய்தனர். ¹⁵எல்லாத் திரைகளும் 30 முழ நீளமும் 4 முழ அகலமும் கொண்ட ஒரே அளவுடையனவாய் இருந்தன. ¹⁶பணியாட்சர்கள் ஐந்து திரைகளை ஒன்றாகவும், பிற ஆறு திரைகளை ஒன்றாகவும் இணைத்தனர். ¹⁷ஒரு திரையின் இறுதியில் 50 துளைகளை அமைத்தனர். மற்றொரு திரையின் இறுதியிலும் அவ்வாறே செய்தனர். ¹⁸பணியாட்சர்கள் 50 வெண்கல வளையங்களை இரு திரைகளையும் சேர்த்து ஒரே கூடாரமாக இணைப்பதற்காகச் செய்தனர். ¹⁹பரிசுத்தக் கூடாரத்திற்கு அவர்கள் மேலும் இரண்டு மூடுதிரைகளை செய்தனர். ஒரு மூடு திரை சிவப்புத் தோய்க்கப்பட்ட ஆட்டுக்கபாவின் தோலாலானது. மற்றொரு மூடுதிரை மெல்லிய தோலினாலானது.

²⁰பிறகு அந்த வல்லுநர்கள் பரிசுத்த கூடாரத்தைத் தாங்குவதற்காக சீத்திம் மரத்தினால் சட்டங்களை அமைத்தனர். ²¹ஒவ்வொரு சட்டமும் 10 முழ* நீளமும் 1 1/2 முழ* அகலமும் உடையதாய் இருந்தது. ²²இரண்டு பக்கத்திலும் தூண்கள் குறுக்குத் துண்டுகளால் இணைக்கப்பட்டு ஒவ்வொரு சட்டமும் அமைக்கப்பட்டது. பரிசுத்தக் கூடாரத்தின் ஒவ்வொரு சட்டமும் அவ்வாறு அமைந்தது. ²³பரிசுத்தக் கூடாரத்தின் தெற்குப்புறத்திற்கு 20 சட்டங்களைச் செய்தனர். ²⁴பின் அந்தச் சட்டங்களுக்கு 40 வெள்ளி பீடங்களைச் செய்தனர். ஒவ்வொரு சட்டத்திற்கும் இரண்டு பீடங்கள் இருந்தன. ²⁵அவர்கள் மறுபக்கமாகிய (வடபுறத்திற்கு) 20 சட்டங்களைச் செய்தார்கள். ²⁶ஒவ்வொரு சட்டத்திற்கும் இரண்டு பீடங்களாக 20 சட்டங்களுக்கு 40 வெள்ளி பீடங்களைச் செய்தனர். ²⁷பரிசுத்த கூடாரத்தின் பின் பகுதியாகிய மேற்கு புறத்திற்கு 6 சட்டங்கள் செய்தனர். ²⁸மேலும் பரிசுத்த கூடாரத்தின் பின் மூலைகளுக்குள்ளு 2 சட்டங்கள் செய்தனர். ²⁹இந்தச் சட்டங்கள் அடிப்புறத்தில் ஒன்றாக இணைக்கப்பட்டன. மேலே இந்த மூலை சட்டங்களை ஒரு வளையம் தாங்கிக் கொண்டிருந்தது. இரண்டு மூலைகளுக்கும் அவர்கள் அவ்வாறே செய்தனர். ³⁰பரிசுத்தக் கூடாரத்தின் மேற்குப் புறத்தில் மொத்தம் எட்டுச் சட்டங்கள் இருந்தன. ஒவ்வொரு

28 முழம் 14 மீட்டர்.

4 முழம் 2 மீட்டர்.

10 முழம் 5 மீட்டர்.

1 1/2 முழம் 73 மில்லி மீட்டர்.

சட்டத்திற்கும் இரண்டு பீடங்கள் வீதம் 16 வெள்ளியாலாகிய பீடங்கள் அமைந்தன.

³¹பரிசுத்தக் கூடாரத்தின் முதல் பக்கத்திற்கு சீத்திம் மரத்தாலான ஐந்து தாழ்ப்பாள்களைப் பணியாட்கள் செய்தனர். ³²மறுபக்கத்திற்கு ஐந்து தாழ்ப்பாள்களும், பரிசுத்தக் கூடாரத்தின் பின்புறத்திற்கு (மேற்கு) ஐந்து தாழ்ப்பாள்களும் அமைத்தனர். ³³சட்டத்தின் ஒரு முனையிலிருந்து மறுமுனைக்குச் செல்லும் படியாக மத்தியிலுள்ள தாழ்ப்பாளைச் செய்தனர். ³⁴தாழ்ப்பாள்களைத் தாங்கிக் கொள்வதற்குப் பொன்னால் வளையங்களைச் செய்தனர். தாழ்ப்பாள்களில் பொன் முலாம் பூசினர்.

³⁵மெல்லிய துகில், இளநீலம், இரத்தாம் பரம், சிவப்புநிற நூல்களையும் மகாபரிசுத்த கூடாரத்தின் நுழை வாயிலுக்கான திரையைச் செய்வதற்குப் பயன்படுத்தினர். திரையில் கேருபீன்களின் சித்திரங்களைக் கைத்தனர். ³⁶சீத்திம் மரத்தால் நான்கு தூண்களைச் செய்து அவற்றிற்குப் பொன் முலாம் பூசினர். அவற்றிற்குப் பொன் கொக்கிகளைச் செய்தனர். அவற்றிற்கு நான்கு வெள்ளி பீடங்களைச் செய்து வைத்தனர். ³⁷கூடாரத்தின் வாயிலை மூடுவதற்குத் திரைகள் அமைத்தனர். அவர்கள் இளநீலம், இரத்தாம் பரம், சிவப்பு நிற நூலையும், மெல்லிய துகிலையும் இத்திரையைச் செய்வதற்கு உபயோகப் படுத்தினர். அத்திரையில் சித்திரங்களை நெய்தனர். ³⁸பின் அவர்கள் நுழைவாயிலின் திரைக்காக ஐந்து தூண்களையும் அதன் கொக்கிகளையும் அமைத்தனர். அவர்கள் தூண்களின் மேற்பகுதிகளையும் திரைத்தண்டுகளையும் பொன் தகட்டால் மூடினார்கள். அத்தூண்களுக்கு ஐந்து வெண்கல பீடங்களைச் செய்தனர்.

உடன்படிக்கைப் பெட்டி

37 சீத்திம் மரத்தினால் பெசலெயேல் பரிசுத்தப் பெட்டியைச் செய்தான். அந்தப் பெட்டி 2 1/2 முழ நீளமும் 1 1/2 முழ அகலமும் 1 1/2 உயரமும் கொண்டவையாக இருந்தன. ²அவன் பெட்டியின் உட்புறத்தையும் வெளிப்புறத்தையும் பசும் பொன் தகட்டால் மூடினான். பெட்டியைச் சுற்றிலும் பொன் சட்டங்களைச் செய்தான். ³அவன் நான்கு பொன் வளையங்களைச் செய்து அவற்றை நான்கு மூலைகளிலும் இணைத்தான். அவ்வளையங்கள் பெட்டியைச் சுமப்பதற்கென்று பயன்படுத்தப்பட்டன. ஒவ்வொரு பக்கத்திற்கும் இரண்டு வளையங்கள் இருந்தன. ⁴பின் அவன் பெட்டியைச் சுமப்பதற்குத் தேவையான தண்டுகளைச் செய்தான். அவன் சீத்திம் மரத்தால் அத்தண்டுகளைச் செய்து அவற்றைப் பசும்பொன்னால் மூடினான். ⁵பெட்டியின் இருபுறங்களிலுமுள்ள வளையங்

களினுள்ளே தண்டுகளைச் செலுத்தினான். ⁶பின் கிருபாசனத்தை பசும்பொன்னால் செய்தான். அது 2 1/2 முழ நீளமும் 1 1/2 முழ அகலமும் உடையதாக இருந்தது. ⁷இரண்டு கேருபீன்களைச் செய்வதற்குப் பெசலெயேல் பொன்னைச் சுத்தியால் அடித்து உருவமைத்தான். இந்தக் கேருபீன்களை கிருபாசனத்தின் இரண்டு ஓரத்திலும் வைத்தான். ⁸ஒரு கேருபீனை கிருபாசனத்தின் ஒரு ஓரத்திலும், மற்றொரு கேருபீனை எதிர் ஓரத்திலும் வைத்தான். மூடியோடு இரண்டு கேருபீன்களையும் எதிரெதிரே ஒன்றாக இணைத்தான். ⁹கேருபீன்களின் சிறகுகள் வானத்தை நோக்கி உயர்த்தப்பட்டிருந்தன. கேருபீன்கள் தங்கள் சிறகுகளால் பெட்டியை மூடியிருந்தன. கிருபாசனத்தின்மேல் குளிட நிலையில் தூதர்கள் ஒருவரையொருவர் நேருக்குநேர் பார்த்துக் கொண்டிருந்தனர்.

விசேஷ மேசை

¹⁰பின் அவன் சீத்திம் மரப்பலகையிலான மேசையைச் செய்தான். அம்மேசை 2 முழ நீளமும் 1 முழ அகலமும் 1 முழ உயரமும் உள்ளதாக இருந்தது. ¹¹அவன் மேசையை பசும் பொன்னினால் மூடினான். மேசையைச் சுற்றிலும் பொன் சட்டங்களை இணைத்தான். ¹²பின் அவன் 3 அங்குல அகலமுள்ள ஒரு சட்டத்தை மேசையைச் சுற்றிலும் இணைத்தான். அவன் சட்டத்தின் மேல் பொன் தகட்டை வைத்தான். ¹³பின் அவன் நான்கு பொன் வளையங்களைச் செய்து அவற்றை மேசையின் நான்கு கால்களுமுள்ள நான்கு மூலைகளிலும் வைத்தான். ¹⁴மேசையின் மேற்பகுதியைச் சுற்றிலும் உள்ள சட்டத்தினருகே அவன் அந்த வளையங்களை இணைத்தான். மேசையைச் சுமக்கும் தண்டுகளைத் தாங்குவதற்கு அவ்வளையங்கள் பயன்பட்டன. ¹⁵பின் அவன் சீத்திம் மரப்பலகையால் செய்யப்பட்ட மேசையைச் சுமக்கும் தண்டுகளைச் செய்தான். தண்டுகளைச் சுத்த பொன்னால் மூடினான். ¹⁶பின் அவன் மேசையில் பயன்படுத்தப்படுவதற்குரிய எல்லாப் பொருட்களையும் செய்தான். தட்டுகள், கோப்பைகள், கரண்டிகள், சின்னங்கள், பாத்திரங்கள் ஆகியவற்றையும் அவன் பொன்னால் செய்தான். பாணங்களின் காணிக்கைகளை ஊற்றுவதற்குக் சின்னங்களும் பாத்திரங்களும் பயன்பட்டன.

குத்துவிளக்குத் தண்டு

¹⁷பிறகு அவன் குத்துவிளக்கைச் செய்தான். அவன் பசும் பொன்னை அடித்து அதன் பீடத்தையும், தண்டையும் செய்தான். பின் அவன் பூக்கள், மொட்டுகள், இழைகள் ஆகியவற்றைச் செய்து எல்லாவற்றையும் ஒன்றாக இணைத்தான். ¹⁸குத்துவிளக்குக்கு

ஆறு சினைகள் இருந்தன. மூன்று சினைகள் ஒரு புறத்திலும், மூன்று சினைகள் எதிர்புறத்திலும் இருந்தன.¹⁹ ஒவ்வொரு சிளையிலும் மூன்று பூக்கள் இருந்தன. அப்பூக்கள் மொட்டுகளோடும், இதழ்களோடும் பூத்தவாதுமைப் பூக்களைப்போல் செய்யப்பட்டன.²⁰ குத்துவிளக்கின் தண்டில், மேலும் நான்கு பூக்கள் இருந்தன. அவையும் மொட்டுகளோடும் இதழ்களோடும் பூத்தவாதுமைப் பூக்களைப்போல் செய்யப்பட்டன.²¹ தண்டின் இருபுறங்களிலுமிருந்து மூன்று சினைகள் வீதம் ஆறு சினைகள் இருந்தன. சினைகள் தண்டோடு இணைந்த மூன்று இடங்களுக்கும் கீழே மொட்டுகளோடும் இதழ்களோடும் கூடிய ஒவ்வொரு பூ இருந்தது.²² பூக்களும் சினைகளும் கொண்ட வேலைப் பாடுகள் உடைய அந்தக் குத்துவிளக்கு முழுவதும் பொன்னால் ஆனதாக இருந்தது. இந்தப் பொன் சுத்தியால் அடிக்கப்பட்டு ஒன்றாக இணைக்கப்பட்டிருந்தது.²³ இந்தக் குத்துவிளக்கிற்கு ஏழு அகல்களை அவன் செய்தான். பின் அவன் திரி சுத்தரிக்கும் சுருவிகளையும், சாம்பல் சிண்ணங்களையும் பொன்னால் செய்தான்.²⁴ குத்துவிளக்கையும் அதற்குத் தேவையான பொருட்களையும் செய்வதற்கு அவன் 75 பவுண்டு* எடையுள்ள சுத்தமான பொன்னைப் பயன்படுத்தினான்.

நறுமணப் பொருள்களை எரிப்பதற்கான பீடம்

²⁵ நறுமணப் பொருள்களை எரிக்கும் படியான பீடத்தையும் அவன் செய்தான். சீத்திம் மரத்தால் இதைச் செய்தான். பீடம் சதுரவடிவமானது. அது 1 முழ நீளமும் 1 முழ அகலமும் 2 முழ உயரமுமாக இருந்தது. நறுமணப் பீடத்தில் நான்கு கொம்புகள் ஒவ்வொரு மூலையிலும் ஒவ்வொன்றாக இருந்தன. இவை நறுமணப் பீடத்தோடு ஒன்றாக அடிக்கப்பட்டன.²⁶ நறுமணப் பீடத்தின் மேல்புறம், பக்கங்கள், கொம்புகள் ஆகியவற்றை அவன் பசும்பொன்னால் மூடினான். பின்பு அவன் நறுமணப் பீடத்தைச் சுற்றிலும் பொன் சட்டத்தை இணைத்தான்.²⁷ நறுமணப் பீடத்திற்கு இரண்டு பொன் வளையங்கள் செய்தான். அதன் ஒவ்வொரு பக்கத்திலும் பொன் தகட்டிற்கு அடியில் சேரும்படி பொன் வளையங்களைப் பொருத்தினான். நறுமணப் பீடத்தைத் தூக்கிச் செல்லும் போது, தண்டைக் கோர்க்கும்படி இந்தத் தங்க வளையங்கள் இருந்தன.²⁸ அவன் சீத்திம் மரத்தினாலான தண்டுகளைச் செய்து அவற்றையும் பொன்னால் மூடினான்.

²⁹ பிறகு அவன் பரிசுத்த அபிஷேக எண்ணெயைத் தயாரித்தான். அவன் சுத்தமான நறுமணப் பொருளையும் தயாரித்தான். நறுமணத் திரவியங்களைத் தயாரிக்கும் முறையிலேயே இப்பொருட்கள் அனைத்தையும் அவன் செய்தான்.

பலிகளை எரிக்கும் பீடம்

38 பலிபீடத்தை பெசலையேல் சீத்திம் மரத்தால் செய்தான். இப்பலிபீடம் பலிகளை எரிப்பதற்காக பயன்படுத்தப்பட்டது. அது சதுரவடிவமானது. அது 5 முழ* நீளமும் 5 முழ அகலமும் 3 முழ* உயரமும் உடையது.² அவன் பலிபீடத்தின் நான்கு மூலைகளிலும் ஒவ்வொரு கொம்பைச் செய்து வைத்தான். அவற்றைப் பலிபீடத்தோடு இணைத்து ஒன்றாக அடித்தான். பின்பு பலிபீடத்தை வெண்கலத்தால் மூடினான்.³ பலிபீடத்தில் பயன்படுத்தப்படும் எல்லாக் சுருவிகளையும் வெண்கலத்தால் செய்தான். பாணைகள், சுரண்டிகள், சிண்ணங்கள், முள்குரண்டிகள், பெரிய கொப்பரைகளையும் செய்தான்.⁴ பின்னர் பலிபீடத்திற்காக வெண்கலத்தாலான வலைப் பின்னல் போன்ற ஒரு சல்லடையை உண்டாக்கினான். பலிபீடத்தின் அடித்தட்டில் அந்தச் சல்லடையைப் பொருத்தினான். அது பலிபீடத்தின் நடுப்பகுதியில் (பாதி உயரத்தில்) பொருந்தியது.⁵ பின் அவன் பித்தளை வளையங்களை செய்தான். பலிபீடத்தைச் சுமக்கும் தண்டுகளைத் தாங்குவதற்கு இவ்வளையங்கள் பயன்பட்டன. சல்லடையின் நான்கு மூலைகளிலும் அவன் அந்த வளையங்களை வைத்தான்.⁶ பின் அவன் சீத்திம் மரத்தினால் தண்டுகளைச் செய்து அவற்றை வெண்கலத்தால் மூடினான்.⁷ பலிபீடத்தின் பக்கங்களிலுள்ள வளையங்களில் தண்டு களைச் செலுத்தினான். தண்டுகள் பலிபீடத்தைச் சுமப்பதற்குப் பயன்பட்டன. பலிபீடத்தின் நான்கு பக்கங்களையும் சீத்திம் பலகைகளினால் செய்தான். அது வெறுமையான பெட்டியைப் போன்று உள்ளே ஒன்று மில்லாதிருந்தது.

⁸ அவன் வெண்கலத்தாலான தொடட்டிகளையும், அதன் பீடங்களையும் செய்தான். பெண்கள் கொடுத்த வெண்கல முகக் கண்ணாடிகளை* அதற்குப் பயன்படுத்தினான். இந்தப் பெண்களே ஆசரிப்புக் கூடாரத்தின் நுழைவாயிலில் திருப்பணி யாற்றி வந்தனர்.

5 முழம் 2.625 மீட்டர் நீளம்;
3 முழம் 1.575 மீட்டர் நீளம்.

முகக் கண்ணாடி (தர்ப்பணம்) பளபளப்பான வெண்கல தட்டுகளை முகம்பார்க்கும் படி பயன்படுத்தி வந்தனர். யாக். 1:23 பார்க்க.

75 பவுண்டு (அல்லது 1 கிகார்) சுமார் 34 கிலோகிராம் எடையளவுக்கு சமம்.

பரிசுத்த கூடாரத்தைச் சுற்றியுள்ள பிரகாரம்

⁹பின்னர் முற்றத்தைச் சுற்றி திரைச் சீலைகள் எழுப்பினான். 100 முழ* நீளமுள்ள தொங்குதிரையை தெற்குப் பக்கத்தில் எழுப்பினான். மெல்லிய துகிலால் அத்திரைகள் அமைந்தன. ¹⁰தெற்குப் பக்கத்துத் திரைகளை 20 தூண்கள் தாங்கின. அவற்றிற்கு 20 வெண்கல பீடங்கள் அமைந்தன. தூண்களுக்கான கொக்கிகளையும் திரைச் சீலைத் தண்டுகளையும் வெள்ளியால் செய்தான். ¹¹பிரகாரத்தின் வடக்குப் புறத்தில் 100 முழ நீளமான திரைச்சுவர் அமைந்தது. 20 வெண்கலப் பீடங்கள் உள்ள 20 தூண்கள் இருந்தன. தூண்களின் கொக்கிகளும், திரைப் பூண்களும் வெள்ளியால் செய்யப்பட்டன.

¹²வெளிப்பிரகாரத்தின் மேற்குப் பக்கத்தில் 50 முழ* நீளமான தொங்குதிரையை அமைத்தான். அந்த 10 தூண்களுக்கும், 10 பீடங்கள் இருந்தன. தூண்களின் கொக்கிகளையும் திரைப் பூண்களையும் வெள்ளியால் அமைத்தான்.

¹³வெளிப் பிரகாரத்தின் கிழக்குப் புறத்திலிருந்து தொங்குதிரை 50 முழ அகலம் உடையதாக இருந்தது. பிரகாரத்தின் நுழைவாயில் இப்பக்கத்தில் இருந்தது. ¹⁴நுழைவாயிலின் ஒரு பக்கத்தில் தொங்குதிரை 15 முழ* நீளமுடையதாகவும் மூன்று பீடங்களின்மேல் நின்ற மூன்று தூண்களைக் கொண்டதாகவும் இருந்தது. ¹⁵நுழைவாயிலின் மறுபுறத்திலுள்ள தொங்குதிரைகள் 15 முழ நீளமுடையதாக இருந்தது.

அந்தப் பக்கத்தில் மூன்று தூண்களும் அவற்றிற்கு மூன்று பீடங்களும் அமைத்தனர். ¹⁶பிரகாரத்தைச் சுற்றிலும் அமைந்த தொங்குதிரைகள் மெல்லிய துகிலால் செய்யப்பட்டன. ¹⁷தூண்களின் பீடங்கள் வெண்கலத்தால் செய்யப்பட்டிருந்தன. கொக்கிகளும், திரைப்பூண்களும், வெள்ளியால் செய்யப்பட்டன. தூண்களின் மேற்பகுதிகளும் வெள்ளியால் மூடப்பட்டன. பிரகாரத்தின் தூண்களில் வெள்ளியாலான திரைப்பூண்கள் இருந்தன.

¹⁸பிரகார நுழைவாயிலின் தொங்குதிரைகள் மெல்லிய துகிலாலும், இளநீலம், இரத்தாம் பரம், சிவப்பு நூல்களாலும் நெய்யப்பட்டன. அவற்றில் பல சித்திரங்களும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தன. திரையானது 20 முழ* நீளமும் 5 முழ* உயரமும் உடையதாக இருந்தது. அவை பிரகாரத்தைச் சுற்றிலும் அமைந்த தொங்கு

திரைகளின் உயரம் கொண்டிருந்தன. ¹⁹தொங்குதிரையை நான்கு தூண்களும், நான்கு வெண்கல பீடங்களும் தாங்கின. தூண்களின் கொக்கிகள் வெள்ளியால் ஆனவை ஆகும். தூண்களின் மேற்பகுதிகளும் வெள்ளியால் மூடப்பட்டன. திரைப் பூண்களும் வெள்ளியாலாயின.

²⁰பரிசுத்தக் கூடாரத்திற்கும், வெளிப்பிரகாரத்தின் திரைகளுக்கும் தேவையான கூடார ஆணிகள் வெண்கலத்தால் செய்யப்பட்டன.

²¹உடன் படிக்கையின் கூடாரமாகிய பரிசுத்த கூடாரத்திற்குத் தேவையப்பட்ட பொருட்களை எல்லாம் லேவி குடும்பத்தார் எழுதி வைத்துக்கொள்ளும் படியாக மோசே கட்டளையிட்டான். பட்டியலைத் தயாரிக்கும் பொறுப்பை ஆரோனின் மகனாகிய இத்தாமார் ஏற்றுக்கொண்டான்.

²²மோசேக்கு கர்த்தர் விதித்த எல்லாக்கட்டளைகளையும் யூதாவின் கோத்திரத்தின் வழியே வந்த ஊரின் மகனாகிய ஊரியின் மகன் பசலையேல் நிறைவேற்றினான்.

²³தூண் கோத்திரத்தைச் சேர்ந்த அகிசாமா கின் மகனான அகோலியாப் அவனோடு ஒத்துழைக்கான். அகோலியாப் மிகச்சிறந்த சித்திரை கைவேலையாளும், நெசவில் நிபுணனும் ஆவான். மெல்லிய துகிலை நெய்வதிலும், இளநீலம், இரத்தாம் பரம், சிவப்பு நூலை நெய்வதிலும் அவன் தலைசிறந்தவனாக இருந்தான்.

²⁴கர்த்தரின் பரிசுத்த இடத்திற்கு 2 டன்கள்* எடைக்கு மேற்பட்ட பொன் காணிக்கையாக அளிக்கப்பட்டது. (அதிகாரப் பூர்வமான அளவு எடையின்படி அது எடையிடப்பட்டது.)

²⁵எண்ணிக்கை எடுக்கப்பட்ட மனிதர்கள் அனைவரும் 3 3/4 டன்கள்* வெள்ளி கொடுத்தனர். (இதுவும் அதிகாரப்பூர்வமான அளவின் தராசில் நிறுக்கப்பட்டது.)

²⁶இருபதும் அதற்கு மேற்பட்ட வயதுமுடைய ஆண்கள் எண்ணப்பட்டனர். 6,03,550 ஆண்கள் இருந்தனர். ஒவ்வொருவனும் 1 பெக்கா வெள்ளியை வரியாக அளித்தான். (அதிகாரப்பூர்வமான அளவின்படி 1 பெக்கா என்பது 1/2 செக்கல்* எடை அளவாகும்.)

²⁷கர்த்தரின் பரிசுத்த இடத்தின் தொங்குதிரைகளுக்கும் 100 பீடங்களை உண்டாக்குவதற்கு அந்த 3 3/4 டன்கள் வெள்ளியைப் பயன்படுத்தினார்கள். ஒவ்வொரு பீடத்திற்கும் சுமார் 75 பவுண்டு* வெள்ளி வீதம் உபயோகப்படுத்தப்பட்டது. ²⁸மீதமுள்ள

2 டன்கள் அல்லது 29 சிகாரும் 730 செக்கலும் கொண்ட எடை. (994.2 சிலோ.)

3 3/4 டன்கள் அல்லது 100 சிகாரும் 1,775 செக்கலும் நிறை கொண்டது. (1864.26 சிலோ.)

1 பெக்கா அல்லது 0.5 செக்கல் எடை. (575 சிராம்.)

75 பவுண்டு அல்லது 1 சிகார். (35 சிலோ.)

100 முழம் சுமார் 52.5 மீட்டர்.

50 முழம் 26.25 மீட்டர்.

15 முழம் 7.875 மீட்டர்.

20 முழம் 10.5 மீட்டர்.

5 முழம் 2.625 மீட்டர்.

50 பவுண்டு* வெள்ளியால் கொக்கிசளையும், திரைப்பூண்களையும், தூண்களின் வெள்ளிப் பூச்சையையும் செய்தனர்.

²⁹கர்த்தருக்கு 26 1/2 டன்களுக்கும்* அதிகமான வெண்கலம் தரப்பட்டது. ³⁰ஆசாரிப்புக் கூடாரத்தின் நுழைவாயிலின் பீடங்களைச் செய்வதற்கு அது பயன்பட்டது. பீடத்தையும், சல்லடையையும் செய்வதற்கும் வெண்கலத்தைப் பயன்படுத்தினர். பலி பீடத்தின் எல்லாக் கருவிகளையும், பாத்திரங்களையும் செய்வதற்கு வெண்கலம் பயன்படுத்தப்பட்டது. ³¹பிரசாரத்தைச் சற்றிலுமுள்ள தொங்குதிரைகளின் பீடங்களையும், நுழைவாயிலில் உள்ள தொங்குதிரைகளின் பீடங்களையும் அமைப்பதற்கு வெண்கலம் பயன்படுத்தப்பட்டது. வெண்கலத்தால் பரிசுத்தக் கூடாரத்திற்கும், வெளிப் பிரசாரத்தின் தொங்குதிரைகளுக்கும் தேவையான கூடார ஆணிகளைச் செய்தனர்.

ஆசாரியர்களுக்கான விசேஷ ஆடைகள்

39 கர்த்தரின் பரிசுத்தக் கூடாரத்திற்கு வரும்போது ஆசாரியர் அணிய வேண்டிய விசேஷ ஆடைகளை நெய்வதற்கு இளநீலம், இரத்தாம்பரம், சிவப்புநிற நூலை சித்திரவேலையாட்கள் பயன்படுத்தினார்கள். கர்த்தர் மோசேக்குக் கட்டளையிட்டபடி அவர்கள் ஆரோனுக்கு விசேஷ ஆடைகளைத் தயாரித்தனர்.

ஏபோத்

²பொன் ஜிகை, மெல்லிய துகில், ஆசீலம், இரத்தாம்பரம், சிவப்புநிற நூல் ஆகியவற்றால் ஏபோத்தைச் செய்தார்கள். ³அவர்கள் பொண்ணை மெல்லிய நாடாவாக அடித்து பொன் ஜிகைகளை வெட்டினார்கள். இந்தப் பொன் ஜிகையை இளநீலம், இரத்தாம்பரம், சிவப்பு நூலிலும், மெல்லிய துகிலுடனும் சேர்த்து நெய்தார்கள். இது சிறந்த சித்திரக்காரனின் கைவேலையாக இருந்தது. ⁴அவர்கள் ஏபோத்தின் தோள் பட்டைகளைச் செய்தார்கள். ஏபோத்தின் இரண்டு மூலைகளிலும் அந்தத் தோள் பட்டைகளை இணைத்தார்கள். ⁵அவர்கள் கச்சையை ஏபோத்தோடு இணைத்தார்கள். ஏபோத்தைப் போலவே இதுவும் செய்யப்பட்டது. அவர்கள் பொன் ஜிகை, மெல்லிய துகில், இளநீலம், இரத்தாம்பரம், சிவப்பு நூல் ஆகியவற்றைப் பயன்படுத்தி, கர்த்தர் மோசேக்குக் கட்டளையிட்டபடியே செய்தார்கள்.

⁶கைவேலைக்காரர் ஏபோத்துக்கு இரண்டு கோமேதகக் கற்களை தங்கச்சட்டத்தில்

பதித்தனர். அக்கற்களினமீது இஸ்ரவேலின் பன்னிரெண்டு மகன்களின் பெயர்களைப் பதித்தனர். ⁷பின் அவர்கள் அதனை ஏபோத்தின் தோள் பட்டைகளோடு இணைத்தனர். இஸ்ரவேல் ஜனங்களை தேவன் நினைவு கூருவதற்காக இந்தக் கற்கள் பயன்பட்டன. மோசேக்கு கர்த்தர் கட்டளையிட்டபடியே இதைச் செய்தனர்.

நியாயத்தீர்ப்பு மார்ப்பதக்கம்*

⁸பின் அவர்கள் நியாயத்தீர்ப்பு மார்ப்பதக்கத்தை செய்தனர். ஏபோத்தைச் செய்தது போலவே, இதுவும் கைதேர்ந்த சித்திரவேலையாக இருந்தது. அது பொன் ஜிகை, மெல்லிய துகில், இளநீலம், இரத்தாம்பரம், சிவப்புநிற நூலால் நெய்யப்பட்டன. ⁹நியாயத்தீர்ப்பு மார்ப்பதக்கத்தை இரண்டாக மடித்து சதுரவடிவில் அமைத்தனர். இது 9 அங்குல* நீளமும் 9 அங்குல அகலமும் உடையதாக இருந்தது. ¹⁰சித்திரவேலையாட்கள் நியாயத்தீர்ப்பு மார்ப்பதக்கத்தில் 4 வரிசை விலையுயர்ந்த கற்களைப் பதித்தனர். முதல் வரிசையில் பத்மராகமும், புஷ்பராகமும், மாணிக்கமும் இருந்தன. ¹¹இரண்டாம் வரிசையில் மரசகமும், இந்திரநீலக்கல்லும், வச்சிரமும் காணப்பட்டன. ¹²மூன்றாம் வரிசையில் கெம்பும், வைடுரியமும், சுகந்தியும் இருந்தன. ¹³நாலாம் வரிசையில் படிசுப்பச்சையும், கோமேதகமும், யஸ்பியும் காணப்பட்டன. இந்தக் கற்கள் அனைத்தும் பொன்னில் பூட்டப் பட்டிருந்தது. ¹⁴நியாயத்தீர்ப்பு மார்ப்பதக்கத்தில் இஸ்ரவேலின் (யாக்கோபின்) ஒவ்வொரு மகனுக்கும் ஒவ்வொரு கல் வீதம் பன்னிரண்டு கற்கள் இருந்தன. ஒவ்வொரு கல்லிலும் முத்திரையைப் போன்று இஸ்ரவேலின் மகன்கள் ஒவ்வொருவரின் பெயரும் பொறிக்கப்பட்டிருந்தது.

¹⁵நியாயத்தீர்ப்பு மார்ப்பதக்கத்திற்காக சித்திர வேலைக்காரர் பசும்பொன்னால் இரண்டு சங்கிலிகளைச் செய்தார்கள். அச்சங்கிலிகள் கயிறுகளைப்போல பின்னப் பட்டிருந்தன. ¹⁶சித்திர வேலைக்காரர் இரண்டு பொன் வளைங்களைச் செய்து, அவற்றை நியாயத்தீர்ப்பு மார்ப்பதக்கத்தின் இரண்டு மூலைகளிலும் இணைத்தனர். தோள் பட்டைகளுக்கு பூட்டும்படி இரண்டு பொன் வளைகளைச் செய்தனர். ¹⁷அவர்கள் பொன் சங்கிலிகளை நியாயத்தீர்ப்பு மார்ப்பதக்கத்தின் மூலைகளிலிருந்த வளையங்களில் இணைத்தனர். ¹⁸தோள் பட்டைகளின் பொன் வளையங்களில் பொன்

மார்ப்பதக்கம் அல்லது நியாயத்தீர்ப்பு பை. பிரதான ஆசாரியனின் மார்பில் அணியப்பட்ட ஒரு துணிப்பட்டையாகும். யாத். 28:15-30 பார்த்து.

9 அங்குலம் 1 ஜாண் அளவு பெருவிரல் நுனியிலிருந்து சிறுவிரல் நுனிவரை உள்ள நீள அளவு.

50 பவுண்டு * அல்லது 1,775 சேக்கல். (22.667 கிலோ).

26 1/2 டன் அல்லது 70 கிகாரும் 2400 சேக்கலும். (13,174.077 கிலோ.)

சங்கிலிகளை மறுமுனைகளை இணைத்தனர். இவற்றை அவர்கள் ஏபோத்தின் முன்புறத்தில் சேர்த்தனர். ¹⁹பின்பு அவர்கள் மேலும் இரண்டு பொன் வளையங்களைச் செய்து அவற்றை நியாயத்தீர்ப்பு மார்ப்பதக் கத்தின் மறை இரண்டு மூலைகளிலும் தைத்தனர். ஏபோத்தை அடுத்து நியாயத்தீர்ப்பு மார்ப்பதக்கத்தின் உட்புறத்தில் இது இருந்தது. ²⁰ஏபோத்தின் முன்புறத்தில் தோள்பட்டைகளின் கீழே இரண்டு பொன் வளையங்களை தைத்தனர். கச்சைக்கு மேலே ஏபோத்தின் இணைப்புக்கருகே இவ்வளையங்கள் இருந்தன. ²¹பின் அவர்கள் நீல நிற நாபாவையும், நியாயத்தீர்ப்பு மார்ப்பதக்கத்தின் வளையங்களையும் ஏபோத்தின் வளையங்களோடு கட்டினார்கள். இவ்விதமாக நியாயத்தீர்ப்பு மார்ப்பதக்கம் கச்சைக்கு அருகில் ஏபோத்துக்கு இணையாக இருக்கும்படி இழுத்துக் கட்டப்பட்டது. கர்த்தர் கட்டளையிட்டபடி அவர்கள் எல்லாவற்றையும் செய்தனர்.

ஆசாரியர்களுக்கான பிற ஆடைகள்

²²பின் அவர்கள் ஏபோத்திற்காக ஒரு அங்கியை நெய்தனர். இளநீல துணியால் அதைச் செய்தார்கள். அது சிறந்த சித்திரத்தையல்காரனால் நெய்யப்பட்டது. ²³அங்கியின் மத்தியில் ஒரு துளையை அவர்கள் உண்டுபண்ணி, அந்தத் துவாரத்தின் விளிம்பைச் சுற்றிலும் ஒரு துண்டுத் துணியைத் தைத்தனர். துவாரம் சிழிந்து போகாதபடி அது பாதுகாத்தது. ²⁴பின் அவர்கள் மெல்லிய துகில், இளநீலம், இரத்தாம்பரம், சிவப்பு நிற நூலைக் கொண்டு துணியாலான மாதுளம் பழங்களை உண்டாக்கினார்கள். அங்கியின் கீழ்த்தொங்கலில் இந்த மாதுளம் பழங்களைத் தைத்தனர். ²⁵பின்பு பசும்பொன்னால் மணிசளை உண்டாக்கினார்கள். அவற்றை அங்கியின் கீழ்த்தொங்கலில் மாதுளம் பழங்களுக்கு இடையே தொங்கவிட்டனர். ²⁶அங்கியின் கீழ்த்தொங்கலைச் சுற்றிலும் மாதுளம் பழங்களும், பொன்மணிசளும் இருந்தன. மாதுளம் பழங்களுக்கு இடையில் ஒரு பொன்மணி இருந்தது. மோசேக்குக் கர்த்தர் கட்டளையிட்டபடியே, கர்த்தருக்கு பணிவிடை செய்யும் போது ஆசாரியன் அணியும் அங்கியாக இது இருந்தது. ²⁷ஆரோனுக்கும் அவனது மகன்களுக்கும் சட்டைகளை கைவேலைச் சாரர் நெய்தனர். இவை மெல்லிய துகிலால் நெய்யப்பட்டன. ²⁸மெல்லிய துகிலிலிருந்து கைவேலையாட்சிகள் ஒவ்வொரு தலைப் பாகையையும் நெய்தனர். உள் ஆடைகளையும் நெற்றிப்பட்டைகளையும் மெல்லிய துகிலிலிருந்து செய்தார்கள். ²⁹மெல்லிய துகில்,*

இளநீலம், இரத்தாம்பரம், சிவப்புநிற நூலிலிருந்து கச்சையைச் செய்தனர். ஆடையின் சித்திர வேலைப்பாடுகள் செய்யப்பட்டன. மோசேக்குக் கர்த்தர் கட்டளையிட்டபடியே இவை அனைத்தும் தைக்கப்பட்டன.

³⁰பின் பரிசுத்தக் கிரீடத்திற்குரிய நெற்றிப்பட்டையைத் தயாரித்தனர். சுத்தப் பொன்னால் அதைச் செய்தனர். அந்தப் பொன் தகட்டில் “கர்த்தருக்குப் பரிசுத்தம்” என்ற வார்த்தைகளைப் பதித்தனர். ³¹பொன்பட்டையை நீல நாடாவில் இணைத்தனர். மோசேக்குக் கர்த்தர் இட கட்டளைப்படியே இந்த நீலநாடாவை தலைப் பாகையோடு இணைத்தனர்.

மோசே பரிசுத்தக் கூடாரத்தைப் பார்வையிடுதல்

³²இவ்வாறு பரிசுத்தக் கூடாரத்தின் (அதாவது ஆசாரிப்புக் கூடாரத்தின்) எல்லா வேலைகளும் செய்து முடிக்கப்பட்டன. கர்த்தர் மோசேக்குக் கட்டளையிட்டபடியே இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் ஒவ்வொன்றையும் செய்தனர். ³³பின் அவர்கள் மோசேக்குப் பரிசுத்தக் கூடாரத்தையும், அதிலுள்ள எல்லாப் பொருட்களையும் காட்டினார்கள். வளையங்கள், சட்டங்கள், தாழ்ப்பாள்கள், தூண்கள், பீடங்கள் ஆகியவற்றை அவனுக்குக் காட்டினார்கள். ³⁴சிவப்புச் சாயம் தோய்த்த ஆட்டுக்கடாவின் தோலால் கூடாரம் மூடப்பட்டிருந்ததைக் காட்டினார்கள். அதன் கீழ் பதனிடப்பட்ட மெல்லிய தோலாலாகிய மூடியையும் காட்டினார்கள். மகா பரிசுத்தக் கூடாரத்தின் நுழைவாயிலை மூடிய சிறைச்சீலையையும் அவர்கள் அவனுக்குக் காட்டினார்கள்.

³⁵அவர்கள் மோசேக்கு உடன்படிக்கைப் பெட்டியைக் காட்டினார்கள். பெட்டியைச் சுமக்கும் தண்டுகளையும், பெட்டியின் மூடியையும் காண்பித்தனர். ³⁶மேசையை அதனுடன் சேர்ந்த பொருட்களோடும், விசேஷ ரொட்டியோடும் காட்டினார்கள். ³⁷அவர்கள் அவனுக்குப் பசும் பொன்னால் செய்யப்பட்ட குத்துவிளக்குத் தண்டையும் அதன் அகல்களையும் காட்டினார்கள். அகலுக்குப் பயன்படுத்தவேண்டிய எண்ணெயையும் பிற பொருட்களையும் காண்பித்தனர். ³⁸பொன் நறுமணப்பீடம், அபிஷேக எண்ணெய், நறுமணப்பொருள், கூடாரத்தை மூடிய தொங்குதிரை ஆகியவற்றையும் அவர்கள் மோசேக்குக் காட்டினார்கள். ³⁹வெண்கல பலிபீடத்தையும், வெண்கல சல்லடையையும் அவனுக்குக் காட்டினார்கள். பலிபீடத்தைச் சுமக்கும் தண்டுகளையும் காட்டினார்கள். பலிபீடத்தின் பொருட்களையும் காண்பித்தனர். வெண்கலத் தொட்டியையும் அதன் பீடத்தையும் அவனுக்குக் காட்டினார்கள்.

⁴⁰பின்பு தூண்களோடும் அவற்றின்

மெல்லிய துகில் சணல் நாரிலிருந்து பிரிக்கப்பட்ட மெல்லிய இழைகள் பின்னால் வேலைக்குத் தகுந்தது.

பீடங்களோடும் கூடிய வெளிப்பிரகாரத்தைச் சுற்றிலும் காணப்பட்ட தொங்கு திரைகளை அவர்கள் மோசேக்குக் காட்டினார்கள். பிரகாரத்தின் நுழைவாயிலில் இருந்த திரையைக் காண்பித்தனர். கயிறுகளையும், கூடார ஆணிகளையும் காட்டினார்கள். பரிசுத்த கூடாரத்தின் அதாவது ஆசரிப்புக் கூடாரத்தின் எல்லாப் பொருட்களையும் அவர்கள் அவனுக்குக் காட்டினார்கள்.

⁴¹பரிசுத்த பிரகாரங்களில் பணிவிடை செய்யும் ஆசாரியர்களுக்கான ஆடைகளை அவர்கள் மோசேக்குக் காட்டினார்கள். ஆசாரியனான ஆரோனுக்கும், அவனது மகன்களுக்கும் தைக்கப்பட்ட விசேஷ ஆடைகளைக் காட்டினார்கள். அவர்கள் ஆசாரியர்களாகப் பணிவிடை செய்யும்போது அணிய வேண்டிய ஆடைகள் இவையாகும்.

⁴²கர்த்தர் மோசேக்குக் கட்டளையிட்ட படியே இஸ்ரவேல் ஐனங்கள் இந்த வேலைகளை எல்லாம் செய்திருந்தனர். ⁴³மோசே எல்லா வேலைகளையும் கூர்ந்து கவனித்தான். கர்த்தர் கட்டளையிட்டபடியே எல்லா வேலைகளும் நிறைவேற்றப்பட்டதைக் கண்டான். எனவே மோசே அவர்களை ஆசீர்வதித்தான்.

மோசே பரிசுத்தக் கூடாரத்தை நிறுவுதல்

40 பின்பு கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, ¹முதல் மாதத்தின் முதல் நாளில் பரிசுத்தக் கூடாரத்தை, அதாவது ஆசரிப்புக் கூடாரத்தை எழுப்பு. ²பரிசுத்தக் கூடாரத்தில் உடன்படிக்கைப் பெட்டியை வைத்துப் பெட்டியைத் திரையால் மூடு. ³பிறகு மேசையை உள்ளே கொண்டு வா. மேசையின்மேல் வைக்கவேண்டிய பொருட்களை வை. பின்பு கூடாரத்தில் குத்து விளக்குத்தண்டை வை. சரியான இடங்களில் குத்துவிளக்கினை அகல்களை வை. ⁴கூடாரத்தில் நறுமணப் பொருட்களின் காணிக்கையைப் படைக்க பொன்னாலான நறுமணப்பீடத்தை வை. உடன்படிக்கைப் பெட்டியின் முன்புறத்தில் நறுமணப்பீடத்தை வை. அதன்பின் பரிசுத்தக் கூடாரத்தின் நுழைவாயிலில் திரைகளை இடு.

⁵பரிசுத்தக் கூடாரத்தின், அதாவது ஆசரிப்புக் கூடாரத்தின் நுழைவாயிலின் முன்பு தகனபலிக்கான பலிபீடத்தை வை. ஆசரிப்புக் கூடாரத்திற்கும், பலிபீடத்திற்கும் இடையே தொட்டியை வை. தொட்டியில் தண்ணீர் ஊற்றி வை. ⁶வெளிப்பிரகாரத்தைச் சுற்றிலும் திரைச்சீலைகளைத் தொங்கவிடு. பிரகாரத்தின் நுழைவாயில் திரையை அதன் ஸ்தானத்தில் தொங்கவிடு.

⁷பின்பு அபிஷேக எண்ணையை எடுத்து பரிசுத்தக் கூடாரத்தையும் அதிலுள்ள எல்லாப் பொருட்களையும் அபிஷேகம் செய். எண்ணைய இப்பொருட்களின் மேல்

ஊற்றும்போது அவை பரிசுத்தமாகும். ⁸தகன பலிக்கான பலிபீடத்தையும் அதிலுள்ள எல்லாவற்றையும் அபிஷேகம் செய்து, பலிபீடத்தை பரிசுத்தமாக்கு. அது மிகவும் பரிசுத்தமானதாகும். ⁹பின் தொட்டியையும், அதன் அட்டைகளத்தையும் அபிஷேகம் செய். அப்பொருட்கள் பரிசுத்தமாவதற்கு இவ்வாறு செய்.

¹⁰ஆரோனையும், அவனது மகன்களையும் ஆசரிப்புக் கூடாரத்தின் நுழைவாயிலுக்கு அழைத்து வா. அவர்களைத் தண்ணீரால் சுழவு. ¹¹பிறகு ஆரோனுக்கு விசேஷ ஆடைகளை உடுத்தி எண்ணெயால் அபிஷேகம் செய்து அவனைப் பரிசுத்தப்படுத்து. அப்போது அவன் ஆசாரியனாகப் பணியாற்ற முடியும். ¹²பின் அவனது மகன்களுக்கும் ஆடைகளை அணிவித்துவிடு. ¹³அவர்களது தந்தைக்கு செய்தபடியே அவர்கள் மேலும் எண்ணெயை ஊற்றி அவர்களையும் பரிசுத்தப்படுத்து. அப்போது அவர்களும் ஆசாரியப் பணிவிடை செய்யும்முடியும். அவர்கள்மேல் அபிஷேக எண்ணெயை ஊற்றும்போது, அவர்கள் ஆசாரியர் ஆவார்கள். வரும் காலங்களில் எல்லாம் அவர்கள் குடும்பத்தினர் ஆசாரியர்களாகவே இருப்பார்கள் என்றார். ¹⁴மோசே கர்த்தர் கூறிய படியெல்லாம் செய்தான்.

¹⁵எனவே, ஏற்ற காலத்தில் பரிசுத்தக் கூடாரம் எழுப்பப்பட்டது. எசுப்பதைவிட்டுப் புறப்பட்ட இரண்டாம் வருடத்தின் முதல் மாதம் முதல் தேதியன்று ¹⁶கர்த்தர் கூறியபடியே மோசே பரிசுத்த கூடாரத்தை நிறுவினான். முதலில் பீடங்களை வைத்தான். பிறகு பீடங்களினீழ்து சட்டங்களை பொருத்தினான். பின்பு தாழ்ப்பாள்களை வைத்து, தூண்களை நிறுவினான். ¹⁷அதன் பிறகு மோசே பரிசுத்தக் கூடாரத்திற்குமேல் வெளிக் கூடாரத்தை அமைத்தான். பிறகு பரிசுத்தக் கூடாரத்தின் மேல் முடியை அமைத்தான். கர்த்தர் கட்டளையிட்டபடியே இவற்றையெல்லாம் செய்தான்.

¹⁸மோசே உடன்படிக்கையை எடுத்து அதை பரிசுத்தப் பெட்டியில் வைத்தான். மோசே பெட்டியினீழ்து தண்டுகளை வைத்து பெட்டியின் முடியை பொருத்தினான். ¹⁹பின்பு மோசே பரிசுத்தப் பெட்டியை பரிசுத்தக் கூடாரத்தில் வைத்தான். அதைப் பாதுகாப்பதற்காக தொங்குதிரையை அதற்குரிய இடத்தில் தொங்கவிட்டான். இவ்வாறு அவன் கர்த்தர் கட்டளையிட்டபடியே தொங்குதிரைகளுக்குப் பின்னே உடன்படிக்கைப் பெட்டியை* வைத்து பாது

உடன்படிக்கைப் பெட்டி அல்லது சீனாய் பாலவனத்தில் இஸ்ரவேல் ஐனங்களோடு தேவன் இருந்தார் என்பதை நிறுபிக்கும் வகையில், பத்துக்கட்டளைகள் எழுதப்பட்ட இரண்டு சுற்பலகைகளும் அந்த உடன்படிக்கைப் பெட்டியில் இருந்தது.

காத்தான். ²²பிறகு மோசே ஆசரிப்புக் கூடாரத்தில் மேசையை வைத்தான். அதைக் கூடாரத்தின் வடக்குத் திசையில் இருந்த பரிசுத்தக் கூடாரத்தில் திரைகளுக்கு முன்னே வைத்தான். ²³பிறகு கர்த்தருக்கு முன்னே மேசையின்மீது பரிசுத்த அப் பத்தை வைத்தான். கர்த்தர் சொன்னபடியே அவன் இதைச் செய்தான். ²⁴பிறகு மோசே ஆசரிப்புக் கூடாரத்தில் குத்துவிளக்குத் தண்டை வைத்தான். கூடாரத்தின் தெற்குப் பகுதியில் மேசைக்கு எதிராக அதனை வைத்தான். ²⁵அதன் பின் மோசே கர்த்தருக்கு முன் இருந்த விளக்குத் தண்டில் அகல்களை வைத்தான். கர்த்தர் கட்டளையிட்டபடியே இதைச் செய்தான்.

²⁶பின்பு மோசே ஆசரிப்புக் கூடாரத்தில் பொன் நறுமணப்பீடத்தை திரைக்கு முன்னால் நிறுவினான். ²⁷பின் நறுமணப்பீடத்தில் சுகந்தவாசனையுள்ள நறுமணப் பொருள் களை எரித்தான். கர்த்தர் கட்டளையிட்ட படியே அவன் இதனையும் செய்தான். ²⁸பிறகு மோசே பரிசுத்தக் கூடாரத்தின் நுழைவாயிலில் தொங்குகிரையை தொங்க விட்டான்.

²⁹பரிசுத்தக் கூடாரம், அதாவது ஆசரிப்புக் கூடாரத்தின் நுழைவாயிலில் தகன பலிக் கான பலிபீடத்தை மோசே வைத்தான். பின் மோசே அந்தப் பலிபீடத்தின்மேல் ஒரு தகன பலியைச் செலுத்தினான். தானிய காணிக்கைகளையும் கர்த்தருக்குச் செலுத்தினான். கர்த்தர் கட்டளையிட்டபடியே அவன் இக்காரியங்களைச் செய்தான்.

³⁰பின்பு ஆசரிப்புக் கூடாரத்திற்கும், பலிபீடத்திற்கும் மத்தியில் மோசே தொட்டியை வைத்தான். சூழலுவற்கானிதண்ணீரை மோசே, தொட்டியில் நிரப்பினான். ³¹மோசே, ஆரோன், ஆரோனின் மகன்கள் ஆகியோர் தங்கள் கைகளையும், கால்களையும் சூழலு வதற்கு இந்தக் தொட்டியைப் பயன்படுத்தி

னார்கள். ³²அவர்கள் ஆசரிப்புக் கூடாரத்தில் நுழையும்போதெல்லாம் தங்களைக் சூழலிக்குக் கொண்டனர். பலிபீடத்தின் அருகே செல்லும்போதெல்லாம் அவர்கள் தங்களைக், கால்களைக் சூழலிக்கொண்டனர். மோசேக்குக் கர்த்தர் கட்டளையிட்டபடியே அவர்கள் இக்காரியங்களைச் செய்தார்கள்.

³³பின்பு மோசே பரிசுத்தக் கூடாரத்தின் வெளிப்பிரகாரத்தைச் சுற்றிலும் திரைகளைத் தொங்கவிட்டான். மோசே பலிபீடத்தை வெளிப்பிரகாரத்தில் வைத்தான். வெளிப்பிரகாரத்தின் நுழைவாயிலில் திரைச் சீலைகளைத் தொங்கவிட்டான். கர்த்தர் செய்யுமாறு கூறிய எல்லா வேலைகளையும் மோசே செய்து முடித்தான்.

கர்த்தரின் மகிமை

³⁴அப்போது ஆசரிப்புக் கூடாரத்தை மேகம் வந்து மறைத்துக் கொண்டது. கர்த்தரின் மகிமை பரிசுத்தக் கூடாரத்தை நிரப்பியது. ³⁵ஆசரிப்புக் கூடாரத்திற்குள் மோசே செல்ல முடியவில்லை. ஏனெனில், மேகம் அதன் மீது மூடியிருந்தது. மேலும் கர்த்தரின் மகிமை பரிசுத்தக் கூடாரத்தை நிரப்பியிருந்தது.

³⁶இந்த மேகமே ஜனங்கள் புறப்பட வேண்டிய நேரத்தை உணர்த்தி வந்தது. பரிசுத்தக் கூடாரத்திலிருந்து மேகம் எழும்பியபோது, இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் பயணத்தைத் தொடங்கினார்கள். ³⁷ஆனால் பரிசுத்தக் கூடாரத்தில் மேகம் மூடியிருந்த போது ஜனங்கள் பயணத்தைத் தொடர முயலவில்லை. மேகம் சிளம்பும் வரையிலும் அவர்கள் அவ்விடத்திலேயே தங்கினார்கள். ³⁸எனவே பசுவில் கர்த்தரின் மேகம் பரிசுத்தக் கூடாரத்தின் மீது இருந்தது. இரவில் மேகத்தில் நெருப்பு காணப்பட்டது. எனவே இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் பிரயாணத்தின் போதெல்லாம் மேகத்தைப் பார்க்க முடிந்தது.

License Agreement for Bible Texts

World Bible Translation Center

Last Updated: September 21, 2006

Copyright © 2006 by World Bible Translation Center

All rights reserved.

These Scriptures:

- Are copyrighted by World Bible Translation Center.
- Are not public domain.
- May not be altered or modified in any form.
- May not be sold or offered for sale in any form.
- May not be used for commercial purposes (including, but not limited to, use in advertising or Web banners used for the purpose of selling online ad space).
- May be distributed without modification in electronic form for non-commercial use. However, they may not be hosted on any kind of server (including a Web or ftp server) without written permission. A copy of this license (without modification) must also be included.
- May be quoted for any purpose, up to 1,000 verses, without written permission. However, the extent of quotation must not comprise a complete book nor should it amount to more than 50% of the work in which it is quoted. A copyright notice must appear on the title or copyright page using this pattern: "Taken from the HOLY BIBLE: EASY-TO-READ VERSION™ © 2006 by World Bible Translation Center, Inc. and used by permission." If the text quoted is from one of WBTC's non-English versions, the printed title of the actual text quoted will be substituted for "HOLY BIBLE: EASY-TO-READ VERSION™." The copyright notice must appear in English or be translated into another language. When quotations from WBTC's text are used in non-saleable media, such as church bulletins, orders of service, posters, transparencies or similar media, a complete copyright notice is not required, but the initials of the version (such as "ERV" for the Easy-to-Read Version™ in English) must appear at the end of each quotation.

Any use of these Scriptures other than those listed above is prohibited. For additional rights and permission for usage, such as the use of WBTC's text on a Web site, or for clarification of any of the above, please contact World Bible Translation Center in writing or by email at distribution@wbtc.com.

World Bible Translation Center

P.O. Box 820648

Fort Worth, Texas 76182, USA

Telephone: 1-817-595-1664

Toll-Free in US: 1-888-54-BIBLE

E-mail: info@wbtc.com

WBTC's web site – World Bible Translation Center's web site: <http://www.wbtc.org>

Order online – To order a copy of our texts online, go to: <http://www.wbtc.org>

Current license agreement – This license is subject to change without notice. The current license can be found at: <http://www.wbtc.org/downloads/biblelicense.htm>

Trouble viewing this file – If the text in this document does not display correctly, use Adobe Acrobat Reader 5.0 or higher. Download Adobe Acrobat Reader from: <http://www.adobe.com/products/acrobat/readstep2.html>

Viewing Chinese or Korean PDFs – To view the Chinese or Korean PDFs, it may be necessary to download the Chinese Simplified or Korean font pack from Adobe. Download the font packs from: <http://www.adobe.com/products/acrobat/acrrasianfontpack.html>